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Политинформация как фактор воспитания патриотизма 
на занятиях истории в условиях освоения ФГОС в системе СПО
Педагогическая общественность, в силу характера своей деятельности глубже других понимающая проблемы становления современной молодежи, уделяет большое внимание вопросам воспитания патриотизма. Несмотря на то, что в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» (2012г.) термин «патриотизм» употребляется в контексте основных принципов государственной политики в сфере образования, но не разъясняется, большинство людей, размышляющих над этим понятием, «по умолчанию» включают в его содержание ряд признаков: чувство любви к отечеству, гордость за его прошлое и настоящее, готовность защищать свою родину. Вместе с тем, патриотизм, как и чувство человеческой любви, связан не только с гордостью за свою Родину, но и с другими чувствами, среди которых – сострадание, горечь утрат, переживание за судьбу, за будущее Родины, чувство ответственности [1].
В 90-е годы ХХ века термин «патриотизм» нередко подвергался осмеянию, но в современных исторических условиях он вновь активно используется в позитивном смысле. Это объясняется тем, что после «взрыва этничности» одной из задач культурно-образовательной политики многонационального государства в начале ХХI века становится задача сохранения целостности культурно-образовательного пространства, интеграция этнической (этнокультурной) и гражданской (национальной) идентичности [2]. Новые политические реалии особенно четко проявились в связи с политическим кризисом в Украине, и сегодня во весь рост встает задача чрезвычайной важности – воспитание патриотов своей страны.

Среди значимых факторов, влияющих на воспитание патриотизма, особо выделяется целенаправленная организация работы обучающихся на занятиях по истории. Федеральные государственные стандарты среднего профессионального образования по учебной дисциплине «История» предполагают формирование (развитие) ряда общественно-значимых умений: ориентироваться в современной экономической, политической и культурной ситуации в России и мире; выявлять взаимосвязь отечественных, региональных, мировых социально-экономических, политических и культурных проблем. 
Содержательная сторона исторической компоненты, согласно ФГОС СПО, включает получение знаний по широкому кругу вопросов новейшей истории: основные направления развития ключевых регионов мира на рубеже XX - XXI вв.; сущность и причины локальных, региональных, межгосударственных конфликтов в конце XX – начале XXI в.; основные интеграционные, поликультурные, миграционные и иные процессы политического и экономического развития ведущих государств и регионов мира. 
Данный подход ориентирован на формирование высокой политической культуры человека, широкий охват глобальных исторических процессов в нашей стране и мире в целом. Однако увлечение глобалистикой, необходимой для понимания сущности современных процессов в мире, ведет к сокращению учебного времени на изучение истории России и к потере вопросов «микроистории», играющих важную роль в воспитании патриотизма, востребованного сегодня. Следует также отметить, что современный студент избирательно относится к источникам получения информации и формам работы на занятиях. Поиск «золотой середины» приводит к пониманию, что помимо традиционных средств и методов обучения в современных условиях следует максимально использовать ту социокультурную среду, в которой молодые люди чувствуют себя комфортно, в первую очередь, Интернет-пространство. 
Это пространство создает условие для получения разнообразной информации, том числе политической и социально-экономической, без которой знание и понимание истории невозможно. Однако практика показывает, что большинство студентов СПО не умеет извлекать из полученной информации «крупицы истины», не в состоянии интерпретировать ее с позиций геополитических и иных интересов России. Необходимость превратить Интернет-пространство в позитивный фактор формирования личности патриота, позволяет возродить такую забытую с советских времен форму занятия, как политинформация. 
Политинформа́ция в странах социализма использовалась как вид идеологической и политико-массовой работы в форме обязательных лекций или бесед в учреждениях и коллективах, в учебных заведениях, партийных, комсомольских и пионерских организациях. Цель регулярного проведения политинформаций состояла в информировании аудитории об актуальных новостях внутренней и международной жизни, их комментировании и формировании определённого, идеологически обусловленного отношения к фактам, явлениям, процессам политической и экономической жизни общества [3]. 

В Республике Беларусь, согласно указу президента А.Г. Лукашенко, с 2003 года в масштабах государства была возрождена практика проведения так называемых «политдней» («единых дней информирования населения»). Рекомендована такая формы работы с молодежью и в России [4]. 

Роль политической информации в формировании политической культуры школьников стала предметом ряда исследований в XXI веке [5]. Представляется, что из всех типов политических культур (патриархальная, подданническая, участия), наиболее актуальной сегодня должна стать политическая культура участия. Ей присуща высокая политическая активность личности, ее стремление воздействовать на политические процессы в стране, обладание достаточно большими знаниями о политической сфере общественной жизни. Эта характеристика вписывается в контекст освоения ФГОС по истории. Политические знания и совокупность умений, осмысленные на занятиях истории под руководством педагога, помогут молодому человеку лучше ориентироваться в современном геополитическом пространстве, грамотно оценивать политическую информацию из разных источников. Как результат, политическим сознанием человека с политической культурой участия становится труднее манипулировать. 
Учитывая, что учебники не успевают за событийной «лентой времени», политинформация, как набор фактов, требующих осмысления и разъяснения, становится востребованной. Апробация данной формы работы со студентами СПО по ФГОС показывает, что при изучении исторического материала она расширяет перечень источников по конкретной теме, активизирует познавательную деятельность обучающихся, позволяет соотнести страницы истории России с историей других стран, международных организаций и событиями локальной, этнической истории. 
Политинформация может быть 10-15-минутным этапом урока, на котором перечисляются последние известия в сфере политики, экономики или культуры, но по усмотрению преподавателя может вырасти в урок-конференцию (деловая игра «Пресс-конференция»). Домашнее задание студентов отражается в рабочих тетрадях (даты, события, имена) и предполагает подбор материала об изучаемых событиях в мире от общего – к частному. При этом студентам предлагается самостоятельно сформулировать новостную строку и возникшие вопросы, ответить на них самостоятельно или задать их в аудитории. 
Преподаватель может использовать заданные вопросы для организации поисковой работы к следующему занятию. Например, политинформация о развитии стран СНГ после распада СССР означала подбор кратких сведений о Таможенном союзе, о событиях на Украине и реакции на них в мире в конкретный исторический момент. При обсуждении краткий перечень событий в Киеве вырастал в рассказ об особенностях развития отношений России – Украины, начиная с 1654 года до наших дней. В обсуждении участвовало большинство студентов, в том числе сообщавших об отношении к данному процессу своих родных и знакомых. Региональная история в данном случае соотносится с историей России и стран ближнего зарубежья.
Политинформацию не следует рассматривать в качестве способа «новой политизации» молодежи. Это средство формирования политической культуры участия студентов, показывающей, что история – прошлое и настоящее - всегда взаимосвязаны, а деятельность политиков состоит в поиске путей решения общественных проблем с учетом исторического и геополитического факторов. Такая форма изучения истории, а по сути исследования подоплеки исторических событий, интересна студентам. Она стимулирует познавательную деятельность, приводит к своеобразному соревнованию: кто больше узнал о событии и его причинах. 
Как правило, в этом случае Интернет-пространство становится источником получения разных мнений, а направление дискуссии в рамках поставленной цели занятия помогает студентам формировать свое собственное мнение о фактах истории. 
Для воспитания патриотических чувств в осмыслении обзорной или тематической политинформации студентам предлагается позиционировать себя как граждан России. При обсуждении тем ставятся вопросы: как данное международное событие может отразиться на развитии России; как Российская Федерация может реагировать на вызов времени; стоит ли защищать интересы своей страны и как это можно сделать; правильную ли позицию занял такой-то политик (известный человек) и другие. Ответы на данные вопросы подводят студентов к пониманию того, что происходящее в мире и жизнь обывателя взаимосвязаны. 
Так, при изучении современных геополитических процессов в Арктике одним из примеров сложившегося понимания сопричастности студентов к происходящим в мире процессам, стали следующие новостные строки: «США стремятся в Арктику» [6]; «Российские военные в Арктике» [7], «В НАО готовятся к проведению международной конференции по Арктике» [8]. Обсуждение истории вопроса по освоению Арктики в совокупности с блоком подобранной систематизированной информации подвел студентов к выводу о том, что «Россия возвращается на Север» [9], Крайний Север вновь становится перспективным регионом и для его развития нужны специалисты, любящие и знающие этот край. 

В случае целенаправленной мотивации студентов проведение политинформации по актуальным проблемам современности на занятиях по истории в системе среднего профессионального образования формирует системное историческое мышление студентов, побуждает их обращаться к истокам современных событий и рассматривать историю с позиций интересов своей страны.
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