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Раздел I
Информация об опыте

Условия возникновения, становления опыта

Педагогический опыт Гаврюшиной Л.И. «Использование произведений живописи на уроках русского языка» формировался на базе ГБОУ НАО «Средняя школа п. Искателей».

В данной школе обучаются дети в основном из п. Искателей. Контингент обучающихся разный по своему составу. Это дети из разных социальных слоёв населения: интеллигенция, рабочий класс, неблагополучные и малообеспеченные семьи. 
Возникновение опыта связано с проблемой низкой речевой деятельности учащихся. Не секрет, что современные дети мало читают, к 6-7 классам, как правило, резко падает их интерес к русскому языку и литературе.  И, как следствие, наблюдается снижение грамотности, косноязычие, учащиеся не умеют правильно, логично выражать свои мысли в сочинениях, анализировать прочитанное. 
На современном этапе преподавания русского языка в средней школе особое место отводится урокам развития речи как основному способу формирования коммуникативной культуры обучающихся. На уроках данного типа предполагается развитие творческих способностей учащихся. Но на сегодняшний день в методике преподавания русского языка и в школьной практике существует традиционный взгляд на методику написания сочинения по картине. В соответствии с этим уроки подготовки к сочинениям по картине становятся подчас шаблонными. При подготовке к таким урокам часто не учитывается психологический аспект воздействия произведений живописи на учеников, не учитывается возраст школьников при выборе картин для школьников. И поэтому зачастую учащиеся не любят писать сочинения по картине.
Началом работы по теме опыта стало проведение диагностики по определению исходного уровня познавательной активности учащихся на уроках развития речи по русскому языку. В опросе приняли участие учащиеся 5-го класса в количестве 23 человек.
Результаты диагностики по опросникам А.Д. Андреевой и Ч.Д. Спилберга показали следующее распределение по уровням сформированности у обучающихся познавательной мотивации.
 1. Продуктивная мотивация с выраженным преобладанием познавательной мотивации учения и положительным отношением к нему – 9 %.
         2. Продуктивная мотивация, позитивное отношение к учению, соответствие социальному нормативу – 21 %.
     3. Средний уровень с несколько сниженной познавательной мотивацией   –                                                                                                                                        31 %.
 4. Сниженная мотивация, переживание «школьной скуки», отрицательное эмоциональное отношение к учению – 16 %.
       5. Резкое отрицательное отношение к учению – 23 %.
Анализ результатов проведённой диагностики показал средний уровень продуктивной мотивации и позитивное отношение к учению у большинства опрошенных учащихся, притом, что уровень продуктивной мотивации с выраженным преобладанием познавательной мотивации и положительным эмоциональным отношением к нему резко снижен.
Наряду с диагностикой автором было проведено анкетирование в том же классе в разные периоды обучения: в 5-ом классе и в 7-ом. 
При первом анкетировании 6 учеников (из 23-х анкетируемых) положительно относились к сочинениям по картине, что составило 27 %.  55 % - отрицательно, 18 % - затруднялись определить своё отношение. 

Своё отрицательное отношение к данным урокам ученики объяснили так: не умею описывать картины (47 %), не люблю сочинять (35 %), боюсь плохой оценки (10 %), не люблю много писать (8%). 
Проанализировав результаты диагностики и анкетирования, автор опыта пришёл к выводу, что уроки развития речи, на которых надо писать сочинение по картине, не вызывает у них положительных эмоций. Это вызвано тем, что у обучающихся отсутствует позитивная учебная мотивация. 
Наиболее конструктивным решением данной проблемы, с точки зрения автора, является создание таких условий обучения, в которых обучаемый может развить свою речевую деятельность. Так возникла идея приобщения учащихся к проведению уроков развития речи с использованием произведений живописи. 
Важная особенность методики работы по картине состоит в том, что она способствует развитию видов речевой деятельности и формированию коммуникативных умений собирать и систематизировать собранный материал для речевого произведения.
В процессе работы по картине у учащихся формируются коммуникативные умения строить речевые произведения разных жанров (описание, повествование, рассуждение), выражать свои мысли точно, правильно с точки зрения литературных норм и по возможности ярко. Использование картины создаёт на уроке атмосферу поиска, эмоциональной приподнятости, рождается потребность в общении и, следовательно, способствует взаимосвязанному обучению всем видам речевой деятельности: говорению, чтению, слушанию, письму.
  Таким образом, автор опыта решил предупредить данную проблему, начиная работу по развитию речевой деятельности учащихся через написание сочинений по картине.

Применение опыта возможно в 5-7 классах общеобразовательной школы. При этом не принципиально, по какому УМК ведётся обучение.
Актуальность опыта

Начало XXI века характеризуется чрезвычайным взлетом технического прогресса. Телевидение, мобильная связь, компьютер отнимают у большинства учащихся все свободное от уроков время. Дети перестают читать книги, следовательно, словарный запас их недостаточно богат.

В наше время, когда происходит упрощение и опошление речи, когда усиливается нравственная глухота общества, особенно актуальна работа учителя русского языка по развитию речи школьников и совершенствованию ее культуры. Особое значение обретают духовные ценности, связанные с ощущением внутренней гармонии, пробуждающие у нас любовь к прекрасному, к красоте, добру и справедливости. И в этом плане использование на уроках развития речи репродукций произведений живописи является мощным источником духовного обогащения и эстетического воспитания. В силу своей специфики картины, непосредственно воздействуя на чувства учащихся яркими запоминающимися образами, могут служить одним из эффективных средств развития речи учащихся. Они активизируют и направляют мысль детей, развивают внимание и наблюдательность, ориентируют высказывание обучаемых на адекватную передачу языковыми средствами содержания картины, способствуют обогащению словарного запаса.
Репродукции с полотен известных художников обогащают знания детей об окружающей действительности, помогают развитию у них мышления, воображения, эстетического вкуса. Дети не только видят, что изображено на полотне, но и стараются понять, что испытывает автор, создавая картину, почувствовать настроение, которое передает художник.

Предметы, изображенные на картине, предстают перед детьми в иных отношениях, чем в окружающей действительности (другая величина, другие масштабные сопоставления, иное отношение между главным и второстепенным, расположение на плоскости). В результате знакомства с живописью дети учатся сопоставлять изображенное на картине с тем, что они наблюдали в действительности, а это, в свою очередь, способствует развитию логического мышления.

Работая много лет по учебно-методическому комплекту М.Т. Баранова, Т.А. Ладыженской, руководствуясь программой для общеобразовательных организаций по русскому языку тех же авторов, Гаврюшина Л.И. убедилась в том, что в школьной практике уделяется достаточное внимание развитию связной речи учащихся.

Но, тем не менее, общаясь с коллегами, изучая публикации в периодических изданиях, автор пришёл к выводу, что проблема использования живописи на уроках русского языка остается достаточно острой. Учителя стараются заменить сочинение изложением или творческим диктантом. Размышления об этом побудили автора обратиться к трудам педагогов, психологов, методистов, опыту коллег.

          Перед педагогом встала задача разработать систему уроков русского языка, предполагающую использование произведений живописи.
         Таким образом, опыт можно считать актуальным в связи с тем, что учитель предлагает один из возможных вариантов решений проблемы, которая остро стоит на сегодняшний день, – развитие речевой деятельности и культуроведческой компетенции учащихся.
Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании системы уроков русского языка по развитию речи с целью развить речевую деятельность и повысить культуроведческую компетенцию обучающихся через использование произведений живописи.
Длительность работы над опытом
Исследование проводилось в три этапа на протяжении пяти лет.

На первом (начальном) этапе (2013 - 2014 учебный год) изучалась и анализировалась научно-методическая литература по заявленной проблеме, изучался современный подход к использованию живописи на уроках русского языка, были определены цели и задачи опыта, формы и методы работы.

На втором (основном) этапе исследования (2014 - 2017 годы) производилось апробирование выбранных форм, методов и приемов работы, способствующих формированию коммуникативных умений учащихся. Была разработана система уроков по развитию речи для 5-7 классов,
 На заключительном этапе исследования (сентябрь 2017 – декабрь 2017 года) анализировалась динамика развития речевой деятельности школьников, производился анализ и обобщение опыта. 

Организация системы уроков по написанию сочинений по картине позволила Гаврюшиной Л.И. повысить активность обучающихся 5-7 классов через систему уроков по написанию сочинений по картине. 
Диапазон опыта

Диапазон опыта охватывает организацию учебной деятельности по русскому языку в 5-7 классах и включает систему школьных уроков русского языка по развитию речи.

Теоретическая база опыта
Проблема использования произведений живописи на уроках русского языка привлекала и привлекает к себе внимание многих ученых: психологов, педагогов, лингвистов и методистов. Они подчеркивают роль картины в развитии мышления и речи учащихся, в воспитании их эстетического вкуса, придают особое значение использованию картины для развития связной речи.         

Автору опыта близка точка зрения страстного пропагандиста картины К.Д. Ушинского, который видел ее роль в развитии дара слова у детей прежде всего в том, что она стимулирует употребление определенной лексики и комментирует значение слов и выражений. «Предмет, стоящий перед глазами ученика или сильно врезавшийся в его память, сам собой, без посредства чужого слова, пробуждает в учащемся мысль, исправляет ее, если она ошибочна, дополняет, если она не полна, приводит ее в естественную, т.е. правильную, систему, если она расположена нелогически».
 Таким образом, логика, грамматика, лексика, стилистика увязываются между собой самым естественным образом.
Рассматривание картины приводит в действие все многообразные мыслительные процессы, способствуя развитию у учащихся наблюдательности, внимательному отношению к языковым явлениям. Работа с картиной как произведением искусства «требует визуального мышления, которое по своему характеру является подлинно творческой деятельностью, способствующей формированию и творческих речевых умений», - пишет Г.Г. Городилова.

На большое значение работы по картине в развитии умственных способностей, активизации мышления детей указывают Л.В. Занков, Б.М. Козлов, М.П. Феофанов. По мнению Т.Т. Головиной, «сюжетная картина с психологической точки зрения есть мыслительная проблема, которую не надо специально организовывать».
 О значении картины для овладения детьми пространственными и временными отношениями говорили В.Г. Поляков, Ю.А. Самарин, Е.Н. Тихеева и И.Н. Шапошников. Известно, что ребенок познает мир в пространственных и временных отношениях, и этот процесс овладения различными отношениями между предметами реальной действительности является важным этапом в умственном развитии ребенка. 
Использование произведений живописи создает на уроке атмосферу поиска, эмоциональной приподнятости, рождающей потребность в общении, и, следовательно, способствует взаимосвязанному обучению всем видам речевой деятельности: говорению, слушанию, чтению, письму. Еще К.Д.Ушинский писал о том, что чем больше органов чувств участвует в восприятии какого-либо предмета, явления, тем прочнее они запечатлеваются в нашей нервной памяти и быстрее вспоминаются.
При обучении видам речевой деятельности картина, как правило, выступает в качестве зрительно-смысловой опоры, способствующей формированию умений и навыков аудирования, говорения, чтения и письменной речи. 

Положительное воздействие искусства на развитие творческих способностей учащихся отмечают многие психологи и педагоги. Они считают, что при восприятии искусства в духовную работу включаются все силы и творческие способности: и чувства, и интеллект, и память, и воображение. Рассматривание картин развивает в детях наблюдательность, воображение, будит в них критическое чутье, способствует проявлению широты мысли, любви к обобщениям. И учитель должен научить учащихся читать картину так же, как и художественное произведение.

В своей работе автор опыта опирался на научные выводы основоположника отечественной методики преподавания русского языка Ф.И. Буслаева. Еще в середине прошлого века им была высказана мысль о соединении в учебном процессе изучения языка с историей и культурой народа.

В настоящее время в научно-методической литературе по проблемам обучения родному языку преобладает точка зрения о необходимости культуроведческого подхода к изучению языка, который предполагает усвоение учащимися в процессе изучения языка жизненного опыта народа, его культуры и духовно-эстетическое воздействие на мысли, чувства, поведение, поступки обучаемых.

В концепции модернизации российского образования в целях духовного развития личности предлагается более полно использовать нравственный потенциал искусства как средства формирования и развития этических принципов и идеалов.

В этом плане использование произведений живописи в качестве учебного средства на уроках русского языка является достоверным источником информации о быте и культуре русского народа, так как художник отбирает из жизни самые существенные, типичные явления национальной культуры, особенности характера своего народа, его быта, традиций. Нельзя не согласиться с утверждением, что «искусство как бы просветляет человека. Под влиянием искусства перед личностью открывается более высокая человеческая правда жизненных явлений и ситуаций»

Изучение детской речи и путей ее развития в XX веке достигло значительного уровня в трудах А.Н.Гвоздева, П.П.Блонского, Т.А.Ладыженской, Л.А.Ходяковой, Н.А.Пленкина.  
По мнению современных социологов и педагогов, при воздействии искусства на человека формируются познавательный, ценностно-ориентационный, созидательный, коммуникативный потенциалы личности, происходит становление "образа человека" и его реализация в социальных ролях.

В свете новых подходов к преподаванию русского языка урок по картине рассматривается как совместная коммуникативная деятельность учителя, приобщающего учащихся к культурно-познавательной деятельности, и школьников, занимающихся созданием и интерпретацией текстов различных типов и стилей.

Работа по картине помогает строить обучение родному языку, тесно связанное с освоением реальной действительности. По мнению известного педагога-гуманиста В.А. Сухомлинского, «произведение изобразительного искусства – еще одно светлое окошко, через которое человек постигает тонкое благородное видение мира».
 
Работа по картине позволяет соотнести коммуникативное умение с видами речевой деятельности. При обучении аудированию выполняются коммуникативные упражнения, направленные на отработку умений, необходимых для полного понимания на слух связной речи. В данном случае имеется в виду понимание текста сообщения (вступительного слова, рассказа) учителя о картине. В зависимости от уровня подготовки учащихся и жанра картины текст сообщения учителя варьируется, постепенно усложняется. 

Прежде чем приступить к сообщению (рассказу) о картине или чтению искусствоведческого текста, учитель предлагает учащимся задания, которые они должны выполнить после прослушивания текста и рассматривания репродукции картины. Например:

- Прослушайте текст (рассказ о картине). Воспроизведите предложения, в которых рассказывается содержание картины. 
- Прослушайте текст. Воспроизведите ту часть, где описывается изображенное на переднем (заднем) плане картины.

- Прослушайте текст. Подробно воспроизведите ту его часть, где описывается герой (главный предмет) картины.
В процессе обучения говорению (производству речи) с использованием картины целесообразны в первую очередь коммуникативные упражнения, направленные на совершенствование связной речи.
На начальном этапе, как показывает опыт, ведущее место занимают вопросно-ответные упражнения, способствующие развитию диалогической речи, в ходе выполнения которых учащиеся отвечают на вопросы, руководствуясь содержанием картины и сообщением учителя. Цель вопросно-ответных упражнений – помочь учащимся в первичном восприятии картины, составить о ней целостное впечатление, понять тему и основной замысел художника. Картина, ограниченная рамками определенной темы, задуманной художником, своим конкретным содержанием помогает учащимся, с одной стороны, понять со слуха вопрос учителя, с другой – правильно ответить на него. Следовательно, эти упражнения способствуют развитию диалогической речи обучаемых.

Для развития монологической речи можно использовать упражнения, в ходе выполнения которых учащиеся описывают главного героя картины, его внешний облик, выражают свое отношение к герою, к картине, составляют описание картины по данному плану и т.д. 
 В  старших классах вопросно-ответные упражнения на говорение носят творческий, интеграционный характер, они объединяют в вопросе частное и общее, содержание и форму. А также ставятся проблемные вопросы, требующие обоснования собственного понимания картины. Целесообразны также упражнения на развитие воображения, в том числе ситуативного характера (по жанровой картине). 
С целью совершенствования навыков говорения целесообразно организовать беседу по картине, в ходе которой проводится словарно-стилистическая работа: учитель организует учащихся на поиск наиболее подходящих слов, точно и ярко передающих изображенное на картине, предлагает подобрать необходимые синонимы, антонимы, эпитеты, сравнения. Беседа строится таким образом, что учащиеся не только отвечают на конкретные вопросы учителя, но и включают в свои ответы элементы описания, повествования и рассуждения: описывают время и место действия персонажей, внешний облик героев, их поступки, домысливают события, предшествовавшие изображенному моменту, или воображают дальнейшее развитие событий, обосновывают логичность выбора художником изобразительных средств для передачи на полотне своих идей, чувств, отношений.
Занимая ведущее место на уроке, беседа подготавливает учащихся к построению речевых произведений разных жанров: описания, повествования, рассуждения. Особое внимание следует уделять рассуждению, в частности составлению отзыва о картине, поскольку овладение этим жизненно важным умением (дать оценку, высказать свое мнение) свидетельствует о высоком уровне владения речью.

Возможны самые разнообразные формы работы на говорение: подготовленное заранее самостоятельное сообщение обучаемого, неподготовленное заранее высказывание, тематическая беседа, ситуативный диалог, ролевая игра, интервью. 
При проведении данных форм работы обращается внимание не только на жанр создаваемого речевого произведения, но и на стиль речи. Учитель постоянно указывает учащимся, как в зависимости от сферы и ситуации общения меняется стиль речи от разговорного до научно-популярного с элементами художественного.

В работе по репродукции значительное место занимает чтение искусствоведческих текстов, которые рассматриваются как средство, помогающее учащимся понять тему и изобразительные средства картины, создать собственное высказывание на основе картины и текста.

После первичного восприятия картины учащимися учитель предлагает обучаемым предтекстовые упражнения, суть которых состоит в семантизации незнакомых слов и терминов, которые встретятся в искусствоведческом тексте. В ходе чтения текстов выполняются притекстовые упражнения, направленные на более глубокое понимание читаемого текста. Особое значение имеют послетекстовые упражнения, направленные на содержательный анализ текста. Цель таких упражнений – привить учащимся навыки изучающего и поискового, беглого и выразительного чтения.

Наиболее распространенными упражнениями при обучении письменной речи с использованием картины являются письменные ответы на вопросы к картине, письменное составление краткого текста на основе опорных слов, словосочетаний, предложений, плана, передача основного содержания картины в письменной форме, свободные и творческие диктанты, изложения и сочинения.
Таким образом, использование картины создает на уроке атмосферу поиска, эмоциональной приподнятости, рождающей потребность в общении и, следовательно, способствует взаимосвязанному обучению всем видам речевой деятельности: говорению, слушанию, чтению, письму.

Новизна опыта
Новизна опыта состоит в совершенствовании использования произведений живописи в процессе обучения русскому языку, творческом переосмыслении традиционных методов обучения, апробации заданий, способствующих развитию речевой деятельности и формированию коммуникативной культуры обучающихся.
Автор убеждён, что использование произведений живописи на уроках русского языка позволяет реализовать общедидактический принцип соединения обучения с воспитанием, содействует мировоззренческому, нравственному и эстетическому воспитанию учащихся, способствует пробуждению у детей интереса, уважения и любви к народу.
Раздел II
Технология опыта
При работе над проблемой использования живописи на уроках русского языка автором были поставлены определенные цели и задачи.

Цель: показать роль и место живописи в системе работы по развитию речи учащихся и особенности методики работы, структуру и содержание уроков написания сочинений по картине.

Задачи:

- изучить психолого-педагогические основы использования живописи для развития речи учащихся в свете теории речевой деятельности;

- познакомиться с современным подходом к использованию живописи на уроках русского языка;

- проанализировать методические материалы по подготовке, проведению уроков и анализу сочинений по картине;
- разработать систему уроков по написанию сочинений по картине для обучающихся 5-7 классов.
Педагог убеждён, что успех работы по произведениям живописи на уроках русского языка во многом зависит от того, какие репродукции картин будут предложены для рассмотрения.
Программа по развитию связной речи предусматривает обучение учащихся 5-7 классов описанию природы (А. Пластов «Летом», Н. Крымов «Зимний вечер»), помещения (Шевандронова «В сельской библиотеке», Яблонская «Утро»), внешности человека (А. Пластов «Витя-подпасок»), действий людей (С. Григорьев «Вратарь»), натюрмортов (П. Кончаловский «Сирень»), животных (А. Комаров «Наводнение»).

Автор считает, что предлагаемая учащимся для сочинения картина должна отвечать коммуникативно-обучающим функциям, содействовать развитию видов речевой деятельности, формировать культуроведческие знания, воспитывать любовь и уважение к народу – носителю русского языка, создавать условия для психической, интеллектуальной и нравственной коррекции личности обучаемого.
Наиболее эффективным средством развития речи является использование наглядности.

Как показывают наблюдения, опытные учителя-словесники при подготовке к сочинению по картине используют текст-образец. Чаще всего в качестве образца используются отрывки из художественных произведений, лирические отступления, зарисовки, стихотворения, близкие содержанию картины, или сами составляют тексты по картине.

По мнению педагога, в качестве образца к сочинению по картине лучше всего использовать искусствоведческий текст. Под искусствоведческим текстом понимается текст, написанный художником, искусствоведом, преподавателем по изобразительному искусству, в котором непосредственно описывается содержание той или иной картины и средства выражения замысла художника, оцениваются достоинства или критикуются недостатки того или иного произведения. 
Л.А. Ходякова рекомендует при отборе искусствоведческого текста учитывать следующие требования:

- объем текста не должен превышать в 5-7 классах – 250 слов, в 8-9 классах – 350 слов;
- в тексте должна быть ясно отражена тема и основная мысль;
- текст должен иметь четкую структуру (зачин, основная часть, концовка);
- характеристика текста должна содержать доступность, интересность, информативность, художественность;
- изображение на картине должно соответствовать содержанию текста;
- в тексте должна прослеживаться ярко выраженная авторская позиция, отношение к описываемой картине;
- синтаксис текста должен быть несложным.
Учитель в процессе анализа какого-либо конкретного текста имеет возможность показать учащимся общие закономерности построения определенной группы текстов. На их основе можно обучать построению собственного речевого произведения того же типа, стиля, структуры и, таким образом, формировать у обучаемых сознательные коммуникативные умения.
Этому помогает предварительный смысловой и типологический анализ текста-образца, в процессе которого учащиеся определяют тему и основную мысль текста, его структуру, опорные слова, выделяют абзацы и фрагменты, относящиеся к разным речевым жанрам (описание, повествование, рассуждение), определяют способы связи между абзацами и предложениями, а также стиль речи.
Таким образом, при подготовке к сочинению по картине большое значение имеет работа с искусствоведческим текстом, который, гармонично вплетаясь в ткань урока, становится не только моделью высказывания определенного жанра и стиля, но и является мощным источником получения культуроведческой информации, духовного обогащения, эстетического воспитания учащихся.
Методика работы над сочинением по картине имеет свои отличительные особенности.

Прежде всего, картина является оптимальным средством для формирования коммуникативных умений раскрывать тему и основную мысль, собирать и систематизировать материал. 

Несмотря на то, что в человеке заложена способность к речевой деятельности, ей необходимо обучать. Для этого стимулируются коммуникативно-познавательные потребности обучаемых, проводятся специальные упражнения и используются определенные средства обучения. В качестве одного из эффективных средств обучения учащихся связной речи целесообразно использовать репродукции произведений живописи. Непосредственно воздействуя на органы чувств своими яркими изобразительными средствами, картина создает мотивацию к речевому действию, ориентирует высказывание обучаемых на передачу языковыми средствами содержания картины. При этом картина помогает говорящему следить за собственным выражением мыслей.

Адресованные учащимся вопросы и задания по рассматриваемой картине стимулируют речевую активность говорящего, поддерживают и направляют его речевую деятельность. Таким образом, создается коммуникативное сотрудничество, поскольку ответ учащихся легко контролируется учителем, который видит эту же картину и может сразу исправить неточность. Работа по картине помогает поддерживать постоянную и непосредственную связь между учителем и учащимися.

Эффективность воздействия живописи состоит в возбуждении сопереживания, вызываемого у зрителей. Сопереживание оставляет глубокие следы в сознании воспринимающего картину, заставляет его особенно активно работать над поиском слов для выражения своих мыслей.

Как показывают наблюдения, в процессе работы по картине у учащихся формируются умения строить сочинения разных жанров (описание, повествование, рассуждение), - выражать свои мысли точно, правильно с точки зрения литературных норм и по возможности ярко.
Одна из задач методики работы по картине – это формирование культуроведческой компетенции учащихся. Так содержание картины И.Н.Аристова «Спасение знамени» позволяет напомнить учащимся о тяжелом периоде в жизни нашего народа – Великой Отечественной войне (1941 – 1945 годы). На наш взгляд, эта картина не утратила своего значения и сегодня, поскольку воспитание патриотизма у детей – довольно актуальная проблема в наше время. Перед началом беседы по картине следует дать комментарий по ее содержанию: рассказать об СССР, Великой Отечественной войне, пионерской организации, ее символике, атрибутах.

 
Исходя из культуроведческого аспекта в обучении родному языку, можно использовать для описания трудовых процессов картину В.А. Тропинина «Кружевница».

Учащимся следует рассказать о том, что труд кружевниц, вышивальщиц, золотошвеек в России был тяжелым. Девушки всю жизнь проводили с нитками в руках и коклюшками, старились, слепли от бесконечной работы. И вот художник В.А. Тропинин, сам выходец из крепостных крестьян, восхищается своей моделью-кружевницей, создает чудесный образ девушки-труженицы, которой труд в радость, потому что под ее руками рождается чудо-кружево. 
  
При подготовке к сочинению необходимо применять системный и комплексный комментарии. При работе с картиной наиболее целесообразен комплексный комментарий. Например, при рассматривании картины К. Успенской-Кологривовой «Не взяли на рыбалку» следует прокомментировать, что на рыбную ловлю обычно ходят рано утром в ясную тихую погоду. Для рыбалки необходимы рыболовные принадлежности: удочка, крючки, посуда для рыбы. Необходимо заранее приготовить приманку для рыбы – червей.

Обязательным компонентом методической системы является связь преподавания русского языка и изобразительного искусства. Опыт показывает, что осуществление межпредметных связей в работе над произведениями живописи активизирует речевую деятельность учащихся, способствует обогащению речи детей словами, необходимыми для анализа картины и ее описания, искусствоведческими терминами, помогает учащимся глубже проникнуть в содержание картины, содействует эстетическому воспитанию школьников.
Очень важно в ходе подготовки к сочинению проводить рассредоточенную лексическую подготовку, которую еще в начале 60-х годов предложил Н.Т. Баранов, однако до сих пор на уроках русского языка она недостаточно используется. Суть ее состоит в том, что часть лексико-грамматических упражнений выносится за пределы урока написания сочинения и ведется в течение предшествующих одной - двух недель.
Уроки по картине предполагают эстетически грамотный анализ картины, внимание к специфическим средствам живописи (цвет, колорит, композиция, светотень и т.п.), закрепляют основы зрительской культуры, умения чувствовать красоту живописного полотна.

Уроки по картине имеют свою специфическую структуру:

- подготовка учащихся к восприятию картины (вступительное слово учителя);

- рассматривание картины;

- анализ картины как произведения искусства (беседа по картине);

- словарно-стилистическая и орфографическая работа;

- чтение искусствоведческого текста;

- анализ искусствоведческого текста;

- составление схемы или плана речевого произведения;

- устное или письменное сочинение;

- анализ письменных работ учащихся.

Структура и методика уроков по картине не имеет существенных отличий в зависимости от ступени обучения. Они отличаются в основном по содержанию: отбор картин, текстов, характер вопросов, языковое наполнение упражнений и творческих работ.

Естественно, все указанные компоненты урока взаимосвязаны и могут проводиться в иной последовательности. Однако они имеют свои особенности, поэтому остановимся на каждом из них подробнее.
Специфическим компонентом урока по картине является вступительное слово (рассказ) учителя. Как показывает опыт, восприятию картины способствует сообщение учителем сведений об истории создания картины, отрывков из воспоминаний или писем художников, касающихся данного произведения, пересказ отрывков из художественных произведений или чтение стихотворных строк, близких теме картины.
 Живое эмоционально звучащее слово учителя обостряет зрительное восприятие картины и тем самым усиливает воздействие произведения живописи на эмоции, мысль и речь учащихся. (Приложение 1)
Следующий этап в работе с картиной – рассматривание репродукции произведения живописи. Молчаливое, неторопливое рассматривание картины имеет большое значение для развития мышления учащихся.

В процессе рассматривания картины у учащихся развивается способность наблюдать, образно мыслить, целостно воспринимать произведение живописи. Это восприятие проходит на уровне подсознания, через чувство, поэтому учителю не следует чрезмерно вмешиваться в этот сложный индивидуальный процесс. Ученик, рассматривая картину, обращает внимание прежде всего на то, что его больше волнует, интересует, что явилось для него новым, неожиданным. В этот момент определяется отношение учащихся к картине, формируется его индивидуальное понимание художественного образа, нравственной позиции художника.

Общее беглое знакомство с картиной порождает у учащихся желание высказаться. Однако эти высказывания иногда носят случайный характер, учащиеся затрудняются самостоятельно устанавливать связи между частями картины. Поэтому необходим анализ картины под руководством учителя.
Цель анализа картины – углубить первоначальное восприятие ее, помочь учащимся понять образный язык искусства и сформировать умение анализировать картину как произведение искусства в единстве содержания и формы.

Анализ картины проводится в процессе выполнения вопросно-ответных упражнений или в ходе беседы. Восприятие и глубина понимания картины зависит не только от характера поставленных вопросов, но и от их последовательности. 
Начать беседу можно с вопросов аналитико-синтетического характера. (Какой цвет является основным в картине? Почему?)
Затем следуют вопросы, связанные с определением сюжета картины и способами ее выражения. В ходе структурного анализа выявляется тема и основная мысль картины, роль изобразительных средств в раскрытии замысла художника. При этом большое значение имеет формулировка вопросов, которая, на наш взгляд, должна отвечать следующим требованиям: быть точной, лаконичной и понятной учащимся; помогать учащимся рассматривать картину в единстве содержания и средств художественной выразительности.

Правильная постановка вопроса имеет большое значение в организации наблюдения, необходимого для анализа картины.
Активизации мышления и речи учащихся способствуют вопросы на сопоставление, на раскрытие причинно-следственных связей, на обобщение, на установление причинно-временных и пространственных связей. Как правило, такие вопросы подсказывают жанровые картины, беседа по которым может касаться не только того, что изображено на них, но также предшествующих и последующих событий.

Формированию собственного суждения и эстетического переживания у учащихся помогают вопросы на выявление авторской позиции художника и своего личного отношения, которые целесообразно задать в конце беседы по анализу картины, например: «Что чувствуете вы и о чем думаете, когда смотрите на эту картину?» 
Вопросы необходимо строить в зависимости от уровня искусствоведческих знаний учащихся, от содержания и жанра картины, от целей и задач урока. 
В процессе беседы по картине обогащается словарный запас учащихся, поскольку осмысление содержания картины сочетается с подбором необходимой лексики для выражения своих мыслей и чувств. 

Учащиеся невольно проявляют интерес к раскрытию ее содержания, который в свою очередь способствует формированию внимания к новым понятиям и словам. Беседа по картине предполагает установление ассоциативных связей между словами, обозначающими те или иные предметы и явления, изображенные на полотне, способствует многократному употреблению слова после его первичной семантизации. Представляя собой источник эмоционального воздействия на человека, картина помогает усвоению эмоционально-окрашенных слов.

Успешному проведению словарно-стилистической работы способствует использование толкового словарика на уроке, к которому учащиеся могут обращаться в ходе беседы. (Приложение 2)

Словарно-стилистическая работа как необходимый элемент урока с использованием картины проводится фрагментарно на протяжении всего урока: в ходе анализа картины, в процессе чтения и после чтения искусствоведческого текста. (Приложение 3)
Таким образом, если учитель умело организует словарно-стилистическую работу, помогает ученикам в отборе необходимых слов, то в классе устанавливается творческая атмосфера, способствующая обогащению словарного запаса учащихся.
Как показывают наблюдения, существенное влияние на предстоящее сочинение учащихся как в речевом, так и в структурном плане оказывает анализ искусствоведческого текста-образца. Однако его следует использовать после проведенной беседы и словарно-стилистической работы по картине, в процессе которой учащиеся самостоятельно ищут наиболее подходящие слова для выражения своих мыслей. Использование анализа образца после беседы предоставляет учащимся возможность сравнить «свои» слова, найденные в ходе беседы, со словами, употребленными автором текста, и убедиться в богатейших возможностях русского языка. Кроме того, у учащихся обостряется наблюдательность, стимулируются творческие поиски и появляется желание описать картину красиво, заимствуя содержание, лексику и стиль текста-образца. При таком подходе влияние текста проявляется более умеренно и он в большей мере подвергается творческой переработке. (Приложение 4)
Составление плана предстоящего сочинения является обязательным элементом урока с использованием картины, поскольку этот прием обучения, тесно связанный с умением систематизировать материал, подготавливает учащихся к составлению собственного речевого произведения.
 Собирая и систематизируя материал по картине, учащиеся одновременно овладевают умением планировать свое высказывание, поскольку в процессе сбора материала они приводят его в определенный порядок, группируют по подтемам, устанавливают последовательность его использования в соответствии с темой и замыслом предстоящего сочинения. 
Составление плана сочинения на основе произведения живописи имеет свои особенности, связанные с необходимой искусствоведческой подготовкой учащихся, их умением понимать замысел художника, его настроение, выраженное на полотне. (Приложение 5)
Опыт показывает, что на начальной и средней ступенях обучения целесообразно составлять в процессе фронтальной работы коллективный план под руководством учителя, причем вначале составляется простой план, а потом – сложный. 
На основе коллективно составленного плана учащиеся овладевают    умением самостоятельно составлять план описания картины. Работа над планом сочинения активизирует и дисциплинирует мысль учащегося, способствует развитию его логического мышления. 
Завершающим этапом в работе по картине на уроке русского языка                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                является написание сочинения определенного жанра (описание, повествование, рассуждение), а также составление рассказа, отзыва, заметки в газету.  В зависимости от задачи урока, наличия у учащихся картины в домашних условиях и времени на уроке письменные работы по картине проводятся в классе или задаются на дом.

Сочинению может предшествовать работа учащихся по редактированию готового текста сочинения, которую они выполняют с особым интересом. Для проведения этой работы учитель может использовать неудачные тексты сочинений учащихся, обучавшихся ранее, но может составить его и сам, «запрограммировав» в нем типичные ошибки. Выполнение данного вида работы позволяет предотвратить появление многих ошибок в ученических работах, грамотно и правильно построить свой собственный текст. (Приложение 6)
Проверка и анализ письменных работ по картине также имеет свою специфику, которая выражается в том, что учитель, оценивая сочинение, обращает внимание на то, в какой мере учащийся использовал источник (произведение живописи), выполнил ли он поставленную задачу (например, описать картину или составить рассказ на основе изображенного художником); соответствует ли его сочинение теме и замыслу художника; употребил ли он искусствоведческую лексику. Проверяя письменную работу, учитель должен учитывать, что картина каждым учеником воспринимается индивидуально, создает свой эмоциональный настрой, свое понимание, и поэтому необходимо проявлять особый такт, поощрять самостоятельность и творческие находки учащихся, оригинальность в речевом оформлении. 

Цель анализа проверенных работ состоит в том, чтобы показать учащимся как положительные, так и отрицательные стороны их работы в композиционно-содержательном плане и речевом оформлении.

При этом учитель исходит из той задачи, которая ставилась перед учащимися при работе с картиной.  Анализируя работу, учитель не ограничивается констатацией недостатков, а привлекает учеников к их исправлению, составлению более удачных вариантов предложений и отрывков текста.

Коллективный анализ сочинений подготавливает учащихся к еще более ответственному этапу работы – к совершенствованию написанного.

Таким образом, уроки с использованием картины отличаются от других уроков по развитию речи, имеют специфические черты и структуру. Важнейшие компоненты урока по картине – вступительное слово учителя, анализ картины под руководством учителя (беседа), словарно-стилистическая работа, анализ искусствоведческого текста, работа над планом – стимулируют творческое воображение школьников, обогащают речь учащихся образно-выразительной и эмоционально-окрашенной лексикой.

Написание письменной работы, ее проверка и анализ способствуют формированию умения совершенствовать написанное.       

Использование различных жанров живописи предоставляет широкие возможности для обучения учащихся написанию сочинений-описаний природы, животных, сочинений повествовательного характера, сочинений-описаний внешности человека, сочинений-рассуждений, сочинений-отзывов о произведениях искусства, сочинений на религиозные темы. 
Раздел III
Результативность опыта

Работа над темой опыта убедила в том, что такой вид упражнения по     развитию речи учащихся, как сочинение по картине, способствует формированию коммуникативной культуры личности школьников.
Об этом свидетельствуют результаты сочинений по картине на начальном этапе опыта и на конечном. Повысилось качество письменной речи обучающихся, увеличился словарный запас учащихся и количество выразительных средств и экспрессивной лексики в их речи. Изменилось отношение учащихся к сочинениям по картине. 
Так, анкета об отношении к урокам развития речи, на которых надо писать сочинения по картине, проводилась дважды, в 5-ом и в 7-ом классах, и её результаты говорят о положительной динамике. При первом анкетировании 6 учеников (из 23-х анкетируемых) положительно относились к сочинениям по картине, что составило 26 %. Через два года таких учащихся стало 17, что составило 74 %.  Данные результаты свидетельствуют о положительной динамике показателей.
Таким образом, опыт автора позволяет сделать вывод о том, что умелое использование учителем таких жанров живописи для обучения сочинениям учащихся V–VII классов, как пейзажный, анималистический, натюрморт, портрет, жанровая картина способствует эстетическому воспитанию учащихся, развитию логического и образного мышления,  что несомненно  влияет на речь учащихся, делает ее культурной, грамотной, богатой словарным запасом, эмоциональной.

Учет всех положений, раскрытых в работе, позволяет автору организовывать учебный процесс методически грамотно.  Произведения живописи педагог использует не только на уроках, но и на факультативных занятиях. Учащиеся с большим интересом работают над сочинениями по картине.  

Многолетний опыт автора свидетельствует о том, что старшеклассников привлекают произведения на библейские сюжеты, их интересуют морально-нравственные проблемы, связанные с семьей, а именно – неравные браки, неоднозначное отношение к ним, проблемы взаимоотношений между членами семьи. По-прежнему вызывает интерес школьников и тема войны, особенно психологическое состояние героев. Неизменный интерес представляют для учащихся литературоведческие темы, связанные с жизнью и творчеством А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, А.С. Грибоедова. 

Поэтому в дальнейшем автор планирует не только не прекращать работу с произведениями живописи на уроках развития речи в старших классах, а поднимать ее на новый, более высокий уровень.
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Приложение 1.
Фрагмент урока «Сочинение-описание по картине А.М.Герасимова «После дождя. Мокрая терраса».

Вступительное слово учителя. 

Ребята! Говорят, что в природе, как и у людей, есть свои праздники. Вы согласны с этим мнением? Если да, то попробуйте придумать названия этим праздникам. С какими явлениями в природе они могут быть связаны?  (Наверное, все изменения, которые происходят в природе, все новое и можно назвать праздником. Например, Праздник первого снега, Осенний маскарад, День весны, Праздник первых цветов, Праздник весенних ручьев, Праздник Ивана Купалы.) 
Сразу видно, что вы очень внимательно следите за изменениями в природе. Но гораздо лучше нас с вами подмечают праздники в природе художники, поскольку именно благодаря природе они вдохновляются и пишут замечательные картины, такие как репродукция, которую вы видите перед собой (демонстрация картины А.М.Герасимова «После дождя. Мокрая терраса»).

Это картина известного художника Александра Михайловича Герасимова «После дождя. Мокрая терраса». Какие чувства она у вас вызывает? (Поднимается настроение, хочется улыбнуться, настолько на полотне все свежо и приподнято.)

Послушайте, как художник рассказывает об истории создания полотна: «Я сделал этюд в полтора часа. Произошло это так: я писал на террасе групповой портрет моей семьи. Припекало солнце, яркими пятнами разбегаясь по зелени. И вдруг набежали тучи. Порывистый ветер, срывая лепестки роз и рассыпая их по столу, опрокинул стакан с водой. Хлынул дождь, и мое семейство скрылось в доме. А меня охватил неожиданный восторг от свежей зелени и сверкающих потоков воды, залившей стол с букетом роз, скамейку и половицы. К счастью, оказался под руками подрамок с холстом, и я лихорадочно начал писать. Не понадобилось ничего переставлять или добавлять, - настолько было прекрасно все, что находилось перед моими глазами».

А сейчас давайте прочитаем стихотворение поэта А. Яшина «После дождя» (С.24 учебника) и подумаем, а подходит ли оно для описания картины. (Выразительно читает один из учеников.)
                После дождя.

Дождик прошел по садовой дорожке.

Капли на ветках висят, как сережки.

Тронешь березку – она встрепенется

И засмеется. До слез засмеется.

Дождь прошуршал по широкому лугу.

Даже цветы удивились друг другу:

В чашечках листьев, на каждой травинке

По огонечку, по серебринке.

- Что общего в картине А.М.Герасимова и в этом стихотворении? (Общим является чувство, которое пронизывает и картину художника, и стихотворение поэта, - это удивление и восторг от изменений в природе после дождя.)
Приложение 2.
Тематический словарик по картинам А.А. Пластова «Витя-подпасок», В.А. Серова «Мика Морозов» на тему «Внешность человека».

лицо – скуластое, открытое, сосредоточенное, оживленное, улыбающееся, румяное, нежное, изумленное, взволнованное;

волосы – взлохмаченные, спадающие на лоб, непричесанные, спутанные, давно не стриженные, белокурые, непокорные, густые, золотисто-каштановые, шелковистые, пушистые, вьющиеся;
взгляд – остановившийся, восторженный, целеустремленный, завороженный, озабоченный, восхищенный, пристальный, живой, пытливый, лучезарный, взволнованный, изумленный;

глаза – прищуренные, едва виднеющиеся, широко расставленные, влажные, карие, лучистые;

    брови - четко очерченные, приподнятые, сдвинутые, белесоватые, дугообразные;

нос       –   слегка вздернутый, приплюснутый;

рот    – приоткрытый, улыбающийся, припухшие губы, ослепительно-белые зубы, ярко-красные пухлые губы;

одежда – выгоревшая на солнце футболка, распахнутый ворот, лихо заломленная шапка, белоснежная рубашка.

Приложение 3.

Фрагмент урока «Подготовка к сочинению по картине В.Д. Поленова «Маленький дворик».

Словарно-стилистическая работа.

Для подготовки к написанию сочинения учащимся полезно выполнить несколько специально составленных упражнений.

1. Образуйте родственные слова от слова быт и составьте с ними словосочетания.

2. Составьте различные словосочетания со словом настроение.

3. Подберите синонимы к слову патриархальный.

4. Подберите синонимы к слову архитектура и составьте с ними различные словосочетания.

5. Объясните (по словарю) значение следующих слов и словосочетаний: капитель, фронтон, карниз, портик, закомары, панорама, фасад, ампирный стиль архитектуры.

6. Объясните разницу между словами: церковь, храм, собор, монастырь, колокольня, звонница; составьте с ними словосочетания.

Приложение 4.

Фрагмент урока по картине В.А. Серова «Девочка с персиками»
Чтение и анализ искусствоведческого текста.

Портрет Веры Мамонтовой писался в Абрамцеве, подмосковном имении С.И. Мамонтова, куда Серов явился прямо из Италии, обуреваемый жаждой творчества.

О необычайно приподнятом настроении, с которым Серов брался за портрет, говорит его письмо, написанное незадолго до того из Венеции: «В нынешнем веке, пишут все тяжелое, ничего отрадного. Я хочу, хочу отрадного и буду писать только отрадное». (Переписка. С. 113, 114).

Смуглое лицо девочки с проступающим сквозь загар румянцем, живой взгляд ее карих глаз, небрежно брошенные со лба непокорные волосы, спокойно, но так трепетно и живо лежащие на столе руки, неповторимая частота тонов – все это прелестно, все оставляет глубокий след в душе каждого человека, любящего русское искусство.

Живопись необычайно проста. Художник передал все: девочка в розовой кофточке с черным бантом и красной гвоздикой сидит за столом, покрытым белой скатертью; лежит нож; персики и листья брошены на стол; написаны все стулья, подсвечник на окне и фигурка игрушечного солдата в глубине комнаты; фарфоровая тарелка на стене; за окном сад в поздние дни лета. И сколько в этой простоте глубины и цельности, как во всех этих «случайностях» сквозит неповторимая радость жизни!
С предельной выразительностью передан свет, льющийся серебристым потоком из окна и наполняющий комнату. Этот свет сияет на стене и фарфоровой тарелке, бликами отражается на спинках стульев, мягко ложится на скатерть, скользит по лицу и рукам. Обтекая фигуру и все предметы, он создает ту единую, органически цельную среду, которая была неотъемлемым свойством живописи молодого Серова (Г.С. Арбузов)

Перед вами текст, написанный известным искусствоведом Г.С. Арбузовым о портрете-картине «Девочка с персиками» кисти В.А. Серова.

- О чем этот текст? (О портрете В. Мамонтовой)

- Как вы думаете, какую задачу ставил перед собой Г.С. Арбузов, создавая текст? (Описать портрет Веры Мамонтовой, который произвел на него большое впечатление)
- Как вы считаете, в тексте Арбузова говорится о постоянных признаках, которые мы можем наблюдать одновременно, рассматривая портрет, или о последовательных действиях? (В тексте говорится о постоянных признаках, которые мы наблюдаем одномоментно, рассматривая портрет)
- Как автор сообщает нам о признаках портрета? (Чтобы мы лучше могли рассмотреть портрет, автор характеризует его с разных сторон, в каждой части предложения указываются его новые признаки)

- Понаблюдайте, как развивается мысль в тексте, выделите «данное» и «новое» в предложении третьего абзаца. (В предложении говорится о лице, глазах, волосах, руках девочки – это «данное», составляющее предмет речи. В «новом» называются признаки этого тематически расчлененного предмета речи: «лицо девочки с проступающим сквозь загар румянцем» и т.п.)

- Какие языковые средства морфологического уровня (части речи) использует автор для выражения признакового значения? (Признаковое значение в тексте выражено именами прилагательными, причастиями, качественными наречиями, именами существительными)

- Какое место занимают в тексте эти «описательные» слова? Чтобы ответить на этот вопрос, подсчитайте общее количество слов в тексте, затем подсчитайте слова с признаковым значением. (В тексте 225 слов, из них знаменательных частей речи 185, в том числе: имен прилагательных – 26, причастий – 12, качественных наречий – 8, имен существительных – 58, из них с признаковым значением – 18)
- Какой вывод на основе проведенного анализа можно сделать о типе речи данного текста? Обоснуйте свое мнение. (Этот текст  представляет собой описание с некоторыми элементами повествования, т.к. в нем названы одновременные признаки предмета (портрета). Развитие основной мысли происходит за счет того, что каждое предложение добавляет к сказанному новые признаки, в тексте преобладают «описательные» части речи, слова с признаковым значением. Глаголов мало - всего 16)

- Разновидность какого описания представляет этот текст? Докажите. (Описание внешности человека. Автор описывает портрет Веры Мамонтовой, выполненный В.А. Серовым. Основная мысль текста: «И сколько в этой простоте глубины и цельности, как во всех этих «случайностях сквозит неповторимая радость жизни» - реализуется в микротемах:
а) Время и место написания портрета-картины,

б) Мотив написания портрета,

в) Описание внешности девочки, 

г) Описание обстановки, царящей вокруг нее,

д) Характеристика живописи молодого Серова. В них дается описание внешности девочки и оценка портрета).

Приложение 5.

Фрагмент урока «Сочинение – рассказ по картине А.А. Дейнеки 

«Оборона Севастополя»

Составление плана.

План составляется коллективно в процессе фронтальной работы и записывается на доске. Учитель предлагает учащимся вспомнить, в какой последовательности проводилась беседа по картине.

 1) О чем мы говорили в начале урока? (О героической обороне Севастополя, о художнике А.А.Дейнеке, о теме картины.)

 2) Подумайте, как можно озаглавить вступительную часть сочинения? («Героическая оборона Севастополя», «Краткие сведения о художнике», «Тема картины А.А.Дейнеки «Оборона Севастополя», «Мое первое впечатление о картине».)

3) О чем вы будете писать в основной части сочинения и в какой последовательности? (О том, что изображено на картине. Сначала опишем матросов с гранатами и черноморцев, атакующих врагов, затем – фашистов и само сражение. Также надо сказать о фоне картины, описать разрушенный город, море, небо.)

4) А как можно по-другому построить основную часть сочинения? 

(Можно сначала описать бой, затем – советских матросов, а потом – фашистов, изображенных на картине.)

5) Как можно озаглавить основную часть? («Героизм защитников Севастополя», «Отважные моряки») 

6) Вспомните, о чем мы говорили в заключительной части беседы? (О замысле художника, о значении картины в наше время, о чувствах, которые вызывает у нас картина.) 
Примерный план сочинения.

I. Тема картины А.А.Дейнеки «Оборона Севастополя»

II. Героизм защитников Севастополя.

1. Советский матрос на переднем плане.

2. Молодой матрос с гранатой.

3. Рукопашная схватка.

4. Мужество и храбрость советских матросов.

5. Изображение врагов.

6. Фон картины. 

III. Какие чувства вызывает картина?
Приложение 6.
Фрагмент урока «Сочинение-описание натюрморта Б.В.Щербакова «Фрукты».

Редакционная работа.

- Прочитайте текст сочинения.

(Каждому ученику предварительно раздается текст для редактирования.)
На натюрморте В. Щербакова «Фрукты» изображены яблоки, виноград, шиповник, сливы, кувшин, корзина и стол. Больше всего яблок. Я насчитал 13 плодов, но это только то, что видно на картине, а так их гораздо больше. Яблоки крупные, отборные, свежие. Видно, что они только что сорваны с веток деревьев.

На переднем плане – веточка шиповника. Никогда раньше не замечал, как красивы его маленькие плоды. Прямо алые огоньки на зеленой веточке.

Рядом с шиповником, слева от него, художник изобразил сливы. 5 слив лежат рядом, а еще одна – в сторонке. Сливы такие спелые и аппетитные, что кажется, чуть тронешь их – брызнет сладкий сок. 

А в старой плетеной корзине позади слив лежат роскошные гроздья винограда. Иссиня-черные, с матовым налетом ягодки радуют глаз и сами просятся в рот. Красиво дополняет ягоды зеленая виноградная лоза с кудрявыми усиками, помещенная в верхней части картины.

Но и это еще не все. Отдельные гроздья винограда лежат на яблоках и на столе. Художник изобразил их так, что каждая ягодка видна отчетливо. Ягодки спелые, крупные, аппетитные.

На заднем плане простой старый кувшин, почерневший от времени. В таких кувшинах крестьяне раньше хранили молоко или наливали в них воду. Но содержимое кувшина в нем не видно, мы не знаем, что в нем.

Очень красивый натюрморт!
- Что понравилось в этом сочинении? (Работа написана от души, живым языком, чувствуется отношение автора сочинения к картине, к тому, что на ней изображено.)

- Можем ли мы на основании написанного учеником сочинения восстановить план, по которому он описывал этот натюрморт? (Да, можем. Автор сочинения сначала сказал о том, что изображено на натюрморте, затем последовательно описал яблоки, шиповник, сливы (то, что изображено художником на переднем плане), далее автор написал о винограде и, наконец, о кувшине. В заключение сочинения он кратко высказал свое отношение к натюрморту.)

- Следовательно, еще одним достоинством работы можно считать то, что сочинение написано по плану, нет «перескоков» с одного объекта описания на другой.

- Есть ли в этом сочинении недостатки? (Есть.) Давайте их выявим и постараемся исправить.

- С чего обычно начинается сочинение? (Со вступления.)

- Есть ли вступление в этой работе? (Нет, это сочинение сразу начинается с описания.)

- О чем можно было бы написать во вступлении? (Рассказать немного об авторе картины, а также о жанре живописи – натюрморте, его особенностях.)   
   - В чем недостаток первого предложения? (Не стоит перечислять абсолютно все предметы, которые изображены на картине. Можно заменить перечисление обобщающими словами, например: вместо яблоки, шиповник, сливы, виноград – разнообразные фрукты; вместо кувшин, корзина, стол – предметы обихода.)
- Что можно было бы изменить или добавить в описание яблок? (Нужно добавить описание некоторых яблок, на которые мы обратили особое внимание, выделили их среди остальных.)

- Нужно ли подсчитывать количество плодов на натюрморте? (Нет, не нужно. Указание конкретных чисел свойственно научному стилю речи.)
- Достаточно ли описан шиповник? (Можно сказать о том, что автор расположил шиповник рядом с самым зеленым яблоком, чтобы оттенить, выделить шиповник, сделать его более заметным и ярким.) 

- Хорошо ли описаны сливы? (Необходимо убрать количественные числительные, чтобы сочинение соответствовало своему стилю. Вместо 5 слив лучше сказать несколько слив.)

- Что бы вы добавили в описание винограда? (Виноград описан достаточно хорошо.)

- Все ли вас устраивает в описании кувшина? (Нет, не все. Есть лишняя информация, ненужная в данном случае. Это 2-е и 3-е предложение абзаца.)

- О чем бы вы сказали дальше в своем сочинении? (В нескольких словах нужно сказать о том, где художник расположил фрукты, а также сказать о фоне натюрморта).

- О чем можно было бы написать в заключении? (Можно было бы поразмышлять о том, зачем художник увековечил на полотне далеко не экзотические фрукты и обычные предметы, затем высказать свое отношение к натюрморту.)

- Какие связки-переходы между частями текста использует автор? 
(Рядом с шиповником, слева от него, художник изобразил сливы.

А в старой плетеной корзине позади слив лежат роскошные гроздья винограда.

Но и это еще не все.

На заднем плане простой старый кувшин, почерневший от времени.)
- Какие связки могли бы использовать вы?

 (…Хотя на картине изображены различные фрукты, но взгляд сразу привлекают к себе яблоки.

…Рядом с самым зеленым яблоком художник расположил веточку шиповника.

…Кроме яблок и шиповника, на переднем плане художник поместил сливы.

…А на заднем плане, в старой плетеной корзине, мы видим роскошные гроздья винограда. 

…Дополняет картину старый глиняный кувшин, почерневший от времени.

…Фрукты и предметы художник изобразил на бледно-зеленом фоне.)
Приложение 7.

Урок развития речи в 5 классе.

Тема урока. Сочинение по картине П.П. Кончаловского «Сирень в корзине».
(2 урока)

Цели урока:
1)
подготовить учащихся к описанию картины П.П.Кончаловского «Сирень в корзине»; закрепить умение детей создавать связный текст - описание картины в художественном стиле с использованием личных впечатлений;

2)
закрепить понятие о натюрморте, полученное детьми на уроках
изобразительного искусства;

3)
пополнить словарный запас учащихся, закрепить навык самостоятельной работы со справочной литературой (толковыми словарями и словарями синонимов);

4)
развивать языковое чутье, учить редактированию текста (своего и товарища).

Оборудование: репродукции натюрмортов П.П. Кончаловского «Сирень в корзине», «Сирень», «Сирень у окна», искусственные цветы сирени.
      
 Словарно - стилистическая работа.
Накануне сочинения ученикам дается задание найти в толковом словаре значение слова натюрморт.

          Оформление доски:

	Таблица

(заполняется в процессе работы)
	Тема урока

Эпиграф

План
	(натюрморт, картина, автор, живописец)


В этом букете все живет, цветет и радуется.

П.П.Кончаловский.

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Сообщение темы и задачи урока.
Сегодня у нас урок развития речи. Мы познакомимся с картиной русского художника Петра Петровича Кончаловского «Сирень в корзине», внимательно рассмотрим картину, поговорим о ней, а потом напишем сочинение.

         - Откройте стр. 272 учебника и посмотрите репродукцию. Попробуйте определить, к какому жанру живописи относится эта картина. (Натюрморт)

Если видишь на картине
          Или бронзовую вазу,
Чашку кофе на столе, 
                    Или грушу, или торт,
Или морс в большом графине, 
Или все предметы сразу -
Или розу в хрустале, 
                    Знай, что это - натюрморт!

- Кто знает, что означает слово натюрморт? (Натюрморт - картина с изображением крупным планом цветов, фруктов, битой дичи, рыбы и т.п. предметов.)

Впервые натюрморт появился в Голландии в начале XVII века. Это было время, когда голландцы после тяжелой борьбы с испанскими завоевателями получили независимость. После долгих и трудных лет войны люди острее и тоньше ощутили окружающий мир, красоту природы. Они любовались предметами, среди которых протекала их жизнь. Это было время расцвета голландского искусства, и особенно искусства натюрморта. Художники изображали самые скромные, обычные вещи. Но своим мастерством они придавали им красоту и поэтичность. В России натюрморт как самостоятельный жанр живописи появился в XVIII веке.

III. Рассказ учителя о художнике.
Натюрморт «Сирень в корзине» принадлежит кисти известного русского художника Петра Петровича Кончаловского (1876-1956). Он очень любил изображать цветы. Пожалуй, никто из русских живописцев не создал так много натюрмортов с изображением цветов, как он. Художник писал цветы так, что, кажется, они сохраняют не только свежесть своих красок, но и свой естественный аромат.

П.П. Кончаловский говорил, что в цветах есть все, что существует в природе, только в более утонченных и сложных формах. И в каждом цветке, а особенно в сирени или букете полевых цветов, надо разбираться как в какой-нибудь лесной чаще.

Любимые цветы П.П. Кончаловского - сирень. Ей он посвятил множество своих полотен, например: «Сирень», «Сирень в корзине». «Сирень у окна» и др.

IV. Беседа по картине «Сирень в корзине» (упр. 457).
- Какое время года вы вспоминаете, глядя на эту картину?
(Сирень, изображенная на картине, напомнила нам о весне, о теплых солнечных днях, о первых весенних цветах. Особенно приятно видеть такую чудесную сирень зимой, когда за окном снег.)

- Рассмотрите картину внимательно, обратите внимание на обилие цветов, изображенных художником. Сумел ли он показать, что сирень свежая, как будто ее только что срезали?
(На картине изображена очень свежая сирень. Видно, что ее только что срезали и принесли из сада. Она такая сочная и как будто влажная от утренней росы или дождя.)

- Какого цвета, каких оттенков эта пышная, великолепная сирень?
(На картине мы видим сирень разных цветов и оттенков: светло-лиловую, темно-красную, белую, розоватую.)

- Опишите ветки сирени, расположенные в центре букета.
(В центре букета высокая ветка темно-красной сирени. Под ней небольшая ветка белой сирени с жемчужным оттенком и ветвь розоватой сирени.)

- Какого цвета сирень в левой части букета?
(Темно- красная, розовая с сиреневым оттенком, бледно-розовая с серебристым оттенком.)

- Опишите сирень, которая украшает правую часть букета.
(Справа кисти сирени свисают почти до самого стола. Темно-красные грозди перемежаются с бледно-сиреневыми, розоватыми и белыми.)

- Тщательно ли выписывает художник лепестки, листочки, веточки сирени? (Нет)
- Почему? (П.П.Кончаловский стремился передать свое впечатление от букета, поэтому он не выписывает отдельные лепесточки, листья, ветки. Ему важно создать целостный образ.)
- Какие определения уместно использовать, чтобы описать величину веток и величину цветов сирени?
(Тяжелые, крупные, богатые кисти сирени. Они напоминают грозди винограда. Крошечные звездочки-цветы. Их много.)

- Очевидно, такая сирень очень ароматна. Подберите синонимы к прилагательному ароматный. (Душистый, пахучий, благоухающий.)
- Какими прилагательными можно описать сирень и выразить свое отношение к изображенному?
(Сирень на картине изумительная, несравненная, восхитительная, чудесная, дивная, бесподобная, великолепная, роскошная, прекрасная, превосходная, замечательная.)

- Все ли листья сирени одинаково освещены?
(Нет. И выглядят они по-разному. Вверху слева листья светло-зеленые, в середине букета внизу - темно-зеленые.)

- В чем стоит сирень?

(В корзине, которая сплетена из прутьев. Верхняя ее часть скрыта свисающими гроздьями сирени и листьями.)

- На каком фоне изображена сирень?
(На фоне сада. Сирень стоит на столике у открытого в сад окна. Фон темно-зеленый с серо-коричневым и желтоватым оттенками.)

- Почему художник избрал такой фон?
(На этом фоне хорошо выделяются яркие, насыщенные цвета, которыми написана сирень.)

- Почувствовали ли вы восхищение художника щедрой, богатой природой, его любовь к ней?
(Конечно.  Хочется долго   смотреть на этот великолепный букет сирени и любоваться им.)

V. Словарно-стилистическая работа (составление таблицы).
- Давайте запишем слова и словосочетания, которые вы можете использовать в своих сочинениях:
Написать (что?) (натюрморт, картину);

синонимы к слову художник (автор, живописец);

	Сирень (какая?)
	бледно-розовая, темно-красная, лиловая, жемчужная

	оттенок
	голубоватый, серебристый, сиреневый

	грозди
	тяжелые, крупные, пышные

	листья
	светло-зеленые, темно-зеленые

	фон
	темно-зеленый с серо-коричневым оттенком

	впечатление
	прекрасная, великолепная

	отношение к картине
	наслаждаться, любоваться, восхищаться


VI. Слово учителя.
Эта чудесная сирень вызывает у нас хорошее настроение, напоминает о весне и солнце, о красоте природы. Трудно назвать человека, который не любил бы эти изумительные цветы. Прекрасная душистая сирень воспета многими писателями и поэтами. Вот как вдохновенно описал сирень поэт Всеволод Рождественский.

Чтение стихотворения «Сирень».
  Прогремела гроза, прошумела, Затихая, грохочет вдали. 
  Золотые лучи, словно стрелы, 
  Сквозь клокастые тучи прошли. Воздух полон прохлады и тени, Встала радуга светлым венцом, 
И тяжелые грозди сирени

Наклонились над нашим крыльцом.

Хорошо на весеннем просторе
По откосу сбежать наугад,
Окунуться в душистое море,
Захлестнувшее дремлющий сад!   
- Какие прилагательные употребляет поэт для описания сирени?
(Грозди у сирени тяжелые, мокрые; ветка росистая; цветы белые, темно-лиловые.

- Найдите в толковом словаре значение слова лиловый.

(Лиловый – светло-фиолетовый)

- Чем является сиреневый сад для поэта?

(Сиреневый сад для поэта - это душистое море, осыпающиеся лепестки - лепестковый дождь)

И поэт, и художник изображают один и тот же предмет - сирень. При этом каждый из них использует разные художественные средства: поэт - слово, художник - рисунок, краски. Прочитав стихотворение, мы представляем себе тяжелые грозди сирени после грозы, ее благоухание. Сирень художника мы видим. Мы понимаем, что такую прекрасную картину не мог написать равнодушный к природе человек. П.П.Кончаловский очень любил родную природу, восхищался ее щедростью и красотой. Он так сказал о своей картине: «В этом букете все живет, цветет и радуется».

VII.
Моделирование текста.
1. Запись плана описания картины.
           План.

I. Вступление. (Название картины. Автор. Жанр.)

II. Основная часть.
Сирень (ее цвет, грозди, листья, запах)
Корзина.
Фон натюрморта.
Какое настроение передает картина? 
III. Заключение.
Ваше личное отношение к картине (Если нравится / не нравится, то почему?)
2. Определение стиля и типа речи.
-   Какой стиль будет уместен в нашем сочинении? (Художественный)

- Какой тип речи будет основным в сочинении: повествование, описание или рассуждение? (Описание)

VIII.
Работа над черновиком.
(Устное сочинение как подготовительное к письменной работе исключается, поскольку беседа, проведенная во время анализа картины, в достаточной мере готовит учащихся к письменному сочинению. В этом случае в сочинениях у школьников проявляется больше самостоятельности.)

Сейчас вы самостоятельно поработаете над сочинением. Попробуйте описать картину так, чтобы человек, который ее не видел, смог представить ее себе, мысленно увидеть так, как видим мы с вами. Завершая сочинение, попытайтесь передать ваше впечатление от увиденного. Помните, что не обязательно включать в сочинение абсолютно все, что мы записали, выбирайте те слова и выражения, которые вам больше нравятся. Но постарайтесь подобрать как можно больше прилагательных, передающих краски и ощущения. Необходимо избегать повторов, не стройте слишком длинных предложений, но и очень короткими они не должны быть. Послушайте примерное описание картины.
«На картине П.П. Кончаловского изображена праздничная и яркая сирень. Посмотришь на нее и остановишься пораженный. Вот склонились тяжелые кисти темно-красной, серебристо-белой и бледно-лиловой сирени. Почти до половины не видно корзины, в которой стоят цветы. Торжественно выглядит в середине букета высокая темно-красная ветка. А как нарядна нежно-розовая сирень! Какие у нее оттенки - жемчужные, лиловые, светло-лиловые! Весь букет окаймляют изумрудные листья. Сверху они так хорошо освещены, что местами кажутся золотистыми. Когда смотришь на эту прекрасную сирень, то как будто чувствуешь ее аромат. Кажется, чудесный душистый запах наполняет всю комнату.

Художник изобразил эту великолепную сирень на темно-зеленом и серо-коричневом фоне. Он очень хорошо сочетается с окраской цветов.

Мне очень нравится натюрморт П.П. Кончаловского «Сирень в корзине». Посмотришь на эту картину и вспомнишь о весне, о ярком солнышке, и как-то сразу становится радостно на душе. Невольно хочется потрогать руками эти роскошные, свежие, как будто только что срезанные грозди сирени. «В этом букете все цветет, живет и радуется», - писал сам П.П. Кончаловский. Да, такую чудесную картину мог создать только художник, влюбленный в родную природу».

IX. Редактирование текста.

Первым пробует исправить свой текст сам автор, потом уже выслушиваются мнения товарищей. Замечания должны высказываться только в корректной форме.
(Я думаю, мне кажется, по-моему)
X.
Переписывание на чистовик.
XI.
Заключительный этап урока.
           а) Д/з. Закончить переписывание сочинения на чистовик.
           б) Итоги урока.
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