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Подведены итоги окружного смотра-конкурса рабочих программ по предмету «Наш край».
С 23 мая по 28 сентября 2016 года был проведён окружной смотр-конкурс рабочих программ по предмету «Наш край». Организатором конкурса выступил ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования». Мероприятие было направлено на повышение профессионального мастерства педагогов, ведущих предмет «Наш край», распространение актуального педагогического опыта.
К участию в конкурсе были приглашены педагоги государственных и муниципальных образовательных организаций, расположенных на территории НАО, ведущие предмет «Наш край» или преподающие этот курс в рамках образовательных областей через «Литературное краеведение», «Историческое краеведение», «Географическое краеведение».
В мероприятии приняло участие семь педагогов государственных общеобразовательных организаций Ненецкого автономного округа «Ненецкая средняя школа имени А.П. Пырерки», «Средняя школа №1», «Средняя школа №2», «Средняя школа №5», «Основная школа д.Андег», «Основная школа п.Нельмин-Нос», «Основная школа п.Амдерма».
По итогам смотра-конкурса победителями в номинациях стали: 
- «Лучшая рабочая программа по литературному краеведению в рамках курса «Наш край»» - Шевелёва М.М., учитель русского языка и литературы ГБОУ НАО «Средняя школа №5»;
- «Лучшая рабочая программа по историческому краеведению в рамках курса «Наш край» - Кайбалдиева Н.Я., учитель истории ГБОУ НАО «Основная школа п.Нельмин-Нос».
В номинациях «Лучшая рабочая программа по географическому краеведению в рамках курса «Наш край»» и «Лучшая рабочая программа по предмету «Наш край»» жюри победителей не выявило. Лауреатом в номинации «Лучшая рабочая программа по географическому краеведению в рамках курса «Наш край»» стала Ардеева Э.И., учитель родного языка ГБОУ НАО «Основная школа д.Андег». В номинации «Лучшая рабочая программа по предмету «Наш край»» лауреатами стали: Коваль И.Н., учитель географии ГБОУ НАО «Основная школа п.Амдерма», и Бычихина Т.Н., учитель технологии ГБОУ НАО «Средняя школа №2».
Награждение победителей и лауреатов дипломами ГБУ НАО «НРЦРО» состоится 6 октября 2016 года в ГБУ НАО «НРЦРО» на заседании методического объединения учителей родного языка «Тохолкода. Учитель». Остальные участники конкурса получат сертификат участника.
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