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Условия возникновения и становления опыта

  Автор опыта  работает в ГБ ДОУ НАО №50  «Родничок». Месторасположение детского сада позволяет сотрудничать с такими образовательными центрами, как: ДК «Арктика», ДМШИ, ДК «Лидер», библиотекой, краеведческим музеем  города Нарьян-Мара.

        Воспитательно-педагогический процесс ГБ ДОУ «Родничок» способствует тому, чтобы   познавательные и творческие потребности воспитанников реализовывались   через  групповые занятия и систему  дополнительного образования. 

      С сентября 2010 года школы Российской Федерации стали реализовывать свою деятельность в соответствии с ФГОС.  Перед  дошкольным образованием встала проблема подготовки воспитанников к школьному обучению в новых условиях организации образовательного процесса. Раннее развитие музыкально-творческих способностей  дошкольников способствует успешному обучению в школе. 

      Автор опыта  в конце учебного года провел среди выпускников детского сада диагностику по  определению  уровня развития музыкально-творческих способностей, используя методику  Котова Е.В., Кузнецова СВ., Романова Т.А. «Развитие творческих способностей дошкольника» (Приложение 1). 

    В результате проведенной диагностики было определено, что  только 19,2 % воспитанников   обладали высоким  уровнем развития музыкально-творческих способностей,  54,8 %  воспитанников -  средним  уровнем и  37 % воспитанников  обладали  низким уровнем развития музыкально-творческих способностей. 

    Таким образом,  в ходе анализа результатов проведенной  диагностики  определилась  необходимость  в активизации работы по повышению уровня развития музыкально-творческих способностей.

     Актуальность опыта
   Одно из направлений Федерального Государственного Образовательного Стандарта дошкольного образования и Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации», является: сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие индивидуальных способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой. (ФГОС общие положения 1.6/ 4)

Проблема воспитания музыкально-творческих способностей сложна и актуальна на современном этапе, поскольку решение ее связано с вопросами общего развития и воспитания ребенка, со становлением его личности.

  Причиной возникновения опыта явилось противоречие, сложившееся в музыкальном развитии старших дошкольников:
- между пониманием необходимости ориентации нового содержания образования, направленного на формирование музыкально-творческих способностей воспитанников, и недостаточном  использовании возможностей музыкально-ритмических композиций в различных формах организации музыкальной деятельности для  решения данной проблемы;

- между объективно существующими возрастными предпосылками музыкально- творческого развития личности дошкольника и недостаточной ориентацией на них в практике музыкального воспитания;

- между потенциальными возможностями детей в проявлении музыкально-творческих способностей и их реализацией.

 Не вызывает сомнений тот факт, что именно  творчество – один из важнейших показателей музыкального развития старших дошкольников. Для всестороннего развития ребенка особенно важно формирование творчески активной личности, способной к эстетическому восприятию окружающего мира.

    Дети неактивно проявляют себя в игровом и танцевальном творчестве, не стремятся к выразительности в исполнении танцевальных движений, затрудняются в оценивании качества своего исполнения, не проявляют инициативу в придумывании новых танцев на основе знакомых детям движений, не используют танцы в самостоятельной художественной деятельности, не могут назвать любимые танцы.

    Большинство комплексных программ содержат примерный список произведений, рекомендованных для работы с детьми, многие произведения не вызывают в детях живой интерес по причине устаревания; иногда бывает технически сложно собрать необходимый репертуар из разных сборников. В условиях стремительного развития современного общества дети должны знакомиться не только с классическим, но и современным музыкальным репертуаром. В практику работы с детьми нужно внедрять программы по ритмике, отвечающие всем современным требованиям.   
        Согласно исследованиям отечественных и зарубежных ученых, дети, занимающиеся музыкально-ритмической деятельностью, отличаются более высоким уровнем развития, как физического, так и умственного. 

        Творческая деятельность помогает ребенку усвоить моральные нормы и правила: различать добро и зло, сострадание и ненависть, смелость и трусость. В продуктах творческой деятельности ребенок отражает свое понимание жизненных ценностей, по-новому их осмысливает, проникается их значимостью. Через творчество формируется эстетическая восприимчивость ребенка к миру, оценка прекрасного.
Развитие музыкально-творческих способностей ребенка в раннем возрасте создают предпосылки не только для формирования личности ребенка, но и для дальнейшей его успешной социализации в обществе. Поэтому работа над проблемой их развития в дошкольных образовательных учреждениях является одним из приоритетных направлений деятельности не только музыкальных работников, но и всего педагогического коллектива.

«Музыка обладает свойством вызывать активные действия ребенка. Он выделяет музыку из всех звуков и сосредотачивает на ней свое внимание. К тому же музыка предоставляет богатые возможности общения взрослого и ребенка, создает основу для эмоционального контакта  между ними».
Успешность образовательного и воспитательного процесса  в раннем детском возрасте напрямую зависит от того, как педагог умеет воздействовать на  эмоциональную сферу ребенка. 
В современном информационно-технологическом  мире взрослых ребенок часто остается без эмоциональной поддержки, один на один со  своими переживаниями и чувствами. Поэтому организация взаимодействия дошкольного образовательного учреждения  с социальным окружением в направлении развития музыкально - творческих способностей  последнее время становится  все более актуальным, в педагогическом сообществе растет понимание важности этого направления деятельности. 

      В процессе занятий музыкальной деятельностью у детей воспитываются нравственно-волевые качества: целенаправленно заниматься,  потребность доводить начатое до конца, преодолевать трудности. В коллективных играх, плясках, хороводах у детей воспитывается умение объединяться для общего дела, договариваться о выполнении общей работы, стремление помочь друг другу, умение распределять роли, готовить атрибуты для музыкальной игры, т.е. имеются все условия для осуществления и нравственного, и трудового воспитания. 

     Музыка оказывает влияние на процесс физического совершенствования ребенка. Известно, что она влияет и на жизненный тонус человека, вызывает изменения в кровообращении, в дыхании. Движение и музыка – это средства, которые благотворно действуют на здоровье ребёнка. Музыкально-ритмические движения выполняют релаксационную функцию, помогают добиться эмоциональной разрядки, снять умственную перегрузки и утомления. Ритм, который музыка диктует головному мозгу, снимает нервное напряжение. Движение и танец помогают ребёнку подружиться с другими детьми, дают определённый психотерапевтический эффект.

      На основе всего вышесказанного, можно отметить влияние творческой деятельности на всестороннее развитие личности ребенка и необходимость формирования у дошкольников творческих возможностей. Все это в полной мере относится и к такой разновидности детского музыкального творчества, как танцевально-игровое.

      Работа по программе «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной соответствует основным принципам Федеральных государственных требований:
-  принципу развивающего образования (материал, представленный в программе, отличается разнообразием);
- принципу единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач в процессе обучения детей дошкольного возраста ритмике;

- принципу интеграции образовательных областей (художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие);
- комплексно-тематический принципу построения образовательного процесса (разработано планирование по программе «Ритмическая мозаика»);
- предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей;

- образовательный процесс построен на адекватных возрасту формах работы с детьми (обучение проводится в игровой форме);
      Таким образом, опыт перспективен, дети имеют возможность продолжать свое развитие в будущем.

Ведущая педагогическая идея опыта
       Музыкально-ритмическая и танцевальная деятельность является наиболее естественным и важным способом самовыражения художественной личности ребенка от 3 до 7 лет. В процессе творчества ребенок испытывает целую гамму положительных эмоций, как от процесса деятельности, так и от полученного результата, преодолевает боязнь ошибиться, а это способствует развитию смелости и свободы детского восприятия и мышления. Все это развивает в ребенке потребность быть активным субъектом окружающей действительности, познавать и преобразовывать мир.

        Ведущей педагогической идеей опыта является создание условий для  развития танцевального творчества у детей старшего дошкольного возраста через адаптацию программы «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной к условиям ДОУ.

Длительность работы над опытом     

Работа  по  развитию музыкально-творческих способностей дошкольников  была разделена на несколько этапов.

  1 этап – начальный (констатирующий) -  сентябрь  2014 –ноябрь  2014 года.

  2 этап – основной (формирующий) – декабрь  2014–декабрь  2015 года.

  3 этап – заключительный (контрольный) – январь  2016–  май 2016 года.

   
На основном этапе основным направлением деятельности стало использование музыкально-ритмических движений и танцев в различных формах организации музыкальной деятельности, как средство развития музыкально-творческих  способностей детей дошкольного возраста

    Контрольный этап показал успешность работы над опытом.
Диапазон опыта

      Диапазон опыта представлен единой  системой работы музыкального  руководителя и педагогов дошкольного образовательного учреждения по развитию музыкально-творческих способностей дошкольников: «индивидуальная работа –музыкальная деятельность – досуг».
Теоретическая база опыта

     Музыкально-творческие способности – это способности, связанные с творческой деятельностью ребенка в области музыки. Отличительной чертой музыкально-творческих способностей является музыкальная импровизация.   Их развитие напрямую зависит от активности включения ребенка в музыкальную творческую деятельность. Современные психологи и педагоги выделяют два вида такой деятельности:  ритмическое движение и исполнительская культура.

   Способности не являются природными средствами личности. По определению  Б.М. Теплова, в основе способностей лежат задатки: анатомо-физиологические особенности организма, которые при благоприятных условиях и в результате деятельности развиваются в способности.

    Музыкальность выражается и особой восприимчивости человека к музыкальному произведению и повышенной впечатлительности от него. Основным признаком музыкальности крупнейший отечественный исследователь проблемы музыкальных способностей Б. М. Теплов считал эмоциональную отзывчивость на музыку, т.е. способность ее переживания. 

        Наряду с этой способностью, по мнению ученого, признаком музыкальности становится способность дифференцированного восприятия музыкальной ткани, позволяющая определить ее предметно и содержательно, т. е. музыкальный слух (ладовое чувство и способность к слуховому представлению мелодии) и чувство ритма.

      Итак, Б.М. Теплов выделяет ядро музыкальности каждого человека: 

1. Ладовое чувство, т.е. способность эмоционально различать ладовые функции звуков мелодии; 

2.  Способность к слуховому представлению, т. е. способность произвольно пользоваться слуховыми представлениями, отражающими звуковысотное движение; 

3.  Музыкально-ритмическое чувство, т. е. способность активно  переживать музыку, чувствовать эмоциональную выразительность музыкального ритма и точно воспроизводить его.
1. Ладовое чувство проявляется в эмоциональном восприятии и точном узнавании мелодии.

2. Музыкально-ритмическое чувство - способность чувствовать ритм и воспроизводить его.

3. Способность к музыкально-слуховым представлениям проявляется в точном воспроизведении мелодии по слуху (музыкальная память).

     Главное условие творческого развития общества – человек, способный к творческому созиданию. Обучение детей музыкально-ритмическим движениям и развитие у них на этой основе музыкально-творческих способностей требуют от педагога определённых  знания соответствующей методики. Известно, что в повседневном общении люди пользуются не только языком слов, но и  языком движений.

    Автор опыта  выделяет следующие критерии развития музыкально-творческих способностей:

      1.
Способность к яркому выразительному движению.
      2.
Ярко-выраженное музыкально-творческое воображение.
      3.
 Степень проявления творческого начала к музыкально-игровой деятельности.

    По движениям, их характеру, динамике, размаху, по осанке человека можно судить о его эмоциональном состоянии, отношении к окружающим. Каждая «единица» языка движений несет какую-либо информацию, т.е. имеет некоторое значение. 

   Взаимосвязанные музыкальные способности формируются лишь в музыкальной деятельности, причем все компоненты музыкальных способностей связаны с определенной стороной музыкальной деятельности и не могут существовать сами по себе. Развиваясь в процессе деятельности, специальные музыкальные способности -  эмоциональная отзывчивость на музыку, оперирование музыкально-слуховыми представлениями - оказывают влияние и на развитие творческих способностей в целом. Следовательно, такие музыкальные способности являются музыкально-творческими.

   Б.Л. Яворский считал, что для достижения  успеха в  развитии   творческих способностей   необходимо организовать музыкальную деятельность в разнообразных формах: хоровое пение, слушание музыки, игра на несложных музыкальных инструментах, ритмика, детское музыкальное сочинительство (импровизация). Причем элементы творчества рассматривались ученым как неотъемлемая часть любой исполнительской деятельности. 

  Использование музыкально ритмической композиции -  один из интересных вариантов решения проблемы по формированию и развитию  музыкально-творческих способностей.  

     Основной принцип работы - от простого к сложному. 

    Между музыкой и движениями при одновременном их исполнении устанавливается очень тесная взаимосвязь, но при определяющей роли музыки, образного развития. Движения, сопровождающиеся музыкой, выражают ее образное содержание. Музыка и движение не отражают точно жизненных явлений или предметов. Они отражают переживания в их опоэтизированном виде. Поэтому основной задачей ритмики является формирование у детей воспроизведения музыкальных образов в их развитии и способности выражать их в соответствии с музыкой.

   Путь освоения развернутых театрально-сценических образов лежит через песню - жанр самый массовый и демократический. Имитация движений, о которых идет речь в текстах песен, помогает детям и их слушателям понять содержание и характер произведений. Пантомимическое отображение музыкально-поэтического текста дает возможность осознать более зримо поэтический текст. Аналогично роль его и в интерпретации музыки. 

   Доказано, что музыкальный ритм возможно перевести в пластические движения человеческого тела, понимая, что ритм музыки тесно связан с мышечной реактивностью человека. Постепенно им была создана система ритмической гимнастики.

     С усложнением ритмических заданий  постепенно выявлялась и воспитательная роль уроков ритмики: они развивали внимание, сосредоточенность, стремление достичь поставленной цели, укрепляли волю.

    Одним из основателей ритмики  была Н.Г. Александрова. Она участвовала  в длительном и трудном процессе приспособления зарубежной педагогической системы к нашим условиям. Как показывает практика, выразительные движения способствуют развитию восприятия музыки детьми с раннего детства. Российские педагоги понимали важность распространения музыкально-ритмического воспитания для детей. 
         Также исследованием проблемы музыкально-ритмического воспитания занимались известные отечественные и зарубежные педагоги и психологи. Среди них  Д. Б. Кабалевский, Б. М.Теплов,  Е.А. Флерина, М. А. Румер, Т. С. Бабаджан, Н. А. Метлов, Ю. А. Двоскина, А. В.  Кенеман, С. Д. Руднева, Н.А. Ветлугина, О. П. Радынова, А. И. Буренина и многие другие.

     В настоящее время педагоги, опираясь на систему Далькроза, продолжают развивать и совершенствовать ритмическое воспитание. Дети получают представление  о взаимосвязи движения и музыки, осмысливают её характер, образный строй и посредством движения пытаются раскрыть своеобразное видение музыкального образа, присуще каждому ребёнку. У дошкольников развивается музыкальный слух, память, творческая активность. Занимаясь с педагогом, дети приобретают умения, навыки выполнения движений в соответствии со средствами музыкальной выразительности, постепенно формируется  потребность в отработке ритмичности, танцевальных способностей, раскрытие своей личности, самооценки.

     Музыкально-ритмические занятия также развивают психические и познавательные процессы: внимание, память, мышление.   Музыка и движение помогают воспитывать детей, дают возможность познать мир.    Через музыку и движение у ребенка не только развивается художественный вкус и творческое воображение, но и любовь к жизни, человеку, формируется внутренний духовный мир ребенка, музыкально-творческие способности, умение говорить, анализировать себя, свои возможности.
   Ритмические упражнения и танцевальная деятельность используется не только на музыкальных и физкультурных занятиях, но и на утренней зарядке, бодрящей гимнастике после дневного сна, на вечерах досуга, на занятиях по развитию речи, изобразительной деятельности, в повседневной деятельности, самостоятельных играх, на прогулке и т.д.


 На рисунке представлены формы организации музыкальной деятельности в дошкольном образовательном учреждении, которые можно использовать для развития музыкально-творческих способностей.
 Рисунок 1. Формы организации музыкальной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.

Новизна опыта

Новизна опыта заключается в
1. Разработке и адаптации программы «Ритмическая мозаика» А.И. Бурениной к условиям детского сада.
2.  Использовании методов и приемов, позволяющих каждому ребенку раскрыть свой творческий потенциал, проявить себя в одном из наиболее доступных детям видов музыкальной деятельности – движении под музыку.
3. Реализации программы  по музыкально-ритмическому воспитанию детей в педагогический процесс детского сада.
4. Совершенствовании  системы обучения дошкольников музыкально-ритмическим и танцевальным движениям.
Раздел II. Технология описания опыта
Цель данного опыта: развитие творческих способностей у детей старшего дошкольного возраста в процессе музыкально-ритмической и танцевальной деятельности.

Задачи:


создание естественной среды для формирования  музыкальности двигательных качеств и умений;


создание условий для творческого самовыражения ребенка, учитывая его индивидуальные возможности;


содействие развитию чувства ритма, музыкального слуха, памяти, внимания, умения согласовывать движения с музыкой;


последовательное  усложнение выполнения творческих заданий: от простого к сложному;


создание условий для эмоционального выражения, раскрепощенности и творчества в движениях; развитие лидерства, инициативы, чувства товарищества, взаимопомощи и трудолюбия.


создание системы работы  по использованию музыкально - ритмических композиций в различных формах музыкальной деятельности для детей дошкольного возраста.

    С сентября 2014 года  автор опыта начал работать с детьми среднего возраста по развитию музыкально-творческих способностей. 

      Прежде всего необходимо было найти   формы музыкально-ритмических занятий и разработать такие танцевальные композиции, в которых дети дошкольного возраста при простейших движениях, смогли бы показать развитие сюжетной линии танца с помощью выразительных танцевальных и мимических средств.  

на первом этапе  работы   педагогом были поставлены следующие задачи:


воспитание интереса и любви к музыке, потребности в слушании, движении под музыку в свободных играх;


обогащение слушательского опыта – включение  разнообразных произведений для ритмических движений;


развитие умения передавать в пластике разнообразный характер музыки, различные оттенки настроения;

        Для решения этих задач  были подобраны  такие формы и методы работы, которые позволили бы заинтересовать детей  и вовлечь их в совместную деятельность.  

     С первых занятий автор опыта начал включать в работу с детьми элементы психогимнастики, релаксационные упражнения и этюды. Ребятам очень понравился «язык жестов», который усложнялся от занятия к занятию. 

    В начале работы с младшими дошкольниками уделяется внимание освоению образно-игровых движений. На этих же упражнениях начинается развитие элементарных двигательных качеств: пластичности, ловкости, умений исполнять махи, пружинные, плавные движения, а также основных видов движений (бег, прыжки, ходьба и пр.). Например, такие игровые упражнения, как "Зайчик", "Белочка", "Мячик" тренируют умение легко прыгать на двух ногах; "Лисичка" — это "мягкая", пружинящая ходьба, "Мячик покатился" — бег; "Мишка" — ходьба, переваливаясь с ноги на ногу.    Образно-игровые упражнения развивают не только пластичность, выразительность движений, но и тренируют ловкость и точность, координацию, и, что очень важно, развивают воображение детей, их эмоции, умение "оживлять" игровой персонаж, животное, игрушку и т.д. Для младших дошкольников на основе игровых упражнений вводятся и все остальные движения: общеразвивающие, основные, плясовые. Таким образом, дети осваивают первую группу музыкально – ритмических композиций. 

     На втором этапе обучения дети овладевают  умением правильно понимать музыку  и выполнять   движения в соответствии со средствами музыкальной выразительности.  Упражнения, направленные на развитие мышечного чувства, различные виды шага, бега, прыжков давались детям в начале каждого занятия в виде разминки для совершенствования качества движений – музыкальности, естественности.  Развитие основных и общеразвивающих видов движений, тренирующих разнообразные двигательные качества умения, требует систематической работы, поэтому композиции, построенные   на таких упражнениях, следует включать и в утреннюю зарядку, и в музыкальные и физкультурные занятия, и в бодрящую гимнастику после дневного сна. Результатом этой деятельности может стать  использование игровых упражнений, таких как  Лисичка», «Зайчик», «Белочка» на занятии, в повседневной жизни ребёнка, досугах.
Работа по освоению первой группы музыкально-ритмических композиций охватывает практически весь период обучения  детей в средней группе. При переходе в старшую группу перед педагогом стоит задача перейти на более высокий уровень музыкально-ритмических композиций и освоить вторую группу  и третью группы  сложности 

Для детей старшей группы  для  освоения второй группы  музыкально-ритмических композиций необходимо композиций не только  усложнить движения, но и изменить музыкальное сопровождение движений. Это может быть как усложнение рисунка музыкального произведения, так и самостоятельное исполнение музыкального произведения. При переходе к третьей группе сложности  педагогу нужно  уделить особое внимание уже выразительному, одухотворенному исполнению движений, умению импровизировать под незнакомую музыку, формирование адекватной оценки и самооценки, развитию умений сочинять несложные плясовые движения и их комбинации  формирование умений исполнять знакомые движения в игровых ситуациях под другую музыку. Четвертый уровень обычно осваивается детьми при окончании обучения в дошкольном образовательном учреждении. Его отличительной способностью является сформированная у детей способность к импровизации в драматизации, самостоятельности в  создании пластического образа; развитии воображения, фантазии, умения находить свои, оригинальные движения для выражения характера музыки, умения оценивать свои творческие проявления и давать оценку другим детям. 

         В дошкольном возрасте необходимо развивать музыкальное восприятие-мышление для накопления у детей  музыкальных впечатлений. Разнообразие репертуара позволяет широко применять при прослушивании метод «торжества и контраста», который,
 по мнению Б.В. Афанасьева, формирует у детей умение активно слушать музыку. И педагог не раз замечала, что во время слушания музыки у ребят возникает желание двигаться, им трудно усидеть на месте, они буквально выплёскивают свои эмоции: пытаются хлопать в ладоши, притопывать, покачиваться, т. е. как бы «переживают» ритм. Тем самым дети подтверждают слова замечательного русского психолога Б. Теплова: «Нельзя просто слышать ритм, слушатель только тогда переживает ритм, когда он его сопереживает, доделывает». Детям легче передать своё понимание музыки не словом, а посредством движений, была использована эта особенность детского восприятия, как предпосылка для творческого процесса, просила ребят изобразить смешных клоунов, величавых русских красавиц, бравых оловянных солдатиков и т.д. Такое «восприятие-исполнение» (термин Д. Б. Кабалевского) значительно способствовал активному, осознанному восприятию детьми красоты музыки. 


Постепенно исполнение различных видов  двигательных упражнений приобретает более дифференцированный характер. Музыкально-ритмические композиции для старших детей также различаются по своей функциональной направленности и содержат различные типы двигательных упражнений. Развитие основных и общеразвивающих видов движений, тренирующих разнообразные двигательные качества в умения, требует систематической работы, поэтому композиции, построены на таких упражнениях, следует включать и в утреннюю зарядку и в музыкальные и физкультурные занятия, и в бодрящую гимнастику после дневного сна. Такое многократное повторение  позволяет детям «схватить» движение по показу, освоить его и автоматизировать.  

С целью совершенствования ритмического чувства педагог систематически включала в занятия танцевального кружка игру на детских музыкальных инструментах, которая является  любимым видом музыкальной деятельности дошкольников. Исполняя песенки из музыкального букваря Е. Тиличеевой и аккомпанируя себе на музыкальных  инструментах, дети упражнялись в выделении сильной доли такта, на которую в ритмических движениях музыкальный руководитель обращает внимание детей при исполнении хлопков, притопов, в окончании танца либо в поклоне. Дети ярче ощущали ритмическую пульсацию, что помогало им осваивать скорость танцевальных шагов или танцевального бега.

  
В ходе музыкальной деятельности  автор опыта включал музыкальные игры на развитие пространственной ориентировки и совершенствование имитационных движений под музыку («Колобок», «Весенний цветок», «Веселый бубен»). Совместное исполнение движений, показ демонстрационного материала способствовало веселому настроению, концентрированному вниманию. Применяя такие приемы как показ сверстниками отдельных движений, показ упражнений мимикой очень нравятся детям.

       Упражнения, направленные на развитие мышечного чувства, различные виды шага, бега, прыжков давались детям в начале каждого занятия в виде разминки для совершенствования качества движений – музыкальности, естественности. 
   На третьем этапе работы была   направлена на стабилизацию и совершенствование движений во взаимосвязи с музыкой. Это достигается путем самостоятельного выполнения движений, проведения движений под различную музыку. Степень овладения движением под музыку должна быть доведена до прочного навыка.
   Для более совершенных результатов в подготовительной группе проводились занятия танцевального кружка в соответствии с программой  «Прыг-скок» (Приложение 1).

Для поощрения творчества  лучшие номера, как подготовленные совместно с педагогом, так и получившиеся в результате творческих импровизаций, обязательно включались  в досуговую деятельность и использовались  при подготовке праздников. 

     В результате создания новой системы работы  предполагается развитие личности неравнодушной, с эмоционально-ценностным эстетическим отношением к миру, в котором сочетаются качества нравственности, эстетического вкуса, коммуникативных навыков, эмпатии, образного мышления.
       В ДОУ создана творческая развивающая среда, способствующая проявлениям детей в творческой деятельности: 

•
приобретены атрибуты для спортивных и образных танцев;

•
изготовлены атрибуты для сюжетных танцев;

•
сшиты костюмы для выступлений.

      Дети с удовольствием участвовали в создании атрибутов, проявляли желание действовать с ними, с интересом включались в процесс создания костюмов.

Раздел III. Результативность опыта

Критериями успешности опыта являются:


повышение уровня сформированности музыкально-творческих способностей воспитанников;


   повышение интереса у детей дошкольного возраста  к музыкальной деятельности;  


   увеличение числа родителей, участвующих в мероприятиях, проводимых в дошкольном образовательном учреждении;


  повышение уровня заинтересованности родителей  в проведении совместных мероприятий с детьми в дошкольном образовательном учреждении.   

   Развивающий эффект обучения просматривается в динамике проявления музыкально-творческих и  способностей при выполнении музыкально-ритмических композиций. У наших воспитанников возросла творческая активность, пластика, уверенность в себе,  самостоятельность, инициатива, эмоциональность стала ярко выраженной. Дети научились самостоятельно водить хороводы, петь песни, танцевать, многие дети начинают сочинять стихи, сказки, танцы, песни, импровизировать.

     Музыкально-игровая деятельность  помогла глубоко раскрыть личность ребёнка.  У них сформировалось умение самостоятельно подобрать движение, в соответствии с эмоционально-образным содержанием музыки, сформировались в целом музыкально-творческие способности ребёнка. 

   Развивающий эффект обучения просматривается в динамике проявления музыкально-творческих   способностей при выполнении музыкально-ритмических композиций. У  воспитанников вырос уровень творческой активности, появилась уверенность в себе; самостоятельность, инициатива, эмоциональность стала ярко выраженной; сформировалось чувство ансамбля и партнёрства:  дети научились самостоятельно водить хороводы, петь песни, танцевать, многие дети начинают сочинять стихи, сказки, танцы, песни, импровизировать.
     Динамика диагностических показателей развития музыкально-творческих   способностей при выполнении музыкально-ритмических движений ( по методике Котова Е.В., Кузнецова С.В., Романова Т.А. «Развитие творческих способностей дошкольника» раздел - Диагностика творческих способностей ребёнка) после проведённой работы показала следующие результаты
1. Уровень выразительного движения

	          Год
	Уровень, %

	
	высокий
	Средний
	Низкий

	2014-2015г.
	0
	31
	69

	2015- 2016 г.
	62
	33
	5
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Анализ  итоговой диагностики показал,  что дети проявляют значительный интерес в выполнении  оригинальных движений для передачи игрового образа. Также наметилась положительная динамика. Воспитанники  умеют импровизировать, ориентироваться в пространстве с предметами. 

Воспитанники  стали более пластичными и гибкими, появилась мягкость, плавность движений, эмоциональная окраска

2.Уровень музыкально-творческого воображения 

	          Год
	Уровень, %

	
	Высокий
	Средний
	Низкий

	2014-2015 г.
	3
	39
	58

	2015-2016 г.
	57
	37
	6
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3. Уровень проявления творческого начала к музыкально-игровой деятельности

	          Год
	Уровень, %

	
	высокий
	Средний
	Низкий

	2014-2015 г.
	2
	41
	57

	2015-2016 г.
	68
	30
	2
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     Музыкально-игровая деятельность  помогла глубоко раскрыть личность ребёнка.  У них сформировалось умение самостоятельно подобрать движение, в соответствии с эмоционально-образным содержанием музыки, сформировались в целом музыкально-творческие способности ребёнка. (Приложение 3)
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Приложения
                                                                                            Приложение 1
Рабочая учебная программа
по дополнительному образованию
танцевального кружка «Прыг-скок»
для детей 6 – 7лет
 Пояснительная записка.
Художественно-эстетическое воспитание занимает одно из ведущих мест в содержании воспитательного процесса дошкольного образовательного учреждения и является его приоритетным направлением. Для эстетического развития личности ребенка огромное значение имеет разнообразная художественная деятельность — изобразительная, музыкальная, художественно-речевая и др. Важной задачей эстетического воспитания является формирование у детей эстетических интересов, потребностей, эстетического вкуса, а также творческих способностей. Богатейшее поле для эстетического развития детей, а также развития их творческих способностей представляет танцевальная деятельность. В связи с этим, в ДОУ введены дополнительные занятия по танцевальной деятельности, которые проводит музыкальный руководитель.
Занятия в танцевальном кружке позволяют дифференцировать темп движения, развивать чувство ритма, способствуют формированию красивой осанки. Они помогают усвоить основные музыкально-теоретические понятия, развивают слух и память, активизируют восприятие музыки. В процессе работы над движениями,  связанными с музыкой, формируется художественный вкус детей, развиваются их творческие способности. Вместе с тем ритмические упражнения совершенствуют двигательные навыки, вырабатывают умения владеть своим телом, укрепляют мышцы, благотворно воздействуют на работу органов дыхания, кровообращения.

В основу положена программа "Ритмическая мозаика", разработанная А.И. Бурениной, рекомендованная Министерством образования Российской Федерации в качестве программы воспитания, обучения и развития детей младшего школьного возраста.

Новизна настоящей программы заключается в том, что в ней интегрированы такие направления, как ритмика, хореография, музыка, сценическое движение и даются детям в игровой форме и адаптированы для дошкольников. Ее отличительными особенностями является активное использование игровой деятельности для организации творческого процесса. Педагогическая целесообразность программы заключается в поиске новых импровизационных и игровых форм. 

ЦЕЛЬ РАБОТЫ  КРУЖКА:
Развитие творческих способностей дошкольников в процессе музыкально-ритмической и танцевальной деятельности.

ЗАДАЧИ РАБОТЫ  КРУЖКА:
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 ВОЗРАСТНЫЕ И ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ДЕТЕЙ  6 -7 ЛЕТ.

Дети 6 -7 лет нуждаются в двигательной активности больше, чем дети младшего или среднего дошкольного возраста. Этот возраст врачи и физиологи  называют «возрастом двигательной расточительности». Именно занятия танцевального кружка помогают творчески реализовать эту потребность, ведь разнообразие движений позволяет развивать не только чувство ритма, но и мускулатуру, стимулирует память, внимание, мышление и воображение ребёнка.

К 6 годам дети умеют самостоятельно определить на слух характер музыки и передать его в движении, слышать вступление, легко различать 2-х частную форму произведения. Отмечают в движении изменение темпа, динамики, чувствуют чередование музыкальных фраз, выделяют акценты, с желанием откликаются на творческие задания, проявляя творческую активность.

У детей 6-7 лет достаточно развиты двигательные навыки: они ритмично ходят, легко и энергично бегают, умеют скакать с ноги на ногу. В этом возрасте они способны самостоятельно определить музыку танца, подобрать соответствующий характер движения (польки, вальса, пляски.); использовать элементы народного танца в своих импровизациях.

В возрасте 6-7 лет наблюдается незавершенность строения стопы, важно предупредить появление плоскостопия. Именно движения ног, правильно подобранные упражнения могут решить проблему плоскостопия. Важно давать детям правильные нагрузки, не навредить, не перетрудить стопу.

К 6 годам у ребёнка хорошо развиты мышцы туловища, надо развивать и мелкие мышцы, чтобы они не остались по-прежнему слабыми. Ребёнок 6 лет может выполнять движения с различной амплитудой: от медленных переходить к более быстрым движениям. Именно в хореографии много движений для пальцев рук, что является стимулирующим фактором развития и совершенствования речи в дошкольном возрасте.

Благодаря целенаправленным занятиям улучшается координация движений детей, им становится доступно выполнение разнообразных упражнений на равновесие.

Размеры дыхательных путей ребенка значительно уже, чем у взрослых, поэтому важна правильная организация двигательной активности, если её недостаточно, чаще случаются заболевания органов дыхания. При выполнении танцевальных движений вентиляция легких увеличивается в 2-7 раз, при беге и прыжках – ещё больше.

В этом возрасте созревают лобные доли мозга, благодаря чему ребенку удаётся управлять своими движениями, действием, поведением. Характер в этом возрасте только складывается, но дети уже обладают некоторой настойчивостью в достижении желаемого, способны ставить перед собой определенные цели. При правильной физической нагрузке старший дошкольник в состоянии без особого напряжения заниматься в течение 30-35 минут.

                             Методическое обеспечение программы.
       С первых минут занятий очень важно заинтересовать детей, вызвать у них желание заниматься. Для этого автор  тщательно продумывает  методические приемы, которые помогут решать поставленные задачи. В занятие включаются простые, интересные упражнения, не вызывающие особых затруднений для их восприятия и исполнения.  Обучение движению начинается с его названия, показа, объяснения техники. Это необходимо для создания зрительного образа и последующего осмысления движений. Все новые движения  изучаются  в «чистом» виде. Если движение трудное и достичь его правильного исполнения сразу нельзя, то изучаются сначала элементы, подготовительные упражнения. Систематическое повторение одного упражнения значительное число раз позволяет добиться лучшей техники исполнения.  Обязательно учитывается следующий фактор, нельзя долго задерживать внимание детей на одном упражнении. Нужно разнообразить задания, чтобы они всегда оставались занимательными для воспитанников. Кроме танцевальных элементов на занятии  кружка дети знакомятся с различными упражнениями, связанными с отчетом ритма, что дает ребенку возможность безошибочно начать движение на указанную долю музыкального такта и развивает чувство музыкального ритма. Для развития у детей выразительности, артистичности, фантазии включаю в занятия музыкальные этюды и игры. Целесообразно включать в занятие импровизацию. В качестве музыкального оформления выбираю доступные для восприятия детей произведения.  Музыка подбирается к каждой части занятия, определяется ее структура, темп, ритмический рисунок, очень важно следить за формированием правильной осанки детей. С этой целью использую задания на укрепление мышц спины.

          Диагностика.
Диагностика развития музыкально-творческих способностей у детей (Котова Е.В., Кузнецова СВ., Романова Т.А. «Развитие творческих способностей дошкольника»,)

Выразительное движение

Примерная оценка 7  года жизни

Цель: выявить уровень развития показателей творческого исполнительства в ходе воплощения образа с помощью языка выразительных движений

Исполнение образно-пластического этюда про чудище

Низкий уровень  - повторяет  показ партнёра в первой попытке; использует в большинстве случаев уже знакомые схематические движения, движения без деталей, выстраивает композиция без связок.

Средний уровень – самостоятельно подбирает подходящие по смыслу способы воплощения образа, композиция имеет связки между эпизодами, но не во всех случаях.

Высокий уровень – находит собственные оригинальные способы воплощения образа, наиболее точно предающие заданный смысл, хорошо детализирует двигательно-пластический образ; композиция этюда связная, целостная.

Выразительное движение

Примерная оценка 6  года жизни

Цель: выявить уровни образно-пластического взаимодействия способности к образному перевоплощению.

Придать сказу и обыграть её, дополняя её разными подробностями и деталями. Затем нужно рассказать сказу без слов с помощью движений.

Низкий уровень: затрудняется подбирать подходящие по смыслу движения, отвлекается на посторонние объекты, раздражители, поведение персонажа схематично, без деталей.

Средний уровень – самостоятельно ориентируется на реплики партнёра и отвечает на них движениями по смыслу, поведение персонажа строится, как ряд составленных фрагментов без переходов от одного к другому.

Высокий уровень – полностью самостоятелен в подборе подходящих по смыслу движений, не отвлекается на посторонние моменты, пространственный рисунок интересен и своеобразен.

Выразительное движение

Примерная оценка 5 года жизни

Цель: выявить степень освоения приёмов парного образно-пластического взаимодействия.

Дети выполняют различные движения под музыку. Прослушивание сказки, выбор варианта для обыгрывания парами. Исполнение образно-пластического этюда

Низкий уровень – при выборе приёмов взаимодействия ориентируется не на пластические «реплики» своего партнёра, а оглядывается по сторонам, игровое взаимодействие может прерваться.

Средний уровень – отчасти ориентируется на пластические реплики партнёра  и отвечает на них движениями.

Высокий уровень – ориентируется на реплики партнёра и отвечает на них по смыслу, достаточно уверен, может не повторять, а придумывать свои движения.

Музыкально-творческое воображение

Цель: изучить музыкально-двигательное творчество

Педагог предлагает потанцевать под музыку с предметами.

Музыкальность — способность воспринимать и передавать в движении образ и основные средства выразительности, изменять движения в соответствии с фразами, темпом и ритмом. Оценивается соответствие исполнения движений музыке (в про​цессе самостоятельного исполнения — без показа педагога).

Для каждого возраста педагог определяет разные критерии музыкальности в соответствии со средними возрастными показателями развития ребенка, ориенти​руясь на объем умений, раскрытый нами в задачах.

Пример оценки детей 5-го года жизни:
высокий— умение передавать характер мелодии, самостоятельно начинать и закан​чивать движение вместе с музыкой.

средний — в движениях выражается общий характер музыки, темп.

низкий — движения не отражают характер музыки и не совпадают.

Пример оценки детей 6-го года жизни

Цель: выявить способность к импровизации

Педагог предлагает прослушать  музыкальное произведение, рассказать о нём и показать характер в движениях

высокий — умение передавать характер мелодии, самостоятельно начинать и закан​чивать движение вместе с музыкой, менять движения на каждую часть музыки;

средний — в движениях выражается общий характер музыки, темп; начало и конец музыкального произведения совпадают не всегда;

низкий — движения не отражают характер музыки и не совпадают с

  темпом, ритмом, а также с началом и концом произведения.

Оценка детей 7-го года жизни:

Цель: изучить способности к самостоятельной импровизации, без музыки.

Педагог предлагает сочинить собственную музыку.
высокий — движения выражают музыкальный образ и совпадают с тонкой нюан​сировкой, фразами;

средний — передают только общий характер, темп и метроритм;

низкий — движения не совпадают с темпом, метроритмом музыки, ориентиро​ваны только на начало и конец звучания, а также на счет и показ взрослого.

СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ

1. Занятие состоит из подготовительной (вводной), основной и заключительной частей и начинается с поклона.

2. Вводную часть составляют упражнения и движения динамического характера, воздействующие на весь организм: ходьба, бег, прыжки. Затем следует основная часть, в которой реализуются задачи этапов обучения. Третья часть занятия — музыкально-ритмическая – наиболее динамична. Здесь включены танцевальные движения, творческие задания, танцевальные композиции, хороводы, задания на построение и перестроение. В этой части задания дети самостоятельно могут создавать музыкальные образы.

3. Упражнения распределяются с учетом возрастания физиологической нагрузки в основной части занятия: в подготовительной части объединяются упражнения простые по координации, малые по амплитуде и выполняемые в медленном умеренном темпе; постепенное увеличение этих параметров движения и темпа приводит к усилению нагрузки в основной части; в заключительной части нагрузка постепенно снижается.

        Перспективное планирование танцев  в танцевальном кружке.
	             месяц
	         Название танцев
	               цель

	Сентябрь-октябрь
	«Танец с осенними листиками».

«Прогулка»
	Учить двигаться с предметами, свободно ориентироваться в пространстве, учить согласованности действий

	Октябрь - ноябрь
	«Осень постучалась к нам» хоровод
«Мама»
	Согласовывать действия в парах. Точно менять движения со сменой музыки

	Ноябрь - декабрь
	Танец «Серебристые снежинки» (с новогодней мишурой).

Танец  белых медведей.

	Легко и ритмично выполнять движения. Точно с музыкой менять движения. Передавать в движения характер музыки

	 Январь - Февраль
	Полька «Ты и я»

 «Морячка»
	Учить легко и непринужденно двигаться.  Отмечать в движении переход от одной части к другой. Запоминать последовательность движений
 

	Февраль - март
	«Танец с цветами»
Полька «Не шали»
	Учить выполнять движения с цветами. Расширять объем танцевальных движений

	Март - апрель
	« Волшебная шапочка»
«Танец с игрушками»
	Учить свободно двигаться в пространстве, развивать творческую активность

	Апрель - май
	«Солнечная капель»
«Синий платочек»

«Мамба»
	Развитие выразительности движений, образного мышления, чувства ритма. Учить сочетать движения с музыкой


  Система работы по программе танцевального кружка «Прыг-скок» способствует достижений следующих результатов:

-дети легко и свободно используют в импровизации разнообразные  движения, тонко передавая музыкальный образ.

-процесс разучивания нового репертуара занимает немного времени –  2-3  занятия. 

- дети владеют определенным репертуаром,  готовым для показа на выступлении.

                                                                                                                Приложение 2            

ПЕРЕЧЕНЬ   ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ

 МУЗЫКАЛЬНО – РИТМИЧЕСКИХ  ДВИЖЕНИЙ

ПО ВСЕМ ВОЗРАСТНЫМ ГРУППАМ

	МЛАДШАЯ ГРУППА


1.Спокойный шаг

2.Бодрый шаг

3.Прыжки на двух ногах

  (образные движения)

4.Лёгкий бег

5.Галопчик

6.Пружинка

7.Притопы одной ногой

8.Дробный шаг("топотушки")

9.Выставление ноги на носок

10.Выставление ноги на пятку

11.Подготовительное     упражнение к переменному шагу ( 3 притопа )

12."Фонарики"

13.Хлопки (тихо - громко)

14.Кружение на лёгком беге


	СТАРШАЯ ГРУППА

1.Стремительный шаг

2.Лёгкий и сильный поскок

3." Всадники "

4.Приставной шаг

5.Шаг с притопом

6."Ковырялочка" (без поскока)

7.Пружинящий шаг

8."Весёлые ножки"

9."Ветер-ветерок" (на пластику рук)

10.Ритмические хлопки

11.Кружение на поскоках



	СРЕДНЯЯ ГРУППА


1.Мягкий шаг

2.Бодрый шаг

3.Хороводный шаг

4.Поскоки

5Прямой галоп

6.Пятка-носок, 3 притопа.

7.Притопы попеременно 2-мя ногами

8.Поочерёдное выставление ног на носок и пятку

9.Хлопки "тарелочки"

10."Передай платочек"

      ( на пластику рук )

11.Кружение на лёгком беге,

     поскоках, топающем шаге.


	ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ    ГРУППА.

1.Переменный шаг

2.Все виды полек

3."Цирковые лошадки"

4.Боковой галоп

5.Припадание

6.Усложнение шага с притопом

  (на разные части стопы, с добавлением движений рук)

7."Ковырялочка" на поскоке

8."Метёлочка","Козлик"и т д 

       (народ.движения)

9.Упражнения на пластику рук

      "Большие крылья"

10.Синкопированные хлопки

11.Кружение на шаге народной

           польки

12.Вальсовые движения 




                                                                                                                  Приложение 3   
СХЕМА  УСЛОЖНЕНИЯ    МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИХ   ДВИЖЕНИЙ

ПО ВСЕМ ВОЗРАСТНЫМ ГРУППАМ


	МЛАДШАЯ

ГРУППА
	СРЕДНЯЯ

ГРУППА

	СТАРШАЯ

ГРУППА
	ПОДГОТОВИТ.

ГРУППА

	
Ходьба

врассыпную

(стайкой)
	Ходьба друг за

другом

Бодрым шагом

	Бодрый шаг

Стремительный шаг
	
Стремительный шаг

	Спокойный шаг

Дробный шаг
	Мягкий шаг

Хороводный шаг
	Хороводный шаг

Пружинящий шаг
	Хороводный шаг с движениями рук и со сменой направления.

Переменный шаг


	Легкий бег                          
	Поскоки
	Легкий и сильный поскок

	Все виды шага польки

	
Галопчик


	
Прямой галоп
	
Всадники


	
Цирковые лошадки

	Пружинка
	Пружинка с выставлением ноги на носок и пятку
	Приставной шаг
	Боковой галоп.

Припадание

	Притопы одной ногой
	Притопы попеременно двумя ногами
	Шаг с притопом
	Усложнённый шаг с притопом на разные части ступни и с движениями рук

	Подготовка к переменному шагу

(три притопа)
	Пятка-носок-

три притопа
	Ковырялочка

(без поскока)
	Ковырялочка

(на поскоке)

	Выставление одной ноги на носок или пятку
	Поочерёдное выставление ног на носок или пятку


	
Весёлые ножки
	   Метёлочка

	Фонарики

(движения кистей рук)
	Упражнения на пластику рук

(Передай платочек итд)


	Ветер-ветерок
	 Большие крылья

	 Хлопки

(громко-тихо)
	 Тарелочки
	 Ритмические

    Хлопки


	Синкопированные ритмические хлопки

	Танец, стоя в кругу, по одному или в парах на месте
	Танец в парах по кругу на лёгком беге
	Танец в парах по кругу на поскоках
	Танец в парах на шаге польки. Вальсовые фигуры

	Кружение на лёгком беге
	Кружение на лёгком беге и поскоках
	Кружение на поскоках
	     Кружение:

-на шаге народной польки

-на вальсовом шаге

	Показ воспитателя или музыкального руководителя
	Показ взрослого и частичный показ ребёнка
	Частичный показ взрослого и ребёнка
	      Показ

и самостоятельный

анализ детей


Движения повторяются, закрепляются и усложняются от группы к группе по принципу «нанизывания бус» или «пирамидки».
Приложение 4

Музыкальные игры и упражнения 

САМОЛЕТЫ И БАБОЧКИ

Цель. 

Формировать у детей способность к импровизации;  ориентироваться в пространстве, равномерно размещаться по площадке.

Ход игры. Дети двигаются врассыпную, как в упражнении «Муравьи», по команде «самолеты» бегают стремительно, вытянув руки в стороны (мышцы рук, шеи и корпуса напряжены); по команде «бабочки» переходят на легкий бег, делая руками плавные взмахи, голова мягко поворачивается из стороны в сторону ( «бабочка ищет красивый цветок»), кисти, локти, плечи и шея не зажаты.
Упражнение можно делать под музыку, подобрав соответствующие произведения из репертуара по музыкальному воспитанию. 



ПАЛЬМА 


Цель. 

Развивать воображение, фантазию, напрягать и расслаблять попеременно мышцы рук в кистях, локтях и плечах.

Ход игры. « Выросла пальма большая пребольшая»: правую руку вытянуть вверх, потянуться за рукой, посмотреть на руку.
« Завяли листочки»: уронить кисть.
« Ветви»: уронить руку от локтя.
« И вся пальма»: уронить руку вниз.
Упражнение повторить левой рукой.

КАКТУС И ИВА

Цель. Развивать способность оценивать свои творческие проявления; стремиться к созданию пластического образа; развивать умение владеть мышечным напряжением и расслаблением, ориентироваться в пространстве, координировать движения, останавливаться точно по сигналу педагога. 

Ход игры. По любому сигналу, например хлопку, дети начинают хаотично двигаться по залу. По команде педагога 
«Кактус» дети останавливаются и принимают «позу кактус» - ноги на ширине плеч, руки слегка согнуты в локтях, подняты над головой, ладони тыльной стороной повернуты друг к другу, пальцы растопырены, как колючки, все мышцы напряжены. По хлопку педагога хаотическое движение возобновляется, затем следует команда: «Ива». Дети останавливаются и принимают позу «ивы»: слегка разведенные в стороны руки расслаблены в локтях и висят, как ветви ивы; голова висит, мышцы шеи расслаблены. 

ШТАНГА

Цель. Попеременное напряжение и расслабление мышц плечевого пояса и рук.

Ход игры. Ребенок поднимает «тяжелую штангу». Потом бросает её, отдыхает.

БУРАТИНО И ПЬЕРО

Цель. Развивать умение правильно напрягать и расслаблять мышцы.

Ход игры. Дети двигаются хаотично, по команде «Буратино» останавливаются в позе: ноги на ширине плеч, руки согнуты в локтях, раскрыты в сторону, кисти прямые, пальцы растопырены, все мышцы напряжены. Движение возобновляется. По команде «Пьеро»- опять замирают, изображая грустного Пьеро: голова висит, шея расслаблена, руки болтаются внизу.

БАБА – ЯГА

Цель. Умение напрягать и расслаблять в движении то правую, то левую ногу.

Ход игры. Дети ходят по залу врассыпную, приговаривая потешку и выполняя движения под текст.
Бабка-Ёжка, костяная ножка,
С печки упала, ножку сломала!
(Дети идут врассыпную по залу.)
А потом и говорит: «У меня нога болит!».
(Дети останавливаются.)
Пошла на улицу – раздавила курицу,
Пошла на базар – раздавила самовар!
Вышла на лужайку – испугала зайку!
(Дети продолжают движение, напрягая сначала 
левую, а потом правую ногу, прихрамывают.)

НАСОС И НАДУВНАЯ КУКЛА

Цель. Умение напрягать и расслаблять мышцы взаимодействовать с партнером, тренировать три вида выдыхания, артикулировать звуки «с» и «ш»; действовать с воображаемым предметом.

Ход игры. Дети распределяются на пары. Один ребенок – надувная кукла, из которой выпущен воздух, он сидит на корточках, все мышцы расслаблены, руки и голова опущены; второй – «накачивает» воздух в куклу с помощью насоса; наклоняясь вперед, при каждом нажатии на «рычаг», он выдыхает воздух со звуком «с-с-с-с» (второй вид выдыхания), при вдохе – выпрямляется. Кукла, «наполняясь воздухом», медленно поднимается и выпрямляется, руки раскинуты вверх и немного в стороны. Затем куклу сдувают, вытаскивая пробку, воздух выходит со звуком «ш-ш-ш-ш» (первый вид выдыхания), ребенок опускается на корточки, вновь расслабляя все мышцы. Затем дети меняются ролями.
ТЮЛЬПАН
Цель. Развивать пластику рук.
Ход игры. Дети стоят врассыпную в основной стойке, руки внизу, ладони вниз, средние пальцы соединены.

1. Утром тюльпан раскрывается -  соединяя ладони, поднять руки к подбородку, раскрыть ладони, локти соединить
2. На ночь закрывается -  соединяя ладони, опустить руки вниз.
3. Тюльпанное дерево внизу соединить тыльные стороны ладоней
и поднимать руки над головой.

4. Раскидывает свои ветви руки сверху раскинуть в стороны, ладони вверх.
5. И осенью листики опадают повернуть ладони вниз и мягко опускать вниз, 
чуть перебирая пальцами.

Приложение 5

Упражнения психогимнастики с дошкольниками

Упражнение «Что рассказало море».
Цель: развивать творческую фантазию, речь, учить расслабляться.

Ход упражнения
В. Представим себя на берегу моря. Закройте глаза, положите расслабленные руки на колени. Вспомните, какого цвета море, какое у него бывает настроение, какой берег, кто обитает в море. Прислушайтесь, как «разговаривают» песок, волны, ветер.

Можно использовать аудиозапись шума моря.

В. Расскажите о том, что вам сообщили море, ветер и волны по ролям.

Упражнение «На берегу».
Цель: развивать творческую фантазию, речь, учить расслабляться.

Ход упражнения
Дети ложатся на ковёр на спину. Воспитатель включает аудиозапись морских волн.

В. Представьте, что вокруг вас тёплый, ласковый песок. Протяните руки и пропустите песок сквозь пальцы, пересыпьте его из руки в руку, разгребите в песке ямку и закопайте её вновь.

Дети садятся, запрокидывают голову, подставляют лицо солнышку, щурятся от яркого света.

Дети встают и имитируют броски камешков в воду, прыжки  через волну, убегают от волны.

В. Расскажите, какие волны трогают ваши ножки, какой на ощупь камешек. Что вы можете увидеть под волной? (Ракушки, водоросли, медуз и т. п.)

Этюд «Солнышко».
Цель: вызывать доброжелательный настрой, учить выражать радость от солнечного дня; упражнять в интонационной  модуляции голоса.

Педагог предлагает детям порадоваться яркому солнечному дню. Подняв лицо и вытянув ладони вверх, дети приветствуют солнышко: «Мы рады тебе, солнышко! Приветствуем тебя, тёплый день! Согрей нас ласковыми лучами!»

Этюд «Небо».
Цель: упражнять в интонационной  модуляции голоса, в различении цветовых оттенков, учить и давать им характеристику.

Воспитатель делит детей на подгруппы и каждой даёт лист цветной бумаги.

В. Ребята, это цвет вашего неба. Определите его настроение, когда и в какую погоду бывает такое небо? Попросите небо изменить своё настроение на более радостное, весёлое или на более спокойное, нежное, тихое.

Этюд «Дождь».
Цель: упражнять в интонационной  модуляции голоса, в различении цветовых оттенков, учить давать им характеристику.

Воспитатель включает аудиозапись звука дождя.

В. Что вы слышите? Какой этот дождь по настроению? Подберите к нему цветовую полоску. Попросите дождь превратиться в дождик — каким он станет, какого цвета?

Как мы называем сильный дождь? (Ливень, гроза.) Покажите, как люди прячутся от внезапного ливня, от грозы? (Дети прикрывают голову руками, пригибаются от громких ударов грома, бегут быстро в укрытие.)

Как мы назовём маленький, мелкий дождик? (Изморось.) Как люди реагируют на мелкий дождик в солнечную погоду? А что такое «грибной дождь»? (Резкий и сильный при ярком солнышке.) Как люди встречают такой дождь? (Улыбаются, веселятся, танцуют под ним и т. д.)

помните правила поведения в природе, в лесу.

Музыкально-ритмические движения.

Музыкальные игры и этюды

«Весёлая мышка»

Для детей средней группы

(Девочки – «мышки» сидят в линеечку, лицом к зрителям)

Вступление: 1. Сидя на коленках, выполняют ритмичную «пружинку».

2. «Скребутся лапками» перед собой.

В конце пересаживаются, вытягивая ноги перед собой.

1 куплет: 1 – 4 строчка: Хлопают поочерёдно ладошками по коленкам.

5 - 6 строчка: Стучат носочком по полу

7 – 8 строчка: Выполняют «Моталочку» руками перед грудью.

Проигрыш: Встают на ноги и перестраиваются друг за другом, берут за кончик юбочки впереди стоящего (за «хвостики»)

2 куплет: 1 – 4 строчка: Идут «семенящим» шагом на носочках «змейкой»

5 – 8 строчка: «Рассыпаются» по залу, гуляют.

Проигрыш: Находят свободные места в рассыпную, шагают на месте.

3 куплет: 1 – 4 сточка: Поочерёдно выставляют ногу на пятку, при этом «лапки» поднимают, согнутыми в локтях. Опускают, приставляя ногу на место.

5 – 8 строчка: Выполняют руками «моталочку» перед собой.

Проигрыш: Шагают на месте, кружатся.

Поочерёдно поднимают и опускают прямые руки, растопырив пальцы.

«Петухи запели» 

Для детей средней группы

Вступление: 1. Сидят на коленках, руки под щёчку, «спят».

Постепенно «просыпаются», потягиваются, встают на ноги.

2.  Шагают на месте, энергично взмахивая руками.

1. куплет: 1 – 2 строчка: Руками изображают игру на дудочке.

3 – 6 строчка: Ходят врассыпную по залу как петушки (высоки поднимая ногу согнутую в колене и разводя руки – «крылышки» в стороны) .

Припев: «Кудах – тах – тах… » - машут руками согнутыми в локтях, кулачки перед грудью

(маленькие крылышки) .

«Ку – ка – ре – ку… » - Хлопают, выполняя «пружинку».

«Ку – ка – ре – ку… » - Поочерёдно выбрасывают руки вверх, растопырив пальчики.

2. куплет: Ложатся на живот, придерживают голову ладошками, машут ногами, сгибая их в коленках (загорают) .

Припев: Движения те же, только сидя на коленках.

Проигрыш: Повторяют игру на дудочке.

Ходят врассыпную как петушки.

«Танец Гномиков и кукол» 

для детей средней группы

(Участвуют мальчики – «гномики» и девочки – «куколки» 6 – 8 пар)

Вступление: Дети стоят парами, лицом друг к другу. Руки на поясе и за платье.

Выполняют «пружинку» с полуоборотом.

1 Куплет: а) Взявшись за руки, выполняют «Пилочку» с «пружинкой».

б) Кружатся в паре, держась за руки и разведя их в стороны.

Припев: Снова стоят лицом друг к другу, руки перед грудью, «полочкой»

«Гномики, гномики… » - Поочерёдно раскрывают одну руку в сторону, затем другую.

«Маленькие гномики… » - Закрывают руки поочерёдно в «полочку».

«Приходите… » - Стучит «молоточками» - кулачок о кулачок с одной стороны, с другой.

2 Куплет: Сидя на коленках, лицом друг к другу, держатся за руки и выполняют «Качельку» (качаются вперёд – назад)

Припев: (как в первом припеве, только сидя)

Проигрыш: Мальчики, веселым шагом уходят за ёлку (прячутся)

В это время, девочки, лицом к зрителям «удивляются» (приподнимают и опускают плечи с пружинкой с полуоборотом) .

«Смотрят в даль», поставив руку «козырьком», в одну сторону, в другую.

3 Куплет: Девочки, веселым шагом идут за ёлку, там строятся с мальчиками «паровозиком» и выходят топающим шагом из – за ёлки на полосочку.

На окончание, поднимают руки – «фонариками» вверх.

Танцевальный кружок 





Музыкальное занятие





Музыка в повседневной жизни детского сада





Работа с родителями, совместные праздники.











Музыкальная деятельность





Праздники, досуги развлечения








Самостоятельная деятельность детей
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