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РАЗДЕЛ I
ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ

           Условия возникновения и становления опыта

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя школа п. Красное» расположена в сорока километрах от города Нарьян-Мара. Из культурных и развлекательных учреждений – местный Дом Культуры, спортивный комплекс «Звездный». 

Особенность школы в том, что здесь учатся дети разных национальностей, основная часть –  ненцы. Это дети оленеводов, рыбаков и оседлых ненцев.

Несмотря на постоянное улучшение условий обучения и воспитания, уровень владеющих иностранным языком остается невысоким. 

По наблюдениям учителя на уроках иностранного  языка отмечается низкий уровень познавательной активности и речевой деятельности учащихся. Поэтому, проанализировав ситуацию, учитель пришёл к выводу, что повышение мотивации к изучению английского языка  - это проблема, которая требует систематической и целенаправленной работы. Очевидным стал поиск путей решения проблемы. 

Большинство школьников не заинтересованы в изучении языка, так как не видят перспектив его применения в жизни. Многие родители  детей - ненцев проживают в тундре, и дети видят свое будущее, связанное с жизнью оленевода и чумработницы. Часть детей сталкивается со значительными трудностями при изучении языка в силу своих психологических особенностей (неумение концентрироваться, слабая память, рассеянное внимание). 
Актуальность опыта

Основная цель изучения иностранных языков – это коммуникативная деятельность учащихся, т.е. практическое владение иностранным языком. Задача учителя -  активизировать деятельность каждого учащегося, создать ситуации для их творческой активности в процессе обучения. Использование новых информационных технологий не только оживляет и разнообразит учебный процесс, но и открывает большие возможности для расширения образовательных рамок, несомненно, несет в себе огромный мотивационный потенциал и способствует принципам индивидуализации обучения. Проектная деятельность позволяет учащимся выступать в роли авторов, созидателей, повышает творческий потенциал, расширяет не только общий кругозор, но и способствует расширению языковых знаний.
  Ведущая педагогическая идея опыта


В целях повышения их мотивации к изучению иностранного языка в основу моего опыта легла идея использования активных форм и методов работы с учащимися. В систему данной работы были включены технологии проектного обучения, использование на уроках информационно-коммуникационных технологий.
Длительность работы над опытом.

Работа над опытом охватывает период с сентября 2007 года по февраль 2015 года. Начальный этап состоял в выявлении проблемы, подборе диагностических материалов и выявлении уровня мотивации к изучению иностранного языка у учащихся. На основании полученных данных была разработана система мероприятий для повышения мотивации. 


Основной этап заключался в организации работы по проектной методике, в практику работы вводилось использование коммуникационных технологий.


Заключительный этап  состоял в проведении диагностики уровня мотивации учащихся к изучению иностранного языка, показавший положительную динамику данного параметра.
Диапазон опыта


В охват опыта включена единая система «урок + внеклассная работа».

Теоретическая база опыта

     Получение образования является непременным требованием к любой личности, поэтому проблема мотивации обучения является одной из центральных в педагогике и педагогической психологии. Отсюда и обилие работ в этом направлении (Л. И. Божович  1969; Н. Г. Морозова  1967; Л. С. Слави​на  1972; М. В.Матюхина  1984; В. Э. Мильман  1987; А. К. Маркова 1984; И. Лин-гарт  1970; Э. Стоуне [Е. Stones, 1967] и др.), которые, впрочем, также несут на себе отпечаток недостатков во взглядах на мотивацию и мотив, существующих в психо​логии. Под мотивом учебной деятельности понимаются все факторы, обусловлива​ющие проявление учебной активности: потребности, цели, установки, чувство дол​га, интересы и т. п. 
Расценивая мотивацию как важнейшую пружину процесса овладения иностранным языком, обеспечивающую его результативность, нужно иметь в виду следующее: Мотивация учебной деятельности –  направленная деятельность, побуждающая  получать новые знания, являющаяся одним из ключевых факторов успеха в достижении поставленной цели. Учитель может повлиять на неё, но лишь опосредованно, создавая предпосылки и формируя основы, на базе которых у учащихся возникает личная заинтересованность в работе. 
     Как утверждает Г. В. Рогова, интерес к процессу обучения по ИЯ держится на внутренних мотивах, которые исходят из самой иноязычной деятельности. В этом случае «работает не стимуляция, а внутреннее побуждение; мотивация оказывается не привнесенной в обучение извне, не навязанной ему, а является прямым порождением самого метода обучения» [13]. 

     К сожалению, современные психологи и педагоги, в частности, Маркова А.К., Фридман Л.М. констатируют ее снижение от класса к классу. Пассов Е.И. в процентном соотношении показывает ее спад при изучении иностранного языка: пропадает желание и интерес у 16% учащихся; желание сохраняется, но становится неинтересно у 60% учащихся,  и только у 24% желание и интерес сохраняются и возрастают [9]. Отсюда и возникает необходимость применения таких технологий повышения мотивации, которые поддерживали бы плодотворную и эффективную учебную работу каждого ученика на протяжении всех лет его нахождения в школе и были бы основой его самосовершенствования и самообучения.
     Решить эту актуальную проблему могут помочь метод проектов, использование ИК технологий в учебном процессе и исследовательская деятельность. 
Проект — это определенный обоснованный состав процессов, решающих конкретные задачи, направленные на достижение конечных целей и соответствующих заданным требованиям.
Учебный проект – совместная учебно-познавательная, творческая или игровая деятельность учащихся - партнеров, имеющая общую цель, согласованные способы деятельности, направленная на достижение общего результата по решению какой-либо проблемы, значимой для участников проекта. Является основной формой организации познавательной деятельности учащихся в рамках метода проектов.
Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что принципы и основные требования метода проектов наилучшим образом соответствуют основным факторам, влияющим на формирование положительной устойчивой мотивации. Таким образом, организация процесса обучения по проектной методике будет наилучшим образом способствовать решению поставленных задач.

По мнению Е. Полат [10],  «Мотивация лежит в самом проекте, так как ученику предоставляется возможность использовать приобретенные языковые навыки в новых реальных ситуациях». 


Научно - практическая и научно - исследовательская деятельность учащихся интегрирует в себе элементы многих технологий (метод проектов, портфолио учащихся, педагогическое консультирование, развитие критического мышления через чтение и письмо) и обеспечивает формирование у учащихся ключевых компетентностей. Более  того, данный вид деятельности наилучшим образом готовит детей к обучению в высших учебных заведениях, оказывать содействие в популяризации ценности интеллектуальной составляющей образования, ориентирует детей в мире профессий. 
Новизна опыта

В сочетании с традиционными и инновационными технологиями обучения работа автора может быть дано название репродуктивно - рационализаторская. 

Новизна опыта заключается 
· в формировании межпредметных связей и содействии интеграции знаний, полученных на уроках иностранного языка на других предметах;
· в сочетании автором нескольких методик (метод проектов, коммуникационные технологии) для достижения положительного результата; 

· в создании системы работы по формированию исследовательских навыков учащихся при работе над проектом на протяжении всего периода обучения английскому языку.
Характеристика условий, в которых возможно применение данного опыта.

Тем учителям английского языка, которые работают по УМК “Enjoy English” М.З. Биболетовой (авторская программа М.З. Биболетовой) и “English” В.П. Кузовлева (Примерная программа по иностранным языкам) на базовом уровне на начальной и средней ступенях обучения может быть интересен данный опыт. В опыте показана последовательность работы над проектом на определенном классе и показан список проектных работ по классам по УМК М.З. Биболетовой (см. Приложение 1), приложения к опыту могут быть использованы в качестве дополнительных упражнений для работы на уроке на этапах формирования и совершенствования навыков чтения, аудирования, лексических и грамматических навыков, а также для проведения контроля навыков по различным видам речевой деятельности. Учащиеся могут позаимствовать дополнительный материал для подготовки собственных проектов по предмету. 

РАЗДЕЛ II
ТЕХНОЛОГИЯ ОПИСАНИЯ ОПЫТА

Цель – путем использования проектной методики и организации исследовательской деятельности обеспечить уровень повышения мотивации обучающихся. 
Поставленную цель можно достичь, решив ряд задач:
1. Применять информационно-коммуникативные технологии в учебном процессе;
2. Создать условия для вовлечения учащихся в творческую работу;
3. Формировать у учащихся устойчивый интерес к самообразованию;
4. Формировать у учащихся навыки работы с электронными средствами поиска и обработки информации;
5. Способствовать преодолению бездействия и безынициативности учащихся на уроках;

6. Содействовать преодолению боязни говорить на иностранном языке из-за возможных ошибок  в речи;
7. Осуществлять мониторинг результатов проводимой работы.
Для решения установленных задач использовались следующие методы:
1. Эмпирические (анкетирование, наблюдение в процессе выполнения заданий, анализ результатов работ учащихся).

2. Теоретические (анализ имеющегося теоретического и практического опыта использования проектной методики и опыта организации исследовательской деятельности).

3. Практические (организация работы по проектной методике учащимися; применение информационно - коммуникационных технологий).

На начальном этапе было проведено анкетирование учащихся с целью выяснения уровня мотивации к изучению иностранного языка, которая выявила низкий уровень мотивации.  

Рассмотрение теоретического материала по проблеме повышения мотивации показал, что современные интерактивные технологии, а это и метод проектов, и технология модульного обучения, коммуникативный метод, деятельностный подход и т.д. дают неплохие результаты. Но все же наибольший интерес для учащихся представляют проектный метод, а также использование ИК технологий.

Содержание образования по предмету обусловливается авторской программой М.З. Биболетовой и Примерной программой по иностранным языкам (в классах, изучающих английский язык по учебнику В.П. Кузовлева) и расширяется в рамках предложенных тем за счёт использования дополнительных источников информации (добавочной учебной литературы, Интернет-ресурсов, мультимедийных пособий и ресурсов СМИ). 

Для «слабых» учащихся содержание ограничивается рамками школьного учебника, когда учащиеся из предлагаемого авторами учебника материала выбирают необходимый для осуществления проекта. Содержание образования на более высоком уровне предполагает, в первую очередь, расширение словарного запаса учащихся за счёт работы с дополнительными источниками информации (прежде всего, Интернет-сайтов страноведческой направленности: www.wikipedia.org, www.countrystudy.ru, http://countrystudying.narod.ru, www.english-easy.ru). Кроме того, таким учащимся предлагается более углублённое изучение грамматики и делается акцент на практическом владении иностранным языком (подготовка фильмов - проектов). 

Таким образом, в процессе обучения учащимся предлагаются проектные работы различной сложности: от самых простых, основанных на материале учебника, до творческих и исследовательских: «Why study English» (см. Приложение 3); «Sights of Naryan-Mar», «London», «Sights of Russia», «School of my dream», "What I am going to be…», «Sport in our life», «Traditions in our country» и др.). 
В результате возникает возможность для дифференциации и индивидуализации обучения в зависимости от способностей и потребностей ребёнка. Такой подход способствует не только повышению мотивации к обучению, но и позволяет вести работу с учащимися, имеющими разную степень подготовки по предмету. Общим для учащихся любого уровня подготовки является минимум содержания образования, учебное время, отводимое на изучение той или иной темы и сроки выполнения заданий. 


Работая над проектами, особое внимание уделяется формированию у учащихся умений и навыков самостоятельной деятельности, которые осваиваются как общеучебные умения и навыки: мыследеятельностные, поисковые, коммуникативные, информационные, презентационные.


Формирование этих навыков начинается в начальной школе, постепенно совершенствуется и дополняется новыми навыками, и к концу девятого класса  учащиеся владеют полным набором навыков, необходимых для  осуществления исследовательской деятельности.  
Начальная школа. 
Темы детских работ выбираются из содержания предмета: «The ABC» (см. Приложение 5), «My pet» (см. Приложение 4), «My friend» (см. Приложение 7), «My house/flat», «My favourite season/weather», «Food» (см. Приложение 6),  «School» и т.д. На этом этапе дети обучаются постановке учебных целей (что нужно получить в результате?), определению задачи (что нужно сделать, чтобы получить результат?), организации своей деятельности по решению задач (как это сделать?). 
Основная школа. 
Темы проектных работ выбирается как из содержания предмета, так и из любой содержательной области. Особое внимание на этом этапе уделяется социальной и практической значимости результата (зачем, для чего выполняется работа). Часть проектов в дальнейшем используется в качестве дополнительных источников информации «Countries, Languages and Nationalities», «Traditions», «What are people from Russia like»).  Другая часть – для совершенствования навыков устной речи по теме «PE lessons», «On the way to school», «School of my dream». Некоторые проекты в дальнейшем преобразуются в упражнения для формирования и совершенствования лексико-грамматических навыков, например: «My family» (см. Приложение 8). На этом этапе происходит дальнейшее совершенствование навыков проектной и исследовательской деятельности: целеполагание, формулирование вопросов, рефлексия, планирование действий и так далее. 
Использование проектной методики позволяет широко использовать как индивидуальные, так и групповые формы работы, активно задействовать как время работы на уроке, так и время после уроков. 
Работа по проектной методике включает в себя несколько этапов:

На начальном (мотивационном) этапе учащимся сообщается, зачем или с какой целью нужно изучать данную тему. Далее формулируются задачи, т.е. учащимся чётко объясняется, что нужно сделать, чтобы достичь этой цели, обсуждается план предстоящей деятельности, выясняется, что нужно знать и уметь, чего учащимся не хватает, чтобы решить задачу. Приступая к созданию учебного проекта, следует предварительно изучить индивидуальные способности, интересы, жизненный опыт каждого ученика. Далее, выбрать тему проекта, сформулировать проблему, предложить учащимся свои идеи, обсудить их с учениками, принять во внимание их предложения. Задача учителя на данном этапе – раскрыть ситуацию так, чтобы учащиеся как можно более самостоятельно отнеслись к её решению, при помощи наводящих вопросов подвести ребят к тем пунктам плана, которые необходимо осветить в проекте.

На втором (операционально-познавательном) этапе учащиеся усваивают тему, овладевают учебными действиями и операциями в связи с ее содержанием. В условиях работы по методу проектов или при осуществлении исследовательской деятельности этот этап является самым продолжительным и самым насыщенным. На данном этапе формируются группы учащихся, где перед каждым стоит своя задача. Распределяя обязанности, учитываются склонности учащихся к логичным рассуждениям, к формированию выводов, к оформлению проектной работы. Учащиеся выдвигают свои идеи о мини-проектах. При формировании группы в их состав включаются школьники разного пола, разной успеваемости, различных социальных групп. Учитель напоминает учащимся о программной лексике и грамматике, аутентичном материале, которые должны присутствовать при составлении проекта. Здесь же происходит контроль со стороны учителя, внесение дополнений и исправлений, исправление ошибок, неточностей. Работа ведётся как на отдельных уроках, так и дома, самостоятельно.

Заключительный (рефлексивно-оценочный) этап связан с анализом проделанной работы, сопоставлением достигнутого с поставленной задачей и ее оценкой. Подведение итогов организуется учителем так, чтобы учащиеся испытали удовлетворение и удовольствие от проделанной работы, от преодоления возникших трудностей и познания нового. Это приводит к формированию ожидания таких же эмоциональных волнений  в будущем. Следовательно, этот этап служит своеобразным «подкреплением» учебной мотивации, что приводит к формированию ее устойчивости.


В качестве основного метода обучения по проектной методике выступает проблемное обучение, при котором учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения. Таким образом, учащийся становится  субъектом своего обучения и, как результат, он овладевает новыми знаниями, новыми способами действия.

Работа по проектной методике является ступенькой для более серьёзной деятельности – проведения своего собственного исследования. Для этого уже на начальном этапе обучения практикуется проведение самостоятельных мини-исследований на уроках для формирования умений использовать общие принципы научного мышления. В качестве творческих домашних заданий ребятам предлагается подготовить сообщения, найти ответы на те или иные вопросы, написать реферат, составить кроссворды и вопросы для одноклассников и младших школьников и т. п.

Дальнейшее освоение навыков исследовательской деятельности приходится на среднюю и старшую ступени обучения, когда при выполнении проекта учащиеся проходят все основные этапы работы над исследованием. Проводимую работу по формированию навыков исследовательской деятельности можно  представить как модели организации учебно-исследовательской деятельности учащихся. 

Обеспечить повышение уровня мотивации обучения и поддержать высокую степень работоспособности обучаемого помогают мультимедийные средства и применение ИК технологий. Их использование на уроке и во внеурочной деятельности позволяет сделать процесс обучения мобильным, строго дифференцированным и индивидуальным, что представляется особенно важным в условиях становления профильной школы. 

Использование информационно-коммуникационных технологий является одним из основных инструментов при подготовке проекта, так как призвано содействовать поиску, обработке, хранению и презентации информации. Формирование у учащихся навыков работы с компьютером способствует значительному росту мотивации обучения, так как информационно-коммуникационные технологии, изначально предназначенные для создания информационных продуктов различного рода,  обладают огромным творческим потенциалом, становятся эффективным инструментом в руках учащихся. В кабинете иностранного языка собрана медиатека страноведческих презентаций, презентаций для формирования и совершенствования лексических и грамматических навыков,  контроля уровня сформированности навыков (тестовые задания, кроссворды, выполненные в программах Microsoft Power Point и Excel), страноведческих фильмов, позволяющих осуществлять виртуальные экскурсии по России и странам изучаемого языка, банк дополнительных материалов в помощь учащимся. Ценным является то, что многие фильмы и презентации были выполнены учащимися в ходе работы над проектами и исследованиями. 

Работа над проектом позволяет сделать следующие выводы:

1. Благодаря проекту повышается самооценка учащихся, обогащается их социальный и духовный опыт, ученики приобщаются к творчеству, развивая свою личность.

2. Проектная работа помогает решить проблему мотивации, формирует и совершенствует общую культуру общения и социального поведения в целом.

3. Проектная работа приобщает учеников к практическому владению иностранным языком, способствует развитию устно-речевых и лексические навыков, совершенствованию умений и навыков письменной речи, позволяет реально оценивать свои языковые возможности.

4. Выполнение проекта позволяет повысить успеваемость за счет обобщения, закрепления и повторения учебного материала, организации его практического применения, устранения пробелов в образовании.

Работа над практикой внедрения проектов в учебную деятельность продолжается третий год. Детально проработаны учебные проекты для 3-5 классов. Каждая ступень обучения проектной деятельности на уроках английского языка имеет свои особенности.

Работы обучающихся вывешиваются на стенде, организуются выставки лучших работ для родителей и обучающихся всей школы, старшеклассники выступают со своими проектами перед обучающимися среднего звена.

Проектная методика, несомненно, усиливает мотивацию к изучению английского языка.

РАЗДЕЛ III
Результативность опыта

Для определения уровня мотивации учащихся на различных этапах работы по методу проектов была использована методика  Т. Д. Дубовицкой (см. Приложение 2), а именно «Выявление направленности и уровня развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся при изучении иностранного языка». 

В результате было обнаружено, что на сентябрь 2007 года достаточно высок процент учащихся, имеющих низкую мотивацию к изучению предмета, но заключительный мониторинг уровня мотивации, проведенный в январе  2015 года, выявил положительную динамику по сравнению с предыдущим тестированием.

	Класс
	% учащихся, имеющих:

	
	Низкий уровень мотивации
	Средний уровень мотивации
	Высокий уровень мотивации

	3б
	6
	54
	20

	4б
	8
	36
	17

	5б
	5
	44
	19

	Средний показатель
	9 %
	40 %
	 20 %


Таким образом, можно с уверенностью говорить, что в результате использования проектной методики мотивация к изучению иностранного языка возросла.



 Работа по методу проектов, использование ИК технологий и осуществление исследовательской деятельности позволили:

1. повысить интерес к изучению иностранного языка в классах в целом;
2. заинтересовать отдельных учащихся более глубоким изучением предмета и подвести их к научно-исследовательской деятельности;
3. представить учащимся возможности использования языка не только как предмета изучения, но и как способа познания других сфер человеческой деятельности.
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Приложение 1
Список проектных работ, предлагаемых учащимся

(по учебнику М.З. Биболетовой «Enjoy English»)
3 класс  –  Myself

    My pet.

    Seasons and months. 

    My day. 

    My house/flat. 
4 класс  – My favourite season/weather. 

   Where would you like to live? 

   A story book.

   An evening in my family. 

   What do you usually buy?
   Where do you usually shop? 

   School 
5 класс  – My favourite subjects. 

   My ideal timetable. 

   Holidays and parties. 

   My favourite holiday. 

   My future profession. 

   My family (things we do together) 

   Sights of  London (Naryan-Mar)
Приложение 2
Тест - опросник Т. Д. Дубовицкой

«Выявление направленности и уровня развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся при изучении иностранного языка».

Инструкция.

Вам предлагается принять участие в исследовании, направленном на повышение эффективности обучения. Прочитайте каждое высказывание и выразите свое отношение к изучаемому предмету, проставив напротив номера высказывания свой ответ, используя для этого следующие обозначения:

- верно  – (+ +);

- пожалуй, верно – (+);

- пожалуй, неверно – (–);

- неверно – (– –).

Помните, что качество наших рекомендаций будет зависеть от искренности и точности Ваших ответов.

Благодарим за участие в опросе.

1.      Изучение данного предмета даст мне возможность узнать много важного для себя, проявить свои способности.

2.      Изучаемый предмет мне интересен, и я хочу знать по данному предмету как можно больше.

3.      В изучении данного предмета мне достаточно тех знаний, которые я получаю на занятиях.

4.      Учебные задания по данному предмету мне неинтересны, я их выполняю, потому что этого требует учитель (преподаватель).

5.      Трудности, возникающие при изучении данного предмета, делают его для меня еще более увлекательным.

6.      При изучении данного предмета кроме учебников и рекомендованной литературы самостоятельно читаю дополнительную литературу.

7.      Считаю, что трудные теоретические вопросы по данному предмету можно было бы не изучать.

8.      Если что-то не получается по данному предмету, стараюсь разобраться и дойти до сути.

9.      На занятиях по данному предмету у меня часто бывает такое состояние, когда «совсем не хочется учиться».

10.  Активно работаю и выполняю задания только под контролем учителя (преподавателя).

11.  Материал, изучаемый по данному предмету, с интересом обсуждаю в свободное время (на перемене, дома) со своими одноклассниками (друзьями).

12.  Стараюсь самостоятельно выполнять задания по данному предмету, не люблю, когда мне подсказывают и помогают.

13.  По возможности стараюсь списать у товарищей или прошу кого-то выполнить задание за меня.

14.  Считаю, что все знания по данному предмету являются ценными и по возможности нужно знать по данному предмету как можно больше.

15.  Оценка по этому предмету для меня важнее, чем знания.

16.  Если я плохо подготовлен к уроку, то особо не расстраиваюсь и не переживаю.

17.  Мои интересы и увлечения в свободное время связаны с данным предметом.

18.  Данный предмет дается мне с трудом, и мне приходится заставлять себя выполнять учебные задания.

19.  Если по болезни (или другим причинам) я пропускаю уроки по данному предмету, то меня это огорчает.

20.  Если бы было можно, то я исключил бы данный предмет из расписания (учебного плана).

Обработка результатов

     Подсчет показателей опросника производится в соответствии с ключом, где «Да» означает положительные ответы (верно; пожалуй, верно), а «Нет» – отрицательные (пожалуй, неверно; неверно).

Ключ

	Да
	1, 2, 5, 6, 8, 11, 12, 14, 17, 19

	Нет
	3, 4, 7, 9, 10, 13, 15, 16, 18, 20


За каждое совпадение с ключом начисляется один балл. Чем выше суммарный балл, тем выше показатель внутренней мотивации изучения предмета. При низких суммарных баллах доминирует внешняя мотивация изучения предмета.

Анализ результатов. 
Полученный в процессе обработки ответов испытуемого результат расшифровывается следующим образом:

- 0–10 баллов – внешняя мотивация;

- 11–20 баллов – внутренняя мотивация.

Для определения уровня внутренней мотивации могут быть использованы также следующие нормативные границы:

- 0–5 баллов – низкий уровень внутренней мотивации;

- 6–14 баллов – средний уровень внутренней мотивации;

- 15–20 баллов – высокий уровень внутренней мотивации.

Приложение 3
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She loves to play with my hands
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Приложение 6
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