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РАЗДЕЛ I
Информация об опыте

Условия возникновения опыта.  МБОУ «Основная общеобразовательная школа п. Каратайка» - это небольшая сельская школа. В 2013 году она отмечает свой 75 - летний юбилей. На сегодняшний день количество учащихся – 139 учеников. Из них 58 детей проживают в пришкольном интернате. Это дети, родители которых кочуют в тундре (община «Ямб – То») и дети поселка Варнек. 
В школе  74 учащихся из многодетных семей, 82 -  из малообеспеченных. 

Автор  опыта работает в школе 8 лет. Информатику преподаёт с 2008-2009 учебного года. В практике преподавания внимание, прежде всего, обращается на  формирование информационно-коммуникативных компетенций учащихся на уроках и во внеурочное время. 
Зарождение представленного опыта связано с необходимостью обеспечения нового качества образования, что в значительной степени затруднено отсутствием у большинства обучающихся внутренней мотивации учебной деятельности. 

Началом работы над проблемой  стало проведение входного анкетирования для определения ведущих мотивов учения с помощью использования методики диагностики учебной мотивации школьников Н.Ц. Бадмаевой. Анкетирование показало, что 41% обучающихся активно работают только под контролем учителя; учатся, чтобы не получить двойки 51%; считают, что оценка по предмету важнее знаний 19%; предмет интересен только для 24% обучающихся. В целом 82% обучающихся продемонстрировали сформированную внешнюю мотивацию учебной деятельности и только 18% - внутреннюю.

На основе методики «Оценка ИКТ-компетентности школьников», взятой из книги В.Ф. Бурмакиной, И.Н.Фалиной «Как готовиться к тестированию по проверке ИКТ-компетентности школьников», было проведено тестирование группы детей. Итак, в начале эксперимента 42% учащихся имели низкий уровень, 49% - средний и только 9% - высокий.
Перед автором опыта встала   задача организовать деятельность, направленную на формирование ИКТ-компетентности учащихся. Поскольку в школе обучаются дети с разным базовым уровнем подготовки, работа кабинета информатики  организована так, чтобы каждый учащийся имел доступ к компьютеру полный рабочий день, в том числе, для подготовки к урокам и для работы над проектами, в которых используются новые информационные технологии. 
Это позволяет увеличить объем внеурочной деятельности педагога для  индивидуальной работы с учащимися по проектной методике, которая способствует развитию творческого потенциала учащихся, осуществлению дифференцированного подхода к личности, повышению мотивации учащихся к изучению предмета, компенсировать недостающее учебное время и как результат сформировать высокий уровень знаний и умений по информатике.
Актуальность опыта. Неудовлетворенность страны результатами школьного образования привела к необходимости его реформирования. Одно из стратегических направлений развития школьного образования – это решение проблемы личностно - ориентированного обучения, в котором личность ученика,  его познавательная деятельность была бы  центром педагогического процесса. Необходимыми становятся не сами знания, а знание о том, где и как их применять. Но еще важнее – знание о том, как информацию добывать, интерпретировать или создавать. Таким образом, акцент в образовании смещается с объяснительно – иллюстративных и репродуктивных методик в сторону проблемных, эвристических и исследовательских. 
В своей работе автор опыта столкнулась с противоречиями 

· между непрерывно пополняющимися, развивающимися образовательными запросами школьников в получении информации и реальной педагогической деятельностью школы, слабо ориентированной на индивидуальные потребности учащихся в новых источниках информации; 

· между необходимостью подготовки пользователей информации, владеющих эффективными навыками самоообразования в условиях информационного общества и низким уровнем их информационной культуры. 

Эти противоречия можно разрешить только тогда, когда в процессе обучения будет сформирована ИКТ-компетентность учащихся.
Решать эту проблему помогают новые педагогические технологии: 

· обучение в сотрудничестве;

· метод проектов;

· разноуровневое обучение;

· индивидуальный и дифференцированный подход и др.  

Проектная технология обучения  позволяет решить следующие задачи:

·  уйти от информационно-репродуктивного обучения к информационно-деятельностному обучению;

· повысить мотивацию обучения;

· развить умение самостоятельно мыслить;

· сформировать творческое  отношение к учебной деятельности;

· самостоятельно искать способы технологического решения идеи своего проекта;

· научить собирать информацию, анализировать её, делать выводы, представлять результаты работы;

· сформировать качественный базовый уровень знаний предмета информатики;

· сформировать повышенный уровень владения новыми информационными и коммуникативными технологиями;

· подготовить учащихся к учебе в высших учебных заведениях.

В учебном плане во 2 - 8 классах на информатику уделяется по 1 часу в неделю, в 9-м - 2 часа в неделю. Проектная технология обучения позволяет разрешить противоречие между минимальным количеством часов обучения информатике и формированием высокого уровня информационно – технологической компетентности выпускников школы. 
Ведущая педагогическая идея опыта

Посредством использования метода проектов создание условий для формирования информационно – технологической компетентности, то есть:

· сформировать умения самостоятельно конструировать свои знания;

· научить критически мыслить;

· научить детей ориентироваться в информационном пространстве;

· создать условия для самовыражения личности учащегося, развития его творческих способностей;

· эффективно применять информационные технологии при решении интеллектуальных задач из любой сферы  учебной деятельности.

Длительность работы над опытом. Над темой опыта я работаю в течение 4 лет, стараюсь найти новые формы и методы, позволяющие сформировать информационно - технологическую компетентность учащихся. 
Работа над опытом охватывает период с 2009 по 2013 годы.

1 этап: 2009-2010 годы – констатирующий этап: выявление проблемы, изучение теоретической базы, знакомство с данной технологией, поиск путей, методов и приемов повышения учебной мотивации у школьников. 

2 этап: 2010-2012 годы – формирующий этап: реализация технологии проектного обучения программы на уроках информатики,  выбор заданий, требующих творческого подхода, апробация упражнений, наиболее способствующих достижению цели, подбор дополнительных материалов и разработка упражнений к ним.

3 этап: 2012-2013 гг.- аналитический этап: анализ результатов и обобщение полученного опыта. 
Диапазон опыта. Проектную технологию  применяю в системе уроков и во внеурочное время, в рамках факультативов и кружков. Исполнение проектов может быть индивидуальным, парным, групповым, состав исполнителей проекта зависит от характера и объема проекта. Темы проектов могут быть интегрированными с любыми предметными дисциплинами или быть монопредметными, независимо от количества участников и типа проекта. 

Теоретическая база опыта. Теоретические концепции метода проектов были рассмотрены американскими педагогами У. Килпатрикоми и Э. Коллингсом. Они учли то, что с большим увлечением и интересом ребенком выполняется только та познавательная деятельность, которая свободно выбрана им самим; познавательная деятельность чаще строится не в русле учебного предмета, а опирается на сиюминутные интересы детей; реальное обучение никогда не бывает односторонним, важны и побочные сведения. В России идея проектного обучения возникла практически параллельно с разработками американских педагогов. В 1905 году С. Т. Шацким была организована группа ученых, пытавшихся активно использовать этот метод в практике преподавания. При советской власти эти идеи сначала широко начали внедряться в школу, но в 1931 году метод был осужден постановлением ЦК ВКП (б). С тех пор в России в 20 веке не было серьезных попыток возродить эту педагогическую технологию. А в зарубежной школе метод проектов широко применялся и применяется в Германии, Франции, Италии, Бразилии, США и др. странах [5,65-66].

При разработке проектной образовательной технологии я опиралась на идеи доктора педагогических наук Е. С. Полат, систему развивающего обучения академика АПН РФ Л.А. Занкова, профессора Ярославского института развития образования Г. К. Селевко, на когнитивные образовательные технологии профессора кафедры развития образования АПК и ППРО М. Е. Бершадского. 

В современной педагогике проектное обучение используется не вместо систематического предметного обучения, а наряду с ним, как компонент образовательной системы.

Под проектом подразумевается специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися на основе субъективного целеполагания комплекс действий, завершающихся созданием продукта, состоящего из объекта труда, полученного в процессе проектирования, и его представления в рамках устной или письменной презентации.

Поскольку понятие “проект” довольно широко используется в настоящее время, и за него иногда принимают просто практическую работу над какой-либо темой или групповую работу, нужно обозначить, что метод проектов предполагает наличие самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией результатов. Самостоятельная деятельность учащихся и творческий подход предполагается на каждом этапе проекта – начиная от выбора темы до получения результата. При работе над проектом должен быть получен осязаемый результат: конкретное решение проблемы или продукт, готовый к применению. Технология работы по методу проектов — это совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по своей сути.

Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся — индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени.

В условиях проектной технологии обучения учитель приобретает иную  роль и функцию в учебном процессе. Он выступает в роли организатора активной познавательной деятельности учащихся, компетентного консультанта и помощника. Его профессиональные умения должны быть направлены не только на контроль знаний и умений учащихся, но и на  диагностику их деятельности, чтобы вовремя помочь устранить намечающиеся трудности в получении и применении знаний. Эта роль значительно сложнее, нежели традиционная, и требует от учителя более высокого уровня мастерства. Учитель, как организатор и руководитель проекта, должен обладать проектной культурой, а лучше всего иметь опыт научно – исследовательской работы. Метод проектов требует, чтобы учитель владел еще и технологией «обучение в сотрудничестве». Главная идея обучения в сотрудничестве – учиться вместе, учится вместе со своими товарищами, одноклассниками. Метод проектов предполагает, что учиться вместе будут и учитель и ученики. 

При осуществлении проектного обучения перед учителем стоят следующие задачи:

· найти значимые проблемы, имеющие практическое применение, и так преподнести их детям, чтобы они заинтересовались поиском решения;

· разработать основные пункты плана работы над проектом, указав временные рамки;

· контролировать ход работы над проектом;

· ставить перед учащимися те вопросы, которые они не учли во время самостоятельной работе над темой;

· если проблема становиться слишком всеобъемлющей, вовремя скорректировать объем работы или перераспределить её между учениками;

· обеспечить материальную и информационную базу для осуществления проекта.

Чтобы организовать деятельность учащихся, применяя метод проектов, нужно, прежде всего,  определиться с типологией проекта, ответив на вопросы:

1. Какая деятельность доминирует в проекте: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, практико-ориентированная, и пр.?

2. Проект интегрированный или в рамках одной области знаний?

3. Как будет координироваться проект учителем: жестко, гибко, скрыто или явно?

4. Количество участников проекта?

5. Продолжительность проекта?

Выбрав тему проекта, учитель, как организатор, должен определить выше перечисленные признаки проекта и организовать обучающий процесс, соответствующий типу проекта.

Определение ИКТ-компетентности вводится на базе определения ИКТ-грамотности. [4]
ИКТ-грамотность — это использование цифровых технологий, инструментов коммуникации и сетей для получения доступа к информации, управления ею, ее интеграции, оценки и создания для функционирования в современном обществе.

Под ИКТ-компетентностью подразумевается уверенное владение учащимися всеми составляющими навыками ИКТ-грамотности для решения возникающих вопросов в учебной и иной деятельности, при этом акцент делается на сформированность обобщенных познавательных, этических и технических навыков.

Информационная культура человека — это совокупность качеств, отражающих его знания и представления об информационных процессах в окружающем мире, владение информационными средствами, освоение систем морально-этических и юридических норм, ценностей, установок, связанных с ИКС, а также владение компьютерной грамотностью.

Компьютерная грамотность. Если под традиционной грамотностью понимать умение обращаться с бумажными носителями информации (читать, писать, вычислять), то компьютерная грамотность охватывает операции с персональным компьютером, умение использовать компьютерные программные средства, работать с электронным текстом, электронными таблицами, создавать презентации и базы данных.

Информационная компетентность. Ещё более высокий уровень информационной культуры человека представляет информационная компетентность — компьютерная грамотность плюс умение вести поиск информации, использование и оценка информации, владение технологиями компьютерных коммуникаций, умение осваивать и использовать возможности информационных технологий для решения проблем.

Основные принципы технологии формирования информационной культуры:

· Неограниченность обучения в информационно-образовательной среде: содержание информации, её интерпретация и приложения могут быть как угодно велики.

· Общение с компьютером — глобальный фактор социализации.
· Информационная (компьютерная) компетентность — ключевая суперкомпетентность человека XXI века, важнейший инструмент будущей профессиональной деятельности нынешних школьников.

· Освоение информационной культуры — это взаимонаправленный коммуникативный процесс, для которого справедливее основные закономерности коммуникативной деятельности.

· Непрерывное освоение новых информационных средств обучения и коммуникации. Цель школы состоит не в том, чтобы выучить детей работать на том или ином компьютере. Ребёнок, который сегодня пришёл в класс, через десять лет увидит на своём рабочем месте компьютер, который даже трудно себе представить. Поэтому нужно научить ребёнка (выпускника школы) пользоваться компьютером в принципе.
ИКТ приводит к интенсификации всех уровней учебно-воспитательного процесса, обеспечивая:

— повышение эффективности и качества процесса обучения за счёт реализации средств ИКТ;

— обеспечение побудительных мотивов (стимулов), обуславливающих активизацию познавательной деятельности;

— углубление межпредметных связей за счёт использования современных средств обработки информации, в том числе и аудиовизуальной, при решении задач из различных предметных областей.
Степень новизны опыта. Применение технологического подхода и термина «технология» к социальным процессам, к области духовного производства – образованию, культуре – это явление новое для социальной действительности в нашей стране. В то же время, согласно современной психолого-педагогической науке, творчество – понятие условное, может выражаться не только в создании принципиально нового, не существовавшего ранее, но и  в открытии относительно нового (для данной области, данного времени, для самого субъекта). Проектная методика позволяет совместить решение двух, казалось бы, несовместимых задач: творческую активность индивида в рамках технологического процесса [8]. 

 Проектная педагогическая технология в настоящее время обеспечена новыми информационными технологиями, которые в полной мере используются участниками проектной деятельности: 

· компьютерные коммуникации позволяют получить доступ к любой информации, опубликованной в сети Интернет, то есть решить проблему информационного обеспечения;

· участники  проекта общаются между собой с помощью компьютерных сетей;

· результаты работ оформляются с помощью ИКТ.
· при создании информационных моделей используются технологии обработки различных видов информации, которые позволяют проводить эксперименты, корректировать модель, делать выводы, прогнозы.

Таким образом, на каждом этапе работы над проектом  компьютер используется как эффективное средство обработки информации, как источник информации  и как способ коммуникации между участниками проекта.

РАЗДЕЛ II

Технология опыта.

Цель педагогической деятельности: формирование информационно – технологической компетентности  учащихся для  эффективного применения ими информационных технологий при решении интеллектуальных задач из любой сферы  учебной деятельности.

Для достижения цели выдвигаются следующие задачи:
· организация учебной деятельности учащихся на уроках информатики и во внеурочное время с использованием различных видов проектов;

· деятельное освоение учащимися алгоритма работы над проектами;

· внедрение в практику исполнение учащимися проектов по другим школьным дисциплинам с использованием новых информационных технологий;

· использование учащимися проектной технологии в исследовательской деятельности.

Описание средств достижения цели. Для   повышения мотивации обучения, активизации познавательных интересов учащихся учебная деятельность на уроках и дополнительных занятиях организуется алгоритмическим, эвристическим  методами, проблемно – иллюстративным изложением нового материала,  проведением экспериментов.

Используются различные формы учебных занятий такие как лекция, консультация, презентация, беседа, зачет, фронтальный комбинированный опрос,  практическая работа, самостоятельная работа, и педагогические приемы: моделирование, игровые, инверсия, конкурсы, мозговой штурм, перенос известной модели на новое явление, работа в группе и др.

Методологические основы опыта:

· обучение опережает развитие, происходит в зоне ближайшего развития учащегося;

· ребенок является субъектом педагогического взаимодействия, а не объектом воздействия педагогических средств;

· целью обучения становится не столько усвоение и накопление информации, сколько формирование способностей добывания информации и распоряжение ею, то есть формирование информационной компетентности;

· общение педагога с учащимися не только на коммуникативном и информационном уровне, но и на перцептивном – восприятие друг друга как личностей [8].

Организация учебно-воспитательного  процесса.
Я как  учитель информатики и ИКТ  постоянно использую в своей деятельности метод проектов, как и на уроках информатики, так и во внеурочное время в рамках факультативов и кружков. 

Проекты, выполняемые на уроках, краткосрочные, а также средней продолжительности,  разрабатываются на нескольких занятиях. Такие проекты выполняются при изучении тем: “Программирование на языке “Visual Basic”, на HTML языке,  “Графические возможности Visual Basic”, “Логические функции MS Excel”, “Создание презентаций с помощью программы PowerPoint” и т.д.

Во внеурочное время наряду с вышеперечисленными программами проекты реализуются с помощью программы Movie Maker. Проекты выполняются в соответствующих средах, которые используются в качестве компьютерных инструментальных средств информационного моделирования. Знания и умения, полученные при изучении курса, станут арсеналом искусства моделирования в широком смысле этого слова.

Проекты, работа над которыми происходит во внеурочное время, бывают довольно объемными и требуют больших временных затрат.

В работе над каждым проектом выполняются следующие этапы:

1. Постановка цели, выявление проблем, формулировка задач для работы. Требуется проблема, взятая из реальной жизни, знакомая и значимая для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания и новые, которые еще необходимо приобрести. 

2. Обсуждение возможных вариантов в работе, способствующих их реализации.

3. Продумывание хода деятельности, распределение обязанностей.

4. Решение отдельных задач и затем их компоновка в одно целое.

5. Представление проекта для остальных учащихся.

6. Анализ результатов, оценка.

Мною были организованы и представлены следующие проекты:
Создание рисунков в графическом редакторе Paint как на уроках, так и во внеурочное время для участия в конкурсах различного уровня. Некоторые из них представлены на лазерном диске в папке  "Рисунки": работа на международный конкурс "Интернешка" по полезному и безопасному использованию Интернета, на окружной конкурс электронных открыток, посвященный  5-летию Заполярного района, на всероссийский конкурс компьютерной графики "Волшебная кисточка".
В среде Power Point учениками в разные годы разрабатывались такие темы, как: 

· «Математика и искусство. Математика в Египте» (Вылка Татьяна и Тайбарей Нина, 2011 г.). Данный исследовательский проект был реализован в рамках заочного (регионального) тура международного конкурса "Математика и проектирование" по Архангельской области и Ненецкому автономному округу. Проект представлен на лазерном диске в папке "Математика и проектирование".
· «Математика в живых организмах. Есть ли она?» (7 класс, 2012 г.). Ребята провели исследование,  выдвинув гипотезу. Использовали различные источники информации, справочники, энциклопедии, Интернет - ресурсы. Оформили результаты своего исследования с помощью программы MS Power Point.
· «Млекопитающие России, занесенные в красную книгу» (Рочева Зоя, 2013 г.) 
· и другие.
В текстовом редакторе MS Word создание газеты «Юные математики»  (7 класс, 2012 г.), создание кроссвордов по информатике (как индивидуальное домашнее задание) и т.д. 

В программе Movie Maker в рамках  окружного конкурса социально-значимых проектов «Скажи жизни «Да!» в 2011 году был реализован проект Мультфильм «Курить – здоровью вредить!». Здесь ученица 9 класса Хатанзейская Кристина заняла 2 место.  На лазерном диске в папке "Проект "Скажи жизни "Да!" представлен результат данного проекта.

 Так же в рамках кружковой работы "Компьютерная графика" в 7 классе выполнялся проект "Пластилиновая история". Рассмотрим алгоритм деятельности участников этого творческого проекта более подробно. Актуальность проблемы состояла в том, что учащиеся в детстве, а некоторые и сейчас очень любят смотреть мультфильмы. Поэтому перед ними была поставлена проблема: а сможете ли вы создать что-нибудь подобное? Ребятам было предложено создать свои пластилиновые мультфильмы на произвольные темы.   В начале курса изучались теоретические основы компьютерной графики, затем совместно с учащимися был разработан план работы над проектом по созданию мультфильма с временными ориентирами.

Каждый этап работы над проектом завершался обсуждением результатов работы. Роль учителя на каждом этапе менялась. На первом этапе, когда учащиеся продумывали сценарий, распределяли роли, подготавливали героев и соответствующие декорации, задача учителя  заключалась в контроле за тем, чтобы учащиеся учли все нюансы работы над мультфильмом: правильно продумали начало, кульминацию и концовку, включили музыкальное сопровождение.   На втором  этапе,  наиболее творческом для учащихся, роль учителя состояла в том, чтобы консультировать учащихся о возможностях программы «Movie Maker». Работа по оформлению проекта велась под руководством учителя. Алгоритм работы над проектом приведен в приложении 1. В результате проект был успешно завершен и учащиеся презентовали свои мультфильмы своим одноклассникам. Один из таких мультфильмов представлен на лазерном диске в папке "Пластилиновая история". Описание проекта представлено в приложении 2.

В качестве творческого проекта так же можно рассматривать создание школьной газеты «Вестник школы», «Разработка тестов в среде MS Excel». Структура проектов в начале работы только намечается, чаще всего жесткого плана по выполнению не устанавливается, оговариваются лишь сроки, прогнозируемые результаты и возможные формы их представления.

Любой проект, выполняемый с использованием компьютерных технологий, является творческим. При оформлении проекта в виде презентации, при создании графиков, схем, подборе фонов,  иллюстраций  и т.п. учащиеся проявляют творческие способности, свое видение объекта изучения, свой взгляд на связь этого объекта с другими объектами мира.

Я систематически применяю проект и как творческое домашнее задание  в системе уроков. Для организации такой  деятельности учащихся подходит  учебная тема, при которой изучение технологии идет по нарастающей. От урока к уроку знания учащихся расширяются и углубляются. Кроме того, изучаемый материал должен позволять    разработать индивидуальные творческие задания. 
Более подробно остановлюсь на организации работы по выполнению творческого домашнего задания проекта «Мой личный сайт». Перед изучением темы «Разработка сайта с использованием языка разметки текста HTML» я объявляю учащимся, что им предстоит разработать свой сайт. И уже после первого лекционного занятия учащимся сообщаются темы проектов на выбор (приложение 3). Учащийся имеет право выбрать любую из предложенных тем или придумать свою, согласовав ее с учителем. Домашнее задание учащихся, которое они должны сделать к следующему уроку,  после распределения тем проектов, заключается в подготовке теоретической части.
Далее, получив первоначальные сведения и навыки по созданию web - сайтов, учащиеся дома приступают к выполнению практического этапа проектного задания: создать титульный лист сайта,  создать первую страницу сайта и т.д.

Теоретический материал, изучаемый на уроках, выстраивается таким образом, чтобы он постепенно пополнял знания и навыки учащихся и использовался ими при работе над проектом. Требования к выполнению проекта стимулируют детей к поиску новых знаний и приобретению новых навыков, к использованию ранее изученного. Например: сканирование и обработка изображений, создание авторской графики, работа со звуковой информацией. Требования к сайту (приложение 4) обычно носят технический характер, определяющий объем и сложность работы, эстетичность исполнения. Содержательная часть проекта и дизайн оформления определяется учащимся самостоятельно.

Работа над сайтом заканчивается защитой проекта. До защиты работа просматривается учителем, выясняются недоработки, даются замечания и рекомендации по доводке проекта. Защита проекта может происходить в различной форме:

· просмотр и оценка проекта учителем,

· конкурс проектов внутри класса,

· защита проекта перед классом, обсуждение проекта и оценка его всем классным коллективом.

Отношение учащихся к такому виду домашнего задания всегда творческое, активное, знания по теме получаются востребованными в практической деятельности и усваиваются оптимально. 

Алгоритм работы учащихся над приведенным проектом приведен в приложении 5. На лазерном диске представлен один из таких проектов - сайт учащейся 8 класса Рочевой Зои. Чтобы его просмотреть, нужно открыть папку Сайт и запустить файл index.

Некоторые работы учащихся представлены на сайте школы http://karataykaschool.edu-nao.ru/
РАЗДЕЛ III
Результативность опыта.

Педагогический эксперимент, проводимый в 7-9 классах (2010-2013 г.г.) в нашей школе показал, что реализация метода проектов на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.
Использование в своей работе метода проектов позволило мне преодолеть пассивность учащихся, тем самым повысить интерес к предмету. В работе над проектами у учащихся возникает необходимость использовать свой опыт и знания других предметов.
Деятельностная основа обучения, каковой является метод проектов, способствует развитию интеллектуальных, коммуникативных и творческих умений, а также помогает становлению таких черт характера, как ответственность, любознательность, целеустремленность, настойчивость, толерантность, умение работать в команде.

  Проектная деятельность помогает мне создавать творческую, доброжелательную атмосферу на уроке, а ребенку поверить в свои силы. Без сомнения, проекты являются одним из способов самовыражения ребенка, способствуют его самореализации.  

«Для того чтобы ученик учился хорошо, нужно, чтобы он учился охотно». Так начал одну из своих статей Л.Н.Толстой. Действительно, человек, увлечённый чем–либо, проявляет значительно больше воли, настойчивости, терпения, упорство в преодолении трудностей, чем тот, который относится к делу без интереса и любви.
  Критериями результативности моей педагогической деятельности являются:

· уровень обученности школьников;

· уровеньИКТ-компетентности;

· уровень участия в ИКТ-проектах.

На основе методики «Оценка ИКТ-компетентности школьников», взятой из книги В.Ф. Бурмакиной, И.Н.Фалиной «Как готовиться к тестированию по проверке ИКТ-компетентности школьников», было проведено тестирование группы детей экспериментальной группы.
Уровень ИКТ-компетентности.
	Год
	Высокий уровень
	Средний  уровень
	Низкий уровень

	2009 г.
	9 %
	49 %
	42 %

	2010 г.
	20 %
	59 %
	21 %

	2012 г.
	28 %
	64 %
	8 %


Диаграмма показателей
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Данные таблицы свидетельствуют, что уровень ИКТ-компетентности учащихся за 3 года возрос. Так, в начале эксперимента 42 % учащихся имели низкий уровень, к концу эксперимента - 8 %, зато значительно возросло  количество детей с очень высоким уровнем развития ИКТ-компетентности (9 % - 28 %). 92 % учащихся к концу завершения обучения имеют высокий или средний уровень, только 8 % учащихся имеют низкий уровень.
Работа по развитию ИКТ-компетентности, безусловно, повлияла на рост качества знаний.
Эффективность применения проектной технологии обучения подтверждает динамика показателя качества знаний учащихся по годам обучения выпускников 2012 года по предмету «Информатика и ИКТ» при 100%-ной успеваемости (в 7 классе информатика изучается в рамках факультатива):

	Год обучения
	Классы
	Успеваемость
	Качественный показатель

	2010-2011
	8
	100%
	44%

	2011-2012
	9
	100%
	67%


Результатом работы по данной технологии является высокий уровень информационно – технологической компетентности учащихся: учащиеся нашей школы ежегодно участвуют в окружных, всероссийских и международных конкурсах компьютерного творчества. Результаты некоторых из них представлены в следующей  таблице: 
	ФИО ученика
	Название конкурса
	Название работы
	Результат
	Уровень

	Учащиеся 
7 класса
	Проект «Стимулирование познавательной деятельности учащихся в области ИКТ»
	«Сетевой мир»
«Компьютерный мастер»

«Компьютер для художника, фотографа, видео оператора»
	Сертификаты участников
	Всероссийский

	Хатанзейская Кристина

( 8 класс)
	Конкурс социально – значимых проектов «Скажи жизни: «Да!» 
	Видеоролик  «Курить - здоровью вредить»

Представлен на лазерном диске.
	Диплом за 2 место
	Окружной

	Хатанзейская Кристина

(8 класс)
	Конкурс  электронных открыток, посвященный  5-летию Заполярного района
	Открытка

Представлена на лазерном диске.
	Диплом за 2 место
	Окружной

	Вылка Татьяна 

(9 класс) и Тайбарей Нина (8 класс)
	Конкурс «Математика и проектирование».
	Презентация «Математика и искусство. Математика в Египте» (Исследовательский проект) Представлен на лазерном диске.
	2 сертификата участника
	Международный

	Учащиеся 7 класса
	VII Всероссийская дистанционная неделя Математики
	Презентация «Математика в живых организмах. Есть ли она?» (Исследовательский проект)
Газета «Юные математики» 
	5 сертификатов участника

	Всероссийский


Таким образом, эффективность использования проектной технологии для формирования информационно-технологической компетентности очевидна. 
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Приложение 1
Алгоритм работы над проектом

«Пластилиновая история».




















Приложение 2
Описание проекта

«Пластилиновая история»

Обоснование выбора проекта: дидактические цели проекта, методические задачи проекта.

1. Познакомить учащихся с приемами создания пластилинового мультфильма, объемного персонажа, научить снимать сцены мультфильма и монтировать фотографии в видеоролик в программе Movie Maker, озвучивать ролик.

2. Предоставить возможность работы в малых проектных группах.
3. Научить учащихся прислушиваться к мнению других, корректировать свое поведение, толерантному отношению друг к другу.

4. Получить конечный продукт в виде мультфильма.

5. Сформировать навыки художественного вкуса и дизайнерского оформления.

6. Повысить мотивацию к обучению, развить информационную культуру учащихся.

Данный проект был реализован в рамках кружковой работы в 7 классе.
Просмотрев несколько пластилиновых мультфильмов, перед учащимися была поставлена проблема, а смогут ли они создать что-нибудь подобное. На сегодняшний день большая часть мультфильмов создана исключительно с помощью компьютера, а мы решили создать мультфильм своими руками и в то же время с помощью компьютерных технологий. Для этого сначала учащиеся самостоятельно поделились на группы, и началась работа.
Во - первых, важно четко продумать сценарий. Что герои будут делать в мультфильме? Подумать о начале, кульминации и концовке. Затем распределили роли. В каждой группе важно четко распределить обязанности, что бы добиться продуктивной и слаженной работы. Далее группы приступили к лепке героев и подготовке фонов, создали соответствующие декорации. Следующий этап  непосредственно съемка мультфильма – «оживление» героя с помощью покадровой съемки. После каждого движения героя по сценарию, учащиеся делают один кадр. Затем, когда кадры все готовы, добавляем звуковую дорожку  и титры. 
В конце всей работы была проведена рефлексия. Ребятам была предложена анкета, было интересно узнать, как ребята относятся к мультфильмам, и понравилась ли им работа над созданием своего собственного мультфильма.

Собственный мультфильм – это позитивные эмоции, хорошее настроение и интересный опыт.
Приложение 3
Темы для сайтов. Творческое домашнее задание.
1. Моя семья.

2. Мое хобби.

3. Мои друзья.

4. Моя любимая школа.

5. Мой любимый предмет.

6. Природа моего округа.

7. Виды спорта.

Приложение 4
Требования к сайту, как к публикации в Интернете

Сайт должен быть:

· посвящен какой – либо теме или организации;

· выдержан в едином стиле оформления;

· содержать титульную страницу, отражающую содержание сайта;

· иметь удобную и понятную навигацию по страницам сайта;

· оформлен соответствующей графикой;

· иметь понятные ссылки на другие сайты;

· иметь легко читаемый текст;

· страницы сайта не должны иметь горизонтальной полосы прокрутки;

· страницы сайта не должны иметь пустот. 

Требования к технологии создания сайтов

Сайт и каждая страница в нём должны быть сделаны так, чтобы любой браузер любой операционной системы, используемой в Интернете, правильно, отражал страницы на экране монитора любого размера, для этого нужно выполнять следующие требования технологии:

· имена папок и файлов сайта должны состоять из букв латинского алфавита + цифры, всего до 8 символов;

· все графические файлы, используемые на страницах сайта должны лежать в папке сайта или в папках, вложенных в папку сайта;

· все страницы сайта должны являться файлами типа htm, и лежать в папке сайта;

· первая страница сайта должна иметь имя index;

· объем файла-страницы вместе с графикой не должен превышать 100-200 Кбайт;

· на web-страницах можно использовать графические файлы следующих типов: jpg, gif, png, swf;

· файлы других форматов и большого объема нужно обработать в графическом редакторе: уменьшить до нужных размеров в пикселях, задать минимальный объем (файл –> сохранить для web), сохранить их в папке сайта;

· графика должна иметь альтернативную подпись, так как некоторые пользователи отключают в браузере графику;

· если рисунок является гиперссылкой, то нужна подсказка.

Приложение 5
Алгоритм работы над домашним заданием – проектом

«Мой личный сайт»

















Постановка цели и задач проекта





Разработка персонажей





Выбор и разбор сценария





Создание творческих групп





Лепка персонажей и изготовление фонов





Рекомендации учителя





Съемка мультфильма





Создание озвучки





Соединение озвучки и видео ряда





Защита проекта





Рефлексия деятельности





Получение первоначальный знаний по технологии, которая будет использоваться в проекте





Подбор и обработка графики





Подбор материала и создание текста сайта





Определение темы и объема проекта





Создание  первой страницы сайта и структуры всего сайта





Создание остальных страниц сайта





Создание навигации по сайту





Проверка сайта учителем





Корректировка сайта





Защита сайта
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		2009 г.		9%		49%		42%

		2010 г.		20%		59%		21%

		2012 г.		28%		64%		8%
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