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Цель: 

·  повышение уровня компетентности родителей по вопросам логопедии.  
Задачи:

· развитие умений родителей оказывать детям помощь  в  овладении навыками правильного звукопроизношения;
· знакомство с основами логопедических знаний, необходимых для благоприятного формирования личности детей;
· понимание основного принципа взаимодействия с ребенком - «не навреди»;
· развитие коммуникативной активности ребенка.
Многие родители начинают волноваться, когда  обнаруживают, что их ребенок – дошкольник не может произносить шипящие звуки, а помочь ему они не могут.  В этом случае перед ними встает проблема,  можно ли научить ребенка правильному произношению шипящих звуков в домашних условиях?  Логопеды  утверждают, что родители могут сделать многое, чтобы помочь дошкольнику овладеть правильным звукопроизношением. Нужно лишь иметь определенные знания о причинах плохого произношения, о путях исправления и способах обучения.

Причины плохого звукопроизношения

По логопедическим нормативам правильное произношение должно сформироваться к среднему дошкольному возрасту. Однако даже у старших дошкольников наблюдаются нарушения звукопроизношения. Специалисты приводят данные о том, что труднее всего детям дается произнесение шипящих звуков: ш, ж, ч, щ.  Дети могут неверно произносить звук, пропускать его, заменять один на другой («масына» - машина, «зук» - жук, «тяйник» - чайник, «овоси» - овощи) и т.д.
Основные причины нарушения произношения Особенности физиологии:
· малоподвижность артикуляционного аппарата;

· неправильно сформированный прикус,

· короткая подъязычная складка (уздечка),

· высокое нёбо.

Несформированность фонематического восприятия:
· дошкольник не различает на слух отдельные звуки, смешивает их.

Неправильное поведение взрослых:
· продолжительное использование соски приводит к формированию неправильного прикуса, влияющего на произношение многих звуков, особенно шипящих;

· намеренное искажение речи взрослыми (сюсюкание), чтобы, по их мнению, стать понятным малышу, либо забавы ради;

· требование к ребёнку говорить внятно, не обучая при этом правильной артикуляции;

· возможное нарушение слуха, не замеченное родителями.
Постановка [Ш] и других шипящих звуков проводится поэтапно. Чтобы эффект был действительно существенным, заниматься нужно на регулярной основе.

Артикуляционная гимнастика – это одна из предварительных подготовительных мер. На первом этапе дается ряд простых упражнений: широко открыть рот на несколько секунд, сделать губы трубочкой, облизать верхнюю губу языком в форме чашечки и т.д.

Далее переходят к более сложным упражнениям:

- «Широкий язычок». Ребенок должен улыбнуться и чуть приоткрыть рот, показывая расслабленный язык («блинчиком»). Затем нужно положить язык на нижнюю губу. В таком положении нужно удерживать в течение 5 секунд.

- «Прячем конфету». Ребенок должен положить широкий расслабленный язык на нижнюю губу (как в предыдущем упражнении). Нужно положить ему на язык кусочек зефира и попросить спрятать угощение, приклеив его на нёбо за верхними зубами. При этом ротовая полость не должна быть широко раскрытой, а все действия нужно делать неторопливо.

- «Грибок». Ребенок должен широко улыбнуться и показать зубы, затем присосать язык к нёбу. В таком положении нужно постараться максимально широко открыть рот.

- «Желобок». Ребенок должен показать широкий язык, укладывая его «блинчиком» на нижнюю губу, слегка приоткрыв рот. В этом же положении нужно прижать край языка к боковым углам рта, сам язык немного сужаем, в результате чего образуется желобок.

- «Чашечка». Боковые края и кончик языка приподнимаются и удерживаются в таком положении. Чтобы эффект был сильнее, родитель или логопед могут капнуть из пипетки в «чашечку» немного воды.

(Показ и выполнение артикуляционных упражнений вместе с родителями перед индивидуальными зеркалами).

При правильной артикуляции звуков Ш и Ж  артикуляционные органы занимают следующее положение:

· Губы слегка округлены.

· Зубы сжаты, либо сближены, при этом остается узкая щель (1-2 мм).

· Широкий кончик языка приподнят к альвеолам или переднему краю твердого нёба, образуя с ним щель.

· Боковые края языка прижаты к верхним коренным зубам, они не пропускают по бокам выдыхаемую воздушную струю.

· Посередине языка идет теплая струя воздуха, которая ощущается ладонью, поднесенной ко рту.

· Нёбная занавеска поднята, закрывая проход в носовую полость.

· Голосовые связки при артикуляции звука [Ш] разомкнуты, при артикуляции [Ж] – сомкнуты и вибрируют.
(Показ артикуляции звуков Ш и Ж. Индивидуальная работа родителей перед зеркалом: отработка артикуляционных укладов шипящих звуков).
Постановка шипящих звуков по подражанию

· Эффективность этого метода объясняется тем, что для детей характерно подражание действий взрослых.

· Логопед и ребенок садятся перед зеркалом. Педагог медленно начинает проговаривать шипящий звук, чтобы ребенок точно видел, какое положение занимает тот или иной артикуляционный орган. Затем ребенок должен повторить все, что он увидел. Логопед может вслух проговаривать те действия, которые должен сделать ребенок при произношении звука.
Постановка шипящих от других звуков

Данный способ подходит для тех детей, у которых сформировано правильное произношение других звуков, от которых можно поставить Ш и другие шипящие:

· От звука С. Нужно произносить долгий «с-с-с» или протягиваем «с-а-а-а», фиксируя это положение языка. Во время произнесения нужно зондом или чистым пальцем приподнять кончик языка выше, придерживая его за верхними зубами так, чтобы он задел альвеолы. Затем ребенок должен выдохнуть воздух, сохранив при этом полученное положение языка. Струя воздуха должна идти без напряжения лицевых мышц и искажения мимики. В итоге вместо свистящего звука получится шипящий звук.

· От звука Т. Нужно медленно проговаривать звук с добавлением придыхания «т-т-т». Необходимо постепенно учить ребенка удлинять струю воздуха, не задевая языком бугорки на нёбе.

· От звука Р. Это способ используется не так часто из-за того, что звук [Р] сам по себе достаточно сложный. Нужно держать рот открытым, произнося беззвучный [Р]. Вибрацию останавливаем с помощью черенка ложки, после чего получается шипение. По мере прогресса в занятиях минимизируем использование ложки, приучая ребенка держать зубы вместе, произнося [Ш] автоматически.
(Индивидуальная работа родителей перед зеркалом: отработка шипящих от других звуков).

Механизм образования шипящих фонем «ш», «ж», «ч», «щ»

1.Механизм образования [Ш] состоит в следующем. Губы слегка округлены. Зубы либо сжаты, либо сближены, оставляя лишь узкую щель (около 1—2 мм). Язык под​нят «чашечкой» («ковшом») к небу. Боковыми краями он приле​гает к верхним зубам, а передним краем — к нёбу за альвеолами, оставляя по средней линии полулунную щель. Мягкое нёбо под​нято и закрывает проход в нос. Голосовые связки разомкнуты и свободно пропускают выдыхаемый воздух в глоточную и рото​вую полость.

Встречая во рту препятствие в виде щели между передним краем языка и нёбом,  струя выдыхаемого воздуха вызывает шум, более низкий, чем при  звуке [С] и воспринимается на слух как шипение.

Более низкий шум при произнесении [Ш], чем при произнесении [С], определяется сравнительно большим размером полости, которая образуется между поднятым к нёбу языком и передними зубами. Некоторое дополнительное понижение шума достигает​ся округлением губ.

Различие в механизме образования звуков  [Ш] и [Ж] состоит в том, что при последней смыкаются и приходят в колебание го​лосовые связки, несколько слабее становится напор струи выды​хаемого воздуха, несколько уже щель между языком и небом.

Фонема [щ], как мягкая, отличается, от фонемы [Ш] более высо​ким положением спинки языка и легким перемещением его впе​ред, вызывающим некоторое уменьшение размеров полости между языком и передними зубами и способствующим вместе с подъемом спинки языка повышению шипящего шума.

Фонема [Ч], как слитная, представляет собой тесное соединение смычного согласного типа [Т] и щелевого [Щ].
Недостатки произношения шипящих фонем «ш», «ж», «ч», «щ», сигматизм и парасигматизм шипящих
«Щечное» произношение [Ш] и [Ж]. Язык не принимает участия в артикуляции, выдыхаемая струя воздуха встречает препятствие не между языком и губами, а между сближенными (иногда сжатыми) между собой зубами и прижатыми ним с боков углами рта. Образуется «тупой» шум, а при произнесении  звонкого [Ж] к шуму прибавляется голос; произне​сение звука сопровождается раздуванием щек.
«Нижнее» произношение [Щ] и [Ж]. Щель образуется сближением кончика языка с твердым нёбом и передней частью его спинки. При таком артикулировании шипящие приобретают мягкий оттенок, напоминая звук [Щ], произносимый без присущей ему долготы. В некоторых случаях при таком артикулировании может произноситься твердый звук.

Заднеязычное произношение [Ш] и [Ж]. Щель образуется сближением задней части спинки языка с твердым нёбом. В этом случае шум, напоминающий шум при звуке х, звонком фрикативном [Г], как в южнорусских областях. Кроме случаев искаженного произношения [Ш], [Ж] наблюдаются различные замены шипящих другими звуками. Среди них наиболее частыми оказываются замены шипящих свистящими.

Недостатки произношения звуков [Щ] и [Ч]

При наличии [Ш] недостатков в произношении [Ш] и [Ч] обычно не наблюдается, за исключением тех случаев, когда имеет место парасигматизм в виде замены [Ш]а [С’] и [Ч] на [Ц’].
Также нередко, наряду с дефектным [Ш ]наблю​дается правильное звучание [Щ] и [Ч].
Для исправления [Щ], произносимого как [С′]проще всего воспользоваться зондом или шпателем.

При замене [Ч] посредством [Ц’] (или Ц) рекомендуется тот же механический прием, что и при коррекции [Щ].  В первый момент язык смыкается передним краем с нёбом за альвеолами. Спинка и бо​ковые края языка занимают такое же положение, как при [Щ].
Мягкое нёбо поднято, голосовые связки разомкнуты. Вслед за этим смычка взрывается, и передний край языка отскакивает в положение, присущее артикуляции фонемы Щ.
Закрепление произношения

Следующим этапом после постановки звука является автоматизация. Начальный этап – это проговаривание шипящих в слогах (на примере Ш):
· Сначала проговариваются слоги, где автоматизируемый звук находится в начале (ша, шо, шу…).
· Автоматизируемый звук в конце (аш, ош, уши т.д.).

Закрепляем открытие и закрытие слоги в связках с другими фонемами (шут, штат, школа).

Затем проводится автоматизация шипящих звуков в начале, конце и середине слова (шуба, шапка, шкаф, кошка, мышка, наш, ваш, шалаш).  
Далее переходим к автоматизации звуков в простых предложениях, текстах, чистоговорках, постепенно вводя автоматизируемый звук в повседневную речь (Маша вешает шубу на вешалку; Паша, кушай кашу; кошка ловит мышку).
Для автоматизации звуков можно использовать различные игры. В настоящий момент материала по данной тематике существует достаточное количество.  
К примеру, «Помоги змейке попасть домой». Рисуем лабиринт, на одном конце которого изображаем змейку, а на другом – нору (ее дом). Ребенок должен пальцем провести по лабиринту, направляясь от змейки к ее норе, издавая при этом «ш-ш-ш-ш» (как шипит змея).
