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Цель: воспитание патриотизма, чувства гордости за свою страну, за свой народ, пробуждение  в детях чувства сострадания за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда.
Задачи:
· формирование у учащихся осознания исторического прошлого,
· формирование представления о роли Ленинграда в Великой Отечественной войне;
· воспитание гражданской ответственности, чувства достоинства, уважения к истории и культуре своей страны; воспитание чувства сострадания и гордости за стойкость своего народа в период блокады Ленинграда с помощью музыкальных произведений и поэтической литературы.
Планируемые результаты: 
· осознанное чувство благодарности ветеранам за Победу и передаваемый ими опыт; 
· духовное и физическое совершенствование;
· формирование стойкой патриотической позиции; 
· воспитание потребности в духовном обогащении. 
личностные: 
· уважительное и бережное отношение к Отечеству;
· уважительное и заботливое отношение к ветеранам ВОВ;
· умение рассказывать о блокаде Ленинграда.
метапредметные:
· получение первоначального представления о базовых общечеловеческих ценностях, характерных для отечественной культуры; 
· воспитание уважительного отношения к старшему поколению, ветеранам, сострадание и сочувствие к погибшим в блокаде жителям Ленинграда, подвигу всего Советского народа;
· формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;
Тип занятия: познавательное
Формы работы учащихся: устный журнал
Средства обучения: устное слово, речь учителя,  видеофильм,  аудиофайл, презентация.
Структура и ход занятия
 (информация сопровождается видеорядом)
Ведущий 1: История России знала немало войн. Самая страшная и кровопролитная, самая определяющая для судеб мира - война 1941-1945 годов. В преддверии празднования дня Победы мы начинаем серию мероприятий, посвященных ВОВ.
Чтец:
 Опять война, опять блокада…
Быть может, нам о ней забыть?
Мне  часто говорят: не надо.
Не надо память бередить
Но для того, чтоб на планете
Не повторилось той войны,
Мне надо, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы!
видеозаставка
Ведущий 1: 27 января - День снятия блокады Ленинграда. Это незабываемое для всех россиян событие. Просматривая хронику тех лет, фильмы, книги, посвященные этому отрезку Великой Отечественной войны, невозможно не сопереживать, не проживать вместе с ленинградцами эти 900 дней, которые забыть нельзя. Даже когда уйдут последние очевидцы голода и защиты города, мы обязаны будем помнить, потому что это яркий пример проявления нашего героического, бесстрашного, коллективистского менталитета, который мы обязаны сохранить для наших потомков.
Ведущий 2: Ленинград! Для всех людей на планете этот город стал символом стойкости, мужества, самоотверженной любви к Родине, удивительной силы духа русского народа.
Ведущий 1: Ленинград! Этот город стал также символом неисчислимых бед и страданий, которые принесла человечеству вторая мировая война.
Ведущий 2: По «плану Барбаросса», утвержденному Гитлером в декабре 1940 года, фашисты хотели захватить Ленинград раньше, чем Москву. Они ненавидели Ленинград и боялись его. Бои под Ленинградом шли больше двух с половиной месяцев.
Ведущий 1: В августе 1941 года кольцо блокады вокруг Ленинграда сомкнулось. Начались суровые 900 дней блокады. Ужасную участь готовил Гитлер Ленинграду. Он хотел стереть этот город с лица земли.
Ведущий 2: Фашисты окружили Ленинград, обстреливали его из артиллерийских орудий всех калибров и беспрерывно бомбили город с воздуха. На защиту родного города поднялись все его жители. В короткий срок он был превращен в город – крепость.
Чтец: 
Но Ленинград стоит, к победе кличет,
И все слова бессильны и пусты.
Чтобы потомкам передать величье
Его неповторимой красоты. 
И люди шли, чтоб за него сражаться,
Тот, кто не трус, кто честен был и смел,-
Уже бессмертен. Слава ленинградцам!
Честь - их девиз. Бессмертье – их удел.
Ведущий 1: Зимой 1941-1942 годов в городе не было топлива и электричества. Истощенные, голодные, измученные непрерывными бомбежками и артобстрелами, ленинградцы жили в неотапливаемых домах. Замерзли водопровод и канализация. За водой приходилось ходить на реку Неву.
Ведущий 2: Смерть входила во все дома. 20 ноября 1941 года норма выдачи хлеба в Ленинграде достигла своего минимума: рабочим выдавалось 250 граммов хлеба в день, всем остальным – 125 граммов. 125 граммов - это кусочек хлеба размером со спичечный коробок…и  это была норма на весь день. Посмотрите на фотографию. Это он — живой хлеб на живой руке жителя блокадного Ленинграда.  Это паек блокадника на целый день. И больше ничего у него не было.
Ведущий 1: Это было трудно назвать хлебом. Это была темно- коричневая липкая масса, отдававшая горечью. Она на 40 % состояла из различных примесей, в число которых входила целлюлоза, получаемая из древесины.
Ведущий 2: Пытаясь заглушить муки голода, люди ели домашних  животных и птиц. Варили суп или студень из  столярного клея. Употребляли в пищу лекарства. Многие ездили на Бадаевские склады, собирали комья мерзлой земли. Правда, сахар, превратившийся во время пожара в густой сироп, еще раньше организованно собрали и переработали. Но «бадаевская» земля считалась ценным продуктом. Ее глотали, запивая кипятком, или вымачивали и пили чуть сладковатую мутную воду.
Ведущий 1: Голодная смерть косила людей. Свыше 600 тысяч ленинградцев погибли от голода. Весь мир знает историю семьи ленинградской девочки Тани Савичевой. Это была обычная большая ленинградская семья. Во время блокады все члены этой семьи умерли от голода. Об этом стало известно из дневника, который вела Таня Савичева. На последней странице своего дневника Таня написала: «Савичевы умерли все. Осталась одна Таня».
[bookmark: _GoBack]Ведущий 2: Фашисты думали, что голодные, мерзнущие люди перессорятся между собой из- за куска хлеба, из- за полена дров, перестанут защищать город и, в конце концов, сдадутся.
Чтец: Враг силой не мог нас осилить,
Нас голодом хочет он взять,
Отнять Ленинград у России,
В полон ленинградцев забрать.
Такого во веки не будет 
На невском святом берегу,
Рабочие русские люди
Умрут, не сдадутся врагу.
Ведущий 1: Но гитлеровцы просчитались. Люди, переживающие блокаду, не потеряли человечности, доверия и уважения друг к другу.
Вспоминает тимуровка блокадного Ленинграда Милютина Заря Александровна: «Страшная зима 1941 года. В уголке булочной стоит маленькая девочка лет семи. Люди, едва державшиеся на ногах от голода, все до единого, проходя мимо девочки, отламывали от своего скудного пайка маленький кусочек хлеба, по пять – десять граммов,- хотя для каждого это был кусочек жизни. Они думали, что девочка начнет его тут же жадно есть, но этого не случилось. Она рассказала, что вчера умерла мама, а дома осталась маленькая сестренка. Она плачет и просит есть, и вот этот хлеб для нее».
Ведущий 2: Из воспоминаний жительницы  блокадного Ленинграда Людмилы Ивановны Седачевой: «Немцы бомбили и обстреливали город ежедневно, до бомбоубежища идти далеко, а впереди и позади дома — окопы, в них находились солдаты. Как только раздавался рев авиационных моторов,  мы мчались к солдатам в окопы. Они, конечно, ругали нас, но чаще жалели. Помню, молодой боец, белобрысый такой, укрывая меня и сестренку плащ-палаткой, улыбался и приговаривал: «Ну что, курносые, страшно? Быстрей! Быстрей в домик! А то Змей Горыныч слопает».
Ведущий 1: В конце ноября 41 года ударили морозы (в ночь на 31 декабря было зафиксировано около 52 градусов ниже нуля). Замерзли водохранилища, подошло к концу топливо. В каждом доме были установлены печки-буржуйки. Ленинградцы жгли мебель, паркет, книги. За водой ходили на набережные Невы, делали прорубь и набирали воду под обстрелами.
Чтец:
Я в гору саночки толкаю.
Ещё немного – и конец.
Вода, в дороге замерзая,
Тяжёлой стала, как свинец.
Как хорошо, что ты замёрзла,
Святая невская вода!
Когда я поскользнусь под горкой,
На той тропинке ледяной,
Ты не прольёшься из ведёрка,
Я привезу тебя домой.
Ведущий 2: В городе выходили газеты, издавались книги, по радио звучали музыка и поэзия, выступали писатели, ученые, деятели культуры. В осажденном холодном Ленинграде, на голодном пайке,  Дмитрий Шостакович создал бессмертную Седьмую симфонию, назвав ее Ленинградской. 9 августа 1942 года Большой зал Ленинградской филармонии не вместил всех желающих послушать это великое произведение. Как потом говорили, немцы обезумели, когда это услышали. Они-то считали, что город мертвый. 
Отрывок из 7 симфонии Д. Шостаковича («Ленинградской»)
Ведущий  1: Гордым вызовом врагу была работа 39 школ в осажденном городе. Местом учебы стали и некоторые бомбоубежища жилых зданий. Да, трудно поверить, но это факт – даже в условиях блокадной жизни, когда не хватало еды, воды, дров, теплой одежды…многие ленинградские дети учились. В помещениях, где проводились занятия, стоял такой мороз, что замерзали чернила. Ученики сидели в пальто, шапках, рукавицах. Руки коченели, а мел выскальзывал из пальцев. Александр Фадеев писал: «И самый великий подвиг школьников Ленинграда в том, что они учились. Да, они учились, несмотря ни на что…»
Чтец:
Девчонка руку протянула
И головой на край стола.
Сначала думали, уснула,
А оказалось, умерла…
Никто не обронил ни слова.
Лишь хрипло, сквозь метельный стон,
Учитель выдавил, что снова
Занятья - после похорон.  
Песня «Дети войны»
 Ведущий 2: Ленинградские школьники не только учились, но чем могли, помогали взрослым. 
Ведущий 1: Ленинградские мальчишки и девчонки создавали тимуровские  команды и помогали взрослым в борьбе против фашистов.
Ведущий 2: Они дежурили на крышах, и тушили зажигательные бомбы. Они работали в госпиталях: мыли полы, кормили раненых, давали им лекарства.
Ведущий 1: Они обходили квартиры, помогали ослабевшим от голода ленинградцам выкупать хлеб по хлебным карточкам, приносили им воду с Невы и дрова.
Ведущий 2: В двенадцать – пятнадцать лет они становились станочниками, сборщиками, выпускали боеприпасы и  оружие для фронта.
Ведущий 1:  Они рыли окопы и работали на первых ленинградских огородах. А ведь сами они едва держались на ногах от голода.
Ведущий 2: Сотни юных ленинградцев были награждены орденами, тысячи - медалями «За оборону Ленинграда».
Ведущий 1: Правительство делало все, чтобы помочь Ленинграду. 21 ноября 1941 года по тонкому льду Ладожского озера начала действовать дорога, которую ленинградцы назвали «Дорогой жизни»
Чтец: Дорогой жизни шел к нам хлеб
Дорогой дружбы многих к многим
Еще не знают на земле
Страшней и радостней дороги.
Ведущий 2: «Дорога Жизни» спасла от голодной смерти многих ленинградцев. Шоферы вели свои машины по льду с открытыми дверями. Фашисты бомбили «Дорогу Жизни», и машины проваливались под лед вместе с водителями. Многие водители погибали, но никто не отказывался от опасных рейсов. 
Ведущий 1: Вся страна помогала Ленинграду в его героической борьбе.
С Большой Земли в осаждённый город с невероятными трудностями доставляли продукты и топливо, а обратно  вывозили  раненых, больных,  детей. Каждая четвертая машина не вернулась из рейса — провалилась под лед или была расстреляна фашистскими самолетами.
Чтец:
И было так: на всём ходу
Машина задняя осела.
Шофёр вскочил, шофёр на льду.
Ну, так и есть: мотор заело.
Ремонт на пять минут – пустяк,
Поломка эта – не угроза.
Да рук не разомкнуть никак:
Их на руле свело морозом.
Чуть разогнёшь – опять сведёт.
Стоять? А хлеб? Других дождаться?
А хлеб – две тонны! Он спасёт
16 тысяч ленинградцев!
И вот в бензине руки он
Смочил, поджёг их от мотора,
И быстро двинулся ремонт
В пылающих руках шофёра.
Вперёд! Как ноют волдыри,
Примёрзли к варежкам ладони.
Но он доставит хлеб, пригонит
К хлебопекарне до зари.
16 тысяч матерей
Пайки получат на заре  -
125 блокадных грамм
С огнём и кровью пополам.
О, мы познали в декабре:
Не зря «священным даром» назван
Обычный хлеб. И тяжкий грех
Хотя бы крошку бросить наземь!

Ведущий 2: В декабре 1942 года была учреждена медаль «За оборону Ленинграда».
На фоне песни «Медаль за оборону Ленинграда» читается стихотворение «Моя медаль»
 Чтец:
Осада длится, тяжкая осада,
Невиданная ни в одной войне.
Медаль за оборону Ленинграда
Сегодня Родина вручает мне.
Не ради славы, почестей, награды
Я здесь жила и всё могла снести:
Медаль «За оборону Ленинграда»
Со мной, как память моего пути.
Ревнивая, безжалостная память!
И если вдруг согнёт меня печаль, -
Я до тебя тогда коснусь руками,
Медаль моя, солдатская медаль.
Я вспомню всё и выпрямлюсь, как надо,
Чтоб стать ещё упрямей и сильней…
Взывай же чаще к памяти моей,
Медаль «За оборону Ленинграда».
Война ещё идёт, ещё осада.
И как оружье новое в войне,
Сегодня Родина вручила мне
Медаль «За оборону Ленинграда».
Ведущий 1: На подступах к Ленинграду советская армия вела тяжелые бои, чтобы прорвать вражеское кольцо. 18 января 1943 года Ленинград вновь и навсегда соединился с большой землей.
Ведущий 2: Но еще целый год гитлеровцы бомбили и обстреливали Ленинград, каждый день несли смерть и разрушения. И вот настал момент решительного удара.
Вечером 27 января 1944 года над Ленинградом грохотал праздничный салют, блокада была окончательно прорвана. Впервые за 28 месяцев ленинградцы, не опасаясь бомб и снарядов, вышли на израненные, но прекрасные и праздничные улицы.  
Блокаде, в железном кольце которой долгих 900 дней и ночей задыхался Ленинград, был положен конец.
Чтец:
Такого дня не видел Ленинград!
Нет, радости подобной не бывало…
Казалось, что всё небо грохотало,
Приветствуя великое начало
Весны, уже не знающей преград.
Гремел неумолкаемо салют
Из боевых прославленных орудий.
Смеялись, пели, обнимались люди…
Ведущий 1: Тот день стал одним из самых счастливых, одновременно одним из самых скорбных – каждый, доживший до этого праздника, за время блокады потерял или родственника, или друзей…
Ведущий 2: За свое освобождение Ленинград  заплатил дорогой ценой. 640 тысяч ленинградцев погибло от голода, более 500 тысяч солдат погибли под Ленинградом, защищая город и участвуя в прорыве блокады.
Чтец:
Мы чашу горя выпили до дна.
Но враг не взял нас никаким измором.
И жизнью смерть была побеждена,
И победили человек и город!
Год сорок второй…
Полгорода лежит в земле сырой.
Неугасима память поколений.
И память тех, кого так свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновенье,
И в скорби постоим и помолчим.
Минута молчания.  Зажжены свечи. Звук метронома
Ведущий 1: Минута молчания – в ней не 60 секунд.  В ней  - 900 блокадных дней и ночей.  Эта минута – самая тихая, самая скорбная, самая гордая.
Ведущий 2: Бессмертен подвиг ленинградцев в годы Великой Отечественной войны. Эта легендарная повесть мужества и героизма останется в памяти грядущих поколений.

