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Условия возникновения, становления опыта
Становление опыта работы по вышеуказанной теме происходило в МБОУ «СОШ п. Красное» Ненецкого автономного округа Архангельской области. Школа находится в сельской местности. Со дня образования школы в ней учатся дети разных национальностей, основная часть – это ненцы. Это дети оленеводов, рыбаков и оседлых ненцев.
На базе школы работают кружки «Краеведение», «Ненецкая игрушка». Также при Доме культуры п. Красное работал литературный кружок «Суюкоця». Необходимость и возможность ведения в национальной школе ненецкого языка обсуждается общественностью всё чаще и чаще.
 В школах и в учебных заведения округа проходят дни ненецкой культуры и ненецкого языка, проводятся различные конкурсы.
Однако, несмотря на улучшение условий обучения и воспитания, уровень владеющих ненецким языком остается невысоким. Современные условия почти полностью вытеснили из жизни ненецких детей «школу бабушек и дедушек» (старшего поколения), которая играла огромную роль в воспитании любви к родному языку, истории и традициям.
Вместе с тем есть трудности и в преподавании ненецкого языка: это отсутствие учебников для невладеющих языком, методических пособий. Но самое главное, по мнению учителя, ненецкие дети перестают быть носителями языка.
По наблюдениям учителя на уроках родного языка отмечается низкий уровень познавательной активности и речевой деятельности учащихся. Поэтому, проанализировав ситуацию, учитель пришёл к выводу, что развитие речи на уроках ненецкого языка - это проблема, которая требует систематической и целенаправленной работы. Очевидным стал поиск путей решения проблемы. 
Актуальность опыта
Важнейшей задачей школы на современном этапе является формирование у учащихся потребности к овладению знаниями и способами действия с ними в соответствии с познавательными установками. В связи с переходом на ФГОС второго поколения система образования отказывается от традиционного предоставления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков. Отличительной особенностью нового Стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащихся. Деятельностный характер предмета «Ненецкий язык» соответствует природе младшего школьника, воспринимающего мир целостно, эмоционально и активно. «Ненецкий язык», наряду с предметами «Русский язык», «Литературное чтение», входит в число предметов филологического цикла и формирует коммуникативную культуру школьника. Предмет «Ненецкий язык» способствует формированию представлений ученика о диалоге культур, осознания им себя как носителя культуры и духовных ценностей своего народа и народа, живущего рядом, этнической идентичности, гражданственности, норм морали и речевого поведения. Из этого следует, насколько важно влияние языка при его усвоении на интеллектуальную, эмоциональную и коммуникативную сферу развития ребёнка. Каждый раз, принимая новых первоклассников, учитель обращает внимание на то, что детей-носителей ненецкого языка мало. В ненецких семьях пропадает языковая среда, нет живого общения. Те дети, которые посещали детский сад, могут лишь назвать небольшое количество слов. Таким образом, было обнаружено противоречие между фактическим уровнем развития познавательного интереса младших школьников к предмету « Ненецкий язык» и современными  требованиями:
- имеющимся у детей уровнем развития речевой деятельности и современными требованиями к общему речевому развитию;
- стоящей перед учителем задачей создания психолого-педагогических условий для развития личности ученика и имеющимся у него арсеналом средств педагогического воздействия;

- требованиями федерального стандарта второго поколения по освоению первоначальных сведений о лексике, фонетике, грамматике ненецкого языка и возможностями действующих учебных программ по ненецкому языку для начальной школы. 

Решить данные противоречия возможно через организованную систему уроков, в которые включаются словарно-лексические упражнения на обогащение словаря учащихся, привитие навыков речевой культуры общения как неотъемлемой части общей культуры человека.

Для того чтобы учащиеся в большом объёме могли овладеть речевой деятельностью, целенаправленную систематическую работу надо начинать с первых дней пребывания ребёнка в школе. К сожалению, сегодня дети сплошь и рядом увлечены зарубежными кинофильмами, боевиками и фантастикой, что зачастую передаёт агрессивность, жестокость, насилие. Именно поэтому сейчас важно вызвать интерес к родному слову. Изучение и освоение духовных ценностей народной культуры и языка - важная задача современного гуманитарного образования в школе, которая тесно связана с формированием у учащихся языковой компетентности, толерантности. 
Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых условий для всестороннего развития речи учащихся младших классов во всех её формах: внутренней (устной и письменной), внешней, - и во всех функциях: общения, сообщения, воздействия на основе словарно-лексического материала на уроках ненецкого языка. 

Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен системой работы учителя по развитию речи на уроках ненецкого языка в начальной школе в 1-4 классах с учётом реализации межпредметной связи (русский язык, литературное чтение) по УМК «Школа России». Деятельность работы над опытом 17 лет.
Теоретическая база
Язык - бесценный дар, которым наделён человек. В нём одухотворяется весь народ и вся его история. Через родное слово ребёнок становится сыном своего народа. Вот почему воспитывать и творить детство родного языка - дело весьма ответственное. Не зря великий педагог К.Д. Ушинский придавал родному языку воспитательное и познавательное значение. Вспомним в связи с этим его вдохновенные слова о родном языке: «Не условным звукам только учится ребёнок, изучая родной язык, он пьёт духовную жизнь и силу родной груди родного слова». 
Говоря о речевой деятельности, К.Д. Ушинский доказал, что «развитие речи детей тесно связано с развитием мышления, и указывал, что мысль и язык находятся неразрывном единстве: язык-выражение мысли в слове».
Человеческий язык из ограниченного числа речевых звуков образует громадное число слов, а из слов - бесконечное число предложений, из предложений – бесконечное разнообразие техник. Если активизировать работу мозга, только тогда можно создать более благоприятные условия для речевого развития. 
Проблема развития речи младших школьников является комплексной, так как основывается на данных не только психологии и педагогики, но и общего языкознания, социолингвистики, а также психолингвистики. Результаты исследований представителей разных направлений науки (Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин, В.В. Виноградов, К.Д. Ушинский, М.Р. Львов, М.С. Соловейчик, Т.А. Ладыженская, Т.Г. Рамзаева) отчётливо доказывают, насколько велика в речевом развитии роль правильно организованной коммуникации.
И, тем не менее, развитие речи как определённая область теории методики только начинает складываться. Об этом свидетельствует недостаточная разработанность таких основополагающих категорий и понятий методики, как разделы работы по развитию речи, соединяющие средства обучения, критерии оценки уровня развития речи учеников. Между тем, современная методика развития речи располагает собственными исследовательскими данными, имеет необходимую дидактическую, психологическую и лингвистическую базу для того, чтобы вычленить систему основных понятий, определить их и сделать нужные выводы из накопленных в науке экспериментальных данных. 
Новизна опыта
Новизна опыта определяется в следующих положениях: 
· Создание методических условий для осознания ребёнком себя как языковой личности, формирование уважения к языку;
· Коммуникативный подход к изучению языка, совершенствование всех видов речевой деятельности: говорения, слушания, чтения, письма;

· Накопление, систематизация и использование дидактического материала по развитию речи, в том числе использование мультимедийных технологий. 

Технология опыта
Сверхзадача учителя: создать для каждого ребёнка младшего школьного возраста положительный опыт сотрудничества с ненецким языком, который позволит сформировать позитивное отношение к самому языку. А это в свою очередь даст возможность:
- овладеть основами научных знаний о языке и основами языковой и речевой грамотности;
- развить умение анализировать, сопоставлять, группировать и обобщать языковой материал, находить главное; 

- выработать осмысленное отношение к употреблению в речи основных единиц языка: слова, предложения.

Это определяет цель педагогической деятельности – создать условия для повышения уровня развития речи учащихся, заложить основы культуры речевого доверия через систему словарно-лексической работы на уроках ненецкого языка.
В соответствии с поставленной целью педагогом были выделены следующие задачи: 

- отбор методов и форм обучения, которые позволили бы вовлечь школьников в «живой как жизнь» язык; 
- пробуждение познавательного интереса к ненецкому языку;
- обогащение словарного запаса и грамматического строя речи учащихся; обучение нормам языка и их использование в речи;
- развитие познавательных способностей, овладение умением работать с учебником, ненецко-русским и русско-ненецким словарём, умением работать в паре и в группе;
- развитие личностных качеств, внимания, мышления, памяти в ходе овладения языковым материалом, овладения диалогической и монологической речью.
Овладеть речевой деятельностью, т.е. научиться говорить, возможно лишь при условии усвоения знаков всех уровней языка (фонетического, лексического, грамматического).

Но особенно значимыми являются знаки лексического его уровня -слова, их значения, отражающие объективную действительность, являющиеся средством, с помощью которого осуществляется общение. От уровня сформированности у школьников применения знаний по лексике, от способов, с помощью которых они приобретены, зависит успешность овладения ненецким языком. Великий лингвист прошлого столетия Ф.И.Буслаев указывал, что «цель обучения должна состоять в усвоении языковой культуры народа через систему специальных речевых упражнений». Для решения поставленной цели учитель разделила свою практическую деятельность на три этапа: подготовительный, основной, регулятивный.

1 этап. Подготовительный

На первом этапе автор изучила литературу по данной теме. Была проведена диагностика с целью выяснения уровня словарного запаса детей на ненецком языке. На этом этапе использовались следующие методы: анкетирование, наблюдение, беседа.

Исследованием было охвачено 8 учащихся. При исследовании надо было учитывать, что среди учеников этого класса были русские, коми и ненцы. Четверо детей ходили в детский сад «Тундровичок» п.Красное, где проводятся занятия по ненецкому языку. Результаты анкетирования показали, что только один ребёнок владеет языком (т.е. активное владение языком), а остальные дети могут назвать небольшое количество слов. В основном ученики называют слова по доступным их возрасту темам «Семья» (Мяд’ тер”), « Животные» (Сармик”), Жилище (Мя”). Также с детьми была проведена индивидуальная беседа. На вопрос «Хотелось бы тебе лучше узнать о ненецком языке? Почему?» 16% детей ответили положительно. Вот ответы некоторых детей: «Я буду оленеводом, поэтому хочу знать ненецкий язык», «Мои родители знают ненецкий язык», «Потому что моя бабушка говорила на этом языке». 
Анализ ответов показал, что у детей есть желание изучать ненецкий язык. В ходе беседы учитель обнаружила, что трое детей имеют сомнения в успешности изучения ненецкого языка. Вот их ответы: «Нет, я не смогу. Это, наверное, трудно», «Мои родители коми, мне надо учить коми язык». На втором этапе использовала упражнения, устные задания, направленные на обогащение речевой деятельности учащихся. С целью активизации словаря учитель на каждом уроке вводит от 3 до 5 новых слов, связанных с темой урока. Детям даются задания: нарисовать слово, найти на наглядном пособии слово. Психологи отмечают, что перевод слов и текста в более наглядную форму (рисунок, схема, таблица) способствует лучшему пониманию и усвоению знаний, дети наблюдают над языковым материалом.
Для того, чтобы усвоение слов происходило не стихийно, автор планирует работу над многозначностью слов, над значениями, эмоциональными окрасками, сочетаемостью и особенностями словоупотребления.
Обучение грамоте - первая необходимая ступенька в словарно-лексической работе. По программе 1 класса дети знакомятся с алфавитом ненецкого языка. Учащиеся работают с опорой на учебник «Ненэця’ букварь» для 1 класса, авторами которого являются А.И. Рожин и Р.И. Канюкова.

В добукварный период все изучаемые темы связаны с жизнью в тундре, оленеводством. Обязательное условие этих уроков - связь с жизнью. Приведу фрагмент урока обучения грамоте по теме «Предложение». 
Сначала проводится подготовительная беседа (на доске висят фотографии с изображением оленей, оленеводов, чума, ненецких детей). Основа для беседы – вопросы:
- Кто из вас был в тундре?

- Кого вы видели в стойбище оленеводов?

- Что вам особенно понравилось?

- Какой интересный случай вы могли бы рассказать?

Цель этой беседы заключается в том, чтобы те дети, которые никогда не были в тундре, как можно ярче представили жизнь оленеводов. Потом дети рассматривают рисунок в букваре, составляют предложения на русском языке. Затем возникает проблемная ситуация: составить предложение на ненецком языке, а для этого надо познакомиться со словами, узнать значение слов. Учитель знакомит со словами: хасава ӈацекы, ты, сую, вэнеко. Дети произносят слова хором, по одному. Затем находят слова: мадарӈа, нявоты, яда. Задание: учащиеся вместе с учителем проговаривают предложения с показом движения, один ученик у доски перед классом. Например: Вэнеко мадарӈа: «Ав – ав (собака лает: ав-ав), дети подражают собаке. Ты нявоты (олень бежит) - ученики показывают бег. Сую ну ( оленёнок стоит) - дети стоят. В последующем эти предложения озвучиваются и показываются на физминутках. Через соединение слова и движения дети смогли составить три предложения. На доске учащимися составлены 3 схемы предложения (слово и графика). Таким образом, поставленная проблемная ситуация урока была решена - составлены предложения на ненецком языке. Также была применена атрибутика - маски для животных, тынзей.
2 этап. Основной.
1. Развитие лексической стороны речи 

· Понимание лексического значения слова;

· Обогащение речи новыми словами; 

· Уточнение и активизация словаря.

В работе над словом на первое место выдвигается положение о том, что слово - единица языка, которая служит для наименования предметов, явлений, процессов, свойств, а работа над словом является одной из важных в общей системе развития речи. Овладение словарным составом родного языка - необходимое условие освоения его грамматического строя, развития связной монологической речи, воспитания звуковой культуры речи.
Неотъемлемой свойством слова как единицы языка является значение слова. Поэтому учитель знакомит учащихся со словами, одинаковыми по звучанию, но имеющими разное значение. Учитель не вводит понятие «омонимы», но показывает их практическое применение, чтобы обеспечить семантическую смысловую точность его использования.
На уроках обучения грамоте при знакомстве с буквами В, в и звуком [в] встречаются омонимы: «вано - корень, вано - обруч, сава – хорошо (хороший), сава - шапка». Для активизации словаря можно добавить слова «ю - узел, ю - расстаял». При ознакомлении детей с омонимами автор использует разнообразные приёмы работы над значением новых слов. Один из способов - это показ предмета или действия. Так, в 1 классе при знакомстве со словами «сэр"» - белый, сэр"- соль учитель показывала эти предметы наглядно: белую шкуру оленя / песца, лист бумаги, коробку соли. Начиная с первых уроков обучения грамоте, автор обращает внимание детей на то, что в ненецком языке существуют заимствованные слова из русского языка: школа, радио, утюг, орден, ручка и т.д.
2. Формирование грамматического строя речи через:
· Грамматическое значение слова;

· Словосочетание и предложение.

В процессе развития речи ребёнок приобретает навыки образования и употребления грамматических форм. Дети учатся изменять слова по числам и падежам, знакомятся со словообразованием, построением простых предложений. Так, в первом классе при ознакомлении с глухим гортанным смычным звуком и буквой учитель построила урок так, что дети сами обнаружили "работу" глухого гортанного смычного звука, который  служит в конце слова показателем множественного числа. Цель этого урока была в том, чтобы дети смогли объяснить различие в произношении слов во множественном числе (слово произносится с придыханием). Для этого применялись упражнения: измени число в слове (нохо - нохо", хан- хан"), составь предложение во множественном числе (Нохо хоны. Нохо" хоны". Вэнеко ӈаворӈа.- Вэнеко" ӈаворӈа").
Работая над развитием звуковой стороны речи, автор продолжает формировать произношение и значение слов. В игровой форме дети лучше усваивают материал. Например, в игре «Передай другому» учащимся первого ряда автор раздаёт карточки с изученными словами: хан, лата, наро, халы. Ученик читает слово вслух и переводит его на русский язык, а затем передаёт соседу, который должен в этом слове изменить число (лата - лата") произнести слова и перевести. Через урок эта игра снова повторяется, но с другими словами. Таким образом, у детей пополняется словарный запас, развивается речевой слух. Для активизации словаря автор использует задание: составить кроссворд. Ученики 4 класса могут составлять кроссворды в отдельной книжке, выполненной своими руками. Ведь кроссворды - это гимнастика ума. Решение кроссворда тренирует память, повышает грамотность, учит работать со словарём. Важность процесса составления кроссвордов на ненецком и русском языках: развитие языковой памяти, развитие интереса к языку. При составлении кроссвордов учитель практикует работу в паре, работу в группе.
Основную работу над простым предложением автор начинает со 2 класса. Цель этих уроков: 

- устанавливать границы предложений;

- знать построение простого предложения;

- составлять простые предложения;

- находить грамматическую основу предложения.

- развивать монологическую речь;

В учебнике «Ненецкий язык» для 2 класса (2006), авторами которой являются А.И. Рожин и Е.М. Талеева, на странице 4 есть задание: найти границы предложений. При выполнении этого вида задания, работа автора осложняется тем, что дети активно не владеют ненецким языком (имеют пассивный словарь). Например, дан текст в учебнике: Нумда сырэйма я сырахана тондэй ӈацекы сырахад варкм’ сертаби Нойко ламбахана едейку. На доске даны слова с переводом:
Нум’ - погода

Сырэй - зима

Я - земля

Тондась - покрыться

Ӈацекы"- дети

Сыра - снег

Варк - медведь

Сертась - сделать

Ламба" - лыжи

Едэйкось - кататься
Порядок выполнения задания следующий:

1. Дети читают слова с переводом.

2. Находят эти слова  в тексте.

3. Составляют первое предложение.

4. Записывают это предложение в тетради.
5. Составляют второе предложение и записывают в тетради.
Работа над этим текстом, как правило, занимает практически весь урок. Так как на уроках русского языка дети уже знакомились с понятием «Однокоренные слова», то в качестве грамматического запаса на уроках ненецкого языка учитель предлагает найти их в этом тексте: сырэйма, сырахана, сырахад.

3.  Работа над грамматической основой предложения
Синтаксису ненецкого языка свойственно построение простого предложения, в котором большую роль играет логическое (смысловое) ударение. Для простого предложения в ненецком языке характерен твёрдый порядок слов, при котором сказуемое, как правило, стоит на последнем месте. Понятие о грамматической основе простого предложения на уроках ненецкого языка автор вводит с опережением, т.е. параллельно с изучением этой темы по русскому языку, используя межпредметные связи. В качестве примера представлен фрагмент конспекта урока. (Приложение). 
При работе над предложением автор использует следующие приёмы: составление предложений на заданную тему с использованием заданных слов; восстановление деформированных предложений, работа над предложением с опорой на наглядность, например: 
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   холкавы. 

Неделяхана 7 яля. 

И словарная работа, и составление предложений имеют целую подготовку школьников и развитию навыков связной речи. 

4. Развитие связной речи через формирование:
· Диалогической речи;
· Монологической  речи.
В школу ребёнок приходит со сформированными, в той или иной степени, навыками диалогической речи, как правило, на русском языке. Именно в процессе диалога ребёнок учится произвольности высказывания, у него развивается умение следить за логикой изложения, что важно для формирования монологической речи. Поэтому на своих уроках автор старается развивать у детей умение строить диалог с самых первых уроков ненецкого языка. Например: Пыдар нюмл хурка? - Мань нюм’ Маша. В добукварный период в 1 классе на первом уроке учитель вводит короткие диалог по темам, например: «Маня" школахана мэва"» (Мы в школе.), «Ӈаволавахана» (В столовой), «Мань мя”ни тер» (Моя семья).
Большую роль в формировании навыков диалогической речи на ненецком языке играет инсценирование ненецких сказок: «Халяко», «Ӈобако», «Лабтэйко», «Хибя рески ӈамзида?». Работу по формированию диалогической речи автор продолжает и во внеурочной деятельности. (Приложение).

Все навыки и умения, которые формируются в процессе диалогической речи, необходимы ребёнку для развития монологической речи. Овладение монологической связной речью – одна из главных задач речевого развития младших школьников. Автор решает её через составление связных высказываний. Например, по теме «Семья» учащиеся выполняют сюжетный рисунок, составляют мини - сочинение (Тюку мань мя”ни тер. Тюку мань небяв. Тюку мань нисяв. Мань некав таня. Маня" мякана илева".) Связность речи формирует в дальнейшем работу над текстом, написанием изложений и сочинений. 
· Совершенствование словесного творчества учащихся
Образная речь является составной частью речевой культуры человека в широком смысле этого слова. Богатство речи преподносит большой объём словаря, понимание и уместное употребление в речи слов, разнообразие используемых языковых средств. Точность речи можно рассматривать как оптимальное словоупотребление: это выбор таких слов, которые наилучшим образом передают содержание высказывания, раскрывают его тему и главную мысль.
Например: Отредактировать предложения, выбрать подходящие по смыслу слова. «Иба то (то, ваера). Сэрако сыра ха”мы”. (ядембада, тецьда) сывы то. (Ӈамдэ”лаха, тасехэй) вэба” ян’ ха”мыд”. Тиртяко (иба, тецьда) ян’ тияд”».

Речевая самостоятельность младших школьников невысока, поэтому формирование их речевой культуры начинается с анализа речевых образцов. Источниками развития детской речи являются произведения устного народного творчества, в том числе малые фольклорные формы - пословицы, загадки, считалки, колыбельные, зазывалки. Поэтому автор целенаправленно использует на уроках произведения писателей и поэтов нашего округа: Василия Ледкова, Алексея Пичкова, Прокопия Явтысого, Лукерии Валей. Воспитательное, познавательное и эстетическое значение произведений этих авторов огромно, т.к. они, расширяя знания о родном крае, развивают умение тонко чувствовать художественную форму произведения, мелодику и ритм ненецкого языка. 
3 этап. Регулятивный

Результативность опыта
Работа по реализации данной темы опыта дала определённые результаты в обучении и воспитании младших школьников. Она способствовала развитию коммуникативной компетенции учащихся, сформировала положительную мотивацию к обучению, позволила в значительной мере повысить творческую активность детей в учебно-познавательной деятельности. Опыт показывает, что система работы над развитием речи на основе словарно-лексической работы приводит к большим сдвигам в речевом и общем умственном развитии младших школьников. (Приложение).
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