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Условия возникновения и становления опыта

Педагогическая деятельность осуществляется в  ГБДОУ НАО «ЦРР-д/с «Гнёздышко», расположенном по улице Строителей, д.6 в п. Искателей. Детский сад получил статус Центр развития с 2006 года.

В образовательной организации автор работает воспитателем с 1988 года.      Образовательный процесс осуществляется по основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, издательство Москва «Мозаика-Синтез», 2015.
     В программе на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на индивидуальные особенности дошкольника, что соответствует ФГОС ДО.  Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие» предполагает формирование эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, развитие интереса к художественно-творческой деятельности через продуктивную детальность: рисование, лепку, аппликацию, прикладное творчество.
    Наблюдая за детьми во время занятий и свободной деятельности, автор  заметила, что дети в процессе художественно-творческой деятельности показывают невысокую активность в проявлении фантазии, творчества, работоспособности, заинтересованности в своём результате, что очень необходимо для раскрытия творческого потенциала дошкольников.

   С целью определения исходного уровня художественно-творческих способностей детей средней группы была проведена первичная диагностика. 

В ней участвовало 22 ребёнка. Все дети из социально благополучных семей. Физическое и умственное развитие соответствует возрастным особенностям.

   Проанализировав результаты диагностики выявлено:
8 (36,3%) ребят имеют низкий уровень владения художественно – творческими     навыками. 11(50%) -  имеют средний уровень, 3 (13,6%) - высокий уровень практических умений, то есть  свободно владеют техническими и художественными навыками согласно возрастным критериям. Для диагностики использовались критерии в соответствии с программой художественно-эстетического развития. 
    Анкетирование родителей показало, что лишь 30% родителей имеют возможности и желание развивать данные способности  своих детей. У некоторых родителей не хватает художественно - педагогического опыта, отсутствие свободного времени (45%), а иные не считают такое развитие приоритетным, отдавая предпочтение спортивному и интеллектуальному развитию. Все родители считают, что их дети способные и одарённые (приложение 1).
   Таким образом, основываясь на результатах мониторинга, определилась цель:  убедить родителей, что развитие способностей необходимо для общего развития личности ребёнка,  помочь родителям подобрать эффективные методы и приёмы для развития творческих талантов путём передачи им умений и знаний; способствовать вовлечению родителей в совместный творческий процесс для достижения результатов.
1. Актуальность опыта
   В условиях модернизации российской системы образования и учебно-воспитательного процесса на современном этапе все более отчётливо прослеживается тенденция формирования творческой личности в связи с принципиально новыми функциями художественно - эстетического воспитания.
   Любой ребёнок, независимо от возраста и способностей, любит творить: рисовать, лепить, вырезать,  клеить и мастерить. Эта художественно -  творческая деятельность тесно связана с познанием окружающего мира.  Чем разнообразнее  деятельность, тем разностороннее идёт развитие ребёнка. Поэтому очень важно найти для ребёнка тот путь познания мира, который придётся  по душе и поможет активно развиваться, познавая  мир.

    В процессе продуктивной творческой деятельности были выявлены некоторые противоречия:

·  у детей есть желание и стремление к творческой деятельности, но недостаточен уровень обладания детьми художественно-творческими навыками и умениями для получения  результата, который смог бы удовлетворить самих детей. И наоборот, у небольшой группы детей есть базовые умения и навыки изобразительного  творчества, но нет желания и старания их проявлять и ими пользоваться;
·  предлагаемые традиционные программы недостаточны для развития художественно-творческих способностей дошкольников;
·  родители считают детей способными и одарёнными, но не считают, что наличие какого-либо дара подлежит развитию и участию в этом развитии взрослых.
2. Ведущая педагогическая идея опыта
    Вовлечение ребёнка в эмоциональный процесс познания мира через разные виды художественно – творческой деятельности способствует формированию в душе ребёнка позитивных ростков нравственного отношения ко всему, с чем он соприкасается и что становится для него предметом эстетического восприятия.
3. Длительность работы над опытом
Педагогическая работа охватывает период с 2013 по 2016 год.
 Средний-старший-подготовительный к школе период.
  Работа была разделена на этапы:
1 этап – диагностический: сентябрь – ноябрь 2013г.
· обнаружение проблемы, противоречий;
· диагностика детей, анкетирование родителей;

· подбор и изучение литературы по данной проблеме;

· определение цели и задач опыта.
2 этап – формирующий: декабрь 2013г. – март 2016г.
· создание художественно - творческой развивающей среды в группе;

· подбор методов и приёмов, разработка занятий, мероприятий;

· подбор консультативного материала для повышения компетентности        родителей;
· апробация технологий работы с учётом возможностей детей;
· отслеживание динамики развития в данном направлении;

·  проведение совместных с родителями и другими специалистами мероприятий    по развитию творческих способностей у детей;
3 этап – результативный: март – май 2016г.
· диагностика по результатам деятельности;

· соотнесение полученных результатов с поставленными целями и задачами;
· определение перспективы дальнейшей работы в этом направлении.
4.  Диапазон опыта
   Данный опыт предполагает использование художественно-творческих способностей дошкольников не только в образовательной области «Художественно-эстетическое развитие», но и в таких направлениях, как познавательное, речевое, физическое, социально-коммуникативное, культурно-нравственное.

Процесс данного опыта работы имеет широкий диапазон осуществления: 
· непосредственно в образовательной деятельности по изо деятельности, 
    лепке, аппликации, конструированию;

· в свободной творческой деятельности, игровой, театрализованной;
· проявление элементов творчества на занятиях по формированию элементарных математических понятий (ФЭМП), развитию речи, грамоте, при организации разноплановых мероприятий. 
Опыт охватывает возраст дошкольников 4-7 лет: средний – старший - подготовительный к школе возраст. 
    Данная работа проходила во взаимодействии со специалистами по изобразительной деятельности, по ручному труду, познавательной деятельности. 
    Родители воспитанников так же были  вовлечены в познавательный процесс по развитию художественно-творческих способностей у их детей.
5.Теоретическая база опыта
    Проблеме развития творческих способностей детей в процессе обучения посвящены фундаментальные теоретические работы В.А.Сухомлинского, Н.А.Ветлугиной, Л.С.Выготского, Т.Г.Казакова, Т.С.Комаровой, Е.А.Флеркиной.
    В.А.Сухомлинский писал: «Истоки творческих способностей и дарования детей - на кончиках пальцев, образно говоря, тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Чем больше уверенности и изобретательности в движениях детской руки, тем тоньше взаимодействие с орудием труда; чем больше мастерства в детской руке, тем динамичнее его ум». 
Известный исследователь Е.А.Флеркина  детское творчество назвала «Зёрнышком, в котором заложено всё, что появляется в зрелом растении, только его надо вырастить». Так же она писала: «Детское изобразительное творчество мы понимаем как сознательное отражение ребёнком окружающей действительности в рисунке, лепке, конструировании, отражение, которое построено на работе воображения, на отображении своих наблюдений, впечатлений, полученных им через слово, картинку и другие виды искусства. Ребёнок не пассивно копирует окружающее, а перерабатывает его в связи с накопленным опытом, отношением к изображаемому».    

 В своём исследовании В.Г.Злотников указывает на то, что художественное творчество характеризует непрерывное единство познания и воображения, практической деятельности и психических процессов, оно является специфической духовно-практической деятельностью, в результате которой возникает особый материальный продукт - произведение искусства.
     Т.А. Хвиюзова подчёркивает: «Художественно - изобразительная деятельность выполняет терапевтическую функцию, отвлекая ребёнка от грустных переживаний, снимает нервное напряжение, обеспечивает положительное эмоциональное состояние. Поэтому так важно широкое включение в педагогический процесс, в жизнь детей разнообразных занятий художественно - творческой деятельности».
     Е.В.Баранова, А.М.Савельева отмечают: «Ребёнок развивается путём присвоения общественно-исторического опыта человека, овеществленного в орудиях и способах деятельности; усвоить этот опыт он может только через взрослого: родителя, педагога».
     На основании данных исследований убеждаемся в том, что творчеству ребёнка надо обучать. Большой потенциал для раскрытия детского творчества заключается именно в продуктивной деятельности. Занятия разными видами творчества могут дать ребенку те необходимые знания, которые ему нужны для полноценного развития, для того, чтобы он почувствовал красоту и гармонию окружающего мира, чтобы лучше понимал себя и других людей, чтобы смог выражать оригинальные идеи и фантазии, получая от этого удовольствие.
6.Новизна опыта
· Переосмысление целевых и содержательных ориентиров в художественно - творческом воспитании и развитии детей, обновление тематики и технологии детских работ за счет учета современных условий, нетрадиционных направлений.
· Комбинирование нетрадиционных методов с традиционными приёмами продуктивной художественно - творческой деятельности.
· Интеграция разнообразных творческих идей для достижения конкретной продуктивной цели.
· Внедрение продуктивной творческой деятельности детей в семейные досуговые мероприятия.
Раздел 2. Технология описания опыта
 Основная цель опыта развитие художественно-творческих способностей у дошкольников посредством продуктивной деятельности.
  Для реализации данной цели были определены следующие задачи:
· создание условий для развития художественно-творческих способностей дошкольников;
· систематизация форм организации детей, методов и приемов,  способствующих развитию художественно – творческих способностей детей дошкольного возраста в процессе продуктивной деятельности;
· формирование разнообразных конструктивно-творческих умений и навыков в работе с разнообразными материалами и техниками, умение видеть перспективу своей деятельности;
· развитие фантазии, пространственно-образного мышления, сенсорики, зрительного восприятия, глазомера, мелкой моторики и координации; 
· использование творческого потенциала детей на занятиях по развитию речи, ФЭМП, в театральной, игровой деятельности, познавательной, трудовой;
· воспитание нравственного и эстетического восприятия окружающего мира, целеустремлённости, самостоятельности, коллективизма, инициативности в изложении собственных замыслов, трудолюбия;
· активизация совместной творческой  деятельности родителей и детей;
· повышение общего уровня подготовки к обучению в школе.

    В деятельности по данному опыту работы автор придерживалась 
 принципов, определенных в ФГОС ДО:
· доступности и соответствия учебного материала возрасту детей;

· преемственности в последовательности усложнения заданий;

· планомерности и систематичности;
· предоставления ребёнку свободы в выборе деятельности;
· наглядности, соединенным с чётким пояснением, показом;
· учёта индивидуальных физических, умственных и творческих способностей;

· гуманности, сотрудничества и партнёрства с ребёнком;

· уважения мнения ребёнка, поддержки инициативы и самостоятельности;

· интеграции всех видов художественно-творческой деятельности; 

· интегрированного подхода в сотрудничестве с семьёй.
    Для эффективного развития художественно-творческих способностей дошкольников в работе автор использовала  такие методы:
· игровой, словесный, практический, иллюстрировано-наглядный, словесно-наглядный;
· групповой, подгрупповой и индивидуальный  подход;
· мотивации для достижения цели;
· интеграции форм обучения;
· комбинирование традиционных и нетрадиционных методов и приёмов в технике рисования, лепки, аппликации, конструирования;
· экспериментирование с материалами, инструментами, способами их использования.
   Чтобы творческая деятельность для ребёнка стала радостным и желанным событием, автор старается  преподносить материал ярко, интересно, эмоционально.
   Когда ребёнок с удовольствием увлечён каким-либо творчеством, ему обязательно хочется рассказать о своих действиях, о задуманном образе. Он использует в своей речи разные словосочетания, формы существительных и прилагательных, образные сравнения, что и позволяет расширять собственный словарный запас. И задача воспитателя – подсказать ему эти красочные образы, выражения, сравнения, что позволяет не только формировать красивую образную речь, но и коммуникативные навыки общения.
  Работа в данном направлении ведётся в соответствии с планом воспитательно-образовательной работы, тематическими неделями и задачами ДОО, что позволяет результативно и плодотворно сотрудничать со всеми специалистами ДОО.
   Также нужно всегда помнить, что каждый ребёнок имеет свой стиль творческого самовыражения, свои физические и начальные художественные возможности в способах реализации творческих продуктов, это не допускает сравнения его результатов с результатами других детей, необходимо  оценивать и радоваться его собственным результатам и успехам.
    В группе большое внимание уделяется созданию соответствующей художественно-творческой развивающей среды: уголок изобразительной деятельности, зона оригами, уголок «Пластилиновые фантазии», «Очумелые ручки», где дети могут заниматься творчеством в свободное время как самостоятельно, так и в подгруппе.  В уголках в свободном доступе имеются необходимые атрибуты и разнообразный материал для творчества: бумага разного формата, восковые мелки, карандаши, краски, пластилин, трафаретки, раскраски, образцы иллюстраций для срисовывания, пошаговые схемы для рисования, лепки, оригами, которые выставляются в соответствии с темой недели, природный и подручные материалы для творчества.
     Собственными работами и поделками дети украшают интерьер группы, ими оформляются зал и группа во время праздников, совместных с родителями мероприятий. Делают их в подарок близким, творят для собственного удовольствия, для участия в творческих конкурсах, мероприятиях ДОО и за его пределами. 
   Одним из условий развития детского творчества - взаимодействие и сотрудничество воспитателей и родителей, единая позиция в понимании перспектив развития ребенка. С целью повышения компетентности родителей предоставляется информация по развитию творческих способностей у детей: статьи, папки-передвижки, памятки: «Развитие художественного творчества у дошкольников», «Игрушки своими руками», «Нетрадиционные способы рисования» (приложение 2), «Чем заняться в выходной день» (приложение 3).
  Все творческие работы вывешиваются и выставляются в уголок изо деятельности, где дети представляют их своим близким. Родители  проявляют интерес, отзывчивы к  идеям воспитателей, совместным мероприятиям, тем самым вовлекаются в интересный и занимательный творческий процесс. Совместный творческий диалог позволяет найти ту золотую ниточку взаимодействия, благодаря которой выстраиваются партнёрские, дружественные и доверительные отношения между детьми и родителями, сотрудниками и родителями, всего коллектива. 
 Результатами совместной творческой продуктивной деятельности становятся:
· творческие итоговые продукты познавательных тематических недель: «Родословное древо», «Моя семья», «Мои права», «Полезные и вредные продукты», «Космос», «Мы спортсмены», «Игрушка из бросового материала своими руками»;
·  творческие выставки  мини-музея и акции группы, ДОО: «День здоровья», «Сохраним Печору», «Осенние фантазии», «Птичий базар», «Лучший пальчиковый театр своими руками», «Кормушка своими руками», «Окно в экологию;
· муниципальные конкурсы-выставки изделий декоративно-прикладного творчества, «Новогодний шар», «Любящее сердце», «Зимняя сказка», «Символ Нового года», «Новогодняя снежинка» (Победители в номинации «Коллективная работа»); акции: «Свяжи тепло»; конкурс рисунков «Мои домашние животные»;
· региональные конкурсы, выставки: «Лучшее оформление дворовых территорий дошкольных образовательных организаций НАО» (победители в номинациях: «Лучшая прогулочная площадка», «Единое композиционное оформление»); конкурс детских поделок «Осенняя фантазия», «Вальс снежинок»; конкурс детских рисунков: «Светофор собирает друзей», «День кошки»; конкурс детского творчества по пожарной безопасности «Дом БЕЗопасности»;
· участие с детьми во Всероссийском конкурсе: «Звёздочка в ладошке» 
(2 победителя);

· участие с детьми в интерактивных занятиях, проводимых музеем-заповедником «Пустозерск» из цикла «Традиции русского дома»;
· личное участие в региональном конкурсе «Виртуальное путешествие по экологической тропе», где автор использовала свои фото-художественные ресурсы и инновационные умения;
·  для повышения собственного уровня мастерства автор принимала участие в мастер-классах: «Изготовление цветка Нарцисс в технике модульного оригами», «Айрис фолдинг- как средство активизации творческой деятельности обучающихся», «Изготовление ненецкой куклы Нунуко», проводимых в доме детского творчества п. Искателей; 
 в модульном семинаре по теме: «Художественно - эстетическое направление в соответствии с ФГОС»; мастер- класс «Русское чудо»;
 в рамках ресурсной площадки «Трудовое воспитание с детьми дошкольного возраста в свете реализации ФГОС ДО».
        Художественно - творческая продуктивная деятельность тесным образом переплетается с проектной деятельностью: «Прививаем любовь к книге через творчество К.И.Чуковского» (приложение 4), «Моё родословное древо», «Моя семья», «Мои права», «Праздник ложки», «Русская Матрёшка», «Все мы разные, но все мы дружные», «Встречаем пернатых», «Полезные и вредные продукты», «Космос», «Великая Победа».  В данной деятельности используется принцип интеграции образовательных областей, где удаётся не только поддерживать стремление детей к творчеству, но и расширять знания, проявляя познавательную активность.  Происходит активное проявление семейного сотворчества детей и родителей.  Именно проектная деятельность позволяет пройти познавательно-творческий путь от замысла до конечного результата, используя при этом разнообразные художественно-творческие приёмы самовыражения.
     Рисование, на  взгляд автора, самое любимое занятие детей, которое способствует развитию творческой активности, воображения, концентрации внимания, пространственного мышления, зрительно-моторной координации, свободного владения кистью руки, что очень нужно будущему школьнику. 
Для повышения интереса к изо деятельности автор старается использовать разнообразные техники изображений, которые пробуждают интерес как к самому творчеству, так и к исследованию возможностей материалов. Большинство нетрадиционных техник относятся к спонтанному рисованию, когда изображение получается не в результате использования специальных изобразительных приёмов, а как эффект игровой манипуляции.  А рисуем мы красками, карандашами, мелками, фломастерами.  Экспериментируем, импровизируем и комбинируем с цветом, материалами, приёмами.  Творим собственные художественные шедевры, используя наряду с традиционными нетрадиционные изобразительные техники: кляксография, монотипия, печатание штампами из разных материалов и фактур, скомканной бумагой, рисование красками по восковому рисунку, выдувание разноцветных пузырей, рисование акварелью на мокрой бумаге, ладошками, пальцами, брызгами. Комбинируем рисование с конструированием из бумаги, аппликацией, лепкой. Именно нетрадиционные приёмы рисования создают у ребёнка ощущение творческой свободы, полёт фантазий, радости от успешности своей деятельности.               
    Лепка-самый приятный на ощупь вид художественной деятельности. Техника лепки богата и разнообразна, даёт удивительную возможность моделировать мир и своё представление о нём в пространственно-пластичных образах. Ребёнок не только визуально, но и тактильно ощущает всё то, что создаёт. Основным инструментом в лепке является рука, следовательно, уровень умений зависит от владения собственными руками, пальцами. Он может многократно из одного кома пластилина изменять форму, создавать разные образы, согласно целям, желаниям, настроению,  каждый раз находить новые варианты и способы, проявлять фантазию, повышать сенсорную чувствительность, развивать воображение, общую  умелость, мелкую моторику. Лепка, наряду с другими видами изобразительного искусства, развивает ребёнка эстетически, учит видеть и созидать красоту.
 В работе используется пластилин разного качества, комбинируется с природным и бросовым материалами. Создаются пластилиновые аппликации. Лепим бумажной массой (папье маше), солёным тестом. Разнообразие материалов, способов и приёмов техник в лепке позволяет влюбить детей в этот вид творчества.
     В.А. Сухомлинский писал: «Чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок». Уровень развития речи ребёнка напрямую связан с развитием мелкой моторики пальцев рук. Пальчикам рук необходимо давать разную механическую нагрузку, которую можно получить посредством модельно-конструкторской деятельности. И такую возможность даёт конструирование из бумаги по методу оригами. Бумажная поделка, созданная своими руками, превращается в интересную игрушку, которую можно разукрашивать, проявляя фантазию и занявшись ещё одним полезным творчеством – рисование.  Для этого в группе создан мини уголок «Оригами», где имеется всё необходимое для данного творчества: разнообразная по форме и цвету бумага, канцелярские принадлежности, папка-альбом со схемами и пооперационными картами по изготовлению бумажных фигурок.
  Оригами тесно переплетается с аппликативным творчеством. А где аппликация, там и конструирование.  Обязательно применяем сочетание разных по фактуре материалов, бумаги, ниток, природного материала: крупы, семена фруктов, бобовых, макаронные изделия, подручные материалы. Создание поделок-самоделок из природного и бросового материалов не только развивает тактильную чувствительность, но и способствует обогащению знаний и представлений о свойствах предметов и материалов; стимулирует положительную мотивацию, радостное настроение; даёт возможность экспериментировать; способствует раскрытию задатков конструктора, изобретателя, дизайнера. Происходит формирование коммуникативных качеств, посредством совместного творчества, как в детском саду, так и в семье. 
   Разновидностью аппликации является коллаж – соединение различных фигурок, вырезанных из фотографий, картинок, иллюстраций в общую композицию. Детям интересно работать в этой технике, где можно сочетать массу разнообразных и доступных материалов, способов изображений этих материалов. Здесь предоставляется широкое поле для фантазии, творческого воображения, прекрасно формируются умения владением ножницами, аппликативными навыками.  Ребёнок может вырезать любые картинки и создавать из них свой образ. А если дорисовать этот образ разными деталями, то получается уже новая художественная история. В процессе такой совместной деятельности дети учатся договариваться, обмениваться мнениями, распределять свои действия, оценивать результат своей и общей деятельности. Полученные плакаты и картины коллажа являются творческим результатом тематических недель, проектов, мероприятий.  Этот вид творчества используется как на занятиях, так и в свободной творческой, игровой, конструктивной, театрализованной деятельности.
  В одной творческой работе комбинируем разные техники изображений: рисование - аппликация, лепка - конструирование из природного материала, оригами – аппликация-рисование, рисование-аппликация-коллаж. А использование разнообразных материалов для творчества позволяют получить более яркий, красочный, удивительный, оригинальный продукт детского художественного творчества.
  Результат творческой деятельности, созданный ребёнком с помощью взрослого, является не просто обычным результатом его труда, но и позволяет увидеть прекрасное в обычном, сотворить красивое из простого, создать большое из малого, проявить творческий полёт, взрыв фантазий и почувствовать эмоциональное удовлетворение - а это и есть основной двигатель в развитии художественно-творческих способностей детей.
3.Результативность
 Данные результатов подтверждают успешность использования продуктивной деятельности в развитии художественно-творческих способностей детей данного возраста: высокий уровень имеют 9 человек (40,9%), средний – 13 человек (59%), и никто не имеет низкого уровня развития художественно-творческих способностей.
Сравнивая данные этой диагностики с результатами диагностики на начало опыта, можно сказать, что высокий уровень владения художественно-творческими навыками увеличился на 27,3%, средний на 48%. Дети, у которых был низкий уровень – поднялись на средний уровень. 
 Итоговое анкетирование родителей показало высокую активность в желании развивать данные способности  своих детей посредством продуктивной художественно-творческой деятельности -80% (увеличение на 50%).
Благодаря данному опыту работы достигнуты конкретные результаты:

· создана соответствующая развивающая среда в группе;
· разработаны занятия и пособия по изобразительному творчеству; 
· активное участие в творческих выставках, акциях, мероприятиях разного уровня;
· повышение компетентности родителей в области детской продуктивной художественной деятельности;
·  у детей появилась тенденция к творческой активности: в работах появились оригинальность, красота, фантазия в самовыражении, самостоятельность в исполнении, оригинальность в выборе способов реализации замысла, тяга к творческому экспериментированию;
· родители, используя наши рекомендации, самостоятельно обеспечивают ребёнку продуктивную изобразительную творческую деятельность в рамках семейного воспитания и развития;
· повышение уровня подготовки детей к школе;
· систематизирование и обогащение собственных умений и знаний об инновационных формах, методах, и приёмах формирования художественно - творческих способностей дошкольников;
· определены перспективы в работе по данному направлению с учётом накопленного опыта.
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Приложение 1

Критерии уровня технических умений и навыков художественно-творческих способностей детей 4 лет.
1. изобразительная деятельность: содержание и художественная выразительность рисунка красками, карандашами, мелками;

2. владение приёмами лепки: раскатывание, скатывание, сплющивание, прищипывание, оттягивание;
3. техника оригами: складывание первичных форм; 

4. аппликативные умения: владение ножницами, составление композиции; 

5. конструктивные умения: поделки из подручного и природного материала;

6. самостоятельность при выборе темы, сюжета композиции, художественных материалов и средств выразительности;
7. проявление творчества и фантазии.
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Анкета для родителей
Проявление и развитие творческих способностей у детей
1. В какой сфере деятельности больше проявляются способности Вашего ребенка?
  а) интеллектуальной
б) физической

в) творческой

2. В каких видах творческой деятельности Ваш ребенок любит больше всего отражать свои впечатления?

Игры, лепка, рассказы, рисунки, конструирование, поделки из природного материала, другое.
5.Занимаетесь ли Вы с ребёнком творческой деятельностью?
а) систематически

б) эпизодически 

в) отсутствие участия
6. Причины, не дающие Вам заниматься с ребёнком творчеством      в полном объёме?
а) нехватка времени

б) нет желания

в) нехватка знаний и умений

г) другое
7.Считаете ли Вы нужным развивать в Вашем ребёнке художественно-творческие способности?  (какие именно)
Приложение 2

Способы нетрадиционных техник рисования:

«Пальчики-Ладошки»
Рисование руками самое любимое занятие детей. Ребенок опускает в гуашь ладошку, пальчик или окрашивает их с помощью кисточки и делает отпечаток на бумаге. Далее можно развивать сюжет, надо помогать малышу вопросами: на что это похоже? чего не хватает? Таким образом, может появиться целый подводный мир, или зоопарк, отправьтесь в путешествие по волшебной стране и результат не заставит себя ждать!

«Трафареты»
Рисование карандашом, фломастером по заранее сделанным трафаретам. Трафареты могут быть вырезаны внутри листа, либо сделаны из листа и отделены от него. Маленьким детям проще обводить внутри листа. Трафареты можно купить, а можно сделать своими руками, абсолютно любой формы. Все просто! Приложив их к альбомному листу, ребенок обводит фигуры. Затем убираете трафарет и уже вместе придумываете, как можно дорисовать форму, придумать сюжет. Обведенную фигурку можно закрашивать красками, фломастерами, карандашами, штриховать различными линиями. Любимое занятие детей – игра! Можно придумать игру во время рисования, к примеру: ребенок обводит всевозможные предметы, а вы разгадываете, то, что он рисует.

«Зеркальный рисунок»
Такой рисунок основан на том, что силуэты, нарисованные красками, могут легко отпечататься при накладывании на него листа бумаги. Техника проста: лист сгибаем пополам, разворачиваем, поверхность нужно слегка смочить водой. На одной половинке листа рисуем красками силуэт кого-либо или чего-либо, или же это может быть часть симметричного изображения, например, половина бабочки, половина цветка. Затем, складываем лист по сгибу, и прижимаем рукой. Развернув лист, вы увидите целое изображение, если это часть рисунка, или два предмета (если вы рисовали целый предмет). Волшебство! Изображение можно украсить дополнительно.

«Оттиск печатки»
Этот способ рисования основан на возможности многих предметов оставлять красочные следы на бумаге. Нужно взять картофелину, разрезать ее пополам и из одной половинки вырезать какую-либо форму, фигуру (квадрат, круг, сердце, цветок). Ребенок обмакивает такую печатку в краску (лучше гуашь) и прикладывает к бумаге. Таким образом, с их помощью можно составлять различные узоры, воображение подскажет, в каком направлении двигаться. Оттиск также может оставлять и мятая бумага, которая может стать фоном для вашего будущего шедевра.

«Забавные кляксы»
Этот способ - эксперименты с трубочкой. Ребенок выливает на лист небольшое количество краски, из ложки, например, делая небольшую кляксу. Затем на нее дует из трубочки, но только так, чтобы ее конец не касался ни самого пятна, ни бумаги. Процедуру можно повторять в зависимости от замысла рисунка (это могут быть цветы на поляне, подводный мир и пр.) Недостающие детали рисунка дорисовываем и любуемся результатом.

Дети любят рисовать и обычными красками, и мыльными пузырями, и зубной пастой, и ладошкой, и пластилином, и вообще всем, что попадет в руки.

Смелее! Фантазируйте! Мир искусства откроет свои двери и к вам обязательно придет  радость творчества, приятного удивления и единения с вашими детьми.
Приложение 3
                            Чем заняться с ребёнком в выходной день.

                                                         МИР   КУКОЛ

      Этот мир необычайно многообразен: существуют куклы авторские, коллекционные, театральные, сувенирные, антикварные, игровые…                                                                                                 Кукла – первая среди игрушек. Она известна с глубокой древности, оставаясь вечно юной. На ней выросли многие поколения наших предков. Это те куклы, которые бытовали в каждой семье ещё в начале прошлого века.  Впоследствии они были незаслуженно вытеснены из семейного воспитания промышленными игрушками.
     Самой известной и одной из любимых кукол русского народа была тряпичная кукла. Её делали по разным поводам и для разных случаев, она находилась в центре многих календарных обрядов по всей России. Такая кукла считалась эталоном рукоделия, хранительницей приданий, семейных традиций. Это материальное воплощение вдохновения, проявления творчества, фантазии и мастерства. По ней судили о хозяйке, ей отводились самые почётные углы в домах.                                         

    Традиционная народная кукла воспитывает в детях любовь к труду, уважение к Родине, к семейным традициям, учит быть великодушными и милосердными, умными и добрыми, проявлять заботу и уважение.
«Чем раньше ребёнок почувствует свои корни, «корни памяти», тем охотнее он будет обращаться к дальнейшему опыту и знаниям людей, живших в далёкие времена, научится чтить память своих предков»
Игрушка - утешница «Зайчик на пальчик». Противоположные углы носового платочка сложили к центру, потом ещё раз.  Получившуюся полоску сложили пополам, завязали узелком, а концы вытянули наверх.  Зайчик с ушками готов!
Человечки из узелков: девочка и мальчик. Для того чтобы получилась голова, нужно положить на центр платка какой-нибудь наполнитель - вату, салфетку. Мальчик получается из девочки: надо разделить юбку на две половины (ножки) и завязать на них узелки (ботиночки).
                    Приложение 4   
                                                        ПРОЕКТ

«Прививаем любовь к книге через творчество Корнея Ивановича Чуковского»
Тип проекта: творческий, коллективный, долгосрочный.

Сроки реализации: долгосрочный (3 месяца)
Участники проекта: воспитанники старшей группы, воспитатели, родители
Актуальность:

      Современные дети все больше времени проводят за компьютерными играми, телевизором и мало проявляют интерес к художественной литературе. Родители, в силу своей занятости, редко читают книги своим детям.

       Процесс общения дошкольника с книгой – это процесс становления личности. Потому что благодаря книгам дети начинают воспринимать разные модели поведения, формируют навыки общения с окружающим миром, через книги черпают нравственные качества. Чтение является фундаментом развития грамотности любого человека.

       И такими книгами могут стать произведения Корнея Чуковского с огромным количеством ярких персонажей: добрых и злых, весёлых и грустных, смелых, поучительных. Именно его персонажи полезны во время нравственных бесед с детьми: воспитывают способность сопереживать, сострадать, радоваться. Цитаты из его произведений можно использовать во время привития культурно-гигиенических навыков.  Его стихи со сказочными мотивами легко читаются и запоминаются, поэтому, обращаясь к его произведениям, можно ставить детские спектакли, театрализованные сказки, придумывать сценарии для детских праздников, сюжетных игр. Его произведения формируют чувство юмора, коммуникабельности, способствуют расширению кругозора, развитию всех сторон речи, а также развитию психических процессов: слуховой памяти, внимания, мышления; обогащается внутренний мир человека.
    Именно от взрослых и родителей зависит, станет ли ребёнок увлечённым слушателем и читателем книг или книга не займёт достойного места в жизни ребёнка.

    Проведенное анкетирование родителей, с целью выявления частоты чтения книг детям, показало, что 80% родителей вообще не читают книг детям, что у них недостаточен интерес к слушанию чтения книг.
Проблема:
  У детей снижен интерес к слушанию чтения книг, родители редко читают книги детям.
Аннотация:
     Сказки К.И. Чуковского известны всем нам с раннего детства. На его произведениях выросло не одно поколение детей. Секрет известности его сказок заключаются в простоте и в то же время в богатстве слова.

    Чуковский занимался лингвистическим исследованием детского языка и особенностями детского мышления, поэтому его произведения близки и понятны детям своим содержанием. Детям легко представить героев сказок, осознать и понять их поступки.
     Произведения имеют огромное воспитательное воздействие, развивают чувство юмора. Сказки вызывают живой интерес и прививают любовь к книгам.

    «…Он не воспитывал в прямом смысле, осознанно и методически, а, как бы поточнее это сказать, - влюблял. На страницах своих книг он постоянно утверждает, что первое дело учителя литературы – влюбить детей в поэзию», - пишет сестра Корнея - Лидия.

Цель проекта: 
    Через творчество К. И. Чуковского активизировать у детей интерес к художественной литературе, у родителей вызвать желание читать книги своим детям.
Задачи проекта: 
· приобщить детей к чтению художественной литературы;
· познакомить детей с творчеством сказочника, поэта, писателя, переводчика Корнея Чуковского;
· учить детей понимать занимательность сюжетов, юмор, особенность его языка;

· на примере произведений Корнея Чуковского воспитывать положительные морально - нравственные качества: доброжелательность, сострадание, трудолюбие, отзывчивость;
· активизировать познавательную, речевую, коммуникативную, творческую деятельность детей;
способствовать развитию памяти, речи, внимания, коммуникативных, творческих способностей;
· способствовать развитию традиций семейного чтения и совместного творчества.

Постановка проблемы
Организационная беседа с детьми о сказках К.И. Чуковского.

Беседа показала, знания носят отрывочный характер. Так же у многих детей нет устойчивого интереса к чтению и просматриванию книг, журналов.

Перед детьми была поставлена проблема: 

«Как человек может стать умным, грамотным?»

«Как можно узнать, о чём написано в книге?»

«Как и где можно приобрести книги для чтения?»

Дети вместе с воспитателем выяснили пути решения проблемы:
· чтение сказок;
· просмотр мультфильмов;
· игры, игры-драматизации;
· разучивание отрывков из сказок;
· рисование и разукрашивание героев сказок;
· посещение библиотеки, книжных магазинов.
План реализации проекта
Подготовительный
Провести анкетирование.

Подобрать методическую, художественную литературу, иллюстративный материал, дидактические игры. Пополнить копилку сюжетно ролевых игр, разработать конспекты мероприятий, презентацию заключительного мероприятия.
    Основной этап
	Сроки проведения

мероприятий
	Мероприятия


	Задачи

	Сентябрь

1 неделя

2  неделя

3 неделя

    4 неделя

Октябрь

1неделя

2 неделя

3 неделя

4неделя

Ноябрь

1неделя

2 неделя

3 неделя.

4 неделя


	Анкетирование родителей:

Беседа с родителями о

 предстоящем проекте:

«Любимые сказки дедушки Корнея»

Папка - передвижка:

«Растим будущего читателя»

Экскурсия с детьми в библиотеку детского сада.

Выставка книг: «Сказки К.Чуковского»,

знакомство с творчеством писателя.

Ручной труд

«Книжная лечебница»

Чение сказок

 «Муха Цокотуха» «Федорино горе»

Инсценировка отрывка из сказки «Федорино горе»

Аппликация:

«подарок для тётушки Федоры»

Чтение сказок

«Телефон»

 «Айболит»

 Сюжетно ролевая игра:

«Всех излечит, исцелит добрый доктор Айболит»

Пословицы и поговорки 

о книгах, чтении.

Оригами: «Герои из сказок 

К. Чуковского»

Заучивание отрывков

из прочитанных произведений с использованием иллюстраций сказок.

Мини-викторина: 

«По сказкам дедушки Корнея»

Дидактические игры:

«Доскажи словечко», 

«Продолжи предложение»,

«Из какой сказки»

Весёлые разукрашки

Музыкальная страничка:

Просмотр мультфильмов из серии: «сказки Корнея Чуковского»

Лепка – тесто пластика

«Чудо-дерево»

Повторная экскурсия в библиотеку детского сада
Чтение сказок

«Краденое солнце»

«Тараканище»

«Мойдодыр»

Сюжетно ролевая игра

«парикмахерская»

Играем словами

«Рифмовочки»

Семейное художественное творчество

«Любимые сказки дедушки Корнея»

Выставка рисунков и поделок.

Ручной труд:

«Моя первая закладка

для книг»

Создание альбома с иллюстрациями сказок К.И.Чуковского

Совместное литературно-познавательное мероприятие с детьми и родителями:

«Путешествие по сказкам 

дедушки Корнея»;

«Фото презентация»
	Выявление проблемы.

Ввести родителей в суть проблемы,

познакомить с предстоящими этапами решения.

Активизировать родителей к домашнему чтению.

Знакомство детей с библиотекой, её назначением, отобрать нужные книги для групповой библиотеки.

Познакомить детей с творчеством писателя.

Воспитывать бережное отношение к книге.

Познакомить детей со сказками.

Активизировать родителей к домашнему чтению сказок.

Развитие театрального творчества
для показа родителям.

Развитие аппликативного творчества.

Закрепление содержания сказок.

Развитие речи, памяти, нравственности.

Воспитывать интерес к профессии врача,

чуткость, любовь к животным.

Повышение духовности дошкольников.
Создание бумажного театра в технике оригами, развитие конструктивных способностей.

Развитие речи, памяти у детей. Расширение словарного запаса.

Актуализировать

знания о содержании сказок, развитие речи, мышления у детей.

Угадывание произведений, закрепление умений разукрашивать в пределах контура.

Создание хорошего настроения от просмотров любимых мультиков.

Развитие творческих способностей.

Активизировать родителей к посещению библиотеки с детьми.

Отбор книг для продолжения чтения.

Встреча с новыми книгами Корнея Чуковского.

Привитие культурно гигиенических навыков. 

Пополнение словарного запаса, придумывание рифмы.

Укрепление семейных отношений посредством совместного художества.

Изготовление закладки для книг.

Оформление творчества детей и родителей в альбом.

Итоговое мероприятие проекта.


Лепка 

 «Чудо - дерево»

Цель: Развитие творческих способностей детей посредством самовыражения при помощи тестопластики. Создать образ своего необычного дерева по мотивам произведения Корнея Чуковского «Чудо – дерево».

Задачи:

· закреплять разнообразные приёмы пластических способов лепки из цветного соленого теста;
· формировать умение составлять композицию;
· стимулировать развитие творческой инициативы, развивать общую и мелкую моторику;
· воспитывать интерес к творчеству, трудолюбие, целеустремлённость.
Материалы:

Иллюстрации деревьев из разных климатических зон, картонная основа для создания картины, кусочки цветного теста.

Содержание:

                      Загадки о деревьях:

Его весной и летом                     Нам в дождь и в зной

Мы видели одетым,                   поможет друг,

А осенью с бедняжки                 Зелёный и хороший -

Сорвали все рубашки.                Протянет нам десятки рук

                                                          И тысячи ладошек.

- А как выглядят сейчас деревья? - Почему они без листьев – голые?

-Какие деревья растут в нашем  округе, в теплых краях, на юге?

- Да. Это обычные деревья, которые можно встретить в природе.

-А бывают ещё деревья……..необычные. 

- Чем обычные деревья отличаются от необычных?

- В каком произведении есть такое дерево? 

(К.И.Чуковского «Чудо – дерево»)

- Я вам прочитаю стихотворение, а вы запоминайте, что необычного растёт на этом дереве.

           Зачитывается стихотворение. 

-Корней Чуковский был фантазёром и придумщиком весёлых стихотворений и сказок. Давайте и мы пофантазируем и придумаем своё весёлое и необычное чудо-дерево.

- Что будет расти на вашем дереве?

 Физминутка:

Выросли деревья в поле. Хорошо расти на воле!

              (потягивание – руки в стороны.)

Вот подул весёлый ветер, Закачались тут же ветки.

            (дуем, машем руками над головой)

Даже толстые стволы  наклонились до земли.

Вправо-влево, взад-вперёд – Так деревья ветер гнёт.

              (наклоны в разные стороны)

Он их вертит, он их крутит. Да когда же отдых будет?

             (вращение туловищем)

Ну, а мы пройдём немного, Поднимаем выше ноги!

Поскакали, порезвились и на стулья опустились.

-  Вначале нам надо слепить само дерево, у которого есть ствол, ветки и веточки, а поможет нам в этом наша ладошка. Растопырьте пальчики и обведите карандашом ладошку – это и будет основа дерева, которую нужно заполнить коричневым тестом. 

      Дети раскатывают между ладонями длинные колбаски и выкладывают силуэт дерева, веток. Вылепливают мелкие веточки. Заполняют фон голубым тестом. Вылепливают элементы: солнышко, девочку, ёжика, обувь и т.д.

      Высушиваем картину.
  Аппликация
«Подарок для тётушки Федоры»

Цель: расширять и закреплять знания детей о посуде и её функциях. Развивать аппликативное творчество.

Задачи:

· продолжать знакомить детей с посудой разного назначения;
· продолжать отрабатывать приёмы вырезания предметов круглой формы;
· активизация словаря: чайный сервиз, фарфоровая, стеклянная, металлическая посуда;
· закреплять приёмы правильного расположения композиции, аккуратного наклеивания;
· формировать навыки коллективной работы;
· воспитывать доброжелательность и уважение к старшему поколению.
Материалы: иллюстрации к сказке «Федорино горе», предметы чайной посуды, силуэты чайной пары для каждого ребёнка, атрибуты к аппликации.

Ход:

Воспитатель зачитывает отрывок из произведения «Федорино горе» и показывает иллюстрацию из книги:

                    «Скачет сито по полям, а корыто по лугам.

                      За лопатою метла  вдоль по улице пошла.

                     Топоры – то, топоры,  так и сыплются с горы.

                     Испугалася коза,  Растопырила глаза:

                    «Что такое? Почему?  Ничего я не пойму».

- Какое горе произошло у Федоры?

- Почему убежала посуда от Федоры?

- Чем закончилась сказка?

- Если Федора исправилась, стала любить и ухаживать за своей посудой, давайте ей сделаем подарок. 

Отгадайте загадку о подарке, который мы будем делать:

     Из неё мы чай попьём,         Мы в неё воды нальём,

     Кофе и какао,                           Если пить нам надо (чашка)

      Чашкин друг,                         

      По форме – круг      (блюдце)     

                           Чтоб есть суп - она большая

                           И для каши есть такая,

                           Меньше – чайная немножко.

                           Что это? Конечно…. (ложка)

-Из какой посуды пьём чай? (из чайного сервиза фарфорового…)

-Для бабушки Федоры я приготовила чайную пару из чайного сервиза: чашка, блюдце и ложечка. А вы сделаете для тётушки Федоры красивый яркий сервиз в горошек.

Физминутка:

Хлопни, топни, покружись и в посуду превратись:

Вот большой стеклянный чайник  (надули живот, одну руку поставили на
Очень важный, как начальник        пояс, другую изогнули)
Вот фарфоровые чашки -                   (присели, одну руку поставили
Очень хрупкие бедняжки.                 на пояс)
Вот серебряные ложки-                     (потянулись, сомкнули руки над головой,

Голова на тонкой ножке                    одну ногу сомкнули в колене)

Вот пластмассовый поднос -             (вытянуть руки вперёд)

Он посуду нам принёс.
Хлопни, топни, покружись и в детей превратись!
        Вместе с детьми вспоминаем приёмы вырезания кружочков из квадратиков, выкладывание узора из кружочков и способы наклеивания аппликации. Аппликативное творчество. Индивидуальная помощь.    

Художественное творчество
«Разукрашивание рисунков-контуров к сказкам К.И.Чуковского»

Цель: Закрепить умение детей разукрашивать рисунки в пределах контура. Дать понятие, кто такой художник-иллюстратор.

Задачи: 

· закреплять знания сюжетов сказок К. Чуковского через раскраски;

· развивать художественный и эстетический вкус, воображение, фантазию;

· развивать координацию движения «рука-глаз», мелкую моторику;

· воспитывать внимание, самостоятельность в выборе цветового и художественного решения.

Материал: Цветные карандаши, восковые мелки, иллюстрации к произведениям Чуковского.

Ход:

- Ребята, какие сказки изображены на иллюстрациях?

- Кто их написал?

- А знаете ли вы кто такие художники - иллюстраторы?

Самый известный детский художник-иллюстратор, а также автор многих книг для дошкольников – Владимир Сутеев. Вот книга его собственных сказок и рисунков «Кто сказал «Мяу!», которую вы очень любите читать.  В. Сутеев придумал иллюстрации ко многим произведениям Корнея Чуковского. Но не только он рисовал иллюстрации к сказкам, рассказам и стихам К. Чуковского. Вот иллюстрации художника Юрия Васнецова.

- Сегодня вам предлагается самим стать художниками - иллюстраторами и раскрасить понравившуюся иллюстрацию к сказке Корнея Чуковского. 

Самостоятельная работа детей. По окончании все работы выставляются на выставку. По рисунку надо узнать сказку.      
                         Семейное рисование
«Создай свою иллюстрацию к любимой сказке Корнея Чуковского»

Цель:

Укрепление дружеских семейных отношений посредством совместного чтения художественной литературы и рисования иллюстраций к произведениям Корнея Чуковского.
Задачи:

· развивать художественное творчество детей в совместной деятельности с родителями;
· развивать навыки рисования разными способами изображения, умение придумать свою композицию рисунка, основываясь на иллюстрации произведений Корнея Чуковского;
· формировать коммуникативные навыки семейного общения;
· воспитывать уважение, благодарность к родителям. 
    Воспитатель обращается к детям:

- Ребята, кто придумывает сказки? ……сказочники.

А кто пишет стихи и рассказы?....поэты и писатели.

А кто рисует иллюстрации к сказкам и рассказам?....художники иллюстраторы.
-Вспомните, кто рисовал иллюстрации к сказкам Корнея Чуковского. (Владимир Сутеев)

-Владимир Сутеев не только художник, но и автор  рассказов (показать книгу «Кто сказал - «Мяу»?)  В. Сутеев и К. Чуковский были большими друзьями и всегда помогали друг другу.  Владимир Григорьевич с удовольствием рисовал иллюстрации для книг Корнею Ивановичу.

- Я вам предлагаю на выходных вместе с родителями стать художниками - иллюстраторами и нарисовать свои интересные иллюстрации к любимым произведениям Корнея Чуковского.

Рисовать можно красками, мелками и карандашами, фломастерами. Нарисуйте с родителями любых героев, которые вам очень нравятся. Все ваши будущие иллюстрации приносите в группу - мы будем узнавать по ним сказки. Мы создадим свою красивую и интересную книгу иллюстраций по разным произведениям прекрасного сказочника К. И. Чуковского.
                             Конструирование из бумаги    (Оригами)

с элементами театрализации сказок Чуковского

Цель: овладение техникой оригами, создание театра оригами.
Задачи:

· продолжать учить детей изготовлению поделок в технике оригами, умение читать и работать по схемам;
· развивать внимание, логическое и конструктивное мышление;
· совершенствовать моторику кистей рук и пальцев;
· формировать принципы коллективизма в процессе совместной деятельности, уверенность в своих силах и способностях;
· воспитывать усидчивость, трудолюбие, желание помочь товарищу, бережное отношение к предметам и материалу.
Материал:

· квадраты цветной бумаги;
· образцы-алгоритмы изготовления поделок: лиса, собака, заяц, кит;
· клей – карандаш, салфетки, ножницы, фломастеры;
· иллюстрации к сказкам Чуковского;
Ход:

- Какие сказки К.Чуковского вам нравятся? Кто главные герои его сказок?

- Посмотрите, как по-разному нарисовали художники героев сказок.

-Сегодня предлагаю вам создать своих героев к любимым сказкам для настольного театра, но герои наши будут сделаны из бумаги! 

-Как называется техника складывания фигурок из бумаги? (оригами).
- А что это за страна такая ОРИГАМИ?  Оригами – страна бумажных игрушек, где все поделки сделаны из бумаги. Бумажная страна Оригами пришла к нам из Японии. Именно японцы первыми придумали разные правила и способы складывания из бумаги, чтобы получились разные фигурки. И вот сегодня мы будем складывать фигурки разных героев сказок Корнея Чуковского.

· Дети выбирают героев сказок, подбирают квадраты цветной бумаги нужного размера и цвета и соответствующую схему;
· соблюдают последовательность выполнения приёмов и правил работы по схеме, оформление работ: рисование мордочки, приклеивание петельки для пальчика. Индивидуальная помощь, игры - драматизации с бумажными фигурками.
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