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Уважаемые коллеги!

Государственное бюджетное учреждение НАО «Ненецкий региональный центр развития образования» информирует, что Российская образовательная платформа Учи.ру совместно  с Московской школой управления Сколково  приглашает учеников 1-6 классов Ненецкого автономного округа принять участие в бесплатной Олимпиаде по основам предпринимательской деятельности «Юный предприниматель».  
Участие в Олимпиаде бесплатное. Олимпиада проводится в онлайн формате, необходимо иметь компьютер или планшет  с современным браузером и выходом в интернет.
Для участия в олимпиаде учителя математики должны пройти регистрацию на сайт bizolymp.ru.Также зарегистрированные на Учи.ру (uchi.ru) учителя могут использовать свои логины и пароли от Учи.ру для участия в олимпиаде.
Олимпиада будет проходить в два тура:
пробный тур – 5-13 сентября 2016 года;
основной тур – 14-21 сентября 2016 года.
Подведение итогов состоится с 21 по  30 сентября. Все учителя и ученики, принявшие участие в олимпиаде, будут награждены грамотами и сертификатами, которые будут доступны в личных кабинетах на сайте.
Просим до 23 сентября прислать информацию об участии в Олимпиаде на эл. адрес: boronenkoon@mail.ru. 
Приложение: на 1л. в 1 экз.

Директор ГБУ НАО «НРЦРО»                                                             О. Ю. Козицина
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Информация об участии в Олимпиаде по основам предпринимательской деятельности
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