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Раздел I. Информация об опыте

Условия возникновения и становления опыта 
Опыт создавался на базе ГБДОУ НАО  «Детский сад «Родничок» Образовательный процесс  дошкольной образовательной организации осуществляется по примерной основной общеобразовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, издательство Москва           «Мозаика-Синтез», 2015г.
В группе, где работает автор опыта, родительский контингент воспитанников ДОО разнороден и представлен разными социальными слоями. Можно выделить весомую группу родителей, профессия которых связана с образовательной сферой. Значительная группа родителей занята в сфере торговли. Большой процент семей имеют статус «многодетной».
С родителями (законными представителями) детей было проведено анкетирование «Художественно-творческое развитие дошкольников». В опросе принимало участие 20 человек. 
	
	Первичная диагностика
	Повторная диагностика

	Важность значения художественно-творческого развития
	85%
	100%

	Участие в мероприятиях детского сада
	20%
	60%


Первичное анкетирование выявило, что многие понимают важность развития своих детей, но не всегда уделяют достаточно внимания из-за занятости и недостаточной педагогической грамотности. На вопросы, касающиеся важности художественно-творческого развития, положительно ответили 85% опрошенных, 5% не считают важным это направление. Предложение личного участия в развитии художественного творчества у детей, как в семье, так и в жизни группы, нашел отклик у 20% опрошенных, остальные 80% затруднялись ответить на данные вопросы. 
После проведения консультации «Значение художественно-творческого развития детей дошкольного возраста» было принято решение провести повторное анкетирование. Важность данного направления признали 100% родителей. Участвовать в мероприятиях детского сада согласились 60% родителей, остальные затруднялись ответить.
Мониторинг позволил выявить количество родителей, которые будут активными участниками, помощниками в процессе развития художественно-творческого направления.
Автора заинтересовала возможность использования разнообразных форм организации воспитания и обучения в ДОО.  В условиях реформирования системы образования большое внимание уделяется использованию инновационных педагогических технологий, открывающих новые возможности для воспитания и обучения, способствующих развитию инициативы, творческой активности и самостоятельности ребёнка. В результате из всего разнообразия был выбран метод проектов. 
Для эффективности организации педагогической деятельности автором опыта была проведена диагностика обучающихся с целью определения уровня их творческих способностей с учетом программных требований общеобразовательной программы. В результате выяснилось, что у дошкольников уровень развития знаний, умений и навыков по разделу «Художественно-творческая деятельность» на недостаточно высоком уровне. Дети без желания выполняли творческие задания. Таким образом, определилась необходимость использования целенаправленных методов и приемов для развития творческой активности детей.

Мониторинг результатов деятельности проходил в течение трех лет (вторая младшая, средняя, старшая группы), а заключительный этап диагностики пришёлся  на возраст детей 5-6 лет.

Актуальность.

Актуальность обусловлена тем, что в связи с социально-экономическими изменениями в мире в современном обществе возникла потребность в активных, деятельных людях, способных нестандартно и качественно решать существующие проблемы, творчески подходить к любым изменениям, вследствие чего появляется необходимость подготовки детей к жизни в быстро меняющихся условиях.

В процессе работы автором опыта выявлены следующие противоречия:

1. между традиционной организацией занятий и современными требованиями к их содержанию, направленными на приобретение детьми опыта творческой деятельности; навыков, составляющих основу учебно-познавательных компетенций;

2. между постоянно растущими требованиями к уровню подготовки дошкольника и его умением получать и применять знания;

3. между коллективной формой организации учебного процесса и индивидуальными особенностями усвоения знаний, умений и навыков.

Выявленные противоречия дают основание сформулировать проблему, которая заключается в поиске ответа на вопрос: «Какими должны быть содержание, методы, формы учебно-творческой деятельности обучающихся, стимулирующие развитие их творческой активности?»

Исходя из этого, попытались решить проблему средствами применения метода проекта.

Ведущая педагогическая идея опыта.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании условий, которые будут способствовать развитию творческой активности и повышению учебной мотивации детей через проектную деятельность.

Длительность работы над опытом.

Работа над данной темой проводилась на протяжении трех лет. (2013-2015) Можно выделить 3 этапа.

На первом этапе (январь-март 2013г.) проходило изучение и подбор методической литературы, выявление проблемы, постановка цели и задач, создание предметно-развивающей среды, оформление наглядно-демонстрационных и дидактических материалов.

На втором этапе (апрель 2013г. - май 2015г.) были разработаны и реализованы проекты разной направленности, проведены промежуточные диагностики, результаты зафиксированы и обобщены.

На третьем этапе (июнь-декабрь 2015г.) проведена итоговая диагностика, проверка эффективности выбранных методов работы для решения возникшего противоречия – как результат работы - выявление уровня сформированности творческих способностей детей дошкольного возраста.

Диапазон опыта.

Работа над проектом позволяет автору использовать как средство передачи знаний не только на занятии, но и в свободной деятельности, в кружковой работе, совместной деятельности с родителями. Для творчески мыслящего педагога возможность внедрения опыта повышает эффективность работы.

Теоретическая база опыта.

Для более эффективного внедрения метода проектов была изучена литература по данной проблеме.

Метод проекта возник в США во второй половине девятнадцатого века. Его основой была «прагматическая педагогика» американского философа-идеалиста Джона Дьюи (1859-1952). Основные концептуальные положения его теории таковы:

· истинным и ценным является только то, что дает практический результат;

· ребенок в онтогенезе повторяет путь человека в познании окружающего мира;

· усвоение знаний – это стихийный, неуправляемый процесс;

· ребенок может усваивать информацию только благодаря возникшей потребностей в знаниях, являясь активным субъектом своего обучения.

Американский педагог У.Х. Кильпатрик – основоположник метода проектов. По его мнению, проект предполагает «энергичную, от всего сердца деятельность».

У.Х. Кильпатрик полагал, что весь воспитательный процесс в детском саду должен представлять собой ряд опытов, связанных таким образом, чтобы знания, приобретаемые в результате одного опыта, служили развитию и обогащению ряда последующих опытов. Обучение поэтому должно осуществляться через организацию целевых актов, включающих в себя:
· постановку проблемы;
· составление плана ее реализации;
· оценку ее выполнения.
В 1905 году группа педагогов под руководством С.Т. Шацкого начала внедрять метод проектов в образовательную практику в России.
В 1989 году появился первый специальный труд по педагогическому проектированию известного педагога В.Б. Беспалько. Его суть состоит в создании предположительных вариантов будущей деятельности и прогнозирования ее результатов.
«Метод проектов» нашел свое отражение в идеях отечественных ученых: Е.Г. Кагарова, М.В. Крупениной, Н.Е.Вераксы, О.М.Дьяченко, Л.А.Венгера.

Практически все они считали, что проектирование сможет обеспечить развитие познавательной, творческой инициативы и самостоятельности в обучении.

По мнению Н.Е.Вераксы, одна из главных задач педагога при организации проектной деятельности дошкольников заключается в том, чтобы поддерживать детскую инициативу. Инициатива ребенка обязательно содержит познавательный компонент. Познавательная инициатива появляется всякий раз, когда ребенок начинает решать свою собственную задачу, а не ту задачу, которую перед ним поставил экспериментатор. Умение организовывать условия для проявления познавательной инициативы детей является важным моментом готовности педагога к организации проектной деятельности.
Метод проектов актуален и очень эффективен. Он позволяет ребенку экспериментировать, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что даст возможность свободно адаптироваться к жизненным трудностям.

Главной целью проектной технологии в дошкольных образовательных организациях является развитие свободной творческой личности ребенка, которое обуславливается задачами развития и задачами исследовательской деятельности детей.

В ходе проектирования дети не только копируют взрослых, но и передают опыт сверстникам. Творческое проектирование требует от воспитателя терпения, любви к ребенку.

В большей степени метод проектов эффективен в реализации его со старшими дошкольниками, с учетом психолого-физиологических особенностей детей. Но, несмотря на это, метод проектов может быть адаптирован и  должен показать хорошие результаты в работе с детьми более младшего возраста.
Проектирование способствует развитию как предметных знаний, умений и навыков, так и личностных качеств (умение работать в команде, переговорные навыки, организационные способности, умение доводить дело до конца, проявлять инициативу).

Ключевым способом реализации индивидуального подхода в образовании является применение метода проектов. Индивидуализация образовательного процесса предполагает, что дети, занимающиеся в одной и той же группе, выполняют разные виды деятельности. Метод проектирования позволяет оттолкнуться от индивидуального детского интереса и оформить его в завершенное настоящее взрослое дело.
Исходя их этого, появилась необходимость в разработке системы, направленной на обоснование технологии проектов.

Новизна

Новизна опыта заключается в разработке проектов и апробации на практике различных проектов, способствующих  развитию творческих способностей детей дошкольного возраста. В процессе работы над опытом реализовывается индивидуальный подход к детям с учетом их способностей и потребностей в осуществлении  умственных и творческих возможностей.

Раздел II.

Технология описания опыта.
Все дети разные по своим способностям, интересам и потребностям. Поэтому возникает проблема: как наиболее эффективно организовать процесс обучения дошкольников. Во всем разнообразии современных образовательных технологий решили выбрать метод проектов, так как он в большей степени создает условия для повышения образовательного процесса и способствует развитию творческой активности детей.

 Цель работы - выявить эффективность проектного метода обучения на развитие творческой активности детей. Для достижения этой цели были определены следующие задачи:
· построение среды, позволяющей формировать и развивать творческую активность дошкольников;

· формирование творческого климата среди детей;

· предоставление педагогической помощи воспитанникам в реализации их способностей, возможностей в раскрытии творческого начала;

· создание ситуации успеха каждого ребенка для проявления своей активности и своего творчества.
Для реализации задач в плане развития творческой активности ребенка через проектную деятельность осуществлялось педагогическое управление этой деятельностью. Была проведена диагностика на определение уровня творческого потенциала детей,  разработаны и внедрены технологии.

При выборе методов обучения большое внимание обращаем на те, которые стимулируют познавательную и практическую деятельность детей, расширяют у них кругозор, формируют практические умения, содействуют становлению творческой личности.
Организация образовательного процесса.
С целью повышения эффективности работы по развитию творческих способностей детей определена следующая система работы:

· определение цели и задач деятельности;
· создание необходимой предметно-развивающей среды;
· организация системы работы с детьми и родителями;
· оценка эффективности выбранных форм, методов и приемов.
Метод проектов используется в работе с детьми, начиная с младшего возраста. Он позволяет определить задачи обучения, сформировать предпосылки учебных и исследовательских умений и навыков.

Задачи обучения:

· пробуждать интерес к предполагаемой деятельности;
· приобщать детей к процессу познания;
· формировать различные представления;
· побуждать к совместной поисковой деятельности, экспериментированию.
Совершенствование психических процессов:

· формирование эмоциональной заинтересованности;
· развитие мышления и воображения;
· речевое развитие.
Формирование проектно-исследовательских умений и навыков:
· осознание поставленной цели;
· овладение различными способами решения поставленных задач;
· поиск различных средств достижения цели.
Содержание образования.

В соответствии с установленными задачами применялись разные формы, методы и средства учебно-воспитательной работы:
· занятия с включением проблемных ситуаций детского экспериментирования;

· комплексные блочно-тематические занятия;

· метод проектов.
Для реализации задач разработана система занятий, на которых организовывалась проектная деятельность. К ним относятся: игры-занятия, самостоятельная деятельность, развлечения, художественно-творческая деятельность.

Использовались следующие методические приемы: организация творческих выставок, совместных экспозиций, выпуск фотоколлажей, чтение художественной литературы, заучивание.
Так, например, при реализации с детьми второй младшей группы проекта «Пейте, дети, молоко!» воспитанники познакомились  с путем попадания молока на стол, получили знания о корове, о том, что происходит с молоком на молочных заводах, как молоко попадает в магазин, для приготовления каких блюд необходимо молоко, чем оно полезно.

Параллельно дети вместе с родителями готовили альбом «Пейте, дети, молоко!», оформляли выставку поделок. На занятии по аппликации дети изготовили венок для коровы,  проявляя свое творчество. Впоследствии из поделок были изготовлены маски для выступления.
В ходе проекта дети познакомились с множеством литературных произведений о корове и молоке, узнали, что изготавливают из молока, закрепили знания о значении молочных продуктов.

Закончился проект групповым праздником «Пейте, дети, молоко!», на котором дети читали стихи, пели песни, инсценировали потешки, участвовали в различных конкурсах по теме проекта, дегустировали молочные продукты.
 Цвет – это одна из первых характеристик окружающего мира, которую воспринимают дети.
На основании исследований З. М. Истоминой, Н. Е. Михайловой и А. А. Люблинской было установлено, что синзетивным периодом в усвоении чувства цвета является дошкольный возраст. Н. Е. Михайлова отмечала, что с 3 – 4х лет ребёнок начинает тонко воспринимать цвет, цветовые отношения и их воздействие на настроение: «Важно не упустить эту возрастную особенность и не загубить в ребёнке способность к цветовому восприятию».

  Задача развития у детей чувства цвета предусматривается образовательной программой  ДОО, но сформирована в виде общих указаний. В большинстве случаев цвет рассматривается как признак предмета.

  Полноценное осуществление данной работы зависит от умелой и целенаправленной организации процесса изобразительной деятельности, создания определённых педагогических условий для формирования чувства цвета, от эффективного выбора средств и материалов.
Так же во второй младшей группе в ходе диагностики было выявлено незнание детьми основных цветов, поэтому для решения данной проблемы решили прибегнуть к методу проекта. На начальном этапе родители были ознакомлены с проблемой и средствами ее решения. Был проведен семинар – практикум по изготовлению пособий для изучения цветов.
На этапе практических действий дети были вовлечены  в процесс. С большим удовольствием использовали пособия, изготовленные руками своих родителей. Смена цветовой гаммы развивающей среды способствовала достижению целей проекта. На заключительном этапе и в ходе проведения мониторинга всеми участниками проекта была выявлена высокая результативность достигнутых целей.  (Приложение 2).
В средней группе большую часть времени заняла работа над проектом «Моя семья». Он разделился на несколько этапов: «Такие разные папы», «Мамочка любимая», «Генеалогическое древо». В заключение работы над каждым из них были проведены праздники, на которых все участники проекта могли ознакомиться с продуктами творчества.
Так же в средней группе интересно реализовывался проект «Домашние животные». В нем активное участие приняли как воспитанники, так и родители. Наряду с основной задачей развития творческих способностей проект стал хорошей базой для решения воспитательных задач.
В старшей группе проводилась работа над проектом «Подводный мир».

Первый этап проекта – организационный. В процессе консультации родители были ознакомлены с темой и задачами проекта. Были даны рекомендации по подбору материалов.
Следующий этап – практический. Дети познакомились с художественной литературой по данной теме, энциклопедическими данными. Оформлена выставка поделок своими руками, проводились подвижные, дидактические, сюжетно-ролевые игры. В ходе непосредственной образовательной деятельности были систематизированы полученные знания. 
Наработанные материалы были использованы при создании мини-музея «Подводное царство» (Приложение 3).
В работе над различными проектами родители и дети стали активными участниками. Так же родители были источниками информации, реальной помощи и поддержки ребенку и педагогу. 
Раздел III.

Результативность опыта.
Автор пришел к выводу, что метод проектов представляет собой важную сферу творческой деятельности детей. Проектная деятельность обладает целым рядом характеристик, которые оказывают положительное влияние на развитие ребенка.

Прежде всего, в ходе работы по проектированию расширились знания детей об окружающем мире. В первую очередь, это связано с выполнением исследовательских и творческих проектов. Кроме того, произошло развитие общих способностей детей – познавательных, регуляторных, коммуникативных. Выполняя проект, дети приобретали навыки публичного изложения своих мыслей, необходимые социальные навыки – они стали внимательнее друг к другу, стали руководствоваться не столько собственными мотивами, сколько установленными нормами.

Содержание игровой деятельности детей разнообразилось, стало более структурированным, повысился интерес детей друг к другу.

Отношения детей и родителей стали более доверительными, совместное участие в жизни детского сада позволило детям раскрепоститься, стать смелее (Приложение 4).
В результате использования метода проектов стали видны отчетливые изменения в познавательном развитии, в личностном росте детей. Творческие работы воспитанников приобрели более оригинальный характер. Дети стали активно участвовать в различных конкурсах, мероприятиях, как на базе ДОО, так и на городском и региональном уровне,  получили грамоты, дипломы различных степеней, что говорит о качестве развития.
	Название конкурса
	Год
	Имя участника
	Награда

	На базе ДОО.  Конкурс чтецов «Мы на северной сторонушке живем»
	2014
	Канев Денис
	Диплом за 1место



	Городской конкурс детского рисунка «Доброта спасет мир»
	2013
	Осташова Анастасия
	Диплом за 3место

	Окружной конкурс детского творчества «ДОМ БЕЗопасности»
	2013
	Авдушева Александра
	Диплом за 2место

	Окружной фестиваль «Весенние ручейки»
	2014
	группа «Смешарики»
	лауреат 2 степени


Также динамику развития творческих способностей можно увидеть в диагностических таблицах.
Уровень развития знаний умений и навыков детей по разделу «Художественно-творческая деятельность» за 2013-2015гг.
	
	Сентябрь 2013
	Май 2013
	Сентябрь 2014
	Май 2014
	Сентябрь 2015
	Май 2015

	Высокий уровень
	12%
	29%
	29%
	75%
	39%
	62%

	Выше среднего
	24%
	12%
	24%
	19%
	44%
	38%

	Средний уровень
	44%
	35%
	35%
	6%
	11%
	

	Ниже среднего
	20%
	24%
	12%
	
	6%
	

	Низкий уровень
	
	
	
	
	
	


Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что реализация автором опыта системы цикла занятий в форме проектного метода обеспечивает положительную динамику формирования творческих способностей, а также их индивидуально-психических качеств:
· способность ребенка понять инструкцию педагога;
· умение планировать свою деятельность и сосредоточенно работать;
· доводить начатое дело до конца;
· умение работать в общем темпе. 
Одним из основных достижений метода является создание благоприятного психологического климата процесса обучения в целом и занятия в частности, подготовка дошкольников к учебной деятельности высокого уровня внутренней мотивации.
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Приложение №1

Анкета для родителей 
«Художественно-творческое развитие в детском саду»

1. Как Вы считаете, с какого возраста необходимо начинать художественно - творческое развитие?

2. Какие виды продуктивной деятельности наиболее интересны Вашему ребенку?

3. Часто ли Ваш ребенок рисует, лепит, делает аппликацию?

4. Просит ли Ваш ребенок купить новые карандаши, краски, пластилин?

5. Когда ребенок приносит из детского сада работы, он стремится показать их? Хвалите ли Вы его?

6. Занимаетесь ли Вы  какой либо художественной деятельностью?

7. Привлекаете  ли Вы ребенка к Вашей деятельности?

8. Готовы ли Вы принимать участие в мероприятиях, организованных в детском саду?
Приложение №2
1.Номинация проекта: Педагогический проект. 

2. Название проекта: «Цветные деньки».

3.Авторы: Куделина Снежана Викторовна, Игнашова Анна     Геннадьевна

Продолжительность: среднесрочный (2 недели)

 Участники: педагоги, дети второй младшей группы, родители. 
4. Актуальность: на сегодняшний день актуально стоит проблема цветовосприятия у детей дошкольного возраста. 
5.  Постановка проблемы. В ходе диагностики было выявлено незнание большинством  детей основных цветов.
6.    Обоснование проблемы.
	Неумение называть цвета и сопоставлять их с предметами
	Недостаточная работа родителей по развитию цветового восприятия
	Недостаток дидактического материала для занятий с детьми  по ознакомлению детей с цветом


7.     Цель проекта:  Закреплять умение выделять цвет через обогащение развивающей среды.

Задачи:
	Развивать умение называть цвета и сопоставлять их с предметами
	Побудить родителей уделить внимание развитию цветового восприятия детей
	Разнообразить развивающую среду для ознакомления детей с цветом


8.    Содержание  деятельности.

	Образовательная деятельность: дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Красный (,Желтый, Зеленый,Синий,Белый,Черный)» - дидактическая игра «Цветные предметы».
 дидактическая игра «Блоки Дьенеша» - игры с обручами, дидактическая игра «Сложи узор» - желтый коврик, -п/и «Найди пару»(с лентами), дидактическая игра «Цветные паровозики», подвижная игра «Светофор», дидактическая игра «Гусеница», «Найди цвета, которыми нарисован Петушок», - составление рассказа по картине «Что есть синего цвета»,

дидактическая игра «Угостим фруктами и овощами», дидактическая игра «Найди домик для божьей коровки».
	Ознакомление родителей с результатами мониторинга по сенсорному развитию (цвет).


	Участники проекта одевались в одежду определенного цвета, соответствующую дню недели.



	«Чтение художественной литературы» - «стихи про цвета», «Петух и краски», В. Катаев «Цветик-семицветик» - просмотр мультфильма, загадки про цвета


	Консультация для ознакомления родителей  с целью и задачами проекта.


	В приемной и в группе детского сада выставлялись предметы определенного цвета (воздушные шары, мобили с предметными картинками, игрушки)

	Рассматривание иллюстраций «Что какого цвета».

	Мастер-класс по изготовлению дидактических пособий для изучения цветов
	Результатом продуктивной деятельности (рисование, лепка, аппликация, конструирование) были созданы поделки определенного цвета.

	Продуктивная деятельность: рисование в свободной деятельности карандашами определенного цвета, аппликация «горит на солнышке флажок», ИЗО «Цыплята на прогулке», лепка «Неваляшка», аппликация «Васильки» (открытка для мамы)
	
	Пополнение предметной среды новыми дидактическими играми и пособиями.


9. Ресурсы.

9.1. Кадры (специалисты).

Воспитатель второй младшей группы Куделина Снежана Викторовна

Воспитатель второй младшей группы Игнашова Анна Геннадьевна

9.2. Оборудование, материалы: проектор, мультимедийная доска, компьютер, фотоаппарат, бросовый материал, одежда, игрушки определенных цветов.
10. Этапы реализации проекта.

I. Организационный этап.

· Разработка плана проекта.

· Подбор литературы для родителей.

· Проведение консультации с родителями с целью ознакомления с результатами диагностики по сенсорному развитию, постановка цели и задач проекта.

· Проведение семинара-практикума по изготовлению пособий для изучения цветов.
II. Этап практических действий.
02.03.2015- 03.03.2015.Понедельник-вторник-красный цвет
Образовательная деятельность «Социализация» - дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Красный».
Образовательная деятельность «Труд» - дидактическая игра «Цветные предметы».
Образовательная деятельность «Познание\Математика» - дидактическая игра «Блоки Дьенеша» - игры с обручами.
Образовательная деятельность  «Художественное творчество» - Аппликация «Горит на солнышке флажок», рисование красным карандашом в свободной деятельности.

04.03.2015- 05.03.2015.Среда-Четверг-желтый цвет
Образовательная деятельность  «Социализация» - дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Желтый».
Рассматривание иллюстраций «Что какого цвета».
Образовательная деятельность «Познание\Математика» - дидактическая игра «Сложи узор» - желтый коврик.
06.03.2015-09.03.2015.Пятница-понедельник-зеленый цвет
Образовательная деятельность по ОО «Социализация» - дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Зеленый».
Образовательная деятельность по ОО «Физическая культура» -п/и «Найди пару»(с лентами), дидактическая игра «Цветные паровозики».
Образовательная деятельность «Безопасность» - подвижная игра «Светофор».

10.03.2015-11.03.2015. Вторник-среда-синий цвет

Образовательная деятельность «Социализация» - дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Синий».
Образовательная деятельность «Художественное творчество» - дидактическая игра «Гусеница», «Найди цвета, которыми нарисован Петушок».
 «Чтение художественной литературы» - «стихи про цвета», «Петух и краски».
Образовательная деятельность «Коммуникация» - составление рассказа по картине «Что есть синего цвета».

12.03.2015-13.03.2015.Четверг-пятница-белый и черный цвет 
Образовательная деятельность по ОО «Социализация» - дидактическая игра «Давайте познакомимся – Я Белый, Черный».
Образовательная деятельность по ОО «Художественное творчество» - рисование красками «Цыплята на прогулке»
Образовательная деятельность по ОО «Познание\Экология» - дидактическая игра «Угостим фруктами и овощами».
Образовательная деятельность по ОО «Чтение художественной литературы» - В. Катаев «Цветик-семицветик» - просмотр мультфильма.
Образовательная деятельность по ОО «Познание\Математика» - дидактическая игра «Найди домик для божьей коровки».

III. Заключительный этап.

Выставка дидактических игр, изготовленных родителями.

Проведение диагностики, выявление результатов проекта.

Презентация проекта.
11. Бюджет проекта.

Материально-техническая база детского сада позволяет реализовать проект.

12. Педагоги – участники  проекта: 
	Ф.И.О., должность, квалификация специалиста
	Функции, выполняемые в проекте

	Куделина Снежана Викторовна, воспитатель второй младшей группы, 1квалификационной категории
	1. Является организатором и исполнителем проекта.
2. Взаимодействует с родителями, привлекая их к совместной деятельности.
3. Продуктивная деятельность; аппликация, изо.

	Игнашова Анна Геннадьевна, воспитатель второй младшей группы,  2 квалификационная категория
	1. Является организатором и исполнителем проекта.
2. Взаимодействует с родителями, привлекая их к совместной деятельности.
3. Продуктивная деятельность: лепка, конструирование.


13. Продукт, результаты
	Различает основные цвета
	Низкий уровень
	Средний уровень
	Высокий уровень

	Предварительная диагностика
	20%
	25%
	55%

	Итоговая диагностика
	
	15%
	85%


Анализ диагностических данных показал, что знания детей о цветах повысился на 30%, т.е. на начало проекта 55% показали хороший результат, а остальные нуждались в корректировке, то в конце проектной деятельности 85% детей  показали хороший результат.

Продуктом проекта стало обогащение предметной среды новыми играми и дидактическими пособиями.

Возросла активность родителей в образовательной деятельности детей.
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Приложение №3
Тематический проект

«Подводный мир»

Участники проекта
· дети старшей группы ГБДОУ НАО "Детский сад «Родничок»;

· воспитатели старшей группы;

· родители воспитанников.
Длительность проекта 

Среднесрочный - 2 недели.
Причины разработки
  Рассматривая сюжетные картинки, не все дети могли назвать обитателей подводного мира. Так возникла необходимость по формированию у детей представлений и знаний о жителях подводного мира.
Цель проекта
  Приобщать детей к удивительному миру подводного царства.  

Задачи проекта

Познавательные: 
· познакомить с водными обитателями родного края;

· расширить знания детей о море и морских обитателях;
· использовать полученные знания и умения в создании художественного образа.

Развивающие: 
· развивать зрительную и слуховую память, образное и логическое мышление;
·  развивать процессы внимания, мышление воображение, речь, самостоятельность; 

· активизировать словарь;
· совершенствовать двигательную активность детей.
Воспитательные:

· воспитывать любовь и бережное отношение к природе;

· воспитывать культуру деятельности, формировать навыки сотрудничества.
В ходе реализации данного проекта  предполагалось, что дети не только узнают названия обитателей подводного мира и их внешний вид, но также их полезные качества. Путем исследования авторы планировали познакомить детей с обитателями морей рек и озер, особенностями их жизнедеятельности, условиями их роста.
1. Узнать  много новых слов – понятий и названий.
2. Развивать такие черты личности, как любознательность, бережное уважительное отношение к продуктам труда многих людей.

3. Развивать логическое мышление.

4. Сплотить большой коллектив детей, родителей и педагогов в работе над одним общим проектом; формирование таких личностных качеств, как умение договариваться и работать в команде.

Алгоритм разработки проекта

Первый этап: организационный.

Вовлечение родителей в проектную деятельность через объявление и индивидуальную беседу, консультирование.

Второй этап: практический.

Познавательно – речевое чтение художественной литературы: Г. Косова «Азбука подводного мира», С. Сахаринов «Кто в море живёт?», А. С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке», Г. Х. Андерсен «Русалочка»…
Разучивание стихов В. Орлова «Для чего морю наряды?», «Я рисую море», Ю. Дулепины «Осьминог», С. Баранова «Дельфины», пословиц и поговорок, пальчиковой гимнастики «Чайка», загадывание загадок, словотворчество.
Рассматривание предметных и сюжетных картин. Изготовление аппликаций, рисунков.
Подвижные игры ( «Рыбки», «Сети», «Море волнуется раз…») и дидактические игры («Кто живет под водой?», «Поймай рыбку»).
Наработка материалов родителей и детей в домашних условиях (составление рассказов о подводном обитателе, подбор фотоматериалов).
Мини - презентация о выбранном подводном обитателе (выступление детей перед сверстниками).
Обновление предметно - пространственной среды группы с участием родителей: создание мини-музея.

Заключительный (аналитический) этап.

Результаты: познавательно-речевое развитие: дети могут назвать подводного обитателя и его детёныша; знают отличительные особенности каждого животного (внешний вид, питание); самостоятельно играют в подвижные и настольно-печатные игры; имеют навык публичного выступления перед сверстниками; составляют небольшой рассказ по сюжетной картине (4-5 предложений).
Приложение№4
Проект

«Малые фольклорные формы как средство развития речи детей»
Подготовительная группа «Смешарики»,

 старшая группа «Теремок».
Воспитатели:  

Манзадей С.А.

Куделина С.В.

Причины разработки:

В дошкольной образовательной  организации актуальной задачей речевого развития в старшем дошкольном возрасте является выработка дикции. Известно, что у детей недостаточно координировано и чётко работают органы рече - двигательного аппарата. Некоторым детям присуща излишняя торопливость, нечёткое выговаривание слов, «проглатывание окончаний». Наблюдается и другая крайность: излишне замедленная, растянутая манера произношения слов. Специальные упражнения помогают преодолевать детям такие трудности, совершенствуя их дикцию.
Для дикционных упражнений незаменимым материалом являются пословицы, поговорки, песенки, загадки, скороговорки. Малые формы фольклора лаконичны и чётки по форме, глубоки и ритмичны. С их помощью дети в дошкольных организациях учатся чёткому и звонкому произношению, проходят школу художественной фонетики. По меткому определению К.Д.Ушинского, пословицы и поговорки помогают «выломать язык ребёнка на русский лад».
Участники проекта:

дети подготовительной к школе группы;

родители воспитанников;

воспитатель.

Сроки проекта:

проект был реализован в течение 3 недель.

Цель:
  Повысить уровень развития связной речи старших дошкольников в результате проведения работы по развитию речи средствами малых форм фольклора.

Задачи:

1.Приобщать детей к традициям и культуре родного края через развитие речи средствами малых форм фольклора.

2. Показать  красоту русского языка.
3. Формировать у детей интерес к детскому фольклору, обогащение словарного запаса детей.
4. Развивать желание знакомиться с разнообразными жанрами фольклора.
5. Создавать необходимую предметно–развивающую среду.
6. Разнообразить музыкальную, художественно-игровую деятельность.
7. Воспитывать у детей интерес к русскому народному творчеству.
Предполагаемый результат:
В результате реализации проекта:
1. Дети познакомятся:  с устным народным творчеством (скороговорками, потешками, небылицами, прибаутками, присказками, шутками), с разными видами народной песни (хороводной, плясовой, игровой, лирической) и играми.
 2.Будет развиваться художественно-речевая деятельность через обыгрывание произведений детского фольклора.
3.Вырабатывается умение взаимодействия со сверстниками, учатся координировать своё поведение с поведением других, выстраивать межличностные отношения.
В ходе реализации были проведены следующие мероприятия:

Опрос родителей «Роль малых фольклорных форм в воспитании детей» - анкетирование.

Создание мини-библиотеки в группе.

Трудовая деятельность «Больница для книги».

Организация выставки «Книжки разные нужны».

Консультация для родителей «Что необходимо читать дошкольникам».

Выставка рисунков «Пословица недаром молвится».

Театрализация потешек.

Знакомство с русским народными играми, в которых используются песенки: «Тетериха», «Золотые ворота», «Дударь», «Калечина-малечина»…

Настольные игры «Подбери отгадку», «Найди пару», «Закончи пословицу», «Вспомни потешку по картинке».

Регулярное чтение детям произведений малых фольклорных форм.

Подбор детьми загадок дома, совместно с родителями.

Работа над пословицами, объяснение смысла.

Развлечение в старшей и подготовительной группе « Дружеские посиделки».

Совместный праздник с родителями «В Русской избе».

Результаты:

В ходе работы по проекту автор делает вывод, что совместная работа объединяет родителей, детей и педагогов общими интересами, впечатлениями, эмоциями, способствует формированию интереса к народному фольклору.
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