13 сентября 2018 года в школах округа прошёл региональный (окружной) тур заочной викторины «Знатоки Ненецкого автономного округа» для школьников 5-8 классов. 
Заочная викторина проводилась в рамках мероприятий для общеобразовательных организаций Ненецкого автономного округа, посвящённых Дню образования Ненецкого автономного округа и Дню работников нефтяной и газовой промышленности.
Организатор её - ГБУ НАО «Ненецкий региональный центр развития образования».
Среди задач викторины: формирование у обучающихся интереса к изучению истории, природы и культуры родного края, стремления к приобретению краеведческих знаний.
Всего в заочной викторине (школьный и региональный туры) приняло участие 760 обучающихся 5-8 классов школ округа.
В региональном (окружном) туре приняло участие 49 обучающихся 5-8 классов – победителей школьного тура викторины – следующих 16 общеобразовательных организаций: ГБОУ НАО «СШ №1 г.Нарьян-Мара с углублённым изучением отдельных предметов имени П.М. Спирихина», ГБОУ НАО «СШ №2 г.Нарьян-Мара с углублённым изучением отдельных предметов», ГБОУ НАО «СШ №3», ГБОУ НАО «СШ №4 г.Нарьян-Мара с углублённым изучением отдельных предметов», ГБОУ НАО «СШ №5», ГБОУ НАО «НСШ имени А.П. Пырерки, ГБОУ НАО «СШ п.Искателей», ГБОУ НАО «СШ п.Тельвиска», ГБОУ НАО «СШ имени А.А. Калинина с.Нижняя Пеша», ГБОУ НАО «ОШ п.Нельмин-Нос», ГБОУ НАО «СШ п.Шойна», ГБОУ НАО «СШ с.Несь», ГБОУ НАО «ОШ д.Андег», ГБОУ НАО «ОШ п.Усть-Кара», ГБОУ НАО «СШ с.Ома», ГБОУ НАО «ОШ п.Каратайка».
Победителями заочной викторины по номинациям в соответствии с возрастными категориями участников стали:
- среди 5 классов - Рочева Маргарита, обучающаяся 5 класса ГБОУ НАО «Средняя школа №5»;
- среди 6 классов - Зобнина Ульяна, обучающаяся 6 Б класса ГБОУ НАО «Средняя школа №4 г.Нарьян-Мара с углублённым изучением отдельных предметов»;
- среди 7 классов - Миронов Владимир, обучающийся 7 класса ГБОУ НАО «Средняя школа п.Искателей»;
- среди 8 классов - Хатанзейская Ксения, обучающаяся 8 класса ГБОУ НАО «Основная школа п.Усть-Кара»
[bookmark: _GoBack]Победители викторины по номинациям будут награждены дипломами ГБУ НАО «НРЦРО» и подарками, предоставленными ООО «ЗАРУБЕЖНЕФТЬ добыча – Харьяга». Участники получат электронные сертификаты ГБУ НАО «НРЦРО», подтверждающие участие в викторине.
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