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Цель: развитие навыков группового общения, оптимизация взаимоотношений между педагогами.

Задачи: сплочение педагогов, развитие сотрудничества, реализация творческих способностей. 

Материалы и оборудование: стулья по количеству участников, мяч, карточки, карандаши, чистые листы бумаги, секундомер, музыкальное сопровождение.
Количество человек в группе: 15-20. 
Продолжительность: 45-50 минут.

ХОД ТРЕНИНГА
1. Упражнение «Снежный ком».
Приветствие.

Описание упражнения: передавая своему соседу мяч каждый должен представиться, причем представиться он может как собственным именем, так и вымышленным. Как каждый представится, так и будут называть его в течение всей игры. Но основное правило игры заключается в том, что следующий взявший мяч, должен сначала сказать имя, представившихся до него, а потом уже свое. И так по нарастающей. То есть третий уже будет говорить сначала имя первого, затем второго, а потом уже свое. Начинаем.
Правила работы в группе.

1. Первое правило – это «конфиденциальность», т.е. информация обо всём, что происходит на тренинге, остается между участниками. 
2. Второе правило «здесь и сейчас» на тренинге нужно обсуждать только то, что происходит во время него, а не вчера, сегодня или завтра. 
3. Третье правило – «уважение к говорящему», умение слушать и не перебивать друг друга. 
4. Четвёртое правило – активность, т. е. участвует в тренинге каждый.
5. Пятое правило – «Я – высказывание», т.е. говорим от своего имени.
6. Шестое правило – это отсутствие негативных высказываний.
2.  Упражнение «Багаж».

Каждый из вас, думаю, не один раз собирал в дорогу свой багаж. Представьте, что в центре нашего круга стоит чемодан, и мы сейчас будем наполнять его вещами. Передавая друг другу по очереди мяч из рук в руки, вы будете называть один предмет, который может пригодиться в дороге. Темп будет ускоряться. Повторять названия положенных уже в чемодан предметов нельзя. Будьте, пожалуйста, внимательны! Начинаем.

Молодцы! Однако теперь мы изменим наши правила. Теперь мы будем укладывать в чемодан качества, которые могут пригодиться в дороге. Так же надо пояснить, для чего это качество может понадобиться.

3. Упражнение «Неизведанные тропы». 
Вещи собраны, можно отправляться в дорогу. Нас ждут неизведанные тропы.  Кто желает всех вести за собой? Так, хорошо, теперь нужно выстроиться в цепочку и начнем путь. Идем узенькой извилистой дорожкой, по болоту               «Чав-Чав-Чав», поднимаемся в гору, идем по холмам, резкий спуск и тут же густой лес, пробираемся через него, а в лесу слышим разные звуки, какие ….

Пришли на берег моря и увидели корабль. Занимаем свои места на корабле и отправляемся в путешествие. Закройте глаза и представьте, как мы плывём на этом корабле, вокруг слышен плеск волн, крик чаек, шум ветра, небольшое покачивание на волнах. Наконец-то мы приплыли в неведомые страны.

4. Упражнение «Неведомые страны». 
И вот мы видим неизвестную страну. Экзотические растения и пальмы, белоснежные пляжи. Давайте рассчитаемся на первый, второй. Первые будут командой аборигенов, вторые командой исследователей. Аборигенам предоставляется 5 минут, чтобы придумать рассказ о себе, содержащий сведения о том, как называется страна, сколько в ней жителей, чем они занимаются, опасны ли ее флора и фауна. Исследователям тоже дается 5 минут на то, чтобы придумать рассказ о том, кто они, откуда, зачем прибыли, мирные ли у них намерения, чем они готовы поделиться с аборигенами. Так же каждой команде нужно придумать по 10 вопросов другой команде. Затем аборигены и исследователи встречаются, рассказывают о себе и задают вопросы. 
5. Упражнение «Колпаково и Шляпкино».
 Теперь же мы разделим нашу страну на две страны. В названии каждой страны есть подсказка, прочитав которую вы должны, не используя слова, найти своих сограждан и встать в колонну. 
Правила: я раздам каждому участнику карточку, которую он аккуратно кладет «рубашкой» вверх себе на колено. Затем, когда все участники вытянут свои карточки, по моему сигналу все читают написанное на обратной стороне. Карточки прячутся и начинается игра. Но играть будем по правилам:

1 правило: разговаривать нельзя!
2 правило: чертить в воздухе, на бумаге или на доске буквы запрещено! 
3 правило: игра прекращается после того, как представители одного из государств поднимут руку! 
6. Упражнение «Строительство дома». 
Теперь же нам осталось лишь построить дом в нашем новом государстве. В строительстве дома участвуют все. Представьте, что вы один дом. Каждый является его частью, подумайте, какой частью вы бы хотели быть. К каждому из вас я сейчас подойду, и вы мне шепотом скажете. Послушайте, что есть в нашем доме… И так, будем строить: сначала идет фундамент, стены, крыша, окна, двери….

После строительства опросить каждую часть дома:

- Уютно ли вам в доме?

- Как вы себя чувствуете в нём?

- Какой у вас дом тёплый или холодный?

7. Упражнение «Невербальный подарок».

Кто любит получать подарки?

Сейчас вам надо будет подумать и подарить своему соседу справа с помощью жестов подарок, при этом надо подарить то, что ему было бы приятно получить и подарки не должны повторяться. Начинаем с меня.

7. Рефлексия. 
Что вам понравилось? Как себя чувствуете? (говорят по кругу, передавая мячик)
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