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Раздел I. 
Информация об опыте.

Условия возникновения и становления опыта
     Возникновение и становление опыта по теме «Работа над музыкальным произведением  в классе ансамбля с профориентированными учащимися» проходило в ГБУ ДО НАО «Детская школа искусств». Это единственная такого рода школа в округе, где обучаются дети от 5 до 17 лет по предпрофессиональным, общеразвивающим учебным программам и есть возможность продолжить обучение в классе профориентации, что даёт более развёрнутые возможности для тех, кто решил связать свою жизнь с музыкой.
          Автор за свой 40-летний педагогический стаж накопила богатый личный  исполнительский опыт работы в классе ансамбля, играя в дуэтах с педагогами школы, в оркестре русских народных инструментов при ДШИ, имея  20-летний стаж игры в народном ансамбле «Северянна».
     На личном опыте автор столкнулась со сложностями психологического и физического состояния, а также технологических проблем на эстраде. Хотелось, чтобы такая увлекательная и интересная форма работы, как  игра в ансамбле, для учеников была менее проблематичной, психологически более устойчивой.
     Две ученицы автора были определены в класс профориентации на третий год обучения, так как соответствовали всем требованиям для зачисления в этот класс: способные, сообразительные, играющие программы повышенного уровня, дисциплинированные, коммуникабельные, трудолюбивые.
     Перед началом опыта была проведена диагностика физического, психологического, эмоционального состояния учениц по рекомендации методик: А.В. Тороповой, Г.И. Крыловой, Д.К. Кирнарской.
1. Физическое состояние – низкий уровень – 0%, средний уровень – 60%, высокий уровень – 40%.

2. Эмоциональная подготовка – низкий уровень – 0%, средний уровень – 56%,  высокий уровень – 44%.

3. Психологическая адаптация – низкий уровень – 0%, средний уровень -                                              67%, высокий уровень – 33%.       
     Чтобы «заразиться» ансамблевой игрой, для накопления музыкальных впечатлений ученицы старались посещать все концерты ансамблей местных и приезжих музыкантов, делились впечатлениями, но особенно любили «Северянну».
     Ансамбль (дуэт) из учениц под названием «Твикс» был создан в 2012 году, с 2014 года активизировал свою конкурсную и концертную деятельность, воплотив все методические наработки педагога.

Актуальность и перспективность опыта
     Баян – самый молодой и самый богатый по своим возможностям из всех современных инструментов, а также самый сложный по освоению.

     Актуальность опыта обусловлена стремительным развитием отечественной баянной школы, которая  настойчиво требует активизации обучения ансамблевой игре. Именно она может способствовать воспитанию музыкантов, расширять их кругозор, развивать художественный вкус.
     Следует заметить, что в учебных музыкальных заведениях уровень требований в классах по специальности и ансамблю зачастую неодинаков, к ансамблям отношение иногда недостаточно ответственное.

     Сейчас, в основном, ученики играют в дуэте со своими педагогами, и для этого есть свои объективные причины: обучение в разные смены, дети разновозрастные, разной обученности.  Играть с педагогом психологически гораздо проще, чем с учеником, да и играют зачастую одной правой рукой. Предмет «ансамбль» был «предметом по выбору» и ученик порой мог отдать предпочтение другому инструменту вместо него.
     С введением Федеральных государственных требований (ФГТ)  в образовательных учреждениях ситуация меняется - предмет «ансамбль» включён в основной предмет, а не «предмет по выбору» и вынесен на переводной экзамен. Новые стандарты предоставляют одарённым детям большие возможности, каждый ребёнок имеет право на самореализацию и может проявить свою уникальность.
      В последнее время в средних и высших учебных заведениях введён   государственный экзамен по классу ансамбля и, в перспективе, те ученики школы, которые выберут профессию музыканта, не столкнутся с   возможными сложностями.
      В ближайшие годы стал активно появляться в печати новый, очень интересный репертуар для ансамблей таких современных композиторов,  как Р. Бажилин, М. Товпеко, В Бортянков, а также интересные переложения популярных произведений М. Лихачёва, В. Ходукина, Е. Лёвина, И. Пилипенко, В. Трофимова и многих других авторов. (Приложение 1,2)
     Одной из наиболее перспективных ансамблевых форм являются дуэты баянистов.

     Дуэт мобильнее, чем другие ансамбли. Его легче организовать, чем трио, квартеты.
     Для дуэта проще найти двух психологически совместимых музыкантов-партнёров, одинаковой технической подготовки, одинаково мыслящих.
Ведущая педагогическая идея
     Цель опыта: создание условий для активизации работы в классе ансамбля в обучении профориентированных учащихся.
Длительность работы над опытом

     В течение всей  педагогической деятельности автор  своим участием в различных коллективах показывал ученикам пример заинтересованности ансамблевой игрой. Всю деятельность педагог направляет на совершенствование игры учащихся на инструменте, преодоление психологических проблем, связанных с концертными выступлениями.

     Работа над опытом игры в ансамбле  охватывает период с 2014 по 2017год.

     1 этап – подготовительный -  сентябрь 2014 – декабрь 2014.

     Анализ методической литературы по теме опыта, подбор пьес репертуара,

работа индивидуально над техникой, интонированием, артикуляцией. Игра в дуэтах педагог-ученик.
     2 этап – основной – январь 2015 – февраль 2016.

     Распределение партий с учётом индивидуальных природных данных, технических и психологических возможностей.

Репетиционный период в дуэте ученик-ученик. Итогом этого периода стал  сольный концерт под названием «Вся Россия любит вас, кнопочки баянные», который состоялся в феврале 2016 года (Приложение №1).
     3 этап – совершенствование – март 2016 – май 2017.

     Выбор программы более сложной технически, ритмически и интонационно. Репетиционный период с вокалисткой, контрабасом, а также игра в квинтете. Итогом этого периода стало проведение  сольного концерта под названием «Эстрадный дождь», который состоялся в мае 2017 года (Приложение №2).
На сегодняшний день работа в этом направлении продолжается, идёт подготовка к новому сольному концерту под названием «Музыкальный марафон».

Диапазон опыта

Диапазон представленного опыта – единая система уроков в ДШИ – внеурочная деятельность.

Теоретическая база опыта
     Основополагающими принципами данного опыта являются: доступность, систематичность и последовательность, учёт возрастных психологических особенностей, а также природных музыкальных данных.
     Скрипичная, фортепианная, вокальная, духовая школы имеют различные многовековые  методики обучения, исполнения, проверенные временем.                     Теоретическая база исполнительства на баяне много меньше, так как баяну всего 110 лет и конструктивные особенности инструмента всё время совершенствуются, приёмы игры становятся всё более разнообразными.
     Изучение работ профессора М. Имханицкого, а также личное знакомство с ним подтвердили заинтересованность автора в активизации работы в классе ансамбля (2,3,4,5. С. 3-8).
     Психологи установили три основных типа взаимоотношений между участниками любого коллектива, в том числе и дуэта – авторитарный, либеральный и коллегиальный. В дуэте «Твикс» коллегиальный тип взаимоотношений – самый прогрессивный, т.к. даёт возможность каждому музыканту наиболее полно реализовать свой творческий потенциал. Партнёры - единомышленники более продуктивно работают, взаимодополняя друг друга.

     Поскольку дуэт является самой малой ансамблевой формой, у него есть и специфические сложности – каждая партия на виду, и один исполнитель не сможет «спрятаться» за спину другого. Даже самая незначительная помарка снижает общий уровень игры.
     В дуэте партнёры должны быть приблизительно равноценны по профессиональному уровню, технической подготовке. Тогда становятся одинаковыми артикуляция, штрихи, синхронность метроритмики и динамическое единство, то есть активно совершенствуется ансамблевая техника. Каждый из участников должен свободно владеть всеми исполнительскими средствами, присущими сольной игре.
     Участникам дуэта следует не только владеть своей партией, но ясно и отчётливо представлять партию своего партнёра. Тогда возникнет органичное единство и ощущение «я» перейдёт в ощущение «мы». В таком диалоге всегда существует принцип равноправия. В этом заключено отличие ансамблиста от оркестранта, который подчиняется воле дирижёра.

     Единое понимание темпа – важная предпосылка ощущения метра и ритма. В музыке со стабильным темпом легче добиться синхронности звучания, так как требуется только умение выдерживать установленный темп. В произведениях, которые предполагают свободу темпоритма, задача существенно усложняется. В этом случае от «ведомого» партнёра требуется максимум внимания и готовность следовать за «солистом». В репертуаре дуэта есть произведение В. Елецкого «Лирический вальс», в котором много замедлений, задержаний, пауз, и слуховой контроль и внимание здесь крайне важны и необходимы. 
     В дуэте легче преодолеваются те специфические трудности, с которыми сталкивается музыкант при игре соло. Прежде всего, без труда можно выделить тот или иной голос фактуры, причём воспроизведение может быть в гораздо большей степени со своим индивидуальным  «характером». У дуэта гораздо шире инструментальное  «дыхание», поскольку смена движений направления меха, которые нарушают плавность ведения мелодической линии, скрадывается плавным голосоведением другого инструмента. Например, в пьесах Р.Лагидзе  «Песня о Тбилиси» и Б.Мокроусова «Одинокая гармонь» смена меха происходит у баянов в разное время, это не  нарушает голосоведение и мелодия непрерывно «льётся», подчёркивая лиричность и певучий характер пьес.
     Именно техника владения движением меха во многом определяет тонкость нюансировки, достижения мелодического баланса, разнообразие артикуляции и штрихов – всё, из чего складывается звуковая культура баяниста в целом. Координация между баянами при ведении меха обусловлена характером музыки и типом изложения. При одинаковой музыкальной ткани синхронное ведение меха создаёт ощущение особого единства. Этот приём наиболее показателен в произведениях В.Елецкого «Музыкальный момент» и «Ливенской польке» в обработке С.Н. Рубинштейна, так как партии каждой из этих пьес одинаковы по фактуре, штрихам, нюансам и единое движение меха только усиливает впечатление от яркости и динамичности характера произведений.
     Игра в дуэте, как и в любом другом ансамбле, чрезвычайно дисциплинирует его участников в ритмическом отношении, совершенствует мелодический, гармонический слух. Кроме того, исполнение в дуэте развивает в каждом из участников чувство уверенности в своих силах, позволяет укрепить творческие позиции. Если исполнитель - солист долгое время остаётся единственным слушателем игры, то ансамблист чувствует постоянную помощь своего коллеги, а также ответственность перед ним. 

Новизна опыта
      Обучаясь в «Международной школе аккордеона» в г. Санкт-Петербург, автору посчастливилось познакомиться с чудесным композитором и исполнителем, профессором из г. Тамбова Романом Бажилиным. Им выпущено немало сборников собственного сочинения для сольного исполнения. А в этот раз он представил сборник ансамблевой игры, да ещё и с электронным сопровождением. Автору очень понравилась эта яркая светлая музыка. Она приобрела сборник и прилагающийся к нему компакт-диск.
     В современном музыкальном мире всё большее распространение получают электронные технологии. Это мы видим и слышим на конкурсах различного уровня, когда даже большие по составу ансамбли играют в сопровождении электронных аккомпанементов.
     При игре с электронным сопровождением музыканты уже не свободны в выборе темпа -  он задан сразу же. Играть пьесу от начала до конца в едином темпе – сложная задача. Ведь человек не машина, ему свойственны агогические отклонения в игре. Но исполнение классических произведений, гамм, «Этюдов» требует от музыканта точной выдержанности заданного темпа. Игра под электронное сопровождение нам в этом очень помогает. Дети легко общаются с компьютерами, а «музыкальный компьютер» воспринимают легко и с большим интересом. Дуэт «Твикс» с удовольствием выучил и на сольных концертах представил три произведения Романа Бажилина с электронным сопровождением - «Зонтики», «Молнии» и «Серпантин».
     Успешное применение комбинаций различных методик позволило  показать на публике дуэт «Твикс» как аккомпанирующий вокалу и ансамблю ложкарей, в сочетании с фортепиано, контрабасом, ударными инструментами, а также расширить рамки дуэта, увеличив состав, превратив его в трио, квартет, квинтет, секстет.
Раздел II.
Технология опыта.

Цель педагогической деятельности:

-   Активизация обучения профессиональным исполнительским навыкам в классе ансамбля, особенно в дуэтах ученик-ученик.
-     Работа с одарёнными детьми,  видение педагогом перспективы развития и стремления к ней.
-  Выработка правильности, последовательности и посильности задач, поставленных перед учащимися. 
Задачи:
1.Формирование устойчивого интереса к коллективному творчеству.

2. Подготовка учащихся к получению профессионального образования 
    или к игре в любительских коллективах.

3. Развитие умения работать в творческой группе.

4. Развитие артистических и эстрадных навыков.

5. Создание психологического настроя для успешного выступления.

6. Проверка эффективности опыта на сольных концертах.

В работе над музыкальным произведением обычно различают четыре этапа:
   1.Ознакомление с произведением в целом.

   2.Техническое освоение произведения.

   3.Художественная доработка произведения.

   4.Сценическое исполнение.

1.     В основу работы над музыкальным произведением должно быть положено всестороннее изучение его содержательной стороны. Знакомство с пьесой начинается с проигрывания его ученикам, которое должно быть безупречно. Чтобы иметь ещё большее представление о пьесе, находим  по интернету разные варианты  её исполнения, знакомимся с эпохой написания, композитором, а также придумываем образы, если музыка программная. Так, например, в пьесе С.Куклина «Поезд» мы услышали и гудок паровоза, и суету последних минут расставанья, прощальный плач, а также стук колёс уходящего поезда. Интересную картинку представили к пьесе В. Фоменко «Игривый котёнок». Сначала котёнок быстро бегает, играя с клубком ниток – этот образ «нарисован» подвижным темпом и мелкими длительностями; затем он увидел на ногах бабушки пушистые, толстые носки и, приняв их за врага, выгнул спину «горбом» и стал нападать на них – в музыке короткие акцентированные звуки. Как все малыши, котёнок быстро устал, и вот в следующем эпизоде пьесы звучит мягкая, медленная мелодия с колыбельными интонациями – котёнок спит. Но вот он проснулся и снова играет в «догонялки» с клубком.
Практическое изучение пьес начинается с самых  технически сложных мест.

2.  Процесс технического освоения пьесы зачастую занимает у учеников непропорционально и неоправданно большое время относительно других этапов работы. Ни один предмет в общеобразовательной школе не требует приобретения такого сложного комплекса навыков, как музыкальное искусство. Ведь ноты надо не просто читать, как букварь, но и находить их на клавиатуре, знать и чувствовать их временную организацию, управлять сложнейшими двигательными процессами.

       Очень важно синхронизировать игру, особенно в темповых пьесах. Для работы над мелкой техникой применяется игра хроматической гаммы. Это как бы алфавит баянной клавиатуры и её трудно заменить каким-либо другим упражнением. Ещё одно упражнение – «Дорожка» - игра по одному ряду клавиатуры всеми пальцами подряд от каждой клавиши. Чтобы было интереснее, ученики играют от разных клавиш, получается игра разными интервалами. Это упражнение можно трансформировать и играть  очень долго, добиваясь ритмически ровного звучания, нарабатывая технику.
      Эти упражнения хороши тем, что их можно играть без нот, и тогда всё внимание ученика будет направлено на произношение звуков. Сложно научить ученика играть лёгким штрихом «легато» с чёткой артикуляцией. Помимо показа, применяются словесные образы, например: «Представь, что баян хрустальный, если будешь давить на клавиши, он сломается» или «Пробегись пальчиками по клавишам, как на цыпочках по тонкому льду».
    Согласно методике А. Чинякова,  полезно изменение туше. Помимо приёма лёгкого пальцевого удара используем приём пальцевого нажима. Это делается для усиления мышечных ощущений. Умелое сочетание разных приёмов туше помогает избежать как «вязкой», так и поверхностной игры (11. С.6). 
    И.Пуриц  приводит очень точные слова русского пианиста А. Николаева, который утверждал: «Раньше, чем произведение будет готово в пальцах, оно должно быть готово в голове» (10. С.116). Это можно назвать умственной работой или работой без инструмента.
     Повторение – основной приём технической работы. Без повторения невозможно запоминание, выработка навыков. В результате повторений вырабатывается прочность и уверенность действия. При техническом освоении пьеса делится на эпизоды, каждый из которых играется сначала в изолированном виде и изучается при помощи повторений. Повторяться могут как отдельные звуки, аккорды, пассажи, так и мотивы, фразы, более крупные построения. Опыт многократных повторений позволяет объединить элементы, называющиеся пьесой. При большом количестве повторений теряется свежесть восприятия, притупляется внимание, поэтому мы  выбрали «волшебную» цифру 5; обычно хватает пятикратного повторения, но засчитывается только получившийся повтор.
     Если одна и та же ошибка повторяется несколько раз, то она запоминается, и исправить её бывает сложнее, чем выучить что-либо заново.

Поэтому, во избежание ошибок, весь разбор пьес происходит на уроке, так мы  не тратим время и силы на исправление возможных неточностей.  Устаёт ученик не столько от того, что много работает, а  от того, что плохо работает, поэтому стараемся максимально сконцентрировать внимание. Играя без внимания, ученик напрасно тратит время и наносит себе ощутимый вред. Неконтролируемые, неосознанные действия приводят к небрежности и автоматизации неверных навыков. Отсутствие внимания может свести на нет все достоинства ученика.
 Успех работы пропорционален не количеству затраченного времени, а количеству затраченного при этом внимания. Умение быть внимательным и анализировать свои действия – самый трудоёмкий и долго формируемый процесс, который требует постоянных совместных усилий педагога и ученика.
     Для длительных и продуктивных занятий необходимо решить вопросы отдыха. Если момент отдыха упущен, то дальнейшая работа становится бессмысленной. В перерывах на отдых делаем физические упражнения, беседуем. Самое главное, чтобы ученикам было интересно всё –  репертуар,  общение с педагогом и друг с другом, выполнение цели конкретного урока. В неинтересной работе усталость наступает быстро, а увлечённость работой способствует выносливости. 
     Свобода исполнения зависит от правильно найденных режимов игры. Надо избегать форсированности в темпе, динамике, выразительности. Хотя иногда пробуем играть в предельно быстром темпе, чтобы выяснить для себя и учениц уровень их технической возможности, запас физической и психологической прочности. Зачастую бывает так, что на сцене ученики играют быстрее, чем в классе. Запас прочности нужен исполнителю во всех трудных местах. Если пьеса звучит на пределе возможного, создаётся нервозность у исполнителя, страдает качество игры. Во избежание «забалтывания» не позволяется всё время быстро играть технически сложные пьесы.
          Педагог должен строить работу таким образом, чтобы избегать всего того, что может привести к боязни трудных мест учеником. Иначе последствия могут быть негативными – у ученика появляется неуверенность, скованность в игре.

     Достижению ансамблевого единства в значительной степени способствует визуальный контакт между исполнителями. Дирижёр воздействует на оркестр не только движениями рук, но и взглядом, мимикой, движениями головы или корпуса. В дуэте один из партнёров должен уметь едва заметным, но чётким движением головы показать начало  и  конец игры. Одна из учениц дуэта прекрасно справляется с этой ролью. При игре с электронным диском роль дирижёра берёт на себя диск.
3.   Значение этого этапа работы трудно переоценить. У многих исполнителей работа на данном этапе    по времени и по затраченным усилиям значительно более трудоёмкая. Можно говорить, что художественная работа над пьесой не имеет временных рамок – процесс совершенствования в ней бесконечен. Сложнейшие задачи этого этапа нельзя успешно решить без наличия определённого уровня культуры, эрудиции. Техническое освоение пьесы мы не можем, да и не должны  изолировать от художественной стороны исполнения. В сознании музыканта, как путеводная звезда,  всё время должно присутствовать представление о том, как должна звучать пьеса и какие выразительные средства будут наиболее приемлемы для данной музыки. Г. Нейгауз говорил: «Всякая работа над звуком есть работа над техникой, и всякая работа над техникой есть работа над звуком» (7. С. 3).
     Существует практика, когда ученик сначала  выучивает текст, а уж затем начинает работу над музыкой. Научиться владеть звуком на баяне никак не проще, чем научиться быстро и  чисто играть пассажи, вариации. Работа со звуком зачастую остаётся за порогом внимания.

     Навыки звукоизвлечения менее всего поддаются предварительной работе в упражнениях. Они совершенствуются в тонкой, даже можно сказать, ювелирной работе. Есть другая сторона медали, когда бесконечное музицирование, неконтролируемое эмоциональное состояние, чрезмерное возбуждение исполнителя не способствуют формированию прочных технических навыков. Наиболее музыкальные ученики стараются максимально самовыразиться в музыке. Здесь есть опасность неустойчивой, нестабильной игры.
     Для совместной игры необходимы не только самоотдача, но и самоограничение, преодоление каждым из участников черт самолюбования, честолюбия. Только в этом случае возникнет органичное целое, которое определит творческий облик ансамбля. Все эти качества в полной мере присущи девочкам дуэта «Твикс».
     Известно, что игра большого мастера тем сильнее на нас воздействует, чем больше  подвластна эмоция самому исполнителю. Шаляпин говорил так о своём сценическом состоянии: «На сцене два Шаляпина. Один поёт, другой слушает и контролирует».

     Объективно значимого способа исполнения не существует, так как  каждый музыкант всё равно будет исходить из собственного понимания и чувствования.
     Много внимания в работе над пьесой уделяем интонированию. Здесь очень подходит для объяснения ученикам сравнение с речью. Между музыкой и речью есть сходство и заключается оно в том, что, во-первых, и речь и музыка являются  средством общения между людьми и, во-вторых, и речь и музыка имеют определённое содержание. В речевом языке смысл произносимого зависит от правильно сделанных ударений, повышения или понижения интонаций, разделения слов, предложений, темпа речи. Так и в музыке точность её произношения связаны с чувствованием характера связи составляющих её звуков, агогики, темпа, артикуляции.
     Чтобы подчеркнуть важность интонирования применяется такой приём – играется пьеса, совершенно без интонации, а затем ещё раз играется выразительно, так как она должна звучать. Объясняется ученику, какие выразительные средства были использованы, или предлагается ученику самому сказать об этом. Важность интонации всё время демонстрируется в речевом варианте, произносится одна и та же фраза с нужным выражением и без него. Как в любом другом, в музыкальном языке есть свои правила, например, затакт всегда стремится в первую долю. Чтобы правильно это проинтонировать,  автор предлагает сказать при игре слово «сюда» и сразу становится понятным движение звуков.


     Движение в музыке выражается такими составляющими, как темп, метр, ритм. Но можно точно играть метроритмически, в нужном темпе и при этом не передать движения музыки, она будет как бы «стоять» на месте. Живое движение музыки  будет за счёт устремлённости интонации к опорным звукам, кульминациям, логично выстроенной динамики. Когда движение в музыке не находит своей опорной точки, расплывается структура и форма сочинения.
     Автор считает, что для того, чтобы полноценно выучить пьесу, нужно к ней  несколько раз возвращаться, продолжая работу после больших перерывов. Но здесь надо точно определить интервал перерыва, иначе пьесу можно забыть и на восстановление уйдёт неоправданно много времени. Такие перерывы позволяют музыке «отлежаться», дозреть. Возвратившись к пройденным пьесам, ученицы играют их более свободно и технически и эмоционально. Никогда не включается в концерт только что выученное произведение.
     4.     Работа над произведением не может считаться завершенной до той поры, пока она не будет несколько раз исполнена на сцене. И.Пуриц  в своих трудах приводит слова известного педагога и методиста  Г. Когана, который писал: «Работа над произведением завершается не дома, а на эстраде, в самом процессе первых публичных выступлений, и сборку нельзя считать вполне законченной, пока пьеса не прошла хоть два-три раза через настоящий концертный «обжиг» (10. С.133). 
      В школьной практике существует система публичных зачётов на сцене, но она, на взгляд автора,  недостаточна для приобретения устойчивых эстрадных навыков, поэтому используем все возможности выступить на концертах.
     Музыка – искусство общения, и для исполнителя-музыканта не всё равно, общается ли он сам с собой в домашних занятиях или с аудиторией слушателей. Выступления на сцене всегда связаны с некоторыми корректировками.

     Помимо различных душевных состояний исполнителя, существенное влияние на игру имеет обстановка в зале, благожелательное настроение публики и, особенно, акустика зала, Всё это так или иначе влияет на исполнение, требует мгновенного приспособления к изменившимся условиям. Готовность к подобным изменениям будет зависеть от подвижности психики, быстрой реакции, находчивости, самообладания, воли ученика, устойчивости приобретённых навыков.
     Отсутствие этих качеств у учеников может привести к тому, что любая случайность, ошибка могут вызвать у него панику, страх, скованность – тогда неизбежны потери в игре и последующая боязнь сцены.

     При этом большое значение имеет мышление музыканта. «Переживание музыки должно быть эмоциональным, - пишет Б.М. Теплов – но оно не должно быть только эмоциональным. Восприятие музыки идёт через эмоцию, но эмоцией оно не кончается. В музыке мы через эмоцию познаём мир. Музыка есть эмоциональное познание».

     Повышенная эмоциональная возбудимость, когда процессы возбуждения перевешивают процессы торможения, тоже может негативно отразиться на качестве игры на сцене.

     Чтобы избежать подобных проблем, почти треть времени, потраченного на работу над пьесой, мы репетируем в концертном зале, приспосабливаясь к акустике. Для выработки «иммунитета» к неожиданностям во время концертного выступления, на репетициях автор ходит по залу, кашляет, роняет ключи, словом, изображает возможные звуки во время концерта. На этапе «обкатки» пьесы автор никогда не позволяет себе останавливать игру учеников из-за помарок, ошибок. Так ученики учатся быстрой реакции и способности подхватить текст, не останавливаясь и не исправляясь.
      Умение анализировать свою игру автор воспитывает у учеников буквально на первоначальном этапе обучения. Умение слушать и слышать себя со стороны предлагается на этапе концертной  готовности пьесы. Для этого делается запись на диктофон, а после прослушивания проводится разбор. Так учимся в дальнейшем быть грамотными слушателями любых выступлений.
     От того, как исполнитель готовит себя к концертному выступлению, зависит его состояние на  сцене. Можно хорошо выучить пьесу и, тем не менее, неудачно сыграть её на концерте.

     Семья оказывает значительную помощь в увлечении ребёнка музыкой, подготавливает почву для этого, поддерживает его. Родители девочек принимают активное участие в их делах, учёбе, радуются успехам и всегда приходят на все их  значимые выступления.

     Родителям учеников запрещено задавать, и не только перед концертом, детям такие вопросы, как: «Ты боишься? Ты волнуешься?».  На взгляд автора, подобные слова программируют на волнение, боязнь, ребёнок начинает задумываться о том, что это  должно присутствовать. Предлагается забыть о существовании для нас таких слов в русском языке. 
     Следует избегать многочасовой игры в последний день перед выступлением, это позволит сохранить свежесть рук и, что особенно важно, головы. В день концерта обычно играются гаммы, пьесы репертуара или в медленных темпах конкретная программа.

     Важно не «выплеснуться» заранее, сберечь нервную, физическую  энергию, творческую активность. А, главное, чтобы было желание выступить.
     На концерте ученицы будут чувствовать себя гораздо увереннее, если они  предварительно обыграли программу перед разными слушателями в этом же зале. Для этого во время репетиций приглашаются или педагоги, или ученики, ждущие своих занятий в коридоре.

     Успешные выступления стимулируют учеников на дальнейшее занятия музыкой, придают уверенность в собственных силах. Неудачное же выступление способствует скованности, чувству страха в последующих концертах.

     Главное – за любое выступление похвалить, ни в коем случае – не ругать.

Раздел III.
Результативность опыта.
          Ансамбли, и в первую очередь их минимально малая форма -  дуэты баянистов способны в особой степени развивать художественное мышление, вкус и эрудицию, а также мелодический и гармонический слух музыканта. Коллективное исполнительство играет большую дисциплинирующую роль, воспитывает чувство ответственности, коммуникабельности, терпимости.

        Все эти качества присущи девочкам дуэта «Твикс», результатом которых стали удачные выступления на конкурсах, концертах. Большую роль здесь сыграло  грамотное распределение партий, с учётом природных данных и возможностей учениц. 
        Где-то чуть сбившись или забыв, девочки могут тут же подхватить текст и играть дальше, что бывает даже незаметно для слушателя. Такое замечательное качество говорит об устойчивых эстрадных навыках и даже о профессионализме. На сегодняшний день это единственный в школе дуэт  баянистов, так долго, плодотворно и успешно работающий. Чем способнее ученик, тем больше ему нужно трудиться, а результаты своего труда мы показываем на  конкурсах, концертах, фестивалях.
      Участие в конкурсах наглядно показывает, как прогрессирует работа в этом направлении:
	год
	Название конкура
	результат

	2016


	Региональный этап Всероссийского фестиваля-конкурса «Хрустальные звёздочки»


	III место

	2016
	Региональный конкурс исполнителей на баяне-аккордеоне «Музыкальный калейдоскоп»

	Лауреат I степени

	2017


	Региональный этап XV Областного конкурса исполнителей на народных инструментах

	Обладатель

Гран-При




     За время проведения опыта ученицы дуэта «Твикс» выучили 26 произведений.   19 выученных пьес уже были представлены на концертах различного уровня, 7 произведений будут показаны на сольном концерте в мае 2018года.
     Для воспитания эстрадных навыков стараемся участвовать во всех мероприятиях, которые подходят нам по времени, по тематике. Зная интересную, яркую игру девочек, дуэт часто приглашают на значимые мероприятия, такие, как: отчётный концерт ДШИ, выпускной ДШИ, общешкольное родительское собрание ДШИ и другие выступления. Сольный концерт учеников – редкое и очень значимое событие для всех участников образовательного процесса. Ученикам надо обладать, прежде всего, сильными волевыми качествами, стабильной психикой, которую не смутит любая помарка, а также владеть богатым техническим и эмоциональным багажом. Да и физически сыграть 10 произведений не так-то просто. За период проведения опыта девочки отыграли 2 сольных концерта и готовят ещё один.
	                 Концертный период
	          Количество выступлений

	             2014-2015 учебный год

	                         2


	             2015-2016 учебный год
	                         16
               и сольный концерт

«Вся Россия любит вас, кнопочки баянные» (10 произведений)

	             2016-2017 учебный год
          
	                          9

               и сольный концерт

              «Эстрадный дождь»

               (10 произведений)              

	             2017-2018 учебный год
	                          3
  и идёт подготовка к сольному концерту «Музыкальный марафон»
                (10 произведений)


     Дуэт участвовал в мастер-классах заслуженного работника культуры, заведующего народным отделением Архангельского музыкального колледжа Мацегоры Б.М в октябре 2015г, лауреата всероссийских и международных конкурсов, артиста ансамбля «Виртуозы Самары» Солаева Ю. в сентябре 2016г. Работа с преподавателями Высшей школы – это практическая помощь в овладении возможностями инструмента, новые знакомства, расширение круга общения, дополнительная мотивация к занятиям.
По итогам 2015, 2016, 2017 годов девочки дуэта «Твикс» внесены ГБУ НАО «НРЦРО» в региональный банк данных «Одарённые дети» (направление – творческая одарённость).
     По окончании периода проведения опыта снова была проведена диагностика и  выявлены следующие результаты:
1. Физическое состояние – низкий уровень – 0%, средний уровень – 48%, высокий уровень – 52%.
2. Эмоциональная подготовка – низкий уровень – 0%, средний уровень – 27%, высокий уровень – 73%.

3. Психологическая адаптация – низкий уровень – 0%, средний уровень - 
25%, высокий уровень – 75%.
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 Приложение №1.
Сценарий мероприятия      
Сольный концерт дуэта «Твикс»

«Вся Россия любит вас, кнопочки баянные!»

                                              Ведущая Черняева Любовь Леонидовна.

                                     18 февраля 2016г, 17 час., зал ДШИ.

Здравствуйте, уважаемые зрители!

Вступительное слово я хочу начать с таких строк…

- Отзвук далекого гармоничного мира!

- Вздох ангела в нашей душе! 
- Искусство, открывающее целый мир великих чувств!

Как вы, уважаемые зрители думаете, о чем я говорю? 

Конечно, я говорю о Музыке!

В нашем уютном зале опять звучит музыка!

Сегодня нас пригласили на сольный концерт двух очаровательных девочек. Арина Енютина и Таня Кузьмина -  ученицы Детской школы искусств.   Класс преподавателя Ирины Александровны Курилас.

Я приглашаю их на сцену.

«Вся Россия любит вас, кнопочки баянные»- так назвали свой концерт его участники.

 Этой строчкой из песни наши юные музыканты выражают бесконечную любовь к своему инструменту, уверенность, что звуки баяна давно стали родными для всей России.

                                       1.  музыка В. Темнова, слова К. Бутенко

      «Кнопочки баянные»

      Солистка Илона Корепанова

                                                Контрабас – А. Рубежанский

Итак, давайте знакомиться с участницами концерта.

Обе девочки занимаются в классе Ирины Александровны 6-ой год. Занимаются с увлечением, с удовольствием, старательно.

           По итогам 2015 года Таня и Арина занесены в банк данных    Регионального центра развития образования «Одаренные дети НАО» в номинации «Творческая одарённость».

Девочки активные участницы концертной деятельности и имеют большую конкурсную историю. На двоих у девочек 18 конкурсов. 

Они активные участницы всех региональных конкурсов, где не раз становились дипломантами и лауреатами.

Им также покорились и Всероссийские конкурсы-фестивали: «В гостях у сказки» в г. Великий Устюг и «Балтийское созвездие» в г. Архангельске. Девочки получили звания дипломантов конкурсов.

Есть региональные конкурсы, победа на которых дает возможность для участия в конкурсах более высокого уровня. 

Таня Кузьмина в 2014 году стала победителем Регионального этапа Всероссийского конкурса «Хрустальные звездочки» и получила путевку на Всероссийский конкурс, который проходил на базе детского лагеря «Орленок» в городе Туапсе.

Впервые дуэтом девочки выступили в январе 2013 года. 

За это время дуэт окреп, появилась сыгранность, «чувство локтя», что очень важно при игре в ансамбле. И сегодня вот такой звездный час у них…

А концерт продолжает пьеса, с которой все и начиналось…

1.Рауно Лехтинен «Летка-енка».

в обработке М. Лихачёва

            Даже тот, кто никогда не бывал в Финляндии, и имеет самое приблизительное понятие об этой стране, с легкостью сможет напеть задорный мотив "милой старой доброй Летки-енки», 
            Многие считают песню народной, но в Финляндии каждый знает, любит и чтит автора "Летки-енки" - композитора Рауно Лехтинена.    Именно он в 1963 году создал эту "самую финскую" мелодию на основе старинной народной танцевальной музыки. 

 Финны считают, что их танец может соперничать по известности с "Ча-ча-ча».

            Художественный облик любого музыкального инструмента раскрывается, прежде всего, через его репертуар.

«Облик «классических» инструментов - скрипки, фортепиано, флейты и других, существующих уже не одно столетие, убедительно и полноценно был раскрыт в огромном количестве самых разнообразных произведений композиторов-классиков. Баян в этом отношении занимает совершенно особое место. 

           В репертуаре баянистов выделяются две «магистральные линии» -

первая непосредственно проистекает из традиций фольклорного русского музицирования.

          Другое направление баянного искусства опирается преимущественно на академическую сферу искусства.

Но появилось и третье направление репертуара – пьесы современных авторов, которые всегда воспринимаются зрителями с огромным интересом.

                                       3. В. Елецкий «Музыкальный момент».

Что нам известно о танцевальной музыке? Что танец существует столько же лет, сколько и человечество. Танец - это искусство движений в определенном ритме.
Пожалуй, все согласятся, что такую музыку трудно просто слушать. Под нее хочется двигаться, отбивать ритм, и веселиться.
Молдаване свои танцы  называют «поэмой нации», ведь когда танцуют молдаване -  «говорят сердца». 

                       4. Молдавский народный танец «Юла».

                               в обработке В. Бортянкова.
         Каждый народ любит свою Родину. Любовь к Родине начинается с любви к культуре, языку, к своему городу, в котором вырос…

         Восхваляя и прославляя свою Родину, люди слагают ей гимны.

Гимном города Тбилиси является одна из самых известных грузинских песен –    «Песня о Тбилиси».

        Мелодия песни написана Ревазом Лагидзе на слова Петра Грузинского в 1959 году для фильма, посвящённого 1500-летию Тбилиси.

        В 1979 году, после выхода пластинки, песня стала всесоюзным шлягером.

       А в 1976 году Нани Брегвадзе дебютировала с ней на фестивале «Песня – 76».                                       

                                      Расцветай под солнцем Грузия моя

                                                Ты судьбу вновь обрела

Не найти в других краях твоих красот, 

Без тебя и жизнь мне не мила.

                                6. Реваз Ильич Лагидзе «Песня о Тбилиси».

                                              в обработке В. Бортянкова.

          Музыка многих современных композиторов раскрывает перед нами мир детства – особый мир, близкий нашим детям, в котором нет места унынию и будничности, где живут эмоциональная открытость, внутренняя приподнятость, мечтательность и детская непосредственность. 


Такая музыка не приемлет скуки и зубрежки, дети становятся её подлинными соавторами.

Полдня я наблюдаю 
за маленьким котёнком.
Довольно непростая,
Скажу вам, работёнка!
Устал от наблюдений я,
а он всё так же прыгает!
Вне всякого сомнения,
В нём спрятан вечный двигатель.

                                      6. В. Фоменко «Игривый котёнок»

Танец из фильма «Свадьба в Малиновке»

- Танец наших бабушек

 - Танец на два шага

- Американский бальный танец, популярный в Европе в начале XX века

Я говорю о танце, который называется «Тустеп».

ТУСТЕП (английское слово  two-step, буквально - двойной шаг)
Утро было смешным и каким-то нелепым,                                                                  Лишь такси всё везли запоздалых гуляк,
в голове жил мотив, что-то вроде «тустепа»,
На него норовил перестроиться шаг…

                                    7. «Тустеп» в обработке А. Корчевого 
Музыка – универсальное искусство, оно способно отобразить все существующие в мире явления, в том числе и трудно поддающийся определению феномен юмора. 

Юмор в музыке может быть связан с комическим текстом – в опере, оперетте, романсе, но им может быть наполнено и любое инструментальное сочинение. 

Инструментальные музыкальные сочинения шутливого, порой грубовато-комического, иногда причудливого характера в оживленном движении, называют «Бурлесками», что в переводе с итальянского означает «шутка».
                           8. Михаил Товпеко «Бурлеска».

Заключительные пьесы концерта девочки исполнят под  фонограмму-аккомпанемент.

Такую фонограмму называют « минусовкой» или просто « минус».

Под такую запись музыкант имеет возможность сам исполнять отсутствующую партию.

В нашей стране «минусовки» получили огромную популярность, прежде всего, у вокалистов.

У инструменталистов фонограммы-минусовки стали впервые использоваться в учебном процессе в Германии.
           Занятия в такой форме становятся более увлекательными, а в домашних условиях дают ощущение игры в оркестре, ансамбле.

                                  9. Роман Бажилин «Зонтики»

                                  10. «Молнии».
Заключение.

Подошел к завершению сольный концерт.

«Выступление на сцене – это всегда серьезное дело, за которое даже юный артист несет ответственность перед слушателем, перед автором произведения, перед самим собой и перед своим педагогом, но вместе с тем это праздник, лучшие минуты жизни артиста, когда он может получить громадное художественное удовлетворение», - так говорит известный педагог Александр Алексеев.


Я думаю, сегодня наши юные музыканты действительно подарили нам праздник!  

А когда пройдет немало лет, девчонки будут вспоминать это выступление как одни из лучших минут своей жизни. Они, конечно, волновались. А так как они выступали вдвоем, волновались в два раза больше. 

Пусть же и аплодисментов достанется им тоже в два раза больше!

Я хочу обратиться и к зрителям, присутствующим в зале: Цицерон говорил: «Глаза говорящего зажигаются о глаза слушающего». 

Поэтому все участники концерта благодарны вам за искренний интерес к искусству игры на баяне, к творчеству этих милых девочек. 

Ну, а Ирина Александровна сегодня принимает слова искреннего восхищения и благодарности за успехи своих учениц, за высокий профессионализм и кропотливый труд!

      Приложение №2.
Сценарий мероприятия
Сольный концерт дуэта «Твикс»

«Эстрадный дождь»

Ведущая Черняева Любовь Леонидовна

11 мая 2017г., 17 часов, зал ДШИ
Добрый вечер!

Я приветствую всех, собравшихся в гостеприимном зале 

детской школы искусств!

С бегущим временем в раздоре 
мы радостно спешили в зал.

Нас ждет концерт, мы в предвкушенье…

Итак, счастливый миг настал!

Сольный концерт «Эстрадный дождь» представляют баянистки Кузьмина Татьяна и Енютина Арина, которые занимаются в классе Ирины Александровны Курилас.

Несмотря на свой юный возраст, девочки уже имеют опыт выступлений перед взыскательной аудиторией – это и конкурсы различного уровня, и концертные выступления, и их первый сольный концерт в феврале 2016 года.

Сегодня девчонки - выпускницы школы искусств и вновь на сцену они попросились сами. 

Им захотелось еще раз испытать творческое волнение, порадовать нас красивой музыкой и, таким образом, подвести итог многолетнего обучения.

Концерт наши участники посвящают 110-летию своего любимого инструмента – баяна. 

И первый номер концерта – это песня, которой юные музыканты выражают бесконечную любовь к своему инструменту.

1. Музыка В. Темнова Слова К. Бутенко

«Кнопочки баянные»

солистка Илона Корепанова

контрабас – Алексей Рубежанский

Вряд ли автор Винсент Фьорино, когда писал эту музыку, преследовал цель рассмешить публику, но сегодня воспринимать эту грустную песню всерьез невозможно. 

Виной тому мим-группа «Лицедеи», которая во второй половине 80-х годов буквально извлекла серенаду из тени забвения.


Песня о том, как грустно одинокой канарейке, которая плачет целый день, роняя хрустальные девичьи слёзы в ожидании своего бравого кенара, который утолит все её печали.

Грустная канарейка с ветки на ветку,

Трелью по ветру несётся твой зов.

Грустная канарейка ждёт напрасно,

Что вернётся в гнездо тот, кто ушел далеко…
2. Винсент Фьорино «BlueCanary».
 в обработке С. Морозовой
Очень радует, когда приоритетным направлением композитора является сочинение музыки для детей. 

Как правило, это образная музыка, наполненная эмоциями, динамикой, различными штрихами, необычными гармониями. В этой пьесе отчётливо слышен и гудок паровоза и суета последних минут расставанья, а также прощальный стук колёс уходящего поезда.

3.Владимир Куклин «Поезд»

Хорошую лирическую музыку, основанную на чувствах и переживаниях, можно понять без слов, мы воспринимаем заложенные в нее чувства независимо от языка, на котором говорит и думает написавший ее композитор. Следующий номер концерта

4.«Лирический вальс» композитора В.Елецкого.
Россыпью разноцветных ленточек-мелодий вьётся музыка вокруг каждого из нас.

В глубине души у каждого есть своя любимая мелодия и эта мелодия - отражение чувств, эмоций и отношения к жизни.
Девочки представляют одно из своих любимых произведений:

5. Роман Бажилин «Серпантин».

Название концерта «Эстрадный дождь». Что же представляет собой эстрадная музыка?

Это вид развлекательного музыкального искусства, обращенный к самой широкой слушательской аудитории. 
Зачастую эстрадную музыку отождествляют с бытующим понятием «легкая музыка», то есть лёгкая для восприятия.

В историческом плане к легкой музыке можно отнести несложные по содержанию, завоевавшие всеобщую популярность классические произведения, например, пьесы Франца Шуберта и Брамса, Легара и Оффнебаха.
Основные черты эстрадной музыки как жанра – простота, мелодичность, опора на вокальную партию и ритм.
6. Реваз Ильич Лагидзе «Песня о Тбилиси»

Обработка В. Бортянкова.

Юбер Жиро – французский композитор, автор известнейших песен «Под небом Парижа» и «MamyBlue».

Представляя следующее произведение концерта, я скажу, что у него очень необычное и красивое название, что это ритмически очень трудное произведение и что в исполнении этого дуэта оно звучит очень красиво.
7. Юбер Жиро «Джава-Павана»

После этого сочинения композитора Астора Пьяццоллу стали считать классиком. 

У автора еще будет много плодотворной работы, но это танго, написанное на смерть отца, навсегда останется синонимом Пьяццоллы. 
8. Астор Пьяццолла «Адиос, Нонино» («Прощай, Нонино»)

Концерт близится к завершению. И как обычно, на финал исполнители оставляют самые яркие номера.

Творческое содружество с артистами Дворца культуры «Арктика» дает возможность нашим юным музыкантам расширить репертуар и применить все свои технические навыки и умения игры на любимом инструменте.
9. И. Матвиенко «Дорога» в обработке М. Товпеко 
контрабас - А. Рубежанский
И вновь звучит Астор Пьяццолла, вновь звучит танго

У этого танго много вариантов исполнения...

Такие разные трактовки, такие разные эмоции... 

Объединяет одно - "Либертанго".

Как замечательно выразилась Ксения Рождественская, "Если поэт, то Пушкин, если Буэнос-Айрес, то Борхес, если танго, то Пьяццолла"
10. Астор Пьяццолла «Либертанго»
А. Горбанёв, И Курилас, А Рубежанский.

Давайте еще раз поблагодарим Татьяну и Арину за замечательный концерт, поблагодарим артистов Дворца Культуры «Арктика», преподавателя Ирину Александровну.

Слушать музыку и говорить о ней можно бесконечно. 

Как сказал однажды Адриано Челентано: «Музыка – это голос особого духа, задача которого собирать мечты мира, и который, проходя через сознание людей, способен уладить их раздоры, или потрясти души, разрушая социальные неудобства». 

И мы верим, что какую бы профессию не избрали себе в дальнейшем наши юные выпускницы музыкальной школы, именно они будут теми людьми, которые будут делать наш мир лучше. 
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