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Раздел I

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ 

Условия  возникновения, становления опыта. Педагогический опыт формировался в условиях средней школы № 4 г. Нарьян-Мара. Школа находится в благополучном районе, здание новое, материально-техническая база учреждения значительно обновлена. Большинство родителей имеют высшее образование, работают в администрации округа, города, в нефтяных компаниях или занимаются предпринимательской деятельностью. Дети таких родителей обладают творческим потенциалом, но диагностика, как правило, выявляет разный уровень мотивации, нередко пассивную позицию учеников в отношении учебной, прежде всего, самостоятельной исследовательской деятельности. Развить их интеллектуальные способности возможно только с помощью учителя. 
Три  года назад совместно с психологической службой нашей школы учитель участвовал в исследовании мотивации учения и эмоционального отношения к учению у учащихся 5-9 классов. Анализ полученных данных позволил установить, что только 25% опрошенных учеников имеют высокую познавательную активность, а 21 % учащихся обладает низким уровнем познавательной активности, не проявляют интереса к учебным дисциплинам (использовалась известная шкала тревожности как состояния и свойства Ч.Д.Спилбергера в адаптации А.Д.Андреевой). Диагностика выявила проблемы  в развитии познавательной активности учащихся. Возникла идея  приобщения учащихся к  исследовательской деятельности как одного из эффективных средств, способствующих формированию умения учиться, развитию познавательного интереса  и творческой активности, живому осмыслению истории, овладению содержанием предмета.
Педагоги научной школы Г.И.Щукиной, исследовав проблемы познавательной активности как одной из составляющих познавательного интереса, пришли к выводу, что понятия познавательного интереса и познавательной активности напрямую связаны  не только с ценностями личности, но и с мотивом ее деятельности.  
Актуальность опыта. В концепции исторического образования  одной из главных функций образовательного процесса названа познавательно-развивающая функция, которая заключается в приобретении научных знаний, раскрывающих основные закономерности функционирования общества во всей его противоречивости и многообразии. Актуальной проблемой является необходимость активизации познавательной деятельности    в целях обеспечения учащимися профессиональной мобильности и конкурентоспособности в будущем. Таким образом, актуальность опыта обусловлена:
- важностью проблемы формирования познавательной активности учащихся;

- выбором  исследовательской деятельности  как средства формирования познавательной активности учащихся. 
Анализ теоретических  исследований  и педагогической практики позволил выявить ряд противоречий:
· между декларируемой необходимостью развития познавательной активности обучающихся и  утратой познавательных интересов к истории;

· между необходимостью овладения школьниками способами познавательной активности, включения каждого обучающегося в исследовательскую деятельность и отсутствием универсальной системы методов и приемов, способствующих реализации поставленной задачи. Исследовательская деятельность развивает у обучающихся способность занимать исследовательскую позицию, самостоятельно ставить и достигать цели в учебной деятельности, в старших классах – развивать исследовательскую компетентность и профессиональные навыки. Главным становится вопрос о том, как создать  для школьников  разного уровня  познавательной активности такую  образовательную среду, которая будет способствовать развитию у  учащихся исследовательского отношения к миру, становлению у них исследовательской позиции.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в создании необходимых условий для развития познавательной активности у обучающихся II ступени через организацию исследовательской деятельности по обществоведческим дисциплинам.
Длительность работы над опытом

Работа  над опытом осуществлялась в  несколько этапов.

Ι этап – начальный (констатирующий) – октябрь 2011 – январь 2012 года.

ΙΙ этап – основной (формирующий) – февраль 2012 – апрель 2014 года.

ΙΙΙ этап – заключительный (контрольный) – май 2014 – октябрь 2014 года.

На первом этапе изучалась научно-методическая и учебно-методическая литература по исследуемой проблеме, психолого-педагогическая литература.
Была проведена диагностика по выявлению уровня познавательной активности школьников. Разрабатывались практические приемы работы по развитию познавательной активности обучающихся.

На втором этапе разрабатывалась система занятий, включающих исследовательскую деятельность обучающихся, диагностических заданий, в ходе выполнения которых осуществлялась оценка эффективности  методов и приемов развития познавательной активности  школьников. 

На третьем этапе осуществлялось обобщение результатов исследования, проведена повторная диагностика уровня познавательной активности обучающихся, апробировалась, корректировалась разработанная система занятий.  

Диапазон опыта.   

Используемые автором методы, приемы, формы, средства организации учебного процесса прослеживаются в системе уроков и школьных внеурочных мероприятиях по предмету. 

Теоретическая база опыта. В своей работе учитель опирался на идеи И.Я.Лернера  [9] по вопросам активизации обучения, углубления знаний  школьников на уроках истории с помощью познавательных задач, на технологию А.В.Леонтовича[8] по разработке модели образовательного процесса на основе учебно-исследовательской деятельности учащихся.

Использовал в работе идеи профессора  М.Б. Шумаковой [16] о создании образовательной среды, способствующей  развитию собственной мотивации учащихся к выполнению исследовательской работы, обеспечивающей формирование познавательной активности школьников.

Проблема познавательного интереса – центральное звено в системе идей Г.И. Щукиной [17]. Познавательный интерес в этой системе тесно связан с проблемой деятельности и взаимосвязи различных видов деятельности в учебном процессе

 Педагоги научной школы Г.И. Щукиной исследовали многие вопросы проблемы познавательного интереса, установили его связь с ценностями личности, с мотивами деятельности, раскрыли модификации познавательных интересов в связи с его предметным содержанием и возрастом детей. Коллективными усилиями было доказано, что сущность познавательных интересов - это познавательная активность и познавательная самостоятельность.

Познавательная активность с учетом современных подходов рассматривается как интегративное качество личности, которое порождается потребностью в познании, предполагает устойчивый интерес к поиску новых знаний, проявляется в готовности к исследовательской деятельности, в стремлении к самостоятельности и выражается в интенсивном изучении действительности для последующей творческой реализации приобретенных знаний и умений.

Исследовательская деятельность обучающихся понимается как способ организации общеобразовательного процесса, средство развития познавательной активности, общих и специальных компетентностей обучающихся, пути социализации и воспитания, форма профильного обучения и профессиональной ориентации. 

Педагог использует опыт работы Савенкова А.И. [14], Обухова А.С.[10], Поддьякова А.Н.[12],  Гольденберга М.Л.[5], Ушаковой М.А.[15]  по организации исследовательской деятельности учащихся.

В основу работы педагога положен вывод о том, что формирование исследовательских, ценностно-ориентационных, коммуникативных компетенций происходит непосредственно в процессе осуществления учащимися познавательно - исследовательской деятельности. Начиная работу над исследованием, следует ответить не только на вопрос «Как мы это делаем?», но и «Почему мы это делаем?». Важно, чтобы каждый участник исследования был в состоянии ответить на вопрос: «Что я лично могу сделать для решения этой проблемы?».   Для решения этих вопросов учитель опирался также на опыт педагогов, работающих в этом направлении. Это статьи, опубликованные в предметных журналах по истории, Вольвакова С.П. [3] - по познавательно-развивающим вопросам в преподавании истории Отечества, Богоявленского Б.Д.[1], Кузьминой И.А.[7]- по применению исследовательской деятельности в обучении. Их работы – элемент серьезного научного исследования, позволившего  значительно расширить  научно-теоретическую базу по использованию познавательно - исследовательской деятельности на уроках истории и во внеурочной деятельности.

Новизна опыта  учителя состоит в создании системы методов и приемов исследовательской деятельности, способствующих активизации познавательной деятельности обучающихся. 
Условия реализации опыта

Опыт может быть применен в общеобразовательных учреждениях любого типа,  использован преподавателями, работающими по общеобразовательной программе,  по программе для профильных классов, а также во внеурочной деятельности для учащихся 2 ступеней обучения.

                                                       Раздел II

ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА

Цель: формирование познавательной активности учащихся  на уроках и во внеурочное время через организацию исследовательской  деятельности.

Задачи:

1.Создание условий для овладения обучающимися исследовательскими  умениями  на уроках и во внеурочной деятельности.

2.Применение методов и приемов, способствующих развитию познавательных интересов обучающихся через исследовательскую деятельность.

3. Использование наряду с традиционными формами интерактивных форм уроков, направленных на формирование умений и навыков исследовательской деятельности,  самостоятельного поиска научных знаний, работы с историческим материалом, его систематизации и анализа.

Организация образовательного процесса

В соответствии с поставленными целями и задачами  педагогической деятельности в практике работы учителя отмечены следующие подходы и направления:

1.Организация исследовательской деятельности на уроке. При достаточной подготовке учащихся иногда целый урок учитель проводит в форме исследования. Обучение в данном случае выступает как совместная исследовательская деятельность учителя и ученика.

2.Организациия исследовательской деятельности во внеурочное время:

-ученическое исследование как индивидуальная или групповая работа вне уроков при подготовке к семинарам, конференциям, экзаменам;

- исследования различного характера при подготовке к  конкурсам.

По содержанию работы выделяются следующие направления:

-историческое исследование теоретического характера в форме реферативной работы - учебное исследование;

- обобщение материалов экскурсий;

- разработка проектов исследовательского характера.

В 5-9 классах учащиеся вовлекаются в решение проблем разного характера и сложности. Используются такие формы работы:

-проведение круглого стола;

-написание статей различного типа;

-проведение экскурсионных исследований;

-проведение мини-конференций,  исторических чтений.

Выбор формы работы зависит от типа урока и характера решаемых задач. Не стоит увлекаться только работой с источником или решением познавательных задач. Нельзя забывать и о живом слове учителя, ярком эмоциональном рассказе, привлечении учебника, рабочей тетради, презентаций, использовании всего учебно-методического комплекса.      Поэтому в своей работе учитель использует:

– методы организации учебно-познавательной деятельности: словесные, наглядные, практические, репродуктивные, проблемно-поисковые методы обучения;
– методы стимулирования учебно-познавательной деятельности, стимулирования интереса к учению: познавательные игры, учебные дискуссии, создание ситуаций занимательности, познавательной новизны;
– методы контроля: промежуточный и итоговый контроль, устный и письменный.

Учитель стремится, чтобы каждое занятие было  связано с источниковедением, историографией, социологией, картографией  и несло в себе  научный аспект. А главная задача - опора на исследовательскую деятельность детей, которая дает возможность каждому прикоснуться к историческому режиму, самостоятельно уйти от утопических воззрений и мифов к подлинной исторической науке. Учителем  создаются условия для проявления познавательной инициативы.

С целью развития навыков аналитического мышления  учащимся дается возможность для самостоятельной постановки задач исследования, выбора объекта, попыток анализа, в выдвижении версий развития исследуемого явления. При этом учащиеся занимают творческую, авторскую позицию при выполнении исследования,  самостоятельно ставят цели своей деятельности. На каждом этапе исследований учащемуся дается определенная свобода в работе для развития познавательного интереса.

Алгоритм осуществления педагогических действий по организации исследовательской деятельности.

В процессе исследовательской деятельности реализуются следующие этапы:

· мотивация - создание проблемной ситуации, обеспечивающей  возникновение предположений, на основании  которых формулируется  гипотеза;

· исследование - поиск фактов   для обоснования или опровержения гипотезы;

· обмен информацией  - изложение результатов исследования;

· организация информации - классификация полученных результатов;

· нахождение общей идеи;

· подведение итогов, рефлексия (достигнута  ли  поставленная задача  исследования, каким образом она достигнута, что  осталось невыясненным)

Такая цепочка является неотъемлемой частью исследовательской деятельности, определяющей ее структурную модель, как на уроках-исследованиях, разработанных учителем, так и на других формах занятий.
Основные шаги, используемые учителем  при конструировании  урока - исследования:

1 шаг - формулирование обобщения урока: что ученик должен узнать на уроке, какой принцип, закономерность, выявленную связь между явлениями.

2 шаг- определение материала, который должен быть изучен  учеником для   того, чтобы выявить  или обосновать планируемое обобщение. Учитель отбирает материал с учетом дифференциации обучения, группируя   учащихся по познавательным потребностям, возможностям и уровню подготовки по истории.

3 шаг - конструирование проблемной ситуации для учащихся,   определение динамического стержня урока, мотивации. Учитель проектирует задание, выполнение которого обеспечивает  возникновение познавательной потребности в раскрытии неизвестного.

4 шаг - продумывание состава   групп, распределения материала для изучения по группам, формы представления работы.

Пример урока-исследования по истории России "Смутное время". 
Цели урока:
Познавательная цель: закрепить знания об основных событиях Смутного времени, сформировать целостное представление о Смуте как о всестороннем кризисе русского общества. 

Развивающая цель: развитие навыков по работе с текстами источников, исторической литературы и учебника, умение анализировать, находить ответы на вопросы, обобщать и делать выводы. 

Воспитательная цель: воспитание чувства сострадания, представлений о долге, верности, ответственности человека и политика. 

Здоровьесберегающая цель: создать мотивационные и благоприятные психологические условия для деятельности и развития учеников. 

1.Этап вызова 
Учитель знакомит учеников с темой, целями урока и ставит задачу: ответить на вопрос «Что такое Смута в российской истории?» Чтобы ответить на этот вопрос, давайте посмотрим, что происходит в политической, социально-экономической и духовной сферах русского общества начала XVII века. 

По ходу урока делайте записи в таблицу, состоящую из трех колонок. 

Проверяем домашнее задание: когда, какие правители правили в России в начале XVII века, как они получили власть? 

2.Этап осмысления 
Класс делится на шесть групп, каждая группа получает карточки с заданиями и отрывками из литературы. Ученики самостоятельно ищут ответы на вопросы задания в учебнике и исторической литературе. Затем каждая группа представляет свои ответы, весь класс заполняет таблицу о проявлениях Смутного времени. 

Исследование организуется в группах по темам:

1. Борис Годунов.
2. Лжедмитрий I. 
3. Восстание И.Болотникова.
4. Лжедмитрий II («Тушинский вор»).
5. Открытая интервенция.  

6. Нравы Смутного времени. 
3.Этап рефлексии 
Учитель: давайте ответим на вопрос урока: «Что такое Смута?» 

Прежде всего, проверим, что вы записали в таблице. Какие события происходят в политической, социально-экономической и духовной сферах русского общества? 

Подведение итогов урока. Запись домашнего задания, записи в тетради. 

Учитель  широко использует метод группового  исследования и близкий к нему поисковый метод, отдает преимущество применению тех форм и методов обучения, которые побуждают каждого ученика ощутить себя аналитиком и критиком, синтезировать идеи, формулировать гипотезы, аргументировать и опровергать их. Групповая работа особенно эффективна на уроках истории, посвященных изучению нового материала на документальной базе. 

Так к уроку в 9 классе по теме «Политическая жизнь общества» учащимся было дано опережающее задание  исследовательского типа. В течение недели они должны были  собрать материал и проанализировать деятельность нескольких  политических партий в России. Для этого им необходимо было  использовать такие источники, как статьи из периодической  печати, просмотреть телепередачи на политические темы, а также постараться встретиться с политически  активными людьми своего города, взять у них интервью. Работа  велась группами. Она сложная, поэтому ребятам необходима  помощь учителя для оценки и анализа накопленного материала. В результате была проведена интересная  исследовательская работа. Она вызвала большой интерес у ребят, так как они сами на практике достигли определённых результатов.  Итогом данного исследования стала практическая работа на уроке в виде деловой игры. Каждая группа учащихся создала свою партию, выбрала название, идеологическое направление, составила программу. 

Наиболее интересной стала программа группы ребят, которые создали «Партию защиты интересов граждан» социал – патриотического направления. В свою программу они включили следующие пункты:

-очищение государственной власти от олигархов, коррумпированных бюрократов;

- сохранение и укрепление единства страны;

- искоренение бедности;

- укрепление здоровья нации;

- реализация идеалов свободы, патриотизма, справедливости. 

          Символом своей партии они выбрали орла, объясняя это тем, что орел зоркий, смотрит в будущее, как они сами.

             Вторая группа учащихся создала партию консервативного направления «Достойную жизнь всем поколениям». В свою программу они внесли такие пункты: повышении пенсий пожилым и материальной помощи семьям, имеющим детей.

            Свою программу выдвинула Либерально- демократическая партия, которая большое внимание уделила проблемам молодежи. Особое беспокойство у них вызывают барьеры в получении высшего образования: ЕГЭ, коммерческая система в вузах.

 Результатом работы учащихся стала бурная дискуссия на уроке.  

Обсуждение программ показало, что ребята неравнодушны к положению различных слоёв нашего общества.  
На уроках учитель раскрывает алгоритм научного способа познания. Учащиеся знакомятся с научной терминологией, видами научных источников и формами работы с ними, а также методами исследования, видами оформления результатов и критериями оценки собственной деятельности, учатся составлять библиографию, план исследования, собирать и обобщать материал, проводить эксперимент, писать статью, доклад, тезисы, аннотацию, выступать с докладом и оппонировать. 

Учитель предоставляет учащимся рекомендации и памятки по написанию исследовательских работ, по работе с источниками. ПРИЛОЖЕНИЕ 1
Работа с первоисточниками, «свидетельствами», изучение различных версий помогают учащимся дать свою оценку историческим событиям, развивают умение сравнивать, обобщать факты, давать сущностную характеристику происходящему.

В большей степени активизируется познавательная деятельность школьников, когда учитель организует на уроке изучение различных исторических источников, привлекая класс к разбору их содержания путем постановки проблемных вопросов или предлагая задания для самостоятельной работы.  Работа  с историческими источниками   ведется учителем последовательно в соответствии с познавательными  возрастными возможностями.

Этапы изучения исторических источников

5-6 классы

Первичное изучение исторического источника.

Описание его внешнего вида, соотнесение  его с определенным типом источников. 

Объяснение исторических терминов, понятий, оперирование ими.

Сравнение исторических событий, личностей, представленных в тексте. Составление характеристики  исторического лица с высказыванием своего отношения к его деятельности на основе текста источника. 

Формулирование несложных выводов.

Написание сообщений на основе текста.

Составление рассказа об историческом событии, деятеле.

Чаще всего в процессе обучения учащимися создаются краткосрочные информационные мини-проекты, которые направлены на сбор информации о каком-либо явлении, на её анализ и обработку. В организации работы над подобными проектами важно, чтобы ученик понимал, для чего он собирает сведения. Представляется такая работа в классе в виде презентации. Например: информационные  проекты в 6-7 классе  «Виды деятельности человека», «Символика России», «Конституционные обязанности гражданина». 

Данный вид работы позволяет углубить знания по предмету, способствует расширению кругозора.

На этом этапе важно помнить о формировании умений социального взаимодействия. Не секрет, что для активной мыслительной деятельности каждого важна поддержка или «подпитка» группы. В 6 классе использую элемент соревновательности  и предлагаю ученикам разбиться на группы для работы. Партнерство в данном случае выступает важным фактором раскрепощения, максимальной раскованности личности, свободы воображения.

         Особый интерес у учащихся 6 – 7 классов вызывает участие в творческих, игровых  проектах. Например, зачёт по теме «Права и обязанности несовершеннолетних » в 6 классе. Учащиеся самостоятельно разбиваются на команды по 3 - 4 человека и обыгрывают ситуации, опираясь на жизненный опыт. Проекты ребята готовят самостоятельно, консультируясь с учителем только по мере необходимости. Такие уроки – зачеты всегда позволяют взглянуть на учеников через призму творческих способностей, способствуют лучшему пониманию, а значит и усвоению материала. 
7-9 классы

Сопоставление информации разных источников; выявление сходства и расхождений между их свидетельствами.

Определение личностного отношения к историческим источникам, их содержанию и художественному воплощению.

Изложение содержащихся в источниках версий, оценок (в том числе и противоречивых) исторических событий, личностей.

Высказывание, аргументация своего мнения.

Обобщение исторического материала.

Формулирование выводов. Составление развернутого плана на основе изучения текста исторического источника. 

Исследование предполагает использование учителем различных форм, методов и приемов урока.

Одной из популярных форм урока в практике работы учителя является урок - дискуссия.

Урок-дискуссия

1.Постановка проблемного вопроса. Завязка дискуссии и познавательное задание на весь урок.

2.Первичное обсуждение позиций и выдвижение гипотез. Анализ информации в группах  и обсуждение частных проблем. Выступление представителей. Обсуждение мнений. Подтверждение или опровержение гипотез.

3.Подведение итогов дискуссии.

На уроках учитель использует различные формы дискуссий: круглый стол, судебное заседание, форум, дебаты.

Чтобы дискуссия была результативной, учитель стремится, чтобы избранная проблема:

-имела различные решения, которые заслуживают обсуждения и относительно которых нет однозначных ответов;

-была актуальной, острой, важной;

-требовала для своего решения совместных действий, организации совместной деятельности;

имела личностно значимый характер.

В практике работы возможно использование различных видов дискуссии.

Структурированная, или регламентированная дискуссия – дискуссия, имеющая четкий план, структуру, регламент обсуждения, где “малые” группы изучают какую-либо “частную” проблему (вопрос) как часть какой-либо общей глобальной проблемы, которую предстоит решить классу. (Например, что произошло на Сенатской площади 14 декабря 1825 года: акт гражданского неповиновения, попытка государственного переворота, восстание, революция?)

Дискуссия с элементами игрового моделирования – дискуссия, где проблема ставится и разрешается не просто с позиции современного человека, а под углом зрения представителей определенного социального лагеря. (Решение вопроса о выборе нового царя на Земском соборе 1613 года)

“Дебаты” - формализированная дискуссия на заданную тему. Как правило, урок проходит на основе соперничающих команд. Команды ведут спор вокруг четко сформулированного тезиса, который опровергает одна команда и защищает другая. (Кто был прав в гражданской войне: красные или белые?)

Имеется также классификация дискуссий по формам проведения. Так выделяют: парную, командную, групповую дискуссии.

Парная дискуссия (модель “вертушка”) направлена одновременно на включение всех участников в активную полемику с разными партнерами по общению.

Командная дискуссия (модель “дебаты”) построена на основе соперничающих команд. 

Групповая дискуссия построена на основе работы ключевой группы сильных ребят и “аудитории”. К ним относятся уроки по типу “круглого стола”, “заседание экспертной группы”, “пресс-конференция”, “симпозиум”, “диспут” и т. д. (Реформы Н.С. Хрущева: волюнтаризм или веление времени?).

Успех дискуссии определяется выполнением следующих требований:

- вопросы или проблема дискуссии должны быть сформулированы интересно, быть актуальными; 

- учитель должен обладать широкой общественной и научной эрудицией, способностью длительное время находиться в большом умственном напряжении;

- руководитель дискуссии должен отлично знать не только свой предмет, но и смежные предметы, увязывать содержание дискуссии с актуальными вопросами современной жизни.

- обязательным условием успешного проведения дискуссии являются особенности речи учителя: она должна быть художественной, яркой, эмоциональной, способствовать созданию эмоционально-нравственной ситуации. Без этого условия речь руководителя дискуссии остается информационно полезной, но не способствует в должной мере реализации функции стимулирования учебно-познавательной деятельности (см Приложение 2).
                                      Дебаты 

Дебаты – важное средство для развития навыков исследовательской деятельности. Стратегии, представляемые учителем, используются на различных этапах подготовки к дебатам. Общая схема такой подготовки разделяется на следующие части:

Приближение к теме 

	
	Здесь дебатеры узнают тему, анализируют ее в отношении возможных спорных моментов и знакомятся с терминологией.

	Исследование темы


	Здесь дебатеры читают исследовательский материал, чтобы получить больше знаний о теме и также, чтобы узнать о дискуссиях, уже поднимавшихся по данной теме.

	Подготовка к дебатам 
	Здесь дебатеры практикуются в критике, формулировании и ответах на аргументы.

	
	

	Рефлексия и оценка дебатов 
	Здесь дебатеры возвращаются к аргументам и контраргументам, которые возникли в ходе дебатов. Они могут заново “войти” в ход раунда, чтобы предложить новые идеи и новые стратегии. Они могут также отойти от темы и обсудить новые вопросы, возникшие в ходе дебатов относительно рассматриваемой проблемы.


 Работа осуществляется в 2 группах, каждая из которых готовит умозаключения, суждения в защиту или опровержение какого-либо аргумента. 
Классификация дебатов на уроках истории
Дебаты на уроках истории можно разделить также на несколько видов:
1.  Проблемные дебаты – дебаты, предусматривающие знакомство участников с историографическими концепциями. Ярким примером таких дебатов служит игра на тему «Монголо-татарское иго над русскими землями не существовало». Дебаты построены на столкновении концепций Л.Н. Гумилева (Апокрифический диалог) и В.В. Каргалова (Внешнеполитические факторы развития феодальной Руси). Следует отмстить, что проблемных дебатов может быть немного – только по главным, ключевым, дискуссионным проблемам (например, основание российской государственности, роль государствообразующих факторов, Русь между Востоком и Западом, эволюционный и форсированный варианты централизации государства и т.д.). 

2.  Экспресс-дебаты по мини-проблемам – это дебаты, в которых фаза ориентации и подготовки сведены к минимуму Подготовка осуществляется непосредственно на уроке по материалу учебника или рассказу учителя. Этот тип дебатов может быть довольно часто и успешно использован как элемент «обратной связи», закрепления учебного материала либо как форма активизации познавательной деятельности. Пример темы экспресс-дебатов: «В начале XX в. индустриальное развитие России было успешным». 

3.  Дебаты как форма работы с документами – дебаты, основанные на различных источниках и предусматривающие работу учащихся с историческими документами. Эти дебаты призваны научить работать с историческими источниками. Например, при подготовке к дебатам по теме «Политика «Большого скачка» в СССР в 1928-1941 гг. имела отрицательные последствия» участники работают с IV разделом «Политика большого скачка» Хрестоматии по истории России первой 1половины XX века.

4.  Дебаты могут выступать как форма подведения итогов самостоятельной работы учащихся по какой-либо проблеме, то есть явиться формой презентации и осмысления результатов работы учащихся с Iучебной и научной литературой. Примером таких дебатов может стать Iигра на тему: «Политика Ивана Грозного (Бориса Годунова) явилась Iпричиной смуты».    ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Широко используются дидактические, ролевые, интеллектуально-познавательные игры и конкурсы.    ПРИЛОЖЕНИЕ 4. 
Каждая используемая форма занятий требует большой предварительной работы. Школьники  получают задания исследовать по дополнительным источникам материалы о том или ином историческом событии или о деятельности отдельной исторической личности.

Все это способствует эмоциональному восприятию истории,  делает ее «живой» и доступной, повышает познавательную активность учащихся.

Способствуют формированию у детей  исследовательского типа мышления, познавательной активности.

 Педагог:

- составляет примерный перечень тем исследовательских работ;

- оказывает помощь учащимся в выборе тем для исследования;

- составляет вместе с учеником рабочую программу исследования;

- осуществляет текущее руководство, оказывает методическую, организационную помощь в проведении исследования;

- оказывает помощь при подготовке к выступлению на конференциях, конкурсах различного уровня.

Таким образом, реализуемая учителем система исследовательской деятельности на уроках обществоведческих дисциплин и во внеурочное время позволила активизировать процесс обучения школьников, способствовала активизации их познавательной деятельности.

Раздел III

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ ОПЫТА

Опыт работы по данной теме показывает, что исследовательская деятельность дает положительные результаты развития познавательной активности обучающихся.

Посредством диагностики знаний учащихся, опроса, анализа показателей успешности участия в исследовательской деятельности определен 98% уровень  обученности в классах, качество знаний – 75 %. 

Диагностическое изучение уровня познавательной активности обучающихся 8-11 классов МОУ «СОШ №4» показало: в 2015 году уровень детей с высокой познавательной активностью, с выраженным преобладанием познавательной мотивации к учению и положительным эмоциональным отношением к нему вырос с 25% до 39%;  количество учащихся со сниженной активностью, отрицательным эмоциональным отношением к учению снизилось до 15%. 

Опыт деятельности педагога указывает на то, что появился интерес к исследовательской деятельности у тех учащихся, которые этой работой ранее не интересовались.

Исследовательская работа способствовала  повышению познавательной и социальной деятельности обучающихся, активизации мыслительной деятельности, заинтересованности в обучении, расширению кругозора, возможности осознанно получать знания и использовать их.

Усвоение алгоритма исследования обучающимися способствовало формированию научного мировоззрения, дало импульс к саморазвитию, способности к анализу, целеполаганию, организации, контролю и самооценке. 

Исследовательская деятельность учащихся явилась наиболее эффективным средством углубления и расширения приобретенных знаний, умений, навыков и способствовала выведению их на более высокий уровень усвоения. 
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Приложение 1

Памятка для работы с источниками (документами)

1.Прочитай документ и определи его характер (дневник,  письмо, записки очевидца, газетная хроника, официальный документ).

2.Установи происхождение документа, время его создания,   язык  (оригинал  или перевод), его полноту ( целиком или  фрагменты).

3.Определи  основное содержание  документа, его идеи, ключевые слова,   действующих лиц  и главные события.

4.Вырази мнение о надежности  источника. Выдели факты, которые подтверждаются другими    тебе известными источниками.

5..Найди в документе основные акценты  автора.   Выяви его симпатии и антипатии. Чьи взгляды и интересы он представляет. Компетентность автора в описываемых событиях (его профессия, образование, статус).

6.Попытайся выявить источники, ошибки или   умышленное  искажение информации в данном документе. Оцени правду и вымысел  в источнике. Дай общую оценку его достоверности. Проанализируй язык автора.

8.Подчеркни те места, которые непонятны в документе, уточни их  смысл (в словаре, энциклопедии  учителя).

9.Дай общую оценку источника с точки зрения известных тебе знаний по изучаемой проблеме.

Приложение 2

Урок – дискуссия по  истории «Отечественная война 1812 года»

Технологическая карта урока

	Тема урока:
	Отечественная война 1812 года

	Планируемые результаты изучения материала
	1) Учащиеся, опираясь на известные им факты об Отечественной войне 1812 года, делают вывод о гражданском подвиге русского народа в годы войны.

2) Убеждаются в значимости  М. И. Кутузова в победе над армией Наполеона I.

3) Знакомясь с новыми понятиями и терминами, расширяют свой лексикон 

	Задачи урока
	       Раскрыть всенародный характер войны, показать роль  народа в победе над французской армией, раскрыть причины поражения «Великой армии» в России.

	Методы обучения и формы организации учебной деятельности
	 Проблемный или частично поисковый метод.

 Познавательные и проблемные вопросы и задания:

1) В чем, по вашему мнению,  причины неудач русских войск на начальном этапе войны?

2) На примере заранее выполненного учащимися макета Бородинского сражения дайте анализ действий русских и французских войск в данном сражении.

3) Как вы думаете, правильное ли решение было принято в Филях: «Оставить Москву без боя»?

4) Какие, по вашему мнению, ошибки совершил Наполеон I, готовя нападение на Россию?

5) В чем, по вашему мнению, проявляется военная гениальность М. И. Кутузова?

	Форма урока
	Урок - дискуссия

	Приемы действий учителя
	1) Организация дискуссии. Учитель, создав непринужденную обстановку, позволяет каждому ученику высказать своё мнение по обсуждаемой проблеме, учит  размышлять, оценивать исторические события, анализировать, обобщать материал, делать выводы.

2) Систематизация изученного материала.  

	Развитие умений учащихся
	      Учатся публично выступать, вести диалог, участвовать в дискуссии, развивают коммуникабельность, извлекают необходимую информацию для решения познавательных и проблемных задач


	План урока
	1) Начало войны.

2) Бородинское сражение (организация работы с макетом Бородинского сражения, заранее выполненного учениками).

3) Борьба в тылу врага, развитие партизанского движения.

4) Гибель «Великой армии»

	Источники информации: школьные и внешкольные
	 Учебник: авторы А. А. Данилов, Л. Г. Косулина «История России» 

 Е. А. Салиас, «Француз», Русское слово, М., 2007

 Детская энциклопедия, т. 8, «Из истории человеческого общества»



Комментарий к технологической карте урока

           Содержание урока тесно связано с предыдущими уроками большой темы «Россия в первой четверти XIX века» и является ее составной частью. Тема урока дает возможность использовать разнообразные формы занятия, в том числе и нетрадиционные.

           Подготовка урока – дискуссии ведется заранее. Пять учеников  получают задание – подготовить макет Бородинского сражения, пять – под руководством учителя готовят проблемные вопросы, остальные ученики знакомятся с дополнительным материалом по теме.  

           На доске карта «Отечественная война 1812 года в России», карточки с толкованием слов «флешь», «редут».

           Учитель начинает урок, его задача – создать мотивацию для активной познавательной деятельности учащихся.   В своём вступительном слове  он говорит о том, каким тяжелейшим испытанием для всего русского народа стала Отечественная война 1812 года, какой ценой далась победа русскому народу. Учитель предлагает вспомнить начало военных действий, проследить по карте масштаб развертывания военных действий в годы войны. 

            После этого следуют сообщение учащихся о Бородинском сражении с использованием заранее выполненного ими макета в качестве иллюстративного материала. Они рассказывают о действиях русских и французских войск на поле боя. После их сообщения каждый из учеников класса может выступить в качестве эксперта, задав выступающим  вопросы.

         Заранее подготовленные учащиеся задают классу вопросы: 

    -   Кто одержал победу в Бородинском сражении? Можно ли однозначно ответить на этот вопрос  

     -  Правомерны ли были действия Кутузова как полководца не давать еще 

одного сражения и оставить Москву без боя?

    -   Чем рисковал Кутузов и имел ли он право рисковать?» 

      Вопросы обсуждаются в рамках свободной дискуссии, учащиеся отвечают на проблемные вопросы, высказывают свою точку зрения,

     Далее учащиеся в ходе  дискуссии обсуждают проблемные вопросы, касающиеся завершающего этапа войны: 

       - Как вы оцениваете «партизанское движение: как войну без правил или как акт проявления патриотизма русского народа?

     -  В чем причина неудач Наполеона в России? 

            В заключение обсуждается проблема актуальности темы урока, затем  учитель предлагает подвести итог данного урока-дискуссии и по его итогам сделать вывод

. Домашнее задание: проведение какого мероприятия в рамках празднования 200-летия победы России  вы  могли предложить, предложение обоснуйте. 

Приложение 3

Возможные темы дебатов по истории:
1.   Географический фактор оказывает решающее влияние на развитие страны. 

2.   Варяги сыграли ведущую роль в становлении Русского государства.

3.   Монголо-татарского ига над русскими землями не существовало.

4.   «Объединение русских земель вокруг Москвы – худший вариант централизации».

5.   Деятельность Ивана Грозного была шагом вперед к победе «государственных начал». (С.М. Соловьев)

6.   Опричнина породила Смутное время.

7.   «Политика Бориса Годунова явилась причиной смуты».

8.  Утверждение крепостного права укрепило Российское государство.

9.  Реформы Петра 1 имели отрицательные последствия.

10.   Петровские реформы были прогрессивным явлением в истории России.

11.   Выступление декабристов было обречено на поражение.

12.   В 1825 году не существовало реальной альтернативы историческому развитию России.

13.   Самодержавие в XIX в. сыграло положительную роль в истории России.

14.   Реформа 1861 г. была крепостнической реформой.

15.   Аграрная реформа П.А. Столыпина была неудачной.

16.   В России в 1905907 гг. существовала конституционная монархия, 

17.   Самодержавная Россия в начале XX века была обречена на катастрофу

18.   Революция «сверху» – естественный путь преобразований в России.

19.   Россия в начале XX века была среднеразвитой страной 2 эшелона капиталистического развития.

20.   Пакт Риббентропа-Молотова является преступлением сталинского режима.

21.   Нападение Германии на Советский Союз в 1941 году было внезапным.

22.   Распад СССР был неизбежным. 

23.   Демократические преобразования невозможны без гражданского правосознания.

Приложение 4

Познавательные игры

Конкурс "Историческая мозаика»

Проводится среди учащихся 6—9 классов. Заранее подбираются высказывания исторических деятелей, каждое из которых записывается по частям на нескольких карточках. Задача игроков: воссоединить части высказывания, определить автора, историческую эпоху (карточек должно быть около 30). Побеждает игрок (команда), набравший больше всего правильных карточек и, таким образом, составивший больше всего исторических мозаик.

Высказывания:

«Сабля и религия — неразлучны». (Султан Мехмед II.)

«Дворяне — главный нерв государства». (кардинал Ришелье.)

«Кто не умеет притворяться — тот не умеет царствовать» (Людовик XI.)
«Каждый воин должен понимать свой маневр» (А.В.Суворов. «Наука побеждать».)
«Ни одна собака не тявкнула в сторону парламента» (О.Кромвель.)
«После нас — хоть потоп» (Людовик XV.)
«Общество без религии подобно кораблю без компаса» (Наполеон Бонапарт.)
«Независимость — это единственное благо, которого мы достигли» (Симон Боливар.)
«Кто хочет управлять Германией, тот должен ее завоевать» (Вильгельм Г.)
Конкурс ораторов

Проводится среди учащихся 9—11 клас​сов. Объявляется тема выступления, например:

«Речь У.Черчилля в Фултоне в 1946 г.»; «Выступление Н.С.Хрущева на XX съезде КПСС»;

«Речь В.И.Ленина на 11 Съезде Советов в 1917 г.»;

«Выступление академика А.П.Сахарова на XIX партийной конференции в 1988 г.»;

«Речь Столыпина в Государственной думе в 1906 г.»;

«Выступление Витте в 1902 г. на Особом совещании о нуждах сельскохозяйственной промышленности»;

«Выступление М.С.Горбачева на XXVI съезде КПСС».

Конкурсанты должны выступить в роли этих исторических деятелей.

Критерии оценивания (высший балл — 10):

· знание фактического материала,

· аргументированность,

· логическая последовательность,

•эмоциональность изложения материала.

Победителем считается тот, чье выступление в большей степени отвечало этим критериям.

· Игра  «Да» и «нет» говорите!

· Нашествие монголов (1237—1239 гг.)
1. В декабре 1237 г. монголы вступили в пределы Рязанского княжества. (Да.)
2. Мамай привел огромное войско на Русь. (Нет.)
3. Великий князь владимирский Юрий Всеволодович помог Рязани отразить удар монголов. (Нет.)
4. После шестидневной осады и жестокого штурма Рязань пала. (Да.)
5. В произошедшем близ Коломны сражении русское войско было почти полностью уничтожено. (Да.)
6. Монголы подошли к Владимиру 3 февраля 1239 г. (Нет.)
7. Вслед за взятием Владимира Батый уходит с северо-востока. (Нет.)
8. У города Сити 4 марта 1238 г. произошла «сеча зла». (Нет.)
9. В битве у Сити русские были разбиты, великий князь погиб. (Да.)
10. К лету 1238 г. монголы покинули русские земли и вернулись в степи. (Да.)
Куликовская битва
1. Постепенно московский князь Дмитрий Иванович стал превращаться в верховного защитника русских земель. (Да.)
2. В 1378 г. русские выиграли сражение на р. Пьяне. (Нет.)
3. Готовясь к решительной схватке с Русью, Мамай нанял итальянскую пехоту, заключил союз с литовским князем Ольгердом, рязанским князем Олегом. (Нет.)
4. В планы Мамая входил не только разгром Северо-Восточной Руси, но и возобновление выхода к морю. (Да)
5. В канун сражения сплотились все русские князья, пришедшие к великому князю «на пособь». (Нет.)
6. 6 сентября 1379 г. русское войско подошло к Дону. (Нет.)
7.  В ночь с 7 на 8 сентября Дон был перейден. (Да.)
8. В Куликовской битве были разгромлены главные силы Орды. (Да.)
9. Держава Мамая рухнула и была захвачена ханом Ахмедом. (Нет.)
10. После победы в сознании русского народа окрепла уверенность в неизбежном и скором падении ига. (Да.)

Отражение удара с Запада в XIII в.
1. В 1240 г. в устье Невы высадился шведский отряд. (Да.)
2. В Новгороде тогда княжил сын Ярослава Всеволодовича Андрей. (Нет.)
3.  Получив известие о вторжении шведов, Александр проявил себя решительным и смелым военачальником: с одной дружиной и немногочисленными ратниками-новгородцами неожиданно напал на шведский лагерь. (Да.)
4.  Бой закончился вничью, стороны заключили перемирие. (Нет.)
5.  Победа Александра предотвратила попытки шведов закрепиться на берегах Невы и Ладожского озера. (Да.)
6.  В 1241 г. князь Александр Невский отбил у немцев Копорье, Псков и вторгся во владения дерптского епископа. (Да.)
7.  В 1243 г. 5 апреля состоялось знаменитое Ледовое побоище. (Нет.)
8.  Многие воины Ордена утонули, другие оказались в плену. (Да.)

