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                                    Пояснительная записка

Данная методическая разработка предназначена для проведения открытого мероприятия. Тема посвящена  основным фактам  жизни  и творчеству национального героя ненецкого народа Антону Петровичу Пырерке, его светлым страницам  биографии.

    Хочется верить ,что молодое поколение будет также  бережно относиться к своей культуре, национальному языку, как Антон Петрович Пырерка.
    При подготовке открытого мероприятия были использованы   различные виды  работы: чтение  книг,  работа со словарём , поиск материала в Интернете. 
Работа началась с организации изучения поэтического и творческого наследия лингвиста- переводчика, писателя.
Если при исследовании некоторых вопросов биографии А.П.Пырерки возникала проблема недостаточности материала или спорной трактовки, то по вопросу его творчества встаёт другой вопрос – как отсортировать материал, выбрать самое важное, чтобы заинтересовать учащихся. 
     Для иллюстрации и закрепления материала выступления создана игра-викторина.
      Данное мероприятие может проводиться не только в юбилейные годы, но и как вечер-воспоминание о писателе, переводчике, филологе, научном и общественном деятеле, герое Великой Отечественной войны, так как контингент обучающихся постоянно обновляется, а творческая работа найдёт своего слушателя, а также истинного ценителя духовного богатства родного языка.  Жизнь Антона Павловича Пырерки  была насыщенной.  Он посвятил ее народу,  поэтому  ненцы не забывает своего  любимого писателя.
Содержание методической разработки.
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Рекомендации по проведению устного журнала.

Мероприятие может проводиться как тематическое занятие. При подготовке необходимо отобрать обучающихся, обладающих хорошей дикцией и хорошим выразительным чтением. По их выбору им предоставляется возможность принять участие в устном журнале.

В процессе проведения мероприятия можно использовать фонограмму.

Необходимо соответствующим образом украсить актовый зал (портрет        А.П. Пырерки на экране, его высказывание о родном языке, выставка книг и  трудов лингвиста, интерактивная доска, где будет демонстрироваться фильм об Антоне Петровиче Пырерке, а также игра-викторина по основным фактам из жизни и творчества).
Оснащение мероприятия
1. Портрет. Альбом с фотографиями.

2. Столик  журнальный. Альбом – благодарность.
3. Экран.
4. Ноутбук.
5. Проектор мультимедиа.
6. Магнитофон.
7. Диски с музыкальным сопровождением мероприятия.

Мотивация мероприятия

    Жизнь и творчество  великих людей, героев всегда играли важную роль  в формировании личности, помогают образно мыслить, тонко воспринимать  слово, осмысливать себя в этом мире.
   Данные занятия помогут при изучении и пониманию всего того, что происходит вокруг нас.

Обучающая цель  мероприятия: знакомство с биографией , произведениями и трудами автора.
Воспитательные цели: развитие чувства прекрасного, гордость за свою малую родину, любовь к родному языку.

Психологическая цель: повысить самооценку обучающихся, помочь преодолеть застенчивость , неверие в собственные способности.
  Хронокарта
1 . Вступительное слово учителя.
2. Выступление чтецов. Рассказ о жизни и творчестве  А.П.Пырерки.
     3. Интеллектуальная  игра-викторина по  фактам из жизни лингвиста  и    его творчества.

4.Демонстрация фильма «Человек с большой буквы», об Антоне Петровиче Пырерке.

5 .Заключительное  слово учителя.
Информационный блок

Ход мероприятий:

(Звучит музыка, открывается занавес. На экране портрет А.П.Пырерка с надписью 110 лет . Рядом со сценой журнальные столики , где лежат альбом –воспоминания и  альбом – отзыв. Слева выставка книг и  его трудов. Музыка завершается и на сцене появляется учитель.)
                                        Ход мероприятия
Слово учителя.  

Наш вечер посвящен 110-летию со дня рождения Антона Петровича Пырерка.

Прожил Антон Петрович  сравнительно недолгую,  но насыщенную жизнь, наполненную творчеством. Его сочинения оставили заметный след в ненецкой литературе и  пользуются популярностью среди читателей разных поколений.
Имя Антона Петровича хорошо известно в кругу специалистов, изучающих языки малых народностей Севера. Первый ученый,  ненец, филолог, поэт и переводчик, один из разработчиков ненецкой письменности, автор учебников для ненецких детей, собиратель фольклора.. 

Судьба Саярати Пырерки - патриота ненецкого народа - складывалась в сложный исторический период. 
А всё началось так…
 Выход на сцену  по мере выступления  учащихся.
ЧТЕЦ  1. «В стоянке было всего два чума: богатого  оленевода Сясько, крытый крепко и безветренно двумя пластами оленьих шкур, да неподалёку бедняцкий- Пата Пырерка». 

Так выглядело место рождения нашего  будущего героя – стойбище большеземельских оленеводов.
Звучит тихая музыка, завывания ветра, ведущий продолжает рассказ.
    В холодном дырявом чуме старика Пырерки  в углу тихо стонала роженица, помочь  было некому. Никто не мешал появлению малыша. Мороз крепчал , ждал  богатыря . Да ветер любопытный  случайно забежит или  Полярная звезда заглянет ненароком в чум , чтоб роженицу  поддержать в такой    день .
Вскоре крик оглушил тундру . Мальчик появился на свет . Крохе перевязали пуповину, обмыли и завернули в мягкую оленью шкуру. 
Так начинается  история нашего  героя  - Антона Петровича  Пырерки.

 Музыка звучит , выход второго ЧТЕЦА 
  ЦТЕЦ 2. 
  Антон вместе с  родителями кочевал по бескрайним просторам родной Большеземельской тундры . Он  рос ,  помогал отцу , очень любил оленей, но  за пятьдесят лет батрачества он не смог себе приобрести ни одного оленя. 
   Очень рано остаётся без родителей: сначала умирает отец , а затем мать. Богатый родственник Сясько  увозит  сирот : шестилетнего мальчика и его трёхлетнюю сестрёнку-  в ближайшую русскую деревню Ёкуши и оставляет  их там.  Никто не хотел  помочь  несчастным  детям. Они видели  лишь грубость, чёрствость, равнодушие, злость  людей. Их обижали , били. Ребята бродили по деревням   ,просили милостыню,  никто не сжалился над  сиротами.  Но Бог  им помог  встретить доброго старика по прозвищу Штукатур  из  села Тельвиска.  Он  бедных сирот приютил , а затем устроил Антона  в церковно –приходскую школу.
Ученики встретили его  враждебно, недружелюбно . Учительница Мария Яковлевна поговорила с ребятами и сказала : «Тюку нянда я ханяхртана хибяхартада янгу» (« У него на этом свете никого нет, у вас есть отцы и матери»).   Антон был очень серьёзным мальчиком , никогда не смеялся , ходил боком, предостерегался , чтобы  не быть избитым. Был способным учеником, вскоре стал одним из лучших. Окончил три класса.
      Мелодия продолжается, выходит третий чтец.
ЧТЕЦ 3.

Братья Пырерки стали работать в хозяйстве Сясько, которым управлял его  24 –летний сын Василий Иванович Пырерка. Антону было 11 лет, он помогал брату. Именно в эти годы научился метко кидать тынзей, лихо ездить на оленей упряжке, отлично стрелял из винтовки. Прижимистый хозяин за три года работы отблагодарил его лишь одной важенкой. Одевал подросшего батрака в старые обноски , оставшиеся от покойного отца, а мясо на прокорм  давал от больных оленей.
В 1921 году опытных пастухов братьев Пырерка переманил к себе  богатый торговец Павлов. Условия были заманчивые – 15 важенок в год, еда и одежда за счёт хозяина.

К началу 1925 года  решили стать самостоятельными хозяевами. За несколько   лет батрачества на русских торговцев Павлова и Кожевина их общее стадо округлилось до 225 голов. Сестру Ирину просватали за промысловика и оленевода Николая Ледкова из древнего большеземельского рода Паханзеда.
                   Тихая музыка, выход четвёртого чтеца.
 ЧТЕЦ  4.

Вскоре их пригласили работать пастухом в Юшарском тягловом стаде кооператив « Кочевник». Одновременно 20-летнего кочевника выбирают членом правления «потребилки» и назначают продавцом. Ежегодно весной огромные кооперативные няпои с товаром отправлялись из Тельвиски в Большеземельскую тундру.
Самоедский потребительский кооператив « Кочевник» , созданный по инициативе Николая Сапрыгина в марте 1922 года на I съезде ненцев Большеземельской и Малоземельской тундр, сыграл важную роль в событиях, предшествовавших рождению округа.

 Звучит музыка, выход  пятого Чтеца.
 Чтец 5.

В 1926 г. его как одного из немногих грамотных ненцев направили учиться в Коммунистический университет трудящихся Востока   поступает на политико-экономическое отделение. Учиться было тяжело, по 13-14 часов были занятия. Все науки давались трудом. Преподаватели выявили целеустремлённую натуру  в талантливом и настойчивом ненце. Один из преподавателей ( Машкин) вспоминал: « Работает медленно и замкнуто, трудности преодолевает самостоятельно, но это нередко не удается. Не всегда систематичен, мешает работе неуверенность в своих силах. Интерес к предмету есть. Язык знает, но при выступлениях часто теряется и говорит несвободно. Пишет недурно, есть даже стремление к образному выражению своих мыслей, ошибок делает сравнительно мало , успехи есть.» 
Уже первый год обучения в Антоне отмечались черты будущего учёного и писателя. В последующие годы,  1927-1928 г.г., стало немного легче, был активнее в учёбе, свободно заговорил по - русски. По программе студенты должны были изучать свой родной язык, но ненецкой грамматики ещё не было, поэтому его прикрепили к землячеству коми. Два университетских года выковали его цельную, сильную, закалённую натуру.
Звучит тихая  музыка ,выход шестого ЧТЕЦА.
 ЧТЕЦ 6.

В 1932 году А.П.Пырерка стал аспирантом Института народов

Севера. Активно участвует и исследует ненецкий язык и принимает деятельное участие в разработке и создании ненецкой письменности.

В 1933 году направляют в Ненецкий округ для организации работы Комитета нового Алфавита и переподготовки учителей ненецкого языка. В 1934 году едет на Ямал для исследования ямальского говора. Ученик и последователь известного лингвиста Г.Н.Прокофьева Антон Петрович возглавляет Комитет нового Алфавита народов Севера. Постоянно ездит в Ненецкий округ для руководства курсами по ликвидации неграмотности и переподготовки учителей.
ЧТЕЦ  7

 На Таймыре и Ямале он исследует  говоры таймырских и ямальских ненцев, собирает фольклорный материал, который  впоследствии 
использует  при создании новых ненецких учебников и словарей.
 При жизни Антона Петровича вышли в свет три фольклорных сборника сказок на ненецком языке: « Ненецкие сказки» (1935), «Твои сказки» (1936), «Единственный сын старухи» (1939)
Следует особо  подчеркнуть переводческую деятельность А.П. Пырерки. Работа по переводу книг на ненецкий язык и редактированию занимала важное место в деятельности ненецкого филолога. Им были переведены на ненецкий язык сказки Пушкина, произведения А.П.Чехова и Л.Н.Толстого, Книга И.Папанина « На полюсе». Особого внимания и ответственности требовал перевод Конституции 1936 года, т.к. искажение любого понятия или ошибка грозили переводчику большими неприятностями.

ЧТЕЦ  8. 

По окончании аспирантуры Антон Петрович поступает на работу в Институт языка и письменности научным сотрудником, затем переходит на работу в институт языка и мышления, где и работал до начала Великой Отечественной войны .
    Желание заниматься наукой было обусловлено большой и благородной целью – развитием национальной  ненецкой культуры. Выступая на конференции Комитета нового алфавита, заявил : « Мы вплотную подошли к борьбе за культурного ненца, за развитие национальной по форме, социалистической по содержанию культуры».Стремление Пырерки заниматься наукой реализовались в его исследованиях в области лингвистики, этнографии, литературы. Филологические знания нужны были ему для того, чтобы дать ненецкому народу возможность читать и писать на родном языке. Первый труд – книга для чтения по ненецкому языку – вышел в 1934 году.

ЧТЕЦ  9. 

Лексикографическая работа всегда привлекала учёного-лингвиста. Взяв за основу оленеводческую лексику большеземельских ненцев, Антон Петрович полностью разработал этот важнейший пласт терминологии и выпустил первый русско-ненецкий словарь « Оленеводческая терминология». Ответственный редактор словаря академик И.И.Мещанинов отметил: «Работа представляет собою ценный вклад в литературу по ненецкому языку и ,несомненно, имеет не только практическое значение, являясь пособием для изучающих  ненецкий язык, для обучающих по ненецкому языку,
для переводчиков и составителей учебников на ненецком языке ,но и большой научный интерес.
В 1940 году, за месяц написал повесть «Вэдо нюдя ню» («Младший сын Вэдо»), которая получила вторую премию на конкурсе художественных произведений на языках малочисленных народов севера. Раскрылась ещё одно дарование этого человека- писательское. По свидетельству близких. Эта повесть –литературная автобиография А.П. Пырерки.К 1941 году учёный подготовил диссертацию « Фольклор как исторический источник - богатейшие материалы по творчеству ненецкого народа с исследованием эпических песен « сюдбабц» и «ярабц» .В историко-этнографическом введении автор представил характеристику основных жанров ненецкого фольклора, кроме того, к диссертации прилагались собранные им песни – самое полное собрание из существующих на тот период времени. Это был итог десятилетнего труда, длительных поездок по ненецким тундрам.
( Музыка военная, выход десятого  ЧТЕЦА)

 ЧТЕЦ  10.

    4 июля 1941 г. А.П.Пырерка подает  заявление о зачислении его в ряды народного ополчения.  Уже 10 июля  15 сотрудников института уходят добровольцем на фронт.
    204-й стрелковый полк, в котором довелось служить красноармейцу Пырерке, не хватало пулеметов и минометов. От десятой дивизии осталось всего 437 бойцов и командиров. Защищая старинный петровский дворец, в рукопашной схватке героически погибает  красноармеец Антон Пырерка. 
По воспоминаниям участников обороны ( ЧТЕЦ № 10 зачитывает ): «Командир взвода саперов лейтенант Овсянников с тремя бойцами уничтожил более десятка гитлеровцев. Сам был ранен в ногу, а Антон Пырерка и двое других, фамилий которых не помню, погибли в рукопашной схватке.»
Вся боевая биография ополченца Пырерки уместилась в десять дней. Именно в эту декаду решалась судьба Ленинграда.
 Звучит военная мелодия. Участники мероприятия  стоят по стойке «Смирно!» На сцене появляется учитель.
Слово УЧИТЕЛЯ 
Имя ненецкого ученого-лингвиста с благодарностью вспоминают его потомки. По словарям и учебникам А. П. Пырерки, по «Очеркам грамматики ненецкого языка», которые были подготовлены им как диссертация, учились ненцы всех тундр от Канина до Таймыра.
- Интеллектуальная игра – викторина. Проверим полученные знания. 
Викторина  является  завершающим этапом вечера. (Вопросы на экране.)
Презентация2.ppt
1.Кто является основателем ненецкой письменности?

2.Кто были родители, назови их имена?

3.Назовите место и годы рождения национального героя.
4.Кто такой Штукатур? Что вы знаете о нём?

5 Какой литературный псевдоним был выбран А.П.Пыреркой?

6.Назовите автобиографическую повесть писателя.
7.Первый учитель А.П.Пырерка?

8. Кто является соавтором  русско-ненецкого  словаря?

9.Назовите ненецкое имя Антона Павловича Пырерка.
10. Назовите  труды лингвиста – переводчика. 
- Демонстрация фильма  об А.П.Пырерке.
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. Учительница Мария Яковлевна сказала. ("У него на этом свете никого нет, у вас есть отцы и матери"). Антон никогда не смеялся, никто не видел его плачущим, ходил он как-то боком, как будто боялся, что его вот-вот кто ударит или побьёт. Он учился легко и хорошо, вскоре стал лучшим учеником. Антон тут и окончил три класса.
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