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Система дошкольного образования представлена в Ненецком автономном округе 21 образовательной организацией, реализующей программы дошкольного образования (далее- ДОО). 14 ДОО расположены на территории муниципального района «Заполярный район», 7 – на территории муниципального образования «Городской округ «Город Нарьян-Мар». 7 образовательных организаций имеют статус «Центр развития ребенка».
В соответствии с проведенным мониторингом результаты оказались следующими , во всех ДОО :
-  разработаны и реализуются образовательные программы  дошкольного образования, соответствующие требованиям ФГОС ДО к структуре и содержанию образовательных программ дошкольного образования;
-  реализуются образовательные программы дошкольного образования, включающие дополнительный перечень учебно-методических комплектов к программе;
-  имеют программу развития;
- в 20 ДОО из 21 созданы условия для обучающихся с ОВЗ;
- кадровые условия соответствуют требованиям ФГОС ДО;
- развивающая предметно-пространственная среда группового помещения соответствует требованиям ФГОС ДО;
- организовано взаимодействие с семьей;
- в соответствии с Актами готовности к новому учебному году обеспечена безопасность внутренних помещений и прилегающих территорий.
Мониторинг кадрового состава показал, что доля  педагогических работников, имеющих первую квалификационную/высшую квалификационную категорию составляет 40 процентов. 212 педагогических работников из 489 имеют высшее образование, что составляет 43 %.
За 2020 год специалистами ДОО было оказано 4599 консультаций родителям по вопросам воспитания, развития и здоровья.
Вопросам здоровья обучающихся ДОО уделяется большое внимание. На сайтах ДОО размещена информация в количестве 168 единиц по профилактике инфекционных заболеваний, правилам поведения в летний период,  соблюдению правил дорожного движения и безопасности в сети интернет. 
В соответствии с результатами мониторинга все ДОО соблюдают правила безопасности нахождения обучающихся на территории образовательной организации, обеспечено качественное получение образовательных услуг посредством реализации образовательных программ, соответствующих требованиям ФГОС ДОО, создания предметно-пространственной среды, и обеспечения кадровых условий, соответствующих ФГОС ДО.
Необходимо обратить внимание на создание условий для получения педагогическими работниками квалификационных категорий (первой/высшей).  
