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[bookmark: _GoBack]Информационная справка 
о состоянии системы образования обучающихся с ОВЗ и с инвалидностью 
в Ненецком автономном округе на 1 сентября 2020 г.


Ключевые приоритеты и основные задачи по созданию условий для развития инклюзивного образования в образовательных организациях закреплены                            в Конституции Российской Федерации, Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», окружном законе от 16.04.2014 № 12-оз «Об образовании в Ненецком автономном округе».
Основным ресурсом для развития инклюзивного образования является участие региона в реализации государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2020 годы, а также реализация государственных программ Ненецкого автономного округа:
«Развитие образования в Ненецком автономном округе»;
«Доступная среда Ненецкого автономного округа на 2017-2020 годы».
Включение детей с инвалидностью и с ОВЗ в систему образования начинается с раннего возраста. В Ненецком автономном округе отсутствует служба ранней коррекционной помощи, однако вместе с тем, с 2017 года 
в регионе созданы ресурсные площадки по инклюзивному образованию на базе 
5 образовательных организаций, в том числе в ГБДОУ НАО «Детский сад «Ромашка» и ГБДОУ НАО «Детский сад «Семицветик». На базе данных учреждений оказывается методическое сопровождение педагогических работников образовательных организаций Ненецкого автономного округа, реализующих практику инклюзивного образования через: разработку рекомендаций родителям (законным представителям), имеющих детей с нарушением в развитии; консультативную помощь всем участникам образовательных отношений (родителям, педагогам, специалистам); внедрение современных методик 
и технологий реабилитации или абилитации детей указанной категории 
в образовательном процессе. В ГБДОУ НАО «Детский сад «Семицветик» реализуется долгосрочный проект «Общение без ограничений – разным детям равные возможности» совместно с ГКОУ НАО «Ненецкая специальная (коррекционная) школа-интернат». На вышеуказанных площадках осуществляется психолого-педагогическая помощь и сопровождение детей целевой группы и их семей.
С 2017 года на базе Центра психолого-педагогической, медицинской 
и социальной помощи «ДАР», структурного подразделения государственного бюджетного учреждения «Ненецкий региональный центр развития образования» (далее – Центр «ДАР») функционирует консультативный центр для родителей (законных представителей) и детей в возрасте от 2 до 7 лет, не посещающих образовательные организации.  
Основными задачами консультативного центра являются:
- оказание всесторонней помощи родителям (законным представителям) 
в обеспечении условий для развития детей, воспитывающихся в условиях семьи;
- оказание консультативной помощи родителям по различным вопросам воспитания, обучения и развития ребенка дошкольного возраста;
- оказание содействия в социализации детей дошкольного возраста, 
не посещающих образовательные организации.
Основными формами деятельности консультативного центра являются организация лекториев, теоретических и практических семинаров для родителей, проведение совместных занятий с детьми, индивидуальных 
и групповых консультаций     по     запросу     родителей (законных     представителей).
По данным региональной информационной системы доступности дошкольного образования, передаваемым в федеральную информационную систему доступности дошкольного образования, по состоянию на 1 сентября 2020 г. из 3428 детей, посещающих дошкольные образовательные организации в Ненецком автономном округе, 165 детей (4,81 %) являются детьми с ОВЗ (из них 19 детей-инвалидов) и 17 детьми-инвалидами.
В 2020 году численность детей с ОВЗ, посещающих дошкольные образовательные организации уменьшилось на 15,14% (в 2019 году – 195 воспитанников с ОВЗ, а численность детей-инвалидов увеличилась на 20 % (в 2018 году – 30 детей-инвалидов).
В 2020 году количество групп комбинированной направленности составляло 0, а компенсирующей направленности – 11, их количество с 2019 года увеличилось на 10 % (в 2018 году – 0 групп комбинированной и 10 групп компенсирующей направленности). Это свидетельствует о об удовлетворении потребности граждан.
Численность детей с ОВЗ, не обеспеченных местом в группах для детей с ОВЗ, на 1 сентября 2020 г. составляет 0 детей (на 1 января 2020 г. – 0 детей). 
При этом в целом по Ненецкому автономному округу в группах для детей 
с ОВЗ в дошкольных образовательных организациях имеются 4 свободных места (ЗПР). 
В целях обеспечения непрерывного профессионального роста педагогов 
и специалистов, занятых в работе с детьми с ОВЗ и инвалидностью, в 2020 году обучающие мероприятия проведены для более 181 человек из числа руководящего, педагогического и административного персонала образовательных организаций, центров психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи, психолого-медико-педагогических комиссий. Обучение поводилось по следующим вопросам:
- консультирование родителей, воспитывающих детей с разными образовательными потребностями и оказание им психолого-педагогической, методической и консультативной помощи;
- психолого-педагогическое сопровождение детей с нарушениями речи 
в условиях реализации ФГОС;
- дистанционное образование: формы и методы дистанционного обучения;
- цифровые технологии в работе педагога в условиях реализации образовательных и профессиональных стандартов;
- обучение детей с ОВЗ и детей - инвалидов по ФГОС основного общего 
и среднего общего образования;
- цифровое образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
Особое внимание уделяется реализации права на образование детей-инвалидов, проживающих в детских домах. В Ненецком автономном округе осуществляет свою деятельность государственное бюджетное учреждение Ненецкого автономного округа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Центр содействия семейному устройству «Наш дом» (далее – ЦССУ «Наш дом».
Вместе с тем в целях реализации положений, закрепленных Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», касающихся организации обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, в образовательных организациях региона приняты следующие меры 
по созданию условий: 
1) совершенствуется нормативная и методическая база для реализации мероприятий по предоставлению образовательных услуг лицам с ОВЗ и инвалидам. В уставы образовательных организаций внесены разделы об обучении и воспитании детей с ОВЗ, в том числе с инвалидностью. В образовательных организациях подготовлены локальные акты по работе с детьми с ОВЗ (Положение о приеме, Положение о промежуточной аттестации, Положение о ПМПк и др.);
2) учет детей, нуждающихся в дошкольной образовательной организации (далее – ДОО), имеющих инвалидность, ведется в льготном порядке. 
При наступлении очередности предоставляются места в ДОО в группах возрастной нормы, при необходимости в группах компенсирующей направленности; 
3) утвержден региональный план мероприятий НАО «Развитие ранней помощи в Ненецком автономном округе на 2018-2020 годы». Координатор исполнения Плана - Департамент здравоохранения, труда и социальной защиты населения НАО. Данный план направлен на оказание психолого-педагогической 
и коррекционно-развивающей помощи детям, а также для социально-психолого-педагогического сопровождения семей, воспитывающих ребенка с ОВЗ, подбора адекватных способов взаимодействия с ребенком, его воспитания и развития. 
В настоящее время родители детей в возрасте до 3 лет имеют возможность обратиться в центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «ДАР» (далее – Центр) за консультативной помощью по вопросам воспитания, обучения и социальной адаптации детей. Эта помощь оказывается, как в рамках ПМПК, так и отдельными специалистами: учителем-логопедом, педагогом-психологом, учителем-дефектологом. На сегодняшний день формы оказания ранней помощи в Центре ограничиваются консультированием законных представителей ребенка и индивидуальными занятиями педагога-психолога с ребёнком в условиях Центра (по запросу законных представителей). Детям-инвалидам, детям с ОВЗ организовано сопровождение психолога, дефектолога, логопеда, социального педагога, при необходимости разрабатываются индивидуальные образовательные маршруты;
4) с целью сопровождения детей с особыми образовательными потребностями в штатные расписания ГБДОУ НАО «Детский сад «Ромашка», ГБДОУ НАО «Детский сад «Кораблик», ГБДОУ НАО «Детский сад «Семицветик», структурное подразделение ГБОУ НАО «Средняя школа № 2» - детский сад «Теремок», ГБОУ НАО «Ненецкая средняя школа им. А.П. Пырерки» введены должности тьюторов; 
5) на базе шести образовательных учреждений функционируют ресурсные площадки по организации инклюзивного образования (2 детских сада, 4 школы). Сотрудники регионального центра психолого-педагогической, медицинской 
и социальной помощи «ДАР» (далее – Центр «ДАР») осуществляют тьюторское сопровождение педагогических работников образовательных организаций 
по вопросам реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида в части получения детьми-инвалидами образования в обычных образовательных учреждениях; 
6) финансирование государственного задания школ осуществляется 
с учетом использования повышающих коэффициентов на обучение детей с ОВЗ 
и инвалидностью. В соответствии с постановлением Администрации Ненецкого автономного округа от 21.12.2016 № 401-п обучающиеся с ОВЗ и инвалидностью обеспечиваются двухразовым бесплатным питанием. Согласно распоряжению Департамента образования от 16.02.2017 года № 132-р для обучающихся с ОВЗ 
и инвалидностью созданы условия для посещения групп продленного дня. Приказом Департамента образования от 27.12.2017 № 87 определен норматив аудиторной нагрузки при реализации основных и адаптированных общеобразовательных программ для обучающихся с ОВЗ и инвалидностью. проходящих обучение на дому или в медицинских организациях. расположенных на территории округа; 
