Организация воспитательной работы и внеурочной деятельности по изобразительному искусству
В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) и основного общего образования основная образовательная программа начального общего образования и основного общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность. Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального  и основного общего образования. 
 Для работы учителям изобразительного искусства рекомендуется  использовать следующие программы внеурочной деятельности художественно-эстетического направления: «Художественное творчество», «Смотрю на мир глазами художника», «Декоративно- прикладное искусство» « Художественная роспись тканей», «Художественное ковроделие», «Художественное творчество в дизайне», «Любительское видеотворчество». Познакомиться с примерными программами можно в сборниках:
· Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор» / Д.В. Григорьев, П.В. Степанов. – М.: Просвещение, 2010. – 223 с. – (Стандарты второго поколения).
· Григорьев Д.В. Программы внеурочной деятельности. Познавательная деятельность. Проблемно-ценностное общение: пособие для учителей общеобразовательных учреждений /Д.В.Григорьев, П.В.Степанов. – М.: Просвещение, 2011. – 96 с. – (Работаем по новым стандартам).
· Григорьев Д.В. Программы внеурочной деятельности. Художественное творчество. Социальное творчество: пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Д.В.Григорьев, Б.В.Куприянов. – М.: Просвещение, 2011. – 80 с. – (Работаем по новым стандартам).
· Примерные программы внеурочной деятельности. Начальное и основное образование / [В.А.Горский, А.А.Тимофеев, Д.В.Смирнов и др.]; под ред. В.А.Горского. – М.: Просвещение, 2010 – 111 с. – (Стандарты второго поколения).                                             

